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PhÇn I 

HÖ Thèng Ho¸ C¸c C«ng Thøc 
Quan Träng Dïng Gi¶i To¸n Ho¸ Häc 

 
* Sè Avoga®r«:               N = 6,023 . 1023 
* Khèi l−îng mol:           MA = mA / nA 
 mA: Khèi l−îng chÊt A 
 nA: Sè mol chÊt A 
* Ph©n tö l−îng trung b×nh cña 1 hçn hîp (M) 
M = mhh   hay    M = M1n1 + M2n2 + ... = M1V1 + M2V2 + ... 
        nhh                          n1 + n2 + ...             V1 + V2 + ... 
mhh: Khèi l−îng hçn hîp  
nhh: Sè mol hçn hîp. 
* TØ khèi h¬i (d) cña chÊt A ®èi víi chÊt B. 
(®o cïng ®iÒu kiÖn: V, T, P) 
  dA/B = MA/MB = mA/mB 
* Khèi l−îng riªng D 
 D = Khèi l−îng m/ThÓ tÝch V 
 g/mol hoÆc kg/lÝt. 
* Nång ®é phÇn tr¨m 
 C% = mct . 100%/mdd 
 mct: Khèi l−îng chÊt tan (gam) 
 mdd: Khèi l−îng dung dÞch = mct + mdm (g) 
* Nång ®é mol/lÝt:  CM = nA (mol) 
            Vdd (lÝt) 
* Quan hÖ gi÷a C% vµ CM: 
 CM = 10 . C% . D 
        M 
* Nång ®é % thÓ tÝch (CV%) 
 CV% = Vct . 100%/Vdd 
 Vct: ThÓ tÝch chÊt tan (ml) 
 Vdd: ThÓ tÝch dung dÞch (ml) 
* §é tan T cña mét chÊt lµ sè gam chÊt ®ã khi tan trong 100g dung m«i n−íc 
t¹o ra ®−îc dung dÞch bVo hoµ: 
 T = 100 . C% 
        100 - C%  
* §é ®iÖn ly α: 
 α = n/n0 
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n: Nång ®é mol chÊt ®iÖn ly bÞ ph©n ly hay sè ph©n tö ph©n ly. 
n0: Nång ®é mol chÊt ®iÖn ly ban ®Çu hay tæng sè ph©n tö hoµ tan. 
* Sè mol khÝ ®o ë ®ktc: 
 nkhÝ A = VA (lÝt)/22,4  n = Sè h¹t vi m«/N 
* Sè mol khÝ ®o ë ®iÒu kiÖn kh¸c: (kh«ng chuÈn) 
 nkhÝ A = P . V/R . T 
P: ¸p suÊt khÝ ë t°C (atm) 
V: ThÓ tÝch khÝ ë t°C (lÝt) 
T: NhiÖt ®é tuyÖt ®èi (°K)     T = t° + 273 
R: H»ng sè lý t−ëng: 
 R = 22,4/273 = 0,082 
Hay: PV = nRT Ph−¬ng tr×nh Men®eleep - Claperon 
* C«ng thøc tÝnh tèc ®é ph¶n øng: 
 V = C1 - C2 = AC (mol/l.s) 
    t          t 
Trong ®ã: 
 V: Tèc ®é ph¶n øng 
 C1: Nång ®é ban ®Çu cña mét chÊt tham gia ph¶n øng 
 C2: Nång ®é cña chÊt ®ã sau t gi©y (s) x¶y ra ph¶n øng. 
XÐt ph¶n øng: A + B = AB 
Ta cã: V = K . | A| . | B | 
Trong ®ã: 
 | A |: Nång ®é chÊt A (mol/l) 
 | B |: Nång ®é cña chÊt B (mol/l) 
 K: H»ng sè tèc ®é (tuú thuéc vµo mçi ph¶n øng) 
XÐt ph¶n øng: aA + bB ↔ cC + dD. 
H»ng sè c©n b»ng: 
 KCB = |C|c . |D|d 
  |A|a . |B|b 
* C«ng thøc d¹ng Faraday: 
 m = (A/n) . (lt/F) 
m: Khèi l−îng chÊt tho¸t ra ë ®iÖn cùc (gam) 
A: Khèi l−îng mol cña chÊt ®ã 
n: Sè electron trao ®æi. 
VÝ dô: 
 Cu2+ + 2e = Cu th×  n = 2 vµ A = 64 
 2OH- - 4e = O2 ↑ + 4H+ th×  n = 4 vµ  A = 32. 
 t: Thêi gian ®iÖn ph©n (gi©y, s) 
 l: C−êng ®é dßng ®iÖn (ampe, A) 
 F: Sè Faraday (F = 96500). 
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PhÇn II 

C¸c Ph−¬ng Ph¸p Gióp 
Gi¶i Nhanh Bµi To¸n Ho¸ Häc 

 
Nh− c¸c em ®V biÕt “Ph−¬ng ph¸p lµ thÇy cña c¸c thÇy” (Talley Rand), 

viÖc n¾m v÷ng c¸c ph−¬ng ph¸p gi¶i to¸n, cho phÐp ta gi¶i nhanh chãng c¸c 
bµi to¸n phøc t¹p, ®Æc biÖt lµ to¸n ho¸ häc. MÆt kh¸c thêi gian lµm bµi thi 
tr¾c nghiÖm rÊt ng¾n, nh−ng sè l−îng bµi th× rÊt nhiÒu, ®ßi hái c¸c em ph¶i 
n¾m v÷ng c¸c bÝ quyÕt: Ph−¬ng ph¸p gióp gi¶i nhanh bµi to¸n ho¸ häc. 
VD: Hoµ tan 6,2g hçn hîp 2 kim lo¹i kiÒm trong n−íc (lÊy d−), thu ®−îc 
2,24 lÝt khÝ H2 (®ktc). C« c¹n dd sau ph¶n øng thu ®−îc bao nhiªu gam chÊt 
r¾n. 

NÕu ta dïng c¸c ph−¬ng ph¸p ®¹i sè th«ng th−êng, ®Æt Èn sè, lËp hÖ 
ph−¬ng tr×nh th× sÏ mÊt nhiÒu thêi gian vµ ®«i khi kÕt côc kh«ng t×m ra ®¸p 
¸n cho bµi to¸n. 

Sau ®©y chóng t«i lÇn l−ît giíi thiÖu c¸c ph−¬ng ph¸p gióp gi¶i nhanh 
c¸c bµi to¸n ho¸ häc. 
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TiÕt I. Gi¶i bµi to¸n trén lÉn hai dd,  

hai chÊt b»ng ph−¬ng ph¸p ®−êng chÐo. 
 

Khi chén lÉn 2 dd cã nång ®é kh¸c nhau hay trén lÉn chÊt tan vµo dd 
chøa chÊt tan ®ã, ®Ó tÝnh ®−îc nång ®é dd t¹o thµnh ta cã thÓ gi¶i b»ng nhiÒu 
c¸ch kh¸c nhau, nh−ng nhanh nhÊt vÉn lµ ph−¬ng ph¸p ®−êng chÐo. §ã lµ 
gi¶i bµi to¸n trén lÉn 2 dd b»ng “Qui t¾c trén lÉn” hay “S¬ ®å ®−êng chÐo” 
thay cho phÐp tÝnh ®¹i sè r−êm rµ, dµi dßng. 
1. ThÝ dô tæng qu¸t: 

Trén lÉn 2 dd cã khèi l−îng lµ m1 vµ m2, vµ cã nång ®é % lÇn l−ît lµ 
C1 vµ C2 (gi¶ sö C1 < C2). Dung dÞch thu ®−îc ph¶i cã khèi l−îng m = m1 + 
m2 vµ cã nång ®é C víi C1 < C < C2 
Theo c«ng thøc tÝnh nång ®é %: 

C1% = a1.100%/m1 (a1 lµ khèi l−îng chÊt tan trong dd C1) 
C2% = a2.100%/m2 (a2 lµ khèi l−îng chÊt tan trong dd C2) 

Nång ®é % trong dd t¹o thµnh lµ: 
  C% = (a1 + a2).100%/(m1 + m2) 
Thay c¸c gi¸ trÞ a1 vµ a2 ta cã: 

C = (m1C1 + m2C2)/(m1 + m2) 
→ m1C + m2C = m1C1 + m2C2 
→ m1(C - C1) = m2(C2 - C) 
hay m1/m2 = (C2 - C)/(C - C1) 
* NÕu C lµ nång ®é phÇn tr¨m thÓ tÝch, b»ng c¸ch gi¶i t−¬ng tù, ta thu ®−îc 
hÖ thøc t−¬ng tù: 
V1/V2 = (C2 - C)/(C - C1) 
Trong ®ã V1 lµ thÓ tÝch dd cã nång ®é C1 

     V2 lµ thÓ tÝch dd cã nång ®é C2 
Dùa vµo tØ lÖ thøc trªn cho ta lËp s¬ ®å ®−êng chÐo: 
C2   C - C1 
       C 
C1   C2 - C 
hay cô thÓ h¬n ta cã: 
Nång ®é % cña      Khèi l−îng dd 
dd ®Æc h¬n      ®Ëm ®Æc h¬n 
         C2                    C - C1 
       Nång ®é % cña 
     C     dd cÇn pha chÕ 
         C1           C2 - C 
Nång ®é % cña      Khèi l−îng dd 
dd loVng h¬n     loVng h¬n 
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TØ lÖ khèi l−îng ph¶i lÊy = C2 - C 
®Ó pha chÕ dd míi     C - C1 

2. C¸c thÝ dô cô thÓ: 
ThÝ dô 1: Mét dd HCl nång ®é 45% vµ mét dd HCl kh¸c cã nång ®é 15%. 
CÇn ph¶i pha chÕ theo tØ lÖ nµo vÒ khèi l−îng gi÷a 2 dd trªn ®Ó cã mét dd 
míi cã nång ®é 20%. 
ThÝ dô 2: Hoµ tan bao nhiªu gam KOH nguyªn chÊt vµo 1200 g dd KOH 
12% ®Ó cã dd KOH 20%. 
ThÝ dô 3: T×m l−îng n−íc nguyªn chÊt cÇn thªm vµo 1 lÝt dd H2SO4 98% ®Ó 
®−îc dd míi cã nång ®é 10%. 
ThÝ dô 4: CÇn bao nhiªu lÝt H2SO4 cã tØ khèi d = 1,84 vµ bao nhiªu lÝt n−íc 
cÊt ®Ó pha thµnh 10 lÝt dd H2SO4 cã d = 1,28. 
ThÝ dô 5: CÇn lÊy bao nhiªu gam tinh thÓ CuSO4 . 5H2O vµ bao nhiªu gam 
dd CuSO4 8% ®Ó ®iÒu chÕ 280 gam dd CuSO4 16%. 
ThÝ dô 6: CÇn hoµ tan 200g SO3 vµo bao nhiªu gam dd H2SO4 49% ®Ó cã dd 
H2SO4 78,4%. 
ThÝ dô 7: CÇn lÊy bao nhiªu lÝt H2 vµ CO ®Ó ®iÒu chÕ 26 lÝt hçn hîp H2 vµ 
CO cã tØ khèi h¬i ®èi metan b»ng 1,5. 
ThÝ dô 8: CÇn trén 2 thÓ tÝch metan víi mét thÓ tÝch ®ång ®¼ng nµo cña 
metan ®Ó thu ®−îc hçn hîp khÝ cã tØ khèi h¬i so víi hi®ro b»ng 15. 
ThÝ dô 9: Hoµ tan 4,59 gam Al b»ng dd HNO3 thu ®−îc hçn hîp khÝ NO vµ 
N2O cã tØ khèi h¬i ®èi víi hi®ro b»ng 46,75. TÝnh thÓ tÝch mçi khÝ. 
ThÝ dô 10: A lµ quÆng hematit chøa 60% Fe2O3. B lµ quÆng manhetit chøa 
69,6% Fe3O4. CÇn trén quÆng A vµ B theo tØ lÖ khèi l−îng nh− thÕ nµo ®Ó 
®−îc quÆng C, mµ tõ 1 tÊn quÆng C cã thÓ ®iÒu chÕ ®−îc 0,5 tÊn gang chøa 
4% c¸cbon. 
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TiÕt II. Ph−¬ng ph¸p b¶o toµn khèi l−îng. 

 
¸p dông ®Þnh luËt b¶o toµn khèi l−îng (§LBTKL) “Tæng khèi l−îng 

c¸c chÊt tham gia ph¶n øng b»ng tæng khèi l−îng c¸c s¶n phÈm” cho ta gi¶i 
mét c¸ch ®¬n gi¶n, mau lÑ c¸c bµi to¸n phøc t¹p. 
ThÝ dô 1: Hçn hîp A gåm 0,1 mol etilen glicol vµ 0,2 mol chÊt X. §Ó ®èt 
ch¸y hçn hîp A cÇn 21,28lÝt O2 (ë ®ktc) vµ thu ®−îc 35,2g CO2 vµ 19,8g 
H2O. TÝnh khèi l−îng ph©n tö X. 
ThÝ dô 2: Hoµ tan 10g hçn hîp hai muèi cacbonat kim lo¹i ho¸ trÞ 2 vµ 3 
b»ng dd HCl ta thu ®−îc dd A vµ 0,672 lÝt khÝ bay ra (®ã ë ®ktc). Hái c« c¹n 
dd A th× thu ®−îc bao nhiªu gam muèi khan? 
ThÝ dô 3: §un dd chøa 10g xót vµ 20g chÊt bÐo. Sau khi kÕt thóc ph¶n øng 
xµ phßng ho¸, lÊy 1/10 dd thu ®−îc ®em trung hoµ b»ng dd HCl 0,2M thÊy 
tèn hÕt 90ml dd axit. 

1. TÝnh l−îng xót cÇn ®Ó xµ phßng ho¸ 1 tÊn chÊt bÐo. 
2. Tõ 1 tÊn chÊt bÐo cã thÓ ®iÒu chÕ ®−îc bao nhiªu glixerin vµ xµ phßng 

nguyªn chÊt? 
3. TÝnh M cña c¸c axit trong thµnh phÇn chÊt bÐo. 
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TiÕt III. Ph−¬ng ph¸p ph©n tö l−îng 

Trung b×nh: (PTLTB, M). 
 

Cho phÐp ¸p dông gi¶i nhiÒu bµi to¸n kh¸c nhau, ®Æc biÖt ¸p dông 
chuyÓn bµi to¸n hçn hîp thµnh bµi to¸n mét chÊt rÊt ®¬n gi¶n, cho ta gi¶i rÊt 
nhanh chãng. 
C«ng thøc tÝnh: 
 M = ahh (sè gam hçn hîp) 
         nhh (sè mol hçn hîp) 
ThÝ dô 1: Hoµ tan 2,84g hçn hîp 2 muèi CaCO3 vµ MgCO3 b»ng dd HCl 
thÊy bay ra 672 cm3 khÝ CO2 (ë ®ktc). TÝnh % khèi l−îng mçi muèi trong 
hçn hîp ®Çu. 
ThÝ dô 2: Trong thiªn nhiªn ®ång kim lo¹i chøa 2 lo¹i 63

29Cu vµ 65
29Cu. 

Nguyªn tö l−îng (sè khèi trung b×nh cña hçn hîp c¸c ®ång vÞ) cña ®ång lµ 
64,4. TÝnh thµnh phÇn % sè l−îng mçi lo¹i ®ång vÞ. 
ThÝ dô 3: Cã 100g dd 23% cña mét axit h÷u c¬ no ®¬n chøc (ddA). Thªm 
vµo dd A 30g mét axit ®ång ®¼ng liªn tiÕp ta thu ®−îc dd B. LÊy 1/10 dd B 
®em trung hoµ b»ng dd xót (dd ®V trung hoµ gäi lµ dd C). 

1. TÝnh nång ®é % cña c¸c axit trong dd B. 
2. X¸c ®Þnh c«ng thøc ph©n tö cña c¸c axit. 
3. C« c¹n dd C th× thu ®−îc bao nhiªu gam muèi khan. 
VËy ph¶i cã mét axit cã ph©n tö l−îng nhá h¬n 53. Axit duy nhÊt tho¶ 

mVn ®iÒu kiÖn ®ã lµ axit HCOOH (M = 46) vµ axit thø hai cã ph©n tö l−îng 
lín h¬n 53 vµ lµ ®ång ®¼ng kÕ tiÕp. §ã lµ axit CH3 - COOH (M = 60). 
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TiÕt IV. Ph−¬ng ph¸p sè nguyªn tö trung b×nh (n). 

 
¸p dông gi¶i nhiÒu bµi to¸n kh¸c nhau ®Æc biÖt t×m c«ng thøc ph©n tö 

2 ®ång ®¼ng kÕ tiÕp hoÆc 2 ®ång ®¼ng bÊt kú, t−¬ng tù ph−¬ng ph¸p M, cho 
phÐp chuyÓn bµi to¸n hçn hîp thµnh bµi to¸n mét chÊt. 
ThÝ dô 1: §èt ch¸y hoµn toµn mét hçn hîp gåm 2 hi®ro cacbon ®ång ®¼ng 
liªn tiÕp ng−êi ta thu ®−îc 20,16 lÝt CO2 (®ktc) vµ 19,8g H2O. X¸c ®Þnh c«ng 
thøc ph©n tö cña 2 hi®ro vµ tÝnh thµnh phÇn % theo sè mol cña mçi chÊt. 
ThÝ dô 2: §èt ch¸y 3,075g hçn hîp 2 r−îu ®ång ®¼ng cña r−îu metylic vµ 
cho s¶n phÈm lÇn l−ît ®i qua b×nh mét ®ùng H2SO4 ®Æc vµ b×nh hai ®ùng 
KOH r¾n. TÝnh khèi l−îng c¸c b×nh t¨ng lªn, biÕt r»ng nÕu cho l−îng r−îu 
trªn t¸c dông víi natri thÊy bay ra 0,672 lÝt hi®ro (ë ®ktc). LËp c«ng thøc 
ph©n tö 2 r−îu. 
ThÝ dô 3: §Ó trung hoµ a gam hçn hîp 2 axit ®ång ®¼ng liªn tiÕp cña 
axitfomic cÇn dïng 100ml dd NaOH 0,3M. MÆt kh¸c ®em ®èt ch¸y a gam 
hçn hîp axit ®ã vµ cho s¶n phÈm lÇn l−ît ®i qua b×nh 1 ®ùng H2SO4 ®Æc vµ 
b×nh 2 ®ùng KOH. Sau khi kÕt thóc thÝ nghiÖm ng−êi ta nhËn thÊy khèi 
l−îng b×nh 2 t¨ng lªn nhiÒu h¬n khèi l−îng b×nh 1 lµ 3,64 gam. X¸c ®Þnh 
CTPT cña c¸c axit. 
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TiÕt V. Ph−¬ng ph¸p t¨ng gi¶m khèi l−îng. 

  
Dùa vµo sù t¨ng gi¶m khèi l−îng khi chuyÓn tõ chÊt nµy sang chÊt 

kh¸c ®Ó ®Þnh khèi l−îng mét hçn hîp hay mét chÊt. 
ThÝ dô 1: Cã 1 lÝt dd Na2CO3 0,1M vµ (NH4)2CO3 0,25M. Cho 43g hçn hîp 
BaCl2 vµ CaCl2 vµo dd ®ã. Sau khi c¸c ph¶n øng kÕt thóc thu ®−îc 39,7g kÕt 
tña A. TÝnh % khèi l−îng c¸c chÊt trong A. 
ThÝ dô 2: Hoµ tan 10g hçn hîp 2 muèi XCO3 vµ Y2(CO3)3 b»ng dd HCl ta 
thu ®−îc dd A vµ 0,672 lÝt khÝ bay ra (ë ®ktc). Hái c« c¹n dd A th× thu ®−îc 
bao nhiªu gam muèi khan? 
ThÝ dô 3: Nhóng mét thanh nh«m nÆng 50g vµo 400ml dd CuSO4 0,5M. Sau 
mét thêi gian lÊy thanh nh«m ra c©n nÆng 51,38g. 
TÝnh khèi l−îng Cu tho¸t ra vµ nång ®é c¸c chÊt trong dd sau ph¶n øng, gi¶ 
sö tÊt c¶ Cu tho¸t ra b¸m vµo thanh nh«m. 
ThÝ dô 4: Hoµ tan hoµn toµn 10g hçn hîp 2 kim lo¹i trong dd d−, thÊy t¹o ra 
2,24 lÝt khÝ H2 (®ktc). C« c¹n dd sau ph¶n øng, thu ®−îc bao nhiªu gam muèi 
khan. 
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TiÕt VI. Ph−¬ng ph¸p biÖn luËn 

®Ó lËp c«ng thøc ph©n tö (CTPT). 
 

Cã nhiÒu bµi to¸n kh«ng ®ñ c¸c sè liÖu ®Ó lËp CTPT. V× thÕ ph¶i biÖn 
luËn ®Ó xÐt c¸c cÆp nghiÖm sè phï hîp víi ®Çu bµi, tõ ®ã ®Þnh ra CTPT. 
ThÝ dô 1: TØ khèi h¬i cña mét an®ehÝt A ®èi víi hi®ro b»ng 28. X¸c ®Þnh 
CTPT. ViÕt CTPT cña an®ehÝt. 
ThÝ dô 2: Khi thuû ph©n 0,01 mol este cña mét r−îu ®a chøc víi mét axit 
®¬n chøc, tiªu tèn 1,2g xót. MÆt kh¸c, khi thuû ph©n 6,53g este ®ã tiªu tèn 
3g xót vµ thu ®−îc 7,05g muèi. X¸c ®Þnh CTPT vµ CTCT  cña este. 
ThÝ dô 3: Hoµ tan hoµn toµn hçn hîp A gåm Al vµ kim lo¹i X (ho¸ trÞ a) 
trong H2SO4 ®Æc nãng ®Õn khi kh«ng cßn khÝ tho¸t ra thu ®−îc dd B vµ khÝ 
C. KhÝ C bÞ hÊp thô NaOH d− t¹o ra 50,4g muèi. 
Khi thªm vµo A mét l−îng kim lo¹i X b»ng 2 lÇn l−îng kim lo¹i X cã trong 
A (gi÷ nguyªn l−îng Al) råi hoµ tan hoµn toµn b»ng H2SO4 ®Æc, nãng th× 
l−îng muèi trong dd míi t¨ng thªm 32g so víi l−îng muèi trong dd B nh−ng 
nÕu gi¶m mét nöa l−îng Al cã trong A (gi÷ nguyªn l−îng X) th× khi hoµ tan 
ta thu ®−îc lµ 5,6l (®ktc) khÝ C. 

1. TÝnh khèi l−îng nguyªn tö cña X biÕt r»ng sè h¹t (p, n, e) trong X lµ 
93. 

2. TÝnh % vÒ khèi l−îng c¸c kim lo¹i trong A. 
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TiÕt VII. Ph−¬ng ph¸p gi¶i to¸n l−îng chÊt d− 

Trong t−¬ng t¸c ho¸ häc. 
 

Sù cã mÆt l−îng chÊt d− th−êng lµm cho bµi to¸n trë nªn phøc t¹p, ®Ó 
ph¸t hiÖn vµ gi¶i quyÕt nh÷ng bµi to¸n cña d¹ng to¸n nµy, yªu cÇu c¸c em 
ph¶i n¾m ®−îc nh÷ng néi dung sau: 
1. Nguyªn nh©n cã l−îng chÊt d−: 

a. L−îng cho trong bµi to¸n kh«ng phï hîp víi ph¶n øng. 
b. T−¬ng t¸c ho¸ häc x¶y ra kh«ng hoµn toµn, (theo hiÖu suÊt < 100%). 

2. Vai trß cña chÊt d−: 
a. T¸c dông víi chÊt cho vµo sau ph¶n øng. 
b. T¸c dông víi chÊt t¹o thµnh sau ph¶n øng. 

3. C¸ch ph¸t hiÖn cã l−îng chÊt d− vµ h−íng gi¶i quyÕt. 
ChÊt d− trong bµi to¸n ho¸ häc th−êng biÓu hiÖn hai mÆt: ®Þnh l−îng vµ 

®Þnh tÝnh (chñ yÕu lµ ®Þnh l−îng), v× thÕ c¸c em cÇn ®äc kÜ ®Ò bµi tr−íc khi 
b¾t tay vµo gi¶i. Sau ®©y chóng t«i xin giíi thiÖu mét sè vÝ dô: 

a. ChÊt d− t¸c dông lªn chÊt míi cho vµo: 
ThÝ dô 1: §em 11,2g bét Fe t¸c dông víi 1 lÝt dd HNO3 1,8M (t¹o NO). Sau 
®ã ph¶i dïng 2 lÝt dd NaOH ®Ó ph¶n øng hoµn toµn víi dd sau ph¶n øng. TÊt 
c¶ ph¶n øng x¶y ra hoµn toµn. TÝnh nång ®é M cña dd NaOH ®V dïng. 
ThÝ dô 2: §em 80g CuO t¸c dông víi dd H2SO4 ta thu ®−îc dd A. Nhá vµo 
A mét l−îng dd BaCl2 võa ®ñ, läc kÕt tña sÊy kh«, c©n nÆng 349,5g. TÊt c¶ 
ph¶n øng x¶y ra hoµn toµn. 

b. ChÊt d− t¸c dông víi chÊt t¹o thµnh sau ph¶n øng. 
ThÝ dô 1: §em 0,8mol AlCl3 trong dd ph¶n øng víi 3 lÝt dd NaOH 1M. Hái 
cuèi cïng ta thu ®−îc g×? BiÕt tÊt c¶ ph¶n øng x¶y ra hoµn toµn. 
ThÝ dô 2: §èt ch¸y m g bét Fe trong b×nh A chøa 3,38lÝt khÝ Clo ë 0°C, 1 
atm; chê cho tÊt c¶ ph¶n øng x¶y ra xong, ta cho vµo b×nh mét l−îng dd 
NaOH võa ®ñ th× thu ®−îc kÕt tña ®em sÊy kh« ngoµi kh«ng khÝ th× nhËn 
thÊy khèi l−îng t¨ng thªm lµ 1,02g. TÊt c¶ ph¶n øng x¶y ra hoµn toµn. 

ViÕt tÊt c¶ ph¶n øng x¶y ra, tÝnh khèi l−îng bét Fe ®V dïng. 
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NhËn biÕt c¸c chÊt h÷u c¬ cã nhãm chøc 
 
C¸c chÊt Thuèc thö Ph¶n øng nhËn biÕt DÊu hiÖu nhËn 

biÕt 
R - OH Na R-OH+Na → R-ONa+1/2H2↑ Sñi bät khÝ 

kh«ng mµu 
C6H5OH Na 

 
Br2 

C6H5OH+Na → C6H5ONa+1/2 
H2 ↑ 
C6H5OH+3Br2 → C6H2Br3OH↓ 
+3HBr 

Sñi bät khÝ 
kh«ng mµu 
KÕt tña tr¾ng 

C6H5NH2 Br2 C6H5NH2+3Br2→C6H2Br3NH2↓ 
+3HBr 

KÕt tña tr¾ng 

R - CHO AgNO3/NH3 

 
Cu(OH)2 

R-CHO+Ag2O NH3 R-COOH 
+2Ag↓               to 

R-CHO+2Cu(OH)2 t
o R-COOH 

+Cu2O↓ + 2H2O 

↓ Ag (tr¸ng   
g−¬ng) 
↓ ®á g¹ch 

R-COOH Na 
 

Qu× tÝm 
Na2CO3 

R-COOH+Na → R-COONa 
+1/2H2  
 
2R - COOH + Na2CO3 t

o 2R -
COONa + H2O + CO2↑ 

Sñi bät khÝ 
kh«ng mµu 
Ng¶ mµu ®á 
Sñi bät khÝ 
kh«ng mµu 

H-C-OH 
      
    O  

AgNO3/NH3 

 

Cu(OH)2 

H-COOH+Ag2O NH3  H2O + 
CO2 +2Ag↓          to 

H-COOH+2Cu(OH)2 t
o 3H2O+ 

CO2+Cu2O↓ 

↓ Ag(tr¸ng 
g−¬ng) 
↓ ®á g¹ch 
 

H-C-OR 
  
    O  

AgNO3/NH3 

 
 

Cu(OH)2 

H-C-OR+Ag2O NH3 HO-C-OR 
    O                     to           O          
+2Ag↓ 
H-C-OR+2Cu(OH)2 t

o HO-C- 
    O                                     O 
OR+Cu2O↓+2H2O 

↓ Ag (tr¸ng 
g−¬ng) 
 
↓ ®á g¹ch 

CH2-OH 
 
CH-OH 
 
CH2-OH 

Cu(OH)2 CH2-OH 
 
2CH-OH+Cu(OH)2→ 
 
CH2-OH 
 
 
 

Hoµ tan 
Cu(OH)2 t¹o dd 
xanh lam 
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CH2-O                   O-CH2 
                 Cu 
CH-O                    O-CH+2H2O 
            H          H 
CH2-OH              HO-CH2 

Glucoz¬ 
C6H12O6 

AgNO3/NH3 
 
 
 

Cu(OH)2 

CH2OH-(CHOH)4-CHO+Ag2O 
NH3 CH2OH-(CHOH)4-COOH  
  to 
+2Ag 
CH2OH-(CHOH)4-CHO+ 
2Cu(OH)2 t

o  Cu2O↓+2H2O + 
CH2OH-(CHOH)4-COOH 

↓ Ag (tr¸ng 
g−¬ng) 
 
 
dd xanh lam, 
®un nãng t¹o ↓ 
®á g¹ch 

Tinh bét dd I2 (C6H10O5)+I2 → s¶n phÈm xanh Ho¸ xanh I2 
Saccazoz¬ V«i s÷a 

Cu(OH)2 
 §Æc → trong 

dd xanh lam 
Protit 
(lßng 
tr¾ng 
trøng) 

HNO3 
NhiÖt 

Protit + HNO3 t
o mµu vµng Mµu vµng 

§«ng tô 
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T¸ch riªng c¸c chÊt h÷u c¬ 
 

ChÊt 
h÷u c¬ 

Ph¶n øng t¸ch vµ ph¶n øng t¸i t¹o Ph−¬ng ph¸p t¸ch 
riªng 

R−îu R-OH+Na → R-ONa+1/2H2 
R-ONa+H2O → ROH+NaOH 

ChiÕt, ch−ng cÊt 

Phenol C6H5OH+NaOH → C6H5ONa+H2O 
C6H5ONa+H2O+CO2→C6H5OH+NaHCO3 

Phenol kh«ng tan 
trong dd chiÕt 

riªng 
Anilin C6H5NH2+HCl → C6H5NH3Cl 

C6H5NH3Cl+NaOH→C6H5NH2+NaCl+H2O 

Anilin kh«ng tan 
trong dd, chiÕt 

riªng 
Axit tan 

trong 
n−íc 

2RCOOH+CaCO3→(RCOO)2Ca+H2O+CO2↑ 
(RCOO)2Ca+H2SO4 → 2RCOOH+CaSO4↓ 

Läc, ch−ng cÊt 

An®ehit CH3-CHO+NaHSO3 → CH3-CH-OSO2Na↓ 
                                              OH 
CH3-CH-OSO2Na+NaOH → CH3-CHO +  
        OH 
Na2SO3 +H2O 

Ch−ng cÊt ®Ó lÊy 
riªng 
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NhËn biÕt c¸c chÊt v« c¬ (anion) 
 
Ion Thuèc thö Ph¶n øng x¶y ra DÊu hiÖu ph¶n øng 
Cl- 

PO4
3- 

dd AgNO3 Cl- + Ag+ = AgCl ↓ 
3Ag+ + PO4

3- = Ag3PO4↓ 
↓ tr¾ng, vãn côc 

↓ vµng 
SO4

2- dd BaCl2 Ba2+ + SO4
2- = BaSO4↓ ↓ tr¾ng 

SO3
2- dd HCl 2H+ + SO3

2- = SO2↑ + H2O 
SO2 + I2 + 2H2O = 2HI + H2SO4 

Bät khÝ lµm I2 mÊt 
mµu 

CO3
2- dd HCl CO3

2- + 2H+ = CO2↑ + H2O 
CO2+Ca(OH)2 = CaCO3↓+2H2O 

Bät khÝ lµm ®ôc 
n−íc v«i trong 

S2- dd Pb(NO3)2 Pb2 + S2- = PbS↓ ↓ ®en 
NO3

- dd H2SO4®, 
Cu, to 

Cu + 4H+ + 2NO3 
- = Cu2+ + 

2NO2↑ + 2H2O 
KhÝ n©u bay ra 
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NhËn biÕt c¸c chÊt v« c¬ (Cation) 
 

Cu2+ dd NaOH Cu2+ + 2OH- = Cu(OH)2↓
 ↓xanh 

Ag+ dd NaCl Ag+ + Cl- = AgCl↓ ↓tr¾ng 
NH4

+ NaOH, to NH4+ + OH- = NH3↑ + H2O mïi khai, lµm 
xanh qu× tÝm 

Mg2+ dd NaOH Mg2+ + 2OH- = Mg(OH)2↓ ↓tr¾ng 
Ca2+ dd SO4

2- Ca2+ + SO4
2- = CaSO4↓ ↓tr¾ng 

Ba2+ dd SO4
2- Ba2+ + SO4

2- = BaSO4↓ ↓tr¾ng 
Zn2+Al3+Cr3+ dd NaOH d− Zn2+ + 2OH- = Zb(OH)2↓ 

Zn(OH)2 + 2OH- = ZnO2
2- 

+ 2H2O 

↓tr¾ng, tan trong 
NaOH d− 

Fe2+ dd NaOH Fe2+ + 2OH- = Fe(OH)2↓ 
tr¾ng xanh 
4Fe(OH)2 + 2H2O + O2 = 
4Fe(OH)3↓ ®á n©u 

↓tr¾ng, ho¸ n©u 
®á ngoµi ko khÝ 

Fe3+ ®d NaOH Fe3+ + 3OH- = Fe(OH)3↓ ↓n©u ®á 
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C¸c Chó ý Quan Träng 
Khi Gi¶i To¸n Ho¸ Häc 

 
TiÕt I. PhÇn h÷u c¬ 

1. To¸n r−îu: 
* R−îu kh«ng ph¶i lµ axit, kh«ng t¸c dông víi kiÒm, kh«ng t¸c dông víi kim 
lo¹i kh¸c, chØ t¸c dông víi kim lo¹i kiÒm. 
* Khi este ho¸ hçn hîp 2 r−îu kh¸c nhau, ta thu ®−îc 3 ete; khi ete ho¸ hçn 
hîp 3 r−îu kh¸c nhau ta thu ®−îc 6 ete. 
* Khi oxi ho¸ r−îu bËc 1 kh«ng hoµn toµn cã thÓ thu ®−îc axit, an®ehit 
t−¬ng øng (sè nguyªn tö C nh− nhau), r−îu d− vµ n−íc. Ho¸ tÝnh cña s¶n 
phÈm nµy rÊt phøc t¹p, cÇn xÐt cô thÓ tõng tr−êng hîp. 
VD: Khi oxi ho¸ kh«ng hoµn toµn r−îu metylic 

H-COOH 
[O]  H-CHO 

CH3OH   →  CH3OH (d−) 
xt,to H2O 

Trong hçn hîp s¶n phÈm cã 4 chÊt. Nã sÏ cho ph¶n øng tr¸ng b¹c (cña 
HCHO, HCOOH), ph¶n øng víi baz¬ (cña HCOOH) 
* R−îu ®a chøc cã 2 nhãm –OH trë lªn liªn kÕt víi c¸c nguyªn tö C kÕ tiÕp 
nhau ®Òu cho ph¶n øng hoµ tan Cu(OH)2 t¹o thµnh dd mµu xanh lam. 
VD: 
2CH2 - OH         CH2 - O  O - CH2 

+ Cu(OH)2 →    Cu 
CH2 - OH         CH2 - O  O - CH2 

 
             H       H 
* NÕu cã 2 hoÆc 3 nhãm –OH còng ®Ýnh vµo 1 nguyªn tö C, r−îu sÏ tù huû 
thµnh c¸c chÊt kh¸c bÒn h¬n. 
            OH 
R - CH        → R - CHO + H2O 
            OH 
            OH 
R - C - OH → R - C - OH + H2O 
            OH          O 
      OH 
R - C - R’ → R - C - R’ + H2O 
      OH         O 
* NÕu cã nhãm –OH tÝnh vµo C cã nèi ®«i, r−îu kÐm bÒn, tù huû thµnh chÊt 
kh¸c: 
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R - CH = CH - OH → R - CH2 - CHO 
2. To¸n an®ehit: 
* Ta dùa vµo sè mol Ag trong ph¶n øng tr¸ng b¹c suy ra sè nhãm chøc -
CHO 

R(CHO)x + xAg2O    NH3   R(COOH)x + 2xAg↓ 
                   to 
* Ta dùa vµo tØ lÖ sè mol an®ehit vµ sè mol H2 trong ph¶n øng céng hîp ®Ó 
x¸c ®Þnh an®ehit no hay ®ãi. 
VD: CH2 = CH - CHO + 2H2   Ni   CH3 - CH2 - CH2OH 
              to 
* ChØ cã an®ehit fomic khi tham gia ph¶n øng tr¸ng g−¬ng cho ta tØ lÖ: 1 mol 
an®ehit → 4 mol Ag. Cho nªn khi gi¶i bµi to¸n t×m c«ng thøc cña an®ehit 
®¬n chøc, b−íc 1 nªn gi¶ sö an®ehit nµy kh«ng ph¶i lµ an®ehit fomic, vµ sau 
khi gi¶i xong ph¶i thö l¹i nÕu lµ an®ehit fomic th× cã phï hîp víi ®Çu bµi hay 
kh«ng. 
3. To¸n axit: 
* Ph¶n øng trung hoµ axit: 

R(COOH)x + xNaOH → R(COONa)x + xH2O 
* Axit fomic cã thÓ cho ph¶n øng tr¸ng g−¬ng, hay ph¶n øng khö Cu(OH)2: 

H - COOH + Ag2O   NH3   H2O + CO2↑ + 2Ag↓ 
                                    to 

* XÐt ph¶n øng: 
RCOOH + NaOH → RCOONa + H2O 

Khèi l−îng 1 mol muèi RCOONa nÆng h¬n 1 mol axit RCOOH lµ: 23 - 1 = 
22g 
4. To¸n este: 
* Ph¶n øng este ho¸ (t¹o este) lµ ph¶n øng thuËn nghÞch: 

RCOOH + R’OH ↔ RCOOR’ + H2O 
§Ó x¸c ®Þnh nång ®é c¸c chÊt ë 1 thêi ®iÓm nhÊt ®Þnh, ta ph¶i dùa vµo h»ng 
sè c©n b»ng: 

Kcb = ([RCOOR’].[H2O])/([RCOOH].[R’OH]) 
* C¸c ph¶n øng ®Æc biÖt: 
+ R - COOCH = CHR’ + NaOH  to  RCOONa + R’ - CH2 - CHO 
                           Muèi    An®ehit 
+ R - COOC6H5 + 2NaOH   to   RCOONa + C6H5ONa + H2O 
                                      Muèi    Muèi 
+ H - C - OR + Ag2O   NH3  HO - C - OR + 2Ag↓ 
         O                            to             O  
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TiÕt II. PhÇn v« c¬ - To¸n kim lo¹i 
 
* NÕu cã nhiÒu kim lo¹i trùc tiÕp tan trong n−íc t¹o thµnh dd kiÒm, vµ sau ®ã 
lÊy dd kiÒm trung hoµ b»ng hçn hîp axit th× nªn tÝnh theo d¹ng ion cho ®¬n 
gi¶n. 
* Khi hoµ tan hoµn toµn kim lo¹i kiÒm A vµ kim lo¹i kiÒm B ho¸ trÞ n vµo 
n−íc th× cã hai kh¶ n¨ng: 

- B lµ kim lo¹i tan trùc tiÕp (nh− Cu, Ba) t¹o thµnh kiÒm. 
- B lµ kim lo¹i cã hi®roxit l−ìng tÝnh, lóc ®ã nã sÏ t¸c dông víi kiÒm 

(do A t¹o ra). 
VD: Hoµ tan Na vµ Al vµo n−íc: 

Na + H2O = NaOH + 1/2H2↑ 
Al + H2O + NaOH = NaAlO2 + 3/2H2↑ 

* Khi kim lo¹i tan trong n−íc t¸c dông víi axit cã hai tr−êng hîp x¶y ra: 
- NÕu axit d−: chØ cã 1 ph¶n øng gi÷a axit vµ kim lo¹i. 
- NÕu kim lo¹i d−: ngoµi ph¶n øng gi÷a kim lo¹i vµ axit cßn cã ph¶n 

øng gi÷a kim lo¹i d− t¸c dông víi n−íc. 
* Khi xÐt bµi to¸n kim lo¹i t¸c dông víi hçn hîp axit th× nªn x©y dùng ph¶n 
øng: 

M + nH+ = Mn
+ + n/2H2↑ 

ChuyÓn bµi to¸n vÒ d¹ng ion ®Ó tÝnh. 
* NÕu kim lo¹i thÓ hiÖn nhiÒu ho¸ trÞ (nh− Fe) khi lµm bµi to¸n nªn gäi n lµ 
ho¸ trÞ cña -M khi t¸c dông víi axit nµy, m lµ ho¸ trÞ cña M khi t¸c dông víi 
axit kia. 
* NhiÒu kim lo¹i t¸c dông víi nhiÒu axit cã tÝnh oxi ho¸ m¹nh (H2SO4®, 
HNO3) th× l−u ý mçi chÊt khi tho¸t ra øng víi mét ph¶n øng. 
* NÕu mét kim lo¹i kÐm ho¹t ®éng (vÝ dô Cu) t¸c dông mét phÇn víi axit cã 
tÝnh oxi ho¸ m¹nh (vÝ dô HNO3), sau ®ã cho tiÕp axit HCl vµo cã khÝ bay ra, 
®iÒu nµy nªn gi¶i thÝch ph¶n øng ë d¹ng ion. 
Tr−íc hÕt Cu tan mét phÇn trong HNO3 theo ph¶n øng: 

3Cu + 8H+ + 2NO3
- = 3Cu2+ + 2NO↑ + 4H2O 

V× ban ®Çu nH+ = nNO3- = nHNO3, nh−ng khi ph¶n øng th× nH+ tham gia gÊp 
4 lÇn nNO3-, nªn nNO3

- cßn d−. 
Thªm HCl vµo tøc thªm H+ vµo dd nªn Cu d− tiÕp tôc ph¶n øng víi H+ vµ 
NO3

- cho khÝ NO bay ra. 
* Khi nhóng thanh kim lo¹i A vµo dd muèi cña kim lo¹i B (kÐm ho¹t ®éng 
h¬n A). Sau khi lÊy thanh kim lo¹i A ra, khèi l−îng thanh kim lo¹i A so víi 
ban ®Çu sÏ thay ®æi do: 

- Mét l−îng A tan vµo dd. 
- Mét l−îng B tõ dd ®−îc gi¶i phãng b¸m vµo thanh A. 
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TÝnh khèi l−îng t¨ng (hay gi¶m) cña thanh A, ph¶i dùa vµo ph−¬ng tr×nh 
ph¶n øng cô thÓ. 
* NÕu 2 kim lo¹i thuéc cïng mét ph©n nhãm chÝnh vµ ë 2 chu k× liªn tiÕp 
nhau th× ®Æt khèi l−îng nguyªn tö trung b×nh (M), ®Ó chuyÓn bµi to¸n hçn 
hîp thµnh bµi to¸n mét chÊt, gi¶i cho ®¬n gi¶n. 
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TiÕt III. Kh¶ n¨ng tan trong n−íc cña mét sè lo¹i muèi 
 

Lo¹i muèi Kh¶ n¨ng tan 
Nitrat TÊt c¶ c¸c muèi tan ®−îc 
Sunfat §a sè muèi tan ®−îc. C¸c muèi sunfat bari, ch× vµ st¬ronti 

thùc tÕ kh«ng tan 
Clorua §a sè muèi tan ®−îc. Trõ AgCl, HgCl, PbCl2 kh«ng tan 

Cacbonat §a sè muèi kh«ng tan, trõ cacbonat Na, K, NH4
+, vµ 1 sè 

cacbonat axit tan ®−îc 
Phèt ph¸t §a sè muèi kh«ng tan. C¸c phèt ph¸t Na, K, NH4

+, vµ 1 sè 
cacbonat axit tan ®−îc 

Sunfua ChØ cã c¸c sunfua K, Na, NH4
+ tan ®−îc 
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PhÇn III 
Bµi tËp tr¾c nghiÖm 

Ch−¬ng I 
Bµi tËp tr¾c nghiÖm ho¸ ®¹i c−¬ng 

Bµi 1 - Ho¸ ®¹i c−¬ng 
C©u 1: 
Cho hçn hîp Na vµ Mg d− t¸c dông víi dd H2SO4. L−îng khÝ hi®ro tho¸t ra 
b»ng 5% khèi l−îng dd H2SO4. 
Nång ®é % dd H2SO4 lµ: 
A. 67,37 B. 33,64 C. 62,3 D. 30,1 E. Kh«ng x¸c ®Þnh ®−îc 
C©u 2: 
B×nh cÇu A chøa khÝ HCl, b×nh cÇu B chøa khÝ NH3, thÓ tÝch A gÊp 3 lÇn thÓ 
tÝch B. Cho tõ tõ n−íc vµo ®Çy mçi b×nh th× thÊy khÝ chøa trong ®ã tan hÕt. 
Sau ®ã trén dd trong 2 b×nh ®ã víi nhau. Nång ®é mol/l cña c¸c chÊt trong 
dd sau khi trén lÉn lµ: 
A. 0,011 ; 0,022  B. 0,011 ; 0,011 
C. 0,11 ; 0,22  D. 0,22 ; 0,22 E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 3: 
Cã mét dd chøa ®ång thêi HCl vµ H2SO4, cho 200g dd ®ã t¸c dông víi BaCl2 
cã d− th× t¹o thµnh 46,6g kÕt tña. Läc bá kÕt tña. §Ó trung hoµ n−íc läc (dd 
thu ®−îc sau khi t¸ch bá kÕt tña b»ng c¸ch läc) ng−êi ta ph¶i dïng 500ml dd 
NaOH 1,6M. 
Nång ®é % cña HCl vµ H2SO4 trong dd ban ®Çu lÇn l−ît lµ: 
A. 7,3 ; 9,8 ;  B. 3,6 ; 4,9  C. 10,2 ; 6,1 ; D. 2,4 ; 5,3 
E. Kh«ng x¸c ®Þnh ®−îc 
C©u 4:  
Cã hçn hîp MX3. 
- Tæng sè h¹t proton, n¬tron, electron lµ 196, trong ®ã sè h¹t mang ®iÖn 
nhiÒu h¬n sè h¹t kh«ng mang ®iÖn lµ 60. 
- Khèi l−îng nguyªn tö X lín h¬n cña M lµ -8. 
- Tæng sè 3 lo¹i h¹t nh©n trªn trong ion X- nhiÒu h¬n trong ion M3+ lµ 16. 
M vµ X lµ: 
A. Al vµ Cl  B. Mg vµ Br  C. Al vµ Br  D. Cr vµ Cl 
E. Kh«ng x¸c ®Þnh ®−îc. 
C©u 5:  
Khèi l−îng ph©n tö cña 3 muèi RCO3, R’CO3, R’’CO3 lËp thµnh 1 cÊp sè 
céng víi c«ng sai b»ng 16. Tæng sè h¹t proton, n¬tron cña ba h¹t nh©n 
nguyªn tö ba nguyªn tè trªn lµ 120. 
*Ba nguyªn tè trªn lµ: 
A. Mg, Ca, Fe B. Be, Mg, Ca C. Be, Cu, Sr  D. Mg, Ca, Cu 
E. TÊt c¶ ®Òu kh«ng x¸c ®Þnh ®−îc 
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Lý thuyÕt vÒ ph¶n øng ho¸ häc 
• Chó ý quan träng: 

* NhiÖt t¹o thµnh mét hîp chÊt ho¸ häc lµ hiÖu øng nhiÖt cña ph¶n øng t¹o 
thµnh mét mol chÊt ®ã tõ nh÷ng ®¬n chÊt bÒn. 
* NhiÖt t¹o thµnh c¸c ®¬n chÊt ®−îc qui −íc b»ng kh«ng. 
* NhiÖt ph¶n øng (∆H) lµ n¨ng l−îng kÌm theo trong mçi ph¶n øng. 
∆H  <  0: Ph¶n øng ph¸t nhiÖt 
∆H  >  0: Ph¶n øng thu nhiÖt 
NhiÖt ph¶n øng hay hiÖu øng nhiÖt cña ph¶n øng th−êng ®−îc tÝnh theo nhiÖt 
t¹o thµnh c¸c chÊt vµ dùa trªn ®Þnh luËt Hess: 
      “HiÖu øng nhiÖt cña ph¶n øng b»ng tæng nhiÖt t¹o thµnh c¸c s¶n phÈm 
ph¶n øng trõ ®i tæng nhiÖt t¹o thµnh c¸c chÊt tham gia ph¶n øng” 
ThÝ dô: TÝnh nhiÖt ph¶n øng cña ph¶n øng nung v«i, biÕt nhiÖt t¹o thµnh 
CaCO3 lµ 1205,512 KJ; nhiÖt t¹o thµnh CaO lµ 634,942 KJ; nhiÖt t¹o thµnh 
CO2 lµ 393,338 KJ. 

CaCO3 = CaO + CO2 
∆H = [1205,512 - (634,942 + 393,338)]/1 = 177,232 KJ/mol 

Ph¶n øng nµy thu nhiÖt 
HoÆc tÝnh theo n¨ng l−îng liªn kÕt: 

∆H = (N¨ng l−îng tiªu hao - N¨ng l−îng to¶ ra)/Sè mol s¶n phÈm 
• Bµi tËp 

C©u 6:  
Khèi l−îng hçn hîp (Al, Fe3O4) cÇn ph¶i lÊy ®Ó ph¶n øng to¶ ra 665,26 KJ 
nhiÖt (biÕt nhiÖt t¹o thµnh Fe3O4 vµ Al2O3 lµ 1117 KJ/mol) lµ (g): 
A. 182,25 B. 91,125 C. 154,2 D. 250,5 E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 7: 
XÐt c¸c ph¶n øng (c¸c chÊt ë tr¹ng th¸i khÝ) 
1. CO + O2 ↔ CO2   2. H2O + CO ↔ H2 + CO2 
3. PCl5 ↔ PCl3 + Cl2  4. NH3 + SO2 ↔ NO + H2O 
BiÓu thøc K cña c¸c c©n b»ng ho¸ häc trªn ®−îc viÕt ®óng: 

K = ([CO]2.[O2]) / [CO2]
2    (I) 

K = [CO2]
2 / ([CO]2.[O2] )   (II) 

K = ([H2O].[CO]) / ([H2].[CO2])   (III) 
K = ([PCl3].[Cl2]) / [PCl5]    (IV) 
K = ([NH3]

4.[O2]
5) / ([NO]4.[H2O]6)  (V) 

A. (I) (III) (V) B. (III) (IV) (V) C. (II) (IV)  D. (I) (II) (III) 
E. TÊt c¶ ®Òu ®óng 
C©u 8: 
Cho ph¶n øng: CO + Cl2 ↔ COCl2 
Khi biÕt c¸c nång ®é c¸c chÊt lóc c©n b»ng [Cl2] = 0,3 mol/l; 
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[CO] = 0,2 mol/l; [COCl2] = 1,2 mol/l 
H»ng sè c©n b»ng cña ph¶n øng thuËn nghÞch lµ: 
A. 20  B. 40  C. 60  D. 80  E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 9: 
Nång ®é lóc ban ®Çu cña H2 vµ I2 ®Òu lµ 0,03 mol/l. Khi ®¹t ®Õn tr¹ng th¸i 
c©n b»ng, nång ®é HI lµ 0,04 mol/l. H»ng sè c©n b»ng cña ph¶n øng tæng 
hîp HI lµ: 
A. 16  B. 32  C. 8  D. 10  E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 10: 
B×nh kÝn cã thÓ tÝch 0,5 lÝt chøa 0,5 mol H2 vµ 0,5 mol N2. Khi ph¶n øng ®¹t 
c©n b»ng cã 0,02 mol NH3 ®−îc t¹o nªn. 
H»ng sè c©n b»ng cña ph¶n øng tæng hîp NH3 lµ: 
A. 0,0017  B. 0,003 C. 0,055 D. 0,055 E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 11: 
Khi ®èt ch¸y 2 mol hi®ro phot phua PH3 th× t¹o thµnh P2O5, n−íc vµ gi¶i 
phãng 2440 KJ nhiÖt. BiÕt nhiÖt t¹o thµnh P2O5 lµ 1548 KJ/mol vµ nhiÖt t¹o 
thµnh H2O lµ 286 KJ/mol, th× nhiÖt t¹o thµnh PH3 lµ (KJ/mol): 
A. -34 B. 25  C. -17  D. 35  E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u12: 
BiÕt hÖ sè nhiÖt ®é cña tèc ®é ph¶n øng lµ 3, khi t¨ng nhiÖt ®é cña ph¶n øng 
tõ 25oC ®Õn 85oC th× tèc ®é cña ph¶n øng ho¸ häc sÏ t¨ng lªn (lÇn): 
A. 729 B. 535 C. 800 D. 925 E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 12b:  
Khi t¨ng nhiÖt ®é thªm 50oC tèc ®é cña ph¶n øng t¨ng lªn 12000 lÇn. HÖ sè 
nhiÖt ®é cña tèc ®é ph¶n øng lµ: 
A. 4,35 B. 2,12 C. 4,13 D. 2,54 E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 13: 
Trong c¸c ph©n tö sau ph©n tö nµo cã nguyªn tè trung t©m kh«ng cã c¬ cÊu 
bÒn cña khÝ hiÕm: 
A. NCl3 B. H2S C. PCl5 D. BH3 E. c. vµ d. 
C©u 14: 
BiÕt r»ng tÝnh phi kim gi¶m dÇn theo thø tù F, O, Cl. Trong c¸c ph©n tö sau, 
ph©n tö cã liªn kÕt ph©n cùc nhÊt lµ: 
A. F2O B. Cl2O C. ClF D. O2  E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 15: 
Ion OH- cã thÓ ph¶n øng víi c¸c ion nµo sau ®©y: 
A. H+, NH4

+, HCO3
- B. Cu2+, Mg2+, Al3+  C. Fe2+, Zn2+, Al3+ 

D. Fe3+, HSO4
-, HSO3

-  E. TÊt c¶ A. B. C. D. ®Òu ®óng 
C©u 16: 
Ion CO3

2- kh«ng ph¶n øng víi c¸c ion nµo sau ®©y: 
A. NH4

+, Na+, K+  B. Ca2+, Mg2+ 
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C. H+, NH4
+, Na+, K+  D. Ba2+, Cu2+, NH4

+, K+  
E. TÊt c¶ ®Òu sai 
C©u 17:  
Dung dÞch chøa ion H+ cã thÓ ph¶n øng víi dd chøa c¸c ion hay ph¶n øng víi 
c¸c chÊt r¾n nµo sau ®©y: 
A. CaCO3, Na2SO3, Cu(OH)Cl  B. Cu(OH)2, Fe(OH)2, FeO, CuO 
C. OH-, CO3

2-, Na+, K+   D. HCO3
-, HSO3

-, Na+, Ca2+ 
E. TÊt c¶ c¸c chÊt vµ dd trªn ®Òu cã ph¶n øng víi dd chøa ion H+ 
C©u 18: 
Trong c¸c ion sau, ion nµo cã sè e b»ng nhau: 
(1) NO3

-; (2) SO4
2-;  (3) CO3

2-;  (4) Br-; (5) NH4
+ 

A. (1), (3) B. (2), (4) C. (3), (5) D. (2), (5) E. Kh«ng cã 
C©u19: 
Mét nguyªn tè cã sè thø tù Z = 37, cho biÕt nguyªn tè ®ã cã thuéc chu kú 
mÊy, nhãm mÊy: 
A. Chu k× 3, nhãm IA  B. Chu k× 3, nhãm IIA 
C. Chu k× 4, nhãm IA  D. Chu k× 4, nhãm IIA E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 20: 
Ph¸t biÓu nµo sau ®©y ®óng: 
A. Oxy ho¸ cña mét nguyªn tè lµ lÊy bít electron cña nguyªn tè ®ã lµm cho 
sè oxy ho¸ cña nguyªn tè ®ã t¨ng lªn. 
B. ChÊt oxy ho¸ lµ chÊt cã thÓ thu electron cña c¸c chÊt kh¸c. 
C. Khö oxy cña mét nguyªn tè lµ ghÐp thªm electron cho nguyªn tè ®ã lµm 
cho sè oxy ho¸ cña nguyªn tè ®ã gi¶m. 
D. TÝnh chÊt ho¸ häc c¬ b¶n cña kim lo¹i lµ tÝnh khö. 
E. TÊt c¶ ®Òu ®óng. 
C©u 21: 
XÐt ph¶n øng: 

Cu2+ + Fe = Fe2+ + Cu↓ 
Ph¸t biÓu nµo sau ®©y ®óng: 
A. (1) lµ mét qu¸ tr×nh thu electron B. (1) lµ mét qu¸ tr×nh nhËn electron 
C. (1) lµ mét ph¶n øng oxy ho¸ khö D. C¶ A. B. C. ®Òu ®óng 
E. TÊt c¶ ®Òu sai 
C©u 22: 
Cã hçn hîp gåm NaI vµ NaBr. Hoµ tan hçn hîp vµo n−íc. Cho brom d− vµo 
dd. Sau khi ph¶n øng thùc hiÖn xong, lµm bay h¬i dd, lµm kh« s¶n phÈm th× 
thÊy khèi l−îng cña s¶n phÈm nhá h¬n khèi l−îng hçn hîp hai muèi ban ®Çu 
lµ m gam. L¹i hoµ tan s¶n phÈm vµo n−íc vµ cho Clo léi qua cho ®Õn d−. 
Lµm bay h¬i dd vµ lµm kh« chÊt cßn l¹i; ng−êi ta cho thÊy khèi l−îng chÊt 
thu ®−îc l¹i nhá h¬n khèi l−îng muèi ph¶n øng lµ m gam. 
Thµnh phÇn % vÒ khèi l−îng cña NaBr trong hçn hîp ban ®Çu lµ: 
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A. 3,7  B. 4,5  C. 7,3  D. 6,7  E. Kh«ng x¸c ®Þnh ®−îc 
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Bµi 2 - Ho¸ ®¹i c−¬ng 
C©u 1: 
Chän ph¸t biÓu sai 
1. Trong mét nguyªn tö lu«n lu«n sè proton b»ng sè electron b»ng sè ®iÖn 
tÝch h¹t nh©n Z. 
2. Tæng sè sè proton vµ sè electron trong mét  h¹t nh©n ®−îc gäi lµ sè khèi. 
3. Sè khèi A lµ khèi l−îng tuyÖt ®èi cña nguyªn tö. 
4. Sè proton b»ng ®iÖn tÝch h¹t nh©n. 
5. §ång vÞ lµ c¸c nguyªn tè cã cïng sè proton, nh−ng kh¸c nhau vÒ sè 
n¬tron. 
A. 2, 3 B. 3, 4, 5 C. 1, 3 D. 2, 5 E. TÊt c¶ ®Òu sai 
C©u 2: 
C¸c mÖnh ®Ò nµo sau ®©y kh«ng ®óng: 
1. Sè ®iÖn tÝch h¹t nh©n ®Æc tr−ng cho mét nguyªn tè ho¸ häc 
2. ChØ cã h¹t nh©n nguyªn tö oxy míi cã 8 proton 
3. ChØ cã h¹t nh©n nguyªn tö oxy míi cã 8 n¬tron 
4. ChØ cã trong nguyªn tö oxy míi cã 8 electron 
A. 1, 3 B. 3, 4 C. 3  D. 4  E. TÊt c¶ 
C©u 3: 
Khi cho 1 lÝt hçn hîp c¸c khÝ H2, Cl2 vµ HCl ®i qua dd KI, thu ®−îc 2,54g ièt 
vµ cßn l¹i mét thÓ tÝch lµ 500ml (c¸c khÝ ®o ë §KP¦). Thµnh phÇn % sè mol 
hçn hîp khÝ lµ: 
A. 50; 22,4; 27,6  B. 25; 50; 25 C. 21; 34,5; 44,5 
D. 30; 40; 30  E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 4: 
Hoµ tan 104,25g hçn hîp c¸c muèi NaCl vµ NaI vµo n−íc. Cho ®ñ khÝ Clo ®i 
qua råi ®un c¹n. Nung chÊt r¾n thu ®−îc cho ®Õn khi hÕt h¬i mµu tÝm bay ra. 
B¶ r¾n cßn l¹i sau khi nung nÆng 58,5g 
Thµnh phÇn % khèi l−îng hçn hîp 2 muèi: 
A. 29,5; 70,5 B. 28,06; 71,94 
C. 65; 35  D. 50; 50  E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 5: 
L−îng dd KOH 8% cÇn thiÕt thªm vµo 47g Kali oxit ta thu ®−îc dd KOH 
21% lµ (g): 
A. 354,85 B. 250 C. 320 D. 324,2 E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 6: 
L−îng SO3 cÇn thªm vµo dd H2SO4 10% ®Ó ®−îc 100g dd H2SO4 20% lµ (g) 
A. ≈ 2,5 B. ≈ 8,88 C. ≈ 6,67 D. ≈ 24,5 E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 7: 
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Cã 4 dd trong suèt, mçi dd chØ chøa mét lo¹i cation vµ mét lo¹i anion. C¸c 
lo¹i ion trong c¶ 4 dd gåm: Ca2+, Mg2+, Pb2+, Na+, SO4

2-, Cl-, CO3
2-, NO3

-. §ã 
lµ 4 dd g×? 
A. BaCl2, MgSO4, Na2CO3, Pb(NO3)2 B. BaCO3, MgSO4, NaCl, Pb(NO3)2 
C. BaCl2, PbSO4, MgCl2, Na2CO3 D. Mg(NO3)2, BaCl2, Na2CO3, PbSO4 
E. C¶ 4 c©u trªn ®Òu ®óng 
C©u 8: 
Trong nguyªn tö Liti (3 Li), 2e ph©n bè trªn obitan 1s vµ e thø ba ph©n bè 
trªn obitan 2s. §iÒu nµy ®−îc ¸p dông bëi: 
A. Nguyªn lÝ Pauli  B. Qui t¾c Hun C. Qui t¾c Klechkowski 
D. A, B ®óng  E. A, C ®óng 
C©u 9: 
* XÐt c¸c nguyªn tè: 1H, 3Li, 11Na, 7N, 8O, 19F, 2He, 10Ne 
Nguyªn tè nµo cã sè electron ®éc th©n b»ng kh«ng? 
A. H, Li, NaF B. O  C. N  D. He, Ne  
E. TÊt c¶ ®Òu sai 
C©u 10: 
Sè ph©n líp, sè obitan vµ sè electron tèi ®a cña líp N lµ: 
A. 3 ; 3 ; 6  B. 3 ; 6 ; 12  C. 3 ; 9 ; 18 
D. 4 ; 16 ; 32 E. 4 ; 8 ; 16 
C©u 11: 
Trong nguyªn tö cacbon, hai electron 2p ®−îc ph©n bè trªn 2 obitan p kh¸c 
nhau vµ ®−îc biÓu diÔn b»ng 2 mòi tªn cïng chiÒu. §iÒu nµy ®−îc ¸p dông 
bëi: 
A. Nguyªn lý Pauli  B. Qui t¾c Hun 
C. Qui t¾c Klechkowski D. A, B ®óng E. A, C ®óng 
C©u 12: 
Cho 26Fe, cÊu h×nh electron cña Fe2+ lµ: 
A. 1s22s22p63s23p64s23d4  B. 1s22s22p63s23p64s23d4 
C. 1s22s22p63s23p63d6  D. 1s22s22p63s23p64s24p4 
E. TÊt c¶ ®Òu sai 
C©u 13: 
Cho 2 hiÖn diÖn cña c¸c ®ång vÞ thuéc nguyªn tè Argon: Ar

40

18
(99,63%); 

Ar
36

18
(0,31%); Ar

38

18
(0,06%). 

Nguyªn tö khèi trung b×nh cña Ar lµ: 
A. 39,75 B. 37,55 C. 38,25 D. 36,98 E. 39,98 
C©u 14: 
Cho biÕt cÊu h×nh electron cña c¸c nguyªn tè sau: 
X: 1s22s22p63s23p4 
Y: 1s22s22p63s23p64s2 
Z: 1s22s22p63s23p6 
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Nguyªn tè nµo lµ kim lo¹i: 
A. X  B. Y  C. Z  D. X vµ Y  E. Y vµ Z 
C©u 15: 
Ph¸t biÓu nµo sau ®©y sai: 
(1) Obitan nguyªn tö lµ vïng kh«ng gian quanh nh©n, ë ®ã x¸c suÊt hiÖn 
diÖn cña electron lµ rÊt lín (trªn 90%) 
(2) §¸m m©y e kh«ng cã ranh giíi râ rÖt cßn obitan nguyªn tö cã ranh giíi 
râ rÖt 
(3) Mçi obitan nguyªn tö chøa tèi ®a 2 electron víi spin cïng chiÒu 
(4) Mçi obitan nguyªn tö chøa tèi ®a 2 electron víi spin ng−îc chiÒu 
(5) Trong cïng mét ph©n líp, c¸c electron sÏ ®−îc ph©n bè trªn c¸c obitan 
sao cho c¸c electron ®éc th©n lµ tèi ®a vµ c¸c electron nµy ph¶i cã chiÒu tù 
quay kh¸c nhau. 
A. (1), (2) B. (2), (3) C. (3), (4) D. (1), (5) E. (3), (5) 
C©u 16: 
Cho nguyªn tö (X) cã tæng sè h¹t b»ng 58. BiÕt r»ng sè n¬tron = sè proton. 
X lµ nguyªn tè: 
A. Ar

40

18
 B. Sc

37

21
 C. K

39

19
 D. Ca

38

20
 E. KÕt qu¶ kh¸c 

C©u 17: 
XÐt ph¶n øng h¹t nh©n: 
C

12

6
 + H2

1
 → N

13

7
 + X

A

Z
 X lµ: 

A. He4

2
 B. n1

0
  C. e0

1
  D. P1

1
  E. H1

1
 

C©u 18: 
CÊu h×nh electron cña nguyªn tè X

39

19
 lµ: 1s22s22p63s23p64s1 

VËy nguyªn tè X
39

19
 cã ®Æc ®iÓm: 

A. Nguyªn tè thuéc chu kú 4, ph©n nhãm chÝnh nhãm IA 

B. Sè n¬tron trong nh©n nguyªn tö X lµ 20 
C. X lµ nguyªn tè kim lo¹i cã tÝnh khö m¹nh, cÊu h×nh electron cña cation 
Xn+ lµ 1s22s22p63s23p6 
D. Lµ nguyªn tè më ®Çu chu kú N 
E. C¶ A, B, C, D ®Òu ®óng 
C©u 19: 
Khi c¸c nguyªn tè liªn kÕt nhau ®Ó t¹o thµnh ph©n tö th× dï liªn kÕt theo lo¹i 
nµo vÉn ph¶i tu©n theo nguyªn t¾c 
A. Sau khi liªn kÕt mçi nguyªn tö ®Òu cã líp vá ngoµi cïng chøa 8 electron 
B. Sau khi liªn kÕt, thµnh ph©n tö, mçi nguyªn tö ph¶i ®¹t ®−îc cÊu h×nh 
electron gièng nh− cÊu h×nh electron cña nguyªn tö khÝ tr¬ ë gÇn nã nhÊt 
trong b¶ng hÖ thèng tuÇn hoµn. 
C. Khi liªn kÕt ph¶i cã mét nguyªn tè nh−êng electron vµ mét nguyªn tè 
nhËn electron 
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D. C¶ 3 nguyªn t¾c trªn ®Òu ®óng. 
E. C¶ 4 c©u trªn ®Òu sai 
C©u 20: 
Trong c«ng thøc X, tæng sè c¸c ®«i e tù do ch−a tham gia liªn kÕt lµ: 
A. 2  B. 3  C. 4  D. 5  E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 21: 
X lµ nguyªn tè ®−îc h×nh thµnh trong ph¶n øng h¹t nh©n: 

Cl
37

17
 + H1

1
 → He4

2
 + X 

NhËn xÐt nµo sau ®©y vÒ X lµ sai: 
A. X ë « thø 16, chu k× 3, nhãm VI A 
B. X t¹o ®−îc hîp chÊt khÝ víi hi®ro (XH2) 
C. TÝnh phi kim cña X kÐm thua oxy nh−ng m¹nh h¬n phot pho 
D. X cã sè oxy ho¸ cao nhÊt lµ +6 (XO3) 
E. X cã sè oxy ho¸ ©m thÊp nhÊt lµ -1 
C©u 22: 
1.Cho c¸c nguyªn tè X1, X2, X3, X4, X5, X6 lÇn l−ît cã cÊu h×nh electron nh− 
sau: 
X1: 1s22s22p63s2   X2: 1s22s22p63s23p64s1 
X3: 1s22s22p63s23p64s2  X4: 1s22s22p63s23p5 
X5: 1s22s22p63s23p63d64s2  X6: 1s22s22p63s23p1 
C¸c nguyªn tè nµo thuéc cïng mét chu kú 
A. X1, X4, X6  B. X2, X3, X5  C. X3, X4 
D. X1, X2, X6  E. C¶ A, B ®Òu ®óng 
C©u 23: 
§Ò bµi nh− c©u trªn (c©u 22) 
C¸c nguyªn tè kim lo¹i lµ: 
A. X1, X2, X3, X5, X6  B. X1, X2, X3  C. X2, X3, X5 
D. TÊt c¶ c¸c nguyªn tè ®V cho  E. TÊt c¶ ®Òu sai 
C©u 24: 
§Ò bµi t−¬ng tù nh− (c©u 22) 
3 nguyªn tè t¹o ra 3 ion tù do cã cÊu h×nh electron gièng nhau lµ: 
A. X1, X2, X6  B. X2, X3, X4  C. X2, X3, X5 
D. X2, X3, X6  E. TÊt c¶ ®Òu sai 
C©u 25: 
§Ò bµi nh− c©u trªn (c©u 22) 
TËp hîp c¸c nguyªn tè nµo thuéc cïng mét ph©n nhãm chÝnh 
A. X1, X2, X6  B. X2, X5  C. X1, X3 
D. C¶ b vµ c ®óng  E. TÊt c¶ ®Òu sai 
C©u 26: 
XÐt c¸c ph¶n øng (nÕu cã) sau ®©y: 
1. CuO + 2HCl = CuCl2 + H2O 
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2. CuO + CO = Cu + CO2 
3. Zn2+ + Cu = Zn + Cu2+ 
4. Fe + 2HCl = FeCl2 + H2↑ 
5. H2S + 2NaOH = Na2S + 2H2O 
6. 2KMnO4   t

o   K2MnO4 + MnO2 + O2 
7. BaCl2 + H2SO4 → BaSO4↓ + 2HCl 
8. 2NO2 + 2NaOH → NaNO2 + NaNO3 + H2O 
Ph¶n øng nµo thuéc lo¹i ph¶n øng oxy ho¸ khö. 
A. 2 ; 3 ; 5 ; 6 ; 8  B. 2 ; 4 ; 6 ; 8 
C. 1 ; 2 ; 3 ; 4 ; 5  D. 2 ; 3 ; 5  E. TÊt c¶ ®Òu sai 
C©u 27: 
§Ò bµi nh− trªn (c©u 26) 
Trong c¸c ph¶n øng trªn chÊt nµo lµ chÊt khö 
A. CO, Fe, O2- trong KMnO4 vµ N4+ trong NO2 
B. CO; Zn; KMnO4; NO2  C. O2- trong KMnO4, N

4+ trong NO2 
D. CO, H2S, NO2   E. TÊt c¶ ®Òu sai 
C©u 28: 
§Ò bµi t−¬ng tù c©u trªn (c©u 26) 
Ph¶n øng nµo thuéc lo¹i trao ®æi ion vµ trung hoµ 
A. 1 ; 4 ; 5 ; 7  B. 2 ; 3 ; 6 ; 7  C. 1 ; 5 ; 7 
D. 1 ; 3 ; 4   E. TÊt c¶ ®Òu sai 
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Bµi 3 - Ho¸ ®¹i c−¬ng 
C©u 1: 
Hai h×nh cÇu cã thÓ tÝch b»ng nhau. N¹p oxy vµo b×nh thø nhÊt, n¹p oxy ®V 
®−îc ozon ho¸ vµo b×nh thø 2, vµ ¸p suÊt ë 2 b×nh nh− nhau. §Æt 2 b×nh trªn 
2 ®Üa c©n th× thÊy khèi l−îng cña 2 b×nh kh¸c nhau 0,21g 
Khèi l−îng ozon trong oxy ®V ®−îc ozon ho¸ (g) 
A. 0,63 B. 0,22 C. 1,7  D. 5,3 
E. ThiÕu ®iÒu kiÖn kh«ng x¸c ®Þnh ®−îc 
C©u 2:  
Sau khi ozon ho¸ mét thÓ tÝch oxy th× thÊy thÓ tÝch gi¶m ®i 5ml (c¸c khÝ ®o 
cïng ®iÒu kiÖn) 
ThÓ tÝch ozon ®V t¹o thµnh vµ thÓ tÝch oxy ®V tham gia ph¶n øng lµ (ml) 
A. 10 ; 15  B. 5 ; 7,5  C. 20 ; 30  D. 10 ; 20 
E. Kh«ng x¸c ®Þnh ®−îc 
C©u 3: 
Nh÷ng nhËn xÐt nµo sau ®©y ®óng: 
1. Sù ®iÖn li kh«ng ph¶i lµ ph¶n øng oxy ho¸ khö 
2. Sù ®iÖn li lµm sè oxy ho¸ thay ®æi 
3. Sù ®iÖn ph©n lµ qu¸ tr×nh oxy ho¸ khö x¶y ra trªn bÒ mÆt 2 ®iÖn cùc 
4. Sù ®iÖn ph©n lµ ph¶n øng trao ®æi 
A. 1, 3; B. 1, 3 C. 2, 4 D. 1, 3, 4  E. TÊt c¶ ®óng 
C©u 4: 
Khi ®iÖn ph©n dd hçn hîp gåm: HCl, CuCl2, NaCl víi ®iÖn cùc tr¬, cã mµng 
ng¨n. Cho biÕt thø tù ®iÖn ph©n vµ pH cña dd thay ®æi sai: 
1. * Giai ®o¹n 1: 

CaCl2   ®pdd   Cu + Cl2;  pH kh«ng ®æi 
    * Giai ®o¹n 2: 

2HCl   ®pdd    H2 + Cl2;   pH t¨ng 
    * Giai ®o¹n 3: 

NaCl + H2O   ®p   Cl2 + H2 + NaOH;  pH t¨ng 
                                m.n 
    * Giai ®o¹n 4: 

2H2O    ®p    2H2↑ + O2  pH t¨ng 
2. * Giai ®o¹n 1: 

2HCl    ®p     2H2 + Cl2;  pH gi¶m 
    * Giai ®o¹n 2: 

H2O + CuCl2 + 2NaCl   ®p   Cu + 2Cl2 + 2NaOH;  pH t¨ng 
    * Giai ®o¹n  3:  

4NaOH    ®p    4Na + O2 + 2H2O;  pH gi¶m 
3. * Giai ®o¹n 1:  

NaCl + H2O    ®p    H2 + Cl2 + NaOH;   pH t¨ng 
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     * Giai ®o¹n 2: 
2H2O  ®p  2H2 + O2↑;  pH kh«ng ®æi 

     * Giai ®o¹n 3: 
CuCl2  ®p  Cu + Cl2;  pH kh«ng ®æi 

A. 1  B. 2  C. 3  D. 1,3   E. 2,3 
C©u 5: 
Nh÷ng ph¶n øng vµ nhËn xÐt nµo sau ®©y ®óng: 
1. 2ACln  ®pnc  2A + nCl2 ↑ 
2. 2RxOy  ®pnc  2x R + yO2 ↑ 
3. 2RxOy  ®pnc  2Rx + yO2 ↑ 
4. 4MOH  ®pnc  4M + O2 + 2H2O 
5. 2MOH  ®pnc  2M + O2 + H2 ↑ 
6. Ph¶n øng 1 dïng ®Ó ®iÒu chÕ kim lo¹i kiÒm, kiÒm thæ. 
7. Ph¶n øng 2 dïng ®Ó ®iÒu chÕ kim lo¹i kiÒm, kiÒm thæ, nh«m. 
8. Ph¶n øng 3 dïng ®Ó ®iÒu chÕ nh«m. 
9. Ph¶n øng 4 dïng ®Ó ®iÒu chÕ Na, K. 
10. Ph¶n øng 5 dïng ®Ó ®iÒu chÕ Al. 
A. 1, 2, 4, 6, 8, 9.  B. 1, 3, 4, 7, 8, 9. 
C. 1, 4, 7, 8, 9, 10.  D. 2, 3, 4, 8, 9.  E. TÊt c¶ ®Òu ®óng. 
C©u 6: 
Nguyªn tè nµo cã sè electron ®éc th©n nhiÒu nhÊt, sè electron ®éc th©n nµy 
lµ bao nhiªu: 
A. Nit¬, 3 electron.  C. Oxy, 2 electron. 
B. Nit¬, 5 electron.  D. Oxy, 6 electron.  E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 7: 
N¨ng l−îng cña c¸c e trªn c¸c ph©n líp s, p, d thuéc cïng 1 líp ®−îc xÕp 
theo thø tù: 
A. d < s < p.  B. p < s < d.  C. s < p < d.  D. s < d < p. 
E. TÊt c¶ sai v× c¸c ph©n líp nµy cã n¨ng l−îng b»ng nhau. 

• Hîp chÊt X t¹o bëi 2 nguyªn tè A, B vµ cã KLPT lµ 76, A vµ B cã sè 
oxy ho¸ cao nhÊt trong c¸c oxit lµ +n0 vµ +m0 vµ cã sè oxy ho¸ ©m 
trong c¸c hîp chÊt víi hy®ro lµ -nH vµ -mH tho¶ mVn c¸c ®iÒu kiÖn | n0| 
= | nH| vµ | m0| = 3| mH|. BiÕt r»ng A cã sè oxy ho¸ cao nhÊt trong X. 

C©u 8: 
Trong b¶ng HTTH, A ë: 
A. Chu kú 2, nhãm IV A.  B. Chu kú 2, nhãm V A. 
C. Chu kú 3, nhãm I A.  D. Chu kú 4, nhãm II A.   
E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 9: 
Trong b¶ng HTTH, B ë: 



 35

A. Chu kú 2, nhãm VI A.   B. Chu kú 3, nhãm V A. 
C. Chu kú 3, nhãm VI A.   D. Chu kú 4, nhãm VII A. 
E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 10: 
Nguyªn tö cña 1 sè nguyªn tè cã cÊu h×nh electron nh− sau: 
(A) 1s22s22p1;  (B) 1s22s22p4 
(C) 1s22s22p63s23p1; (D) 1s22s22p63s23p5 
Nh÷ng nguyªn tè nµo thuéc cïng mét ph©n nhãm: 
A. (A), (C)  B. (B), (C)  C. (B), (D)  D. (A), (B) 
E. (A), (D) 
C©u 11: 
Cho 3 nguyªn tè A, M, X cã cÊu h×nh electron ë líp ngoµi cïng (n = 3) 
t−¬ng øng lµ ns1, ns2 np1, ns2 np5. Ph¸t biÓu nµo sau ®©y sai: 
A. A, M, X lÇn l−ît lµ ë c¸c « thø 11, 13 vµ 17 cña b¶ng HTTH 
B. A, M, X ®Òu thuéc chu kú 3 
C. A, M, X thuéc nhãm IA, IIIA vµ VIIA 
D. Trong ba nguyªn tè, X cã sè oxy ho¸ cao nhÊt vµ b»ng +7 
E. ChØ cã X t¹o ®−îc hîp chÊt víi hi®ro 
C©u 12: 
Y lµ phi kim thuéc chu kú 3 cña b¶ng HTTH, Y t¹o ®−îc hîp chÊt khÝ víi 
hi®rovµ c«ng thøc oxit cao nh¾t lµ YO3  
Y: t¹o hîp chÊt (A) cã c«ng thøc MY2 trong ®ã M chiÕm 46,67% vÒ khèi 
l−îng M lµ: 
A.Mg  B.Zn  C.Fe  D.Cu   E.KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 13: 
Cho biÕt sè thø tù cña Cu lµ 29. Ph¸t biÓu nµo sau ®©y ®óng 
A. Cu thuéc chu kú 3, ph©n nhãm phô IB 
B. Cu thuéc chu kú 4, ph©n nhãm phô IB 
C. Cu t¹o ®−îc c¸c ion Cu+, Cu2+. C¶ 2 ion nµy ®Òu cã cÊu h×nh e bÒn cña khÝ 
hiÕm. 
D. Ion Cu+ cã líp ngoµi cïng bVo hoµ 
E. B vµ D ®óng 
C©u 14: 
Cation R+ cã cÊu h×nh electron ë líp vá ngoµi cïng lµ 2p6. VËy cÊu h×nh 
electron cña nguyªn tö R lµ: 
A. 1s22s22p5   B. 1s22s22p63s2 
C. 1s22s22p63s23p1  D. 1s22s22p63s1  E. TÊt c¶ ®Òu sai 
C©u 15: 
Anion X2- cã cÊu h×nh electron gièng R+ ë trªn th× cÊu h×nh electron cña 
nguyªn tö X lµ: 
A. 1s22s22p2   B. 1s22s22p63s2 
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C. 1s22s22p4   D. 1s22s22p5   E. TÊt c¶ ®Òu sai 
C©u 16: 
Ion X2+ cã cÊu h×nh electron: 1s22s22p6. HVy cho biÕt X ë chu kú mÊy, nhãm 
mÊy: 
A. Chu kú 2, nhãm IIA  B. Chu kú 2, nhãm VIA 
C. Chu kú 2, nhãm VIIA  D. Chu kú 4, nhãm IA E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 17: 
Ion Y- cã cÊu h×nh e: 1s22s22p63s23p6. Nguyªn tè Y thuéc chu kú nµo, nhãm 
nµo: 
A. Chu kú 3, nhãm VIIA  B. Chu kú 3, nhãm VIA 
C. Chu kú 4, nhãm IA  D. Chu kú 4, nhãm IIA E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 18: 
Mét nguyªn tè R cã cÊu h×nh electron: 1s22s22p3, c«ng thøc hîp chÊt víi 
hi®ro vµ c«ng thøc oxit cao nhÊt lµ: 
A. RH2, RO  B. RH3, R2O3  C. RH4, RO2 
D. RH5, R2O5 E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 19: 
Trong c¸c lo¹i tinh thÓ, tinh thÓ nµo dÉn ®iÖn vµ dÉn nhiÖt ë ®iÒu kiÖn b×nh 
th−êng. 
A. Tinh thÓ kim lo¹i B. Tinh thÓ ph©n tö   
C. Tinh thÓ ion  D. Tinh thÓ nguyªn tö E. TÊt c¶ ®Òu ®óng 
C©u 20: 
CÊu h×nh electron ë líp vá ngoµi cïng cña mét ion lµ 2p6. VËy cÊu h×nh 
electron cña nguyªn tö t¹o ra ion ®ã cã thÓ lµ: 
A. 1s22s22p5  B. 1s22s22p4  C. 1s22s22p63s1 
D. 1s22s22p63s2 E. TÊt c¶ 4 c©u trªn ®Òu cã thÓ ®óng 
C©u 21: 
Sè oxy ho¸ cña N ®−îc s¾p xÕp theo thø tù t¨ng dÇn nh− sau: 

A. NO < N2O < NH3 < NO3
- 

B. NH4
+ < N2 < N2O < NO < NO2

- < NO3
- 

C. NH3 < N2 < NO2
- < NO < NO3

- 
D. NH3 < NO < N2O < NO2 < N2O5 
E. TÊt c¶ ®Òu sai 

C©u 22: 
Líp ngoµi cïng cña c¸c nguyªn tè thuéc chu kú 2 cã mÊy obitan vµ nhiÒu 
nhÊt cã bao nhiªu electron ®éc th©n vµ do ®ã cã céng ho¸ trÞ cao nhÊt lµ: 
A. 2  B. 3  C. 4  D. 5  E. Gi¸ trÞ kh¸c 
C©u 23: 
Céng ho¸ trÞ cña nit¬ trong hîp chÊt nµo sau ®©y lµ lín nhÊt: 
A. NH4Cl  B. N2  C. HNO3  D. HNO2  
E. NH4Cl vµ HNO3 
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C©u 24: 
Nguyªn tè Z thuéc chu kú 4, nhãm VIIA, cÊu h×nh electron cña Z lµ: 
A. 1s22s22p63s23p5   B. 1s22s22p63s23p64s1 
C. 1s22s22p63s23p64s24p5  D. 1s22s22p63s23p63d104s24p5 
E. CÊu h×nh kh¸c 
C©u 25: 
XÐt c¸c ph©n tö ion sau: LiCl, NaCl, KCl, RbCl, CsCl. Cho biÕt liªn kÕt trong 
ph©n tö nµo mang nhiÒu tÝnh chÊt ion nhÊt: 
A. LiCl B. NaCl C. KCl D. RbCl E. CsCl 
C©u 26: 
Nguyªn tö X cã cÊu h×nh electron lµ 1s22s22p63s23p64s2 th× ion t¹o ra tõ X 
sÏ cã cÊu h×nh nh− sau: 
A. 1s22s22p63s23p64s2  B. 1s22s22p63s23p6 
C. 1s22s22p63s23p64s24p6  D. 1s22s22p63s2  E. TÊt c¶ ®Òu sai 
C©u 27: 
Trong tr−êng hîp nµo sau ®©y kh«ng chøa ®óng 1 mol NH3 

A. 200 cm3 dd NH3 5M 
B. 17g NH3 
C. 500 cm3 dd NH3 trong ®ã cã 3,4g NH3 trªn 100 cm3 
D. 22,4 dm3 dd NH3 1M 
E. 22,4 dm3 khÝ NH3 ë ®ktc 

C©u 28: 
Trong c¸c chÊt sau, chÊt nµo tan trong n−íc nhiÒu nhÊt C2H5OH, I2, C6H6, 
C2H5Cl, S 
A. C2H5OH  B. I2 C. C6H6 D. C2H5Cl  E. S 
C©u 29: 
Liªn kÕt ho¸ häc trong ph©n tö nµo sau ®©y ®−îc h×nh thµnh bëi sù xen phñ  
p - p: 
A. H2  B. Cl2  C. N2  D. HCl E. B vµ C 
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Bµi 4 - Ho¸ ®¹i c−¬ng 
C©u 1: 
Trén 10 ml HCl 36% (d = 1,18 kg/lit) víi 50 ml HCl 20% (d = 1,1 kg/lit) 
Nång ®é % dd axit thu ®−îc lµ: 
A. 15,6 B. 48,5 C. 22,83 D. 20,5 E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 2: 
Cho H2SO4 ®Æc ®ñ t¸c dông víi 58,5g NaCl vµ thu hÕt khÝ sinh ra vµo 146g 
n−íc. Nång ®é % axit thu ®−îc 
A. 30  B. 20  C. 50  D. 25  E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 3: 

ë ®iÒu kiÖn th−êng (nhiÖt ®é phßng 25oC) mçi hçn hîp gåm 2 khÝ sau ®©y cã 
thÓ tån t¹i ®−îc hay kh«ng? 
1) H2; O2    2) O2; Cl2            3) H2; Cl2  4) HCl; Br2 
5) SO2; O2    6) HBr; Cl2 7) CO2; HCl  8) H2S; NO2 
9) H2S; F2    10) N2; O2 
A. 2, 4, 7, 10 B. 1, 2, 3, 4, 5 
C. 3, 4, 5, 6, 7 D. 6, 7, 8, 9, 10 E. TÊt c¶ B, D 
C©u 4: 
Mçi èng nghiÖm chøa mét trong c¸c dd sau: KI; BaCl2; Na2CO3; Na2SO4; 
NaOH; (NH4)2SO4; n−íc Clo. Kh«ng dïng thªm chÊt kh¸c, cã thÓ nhËn biÕt 
®−îc: 
A. TÊt c¶ B. KI, BaCl2, (NH4)2SO4, NaOH 
C. BaCl2, Na2CO3, Na2SO4, n−íc Clo D. Na2SO4, NaOH, (NH4)2SO4 
E. Kh«ng nhËn biÕt ®−îc 
C©u 5: 
Mçi cèc chøa 1 trong c¸c muèi sau: Pb(NO3)2; Na2S2O3; MnCl2; NH4Cl; 
(NH4)2CO3; ZnSO4; Ca3(PO4)2; Zn3(PO4)2, MgSO4. Dïng n−íc, dd NaOH, dd 
HCl cã thÓ nhËn biÕt ®−îc: 

A. Pb(NO3)2, MnCl2, NH4Cl 
B. (NH4)2CO3, ZnSO4, Ca3(PO4)2 
C. Pb(NO3)2, Na2S2O3, MnCl2, NH4Cl 
D. (NH4)2CO3, ZnSO4, Ca3(PO4)2, Zn3(PO4)2, MgSO4 
E. C vµ D 

C©u 6: 
Khi ®un nãng 73,5g KClO3 th× thu ®−îc 33,5g KCl, biÕt muèi nµy ph©n huû 
theo 2 ch−¬ng tr×nh sau: 

1. 2KClO3 = 2KCl + 3O2 
2. 4KClO3 = 3KClO4 + KCl 

Thµnh phÇn % sè mol KClO3 ph©n huû theo 1 lµ: 
A. 66,66 B. 25,6 C. 53,5 D. 33,33 E. Kh«ng x¸c ®Þnh ®−îc 
C©u 7:  
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Cã mét hçn hîp gåm NaCl vµ NaBr cho hçn hîp ®ã t¸c dông víi dd AgNO3 
d− th× t¹o ra kÕt tña cã khèi l−îng b»ng khèi l−îng cña b¹c nitrat ®V tham gia 
ph¶n øng 
Thµnh phÇn % khèi l−îng NaCl trong hçn hîp ®Çu lµ: 
A. 27,88 B. 13,4 C. 15,2 D. 24,5 
E. Kh«ng x¸c ®Þnh ®−îc v× thiÕu d÷ kiÖn 
C©u 8: 
XÐt c¸c ph¶n øng: 

FexOy + HCl →      (1) 
CuCl2 + H2S →      (2) 
R + HNO3 → R(NO3)3 + NO    (3) 
Cu(OH)2 + H+ →      (4) 
CaCO3 + H+ →      (5) 
CuCl2 + OH- →      (6) 
MnO4

- + C6H12O6 + H+ → Mn2+ + CO2↑  (7) 
FexOy + H+ + SO4

2- → SO2↑ +     (8) 
FeSO4 + HNO3 →       (9) 
SO2 + 2H2S → 3S + 2H2O    (10) 
Cu(NO3)3   t

o   CuO + 2NO2 + 1/2O2↑   (11) 
HVy tr¶ lêi c©u hái sau: Ph¶n øng nµo thuéc lo¹i ph¶n øng axit baz¬ 
A. (1), (4), (5), (6)  B. (1), (4), (5), (6), (7) 
C. (1), (4), (5)  D. (4), (5), (6), (7) (8) 
E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 9: 
HVy cho biÕt trong c¸c ph©n tö sau ®©y ph©n tö nµo cã ®é ph©n cùc cña liªn 
kÕt cao nhÊt: CaO, MgO, CH4, AlN, N2, NaBr, BCl3, AlCl3. Cho ®é ©m ®iÖn: 
O(3,5); Cl(3); Br(2,8); Na(0,9); Mg(1,2); Ca(1,0); C(2,5); H(2,1); Al(1,5); 
N(3); B(2). 
A. CaO B. NaBr C. AlCl3 D. MgO E. BCl3 
C©u 10: 
AlCl3 lµ mét chÊt th¨ng hoa, AlF3 tr¸i l¹i khã nãng ch¶y, kh«ng th¨ng hoa. 
Gi¶i thÝch nµo sau ®©y hîp lý nhÊt: 

A. V× ph©n tö khèi AlCl3 lín h¬n AlF3 
B. V× ∆X(AlF3) = 2,5, ∆X(AlCl3) = 1,5, liªn kÕt trong AlF3 lµ liªn kÕt 

ion, trong khi AlCl3 lµ liªn kÕt céng ho¸ trÞ ph©n cùc 
C. V× RCl

- > RF
-, ion F- khã bÞ biÕn d¹ng h¬n ion Cl-, ph©n tö AlF3 cã tÝnh 

ion nhiÒu h¬n AlCl3 
D. B vµ C ®Òu ®óng 
E. A, B, C ®Òu ®óng 

C©u 11: 
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Cho c¸c chÊt, ion sau: Cl-, Na2S, NO2, Fe2+, SO2, Fe3+, N2O5, SO4
2-, SO3

2-, 
MnO, Na, Cu. C¸c chÊt ion nµo võa cã tÝnh khö, võa cã tÝnh oxy ho¸. 
A. Cl-, Na2S, NO2, Fe2+  B. NO2, Fe2+, SO2, MnO, SO3

2- 
C. Na2S, Fe3+, N2O5, MnO  D. MnO, Na, Cu 
E. TÊt c¶ ®Òu sai 
C©u 12: 
Trong c¸c ph©n tö sau, ph©n tö nµo cã chøa liªn kÕt ion: KF (1); NH3 (2);  
Br - Cl (3); Na2CO3 (4); AlBr3 (5); cho ®é ©m ®iÖn: K (0,8); F (4); N (3); H 
(2,1); Br (2,8); Na (0,9); C (2,5); O (3,5); Al (1,5) 
A. (1), (2), (3)  B. (1), (4)  C. (1), (4), (5) 
D. (2), (4), (5)  E. (3), (5) 
C©u 13: 
Ph©n tö nµo cã liªn kÕt cho nhËn: N2, AgCl, HBr, NH3, H2O2, NH4NO2 
A. NH4NO2  C. NH4NO2 vµ H2O2 B. NH4NO2 vµ N2  
D. N2 vµ AgCl E. Kh«ng cã ph©n tö nµo cã liªn kÕt cho nhËn 
C©u 14: 
Hçn hîp X gåm 2 khÝ CO2 vµ N2 cã tØ khèi h¬i ®èi víi H2 lµ d = 18. VËy 
thµnh phÇn % theo khèi l−îng cña hçn hîp lµ: 
A. 50%, 50% B. 38,89%, 61,11% C. 20%, 80% 
D. 45%, 65% E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 15:  
Pha trén 200 ml dd HCl 1M víi 300ml dd HCl 2M. NÕu sù pha trén kh«ng 
lµm co giVn thÓ tÝch th× dd míi cã nång ®é mol/lit lµ: 
A. 1,5M B. 1,2M C. 1,6M D. 0,15M E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 16: 
Thø tù gi¶m dÇn cña b¸n kÝnh nguyªn tö vµ ion nµo sau ®©y ®óng 
a. Ne > Na+ > Mg2+ b. Na+ > Ne > Mg2+ 
c. Na+ > Mg2+ > Ne  d. Mg2+ > Na+ > Ne 
e. Mg2+ > Ne > Na+ 
C©u 17: 
Hîp chÊt víi hi®ro (RHn) cña nguyªn tè nµo sau ®©y cã gi¸ trÞ n lín nhÊt: 
A. C  B. N  C. O  D. F  E. S 
C©u 18: 
Cã s½n a gam dd NaOH 45% cÇn pha trén thªm vµo bao nhiªu gam dd 
NaOH 15% ®Ó ®−îc dd NaOH 20%. 
A. 15g B. 6,67g C. Ag  D. 12g E. 5a g 
C©u 19: 
Hoµ tan 200g dd NaCl 10% víi 800g dd NaCl 20% ta ®−îc mét dd míi cã 
nång ®é phÇn tr¨m cña NaCl lµ: 
A. 18% B. 1,6% C. 1,6% D. 15% E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 20: 
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Nång ®é pH cña mét dd chØ cã gi¸ trÞ tõ 1 ®Õn 14 bëi: 
a.Nång ®é H+ hay OH- cña dd chØ cã gi¸ trÞ tõ 10-7 M ®Õn 10-14 M 
b.Trong thùc tÕ kh«ng cã nh÷ng dd axit hay baz¬ mµ [H+] ≥ 7M  
hay [OH-] ≥ 7M 
c.Hµm pH = -log[H+] mµ [H+] ∈ [10-1, 10-14] 
d.Nång ®é pH chØ ®−îc dïng ®Ó ®o nång ®é axit hay baz¬ cña nh÷ng dd axit 
hay baz¬ mµ [H+] ≤ 10-1 M hay [OH-] ≤ 10-1 M vµ trong c¸c dd loVng vµ rÊt 
loVng ®ã, ta lu«n cã [OH-] [H+] = 10-14 
e.TÊt c¶ ®Òu sai 
C©u 21: 
Chän c©u ph¸t biÓu ®óng: 

A. C¸c ph¶n øng cña phÇn 1 lµ ph¶n øng trung hoµ axit v× axit HCl, 
kh«ng cã tÝnh oxy ho¸ 

B. C¸c ph¶n øng cña phÇn 2 lµ ph¶n øng thÕ v× H2SO4 loVng kh«ng cã 
tÝnh oxy ho¸. 

C. C¸c ph¶n øng cña phÇn 1 vµ phÇn 2 ®Òu kh«ng ph¶i lµ ph¶n øng oxy 
ho¸ khö v× axit HCl vµ H2SO4 loVng kh«ng cã tÝnh oxy ho¸ 

D. C¸c ph¶n øng cña phÇn 1 vµ 2 ®Òu lµ ph¶n øng oxy ho¸ khö, trong ®ã 
kim lo¹i lµ chÊt khö, cßn H+ cña axit lµ chÊt oxy ho¸ 

E. TÊt c¶ c¸c c©u trªn ®Òu sai 
C©u 22: 
Khèi l−îng hçn hîp muèi clorua khan thu ®−îc ë phÇn 1 lµ: 
A. 22,65g B. 36,85g C. 24g D. 28g E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 23: 
Khèi l−îng hçn hîp muèi sunfat khan ë phÇn 2 lµ: 
A. 18,05g B. 27,65g C. 17,86g D. 26,5g E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 24: 
ThÓ tÝch dd HCl vµ thÓ tÝch dd H2SO4 tèi thiÓu lµ: 
A. 0,2 lÝt; 0,1 lÝt B. 0,4 lÝt; 0,2 lÝt 
C. 0,2 lÝt; 2 lÝt D. 0,2 lÝt; 0,2 lÝt  E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 25: 
XÐt c¸c nguyªn tè Cl, Al, Na, P, F 
Thø tù t¨ng dÇn cña b¸n kÝnh nguyªn tö nµo sau ®©y ®óng: 
A. Cl < F < P < Al < Na  B. F < Cl < P < Al < Na 
C. Na < Al < P < Cl < F  D. Cl < P < Al < Na < F 
C©u 26: 
XÐt c¸c nguyªn tè: Na, Cl, Al, P, F 
B¸n kÝnh nguyªn tö biÕn thiªn cïng chiÒu víi: 
A. N¨ng l−îng ion ho¸  B. §é ©m ®iÖn C. TÝnh kim lo¹i 
D. TÝnh phi kim   E. TÊt c¶ ®Òu sai 
C©u 27:  
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Hoµ tan 20 ml dd HCl 0,05M vµo 20 ml dd H2SO4 0,075M. NÕu sù hoµ tan 
kh«ng lµm co giVn thÓ tÝch th× pH cña dd thu ®−îc lµ: 
A.1  B. 2  C. 3  D. 1,5  E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 28: 
Dung dÞch A chøa NaOH 1M vµ Ca(OH)2 0,01M. Sôc 2,24 lÝt khÝ CO2 vµo 
400 ml dd A, ta thu ®−îc mét kÕt tña cã khèi l−îng: 
A. 10g B. 1,5g C. 4g 
D. Kh«ng cã kÕt tña E. KÕt qu¶ kh¸c 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 43

Bµi 5 - Ho¸ ®¹i c−¬ng 
C©u 1: 

ë tr¹ng th¸i tù nhiªn cacbon chøa 2 ®ång vÞ C12
6

 vµ C13
6

 (trong ®ã C13
6

 cã 

nguyªn tö khèi b»ng 13,0034). BiÕt r»ng cacbon tù nhiªn cã nguyªn tö khèi 
trung b×nh M = 12,011 
Thµnh phÇn % c¸c ®ång vÞ ®ã lµ: 
A. 98,9%; 1,1% B. 49,5; 51,5 
C. 25; 75  D. 20; 80  E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 2: 
BiÕt tæng sè h¹t proton, n¬tron vµ electron trong mét nguyªn tö lµ 155. Sè h¹t 
mang ®iÖn nhiÒu h¬n sè h¹t kh«ng mang ®iÖn lµ 33 h¹t 
Sè khèi A cña nguyªn tö trªn lµ: 
A. 108 B. 122 C. 66  D. 188 E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 3: 
Gi÷a b¸n kÝnh h¹t nh©n (R) vµ sè khèi cña nguyªn tö (A) cã mèi liªn hÖ nh− 
sau: R = 1,5.10-13 A1/3cm 
Khèi l−îng riªng cña h¹t nh©n lµ (tÊn/cm3) 
A. 116.106  B. 58.106 
C. 86.103  D. 1,16.1014  E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 4: 
Nh÷ng mÖnh ®Ò nµo ®óng: 
1. §ång vÞ lµ nh÷ng chÊt cã cïng ®iÖn tÝch h¹t nh©n Z 
2. §ång vÞ lµ nh÷ng nguyªn tè cã cïng ®iÖn tÝch h¹t nh©n Z 
3. §ång vÞ lµ nh÷ng nguyªn tö cã cïng ®iÖn tÝch h¹t nh©n Z 
4. §ång vÞ lµ nh÷ng nguyªn tè cã cïng sè khèi A 
5. §ång vÞ lµ nh÷ng nguyªn tö cã cïng sè khèi A 
A. 1, 2, 3 B. 4, 5 C. 3  D. 4  E. A vµ B 
C©u 5: 
L−îng SO3 cÇn thªm vµo 100g dd H2SO4 10% ®Ó ®−îc dd H2SO4 20% lµ (g) 
A. ≈ 9,756 B. ≈5,675 C. ≈3,14 D. ≈3,5 
E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 6: 
LÊy 20g dd HCl 37%, D = 1,84. §Ó cã dd 10%, l−îng n−íc cÇn pha thªm lµ 
(g) 
A. 27  B. 25,5 C. 54  D. 80  E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 7: 
Ph¸t biÓu nµo sau ®©y ®óng: 
A. BËc liªn kÕt lµ sè liªn kÕt céng ho¸ trÞ gi÷a 2 nguyªn tö 
B. §èi víi 2 nguyªn tö x¸c ®Þnh, bËc liªn kÕt cµng lín, ®é bÒn liªn kÕt t¨ng 
vµ ®é dµi liªn kÕt gi¶m 
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C. Céng ho¸ trÞ cña mét nguyªn tè lµ sè liªn kÕt gi÷a mét nguyªn tö cña 
nguyªn tè ®ã víi c¸c nguyªn tè kh¸c trong ph©n tö 
D. §iÖn ho¸ trÞ cña nguyªn tè = ®iÖn tÝch ion 
E. TÊt c¶ ®Òu ®óng 
C©u 8: 
Trong ph©n tö H2S, liªn kÕt S - H lµ liªn kÕt σ do sù xen phñ gi÷a obitan p 
cña S vµ obitan s cña H. Gãc HSH dù ®o¸n vµo kho¶ng: 
A. 60A B. 90A C. 120A D. 180A E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 9: 
Ph−¬ng tr×nh Mendeleev Clapeyron PV = n.RT lµ biÓu thøc to¸n häc hay 
ph−¬ng tr×nh biÓu diÔn néi dung sau ®©y: 
A.§Þnh luËt Avoga®ro khi P, T h»ng sè 
B.§Þnh luËt B«-Mariot khi T lµ h»ng sè 
C.§Þnh luËt giVn në cña chÊt khÝ khi P kh«ng ®æi 
D.§Þnh luËt Dalton vµ ph−¬ng tr×nh tr¹ng th¸i khÝ lÝ t−ëng 
E.TÊt c¶ 5 néi dung trªn 
C©u 10: 
Ph¸t biÓu nµo sau ®©y ®óng: 
A. XÐt vÒ mÆt n¨ng l−îng, sù liªn kÕt 2 nguyªn tö H thµnh ph©n tö H2 ®−îc 
gi¶i thÝch b»ng sù chuyÓn hÖ thèng tõ tr¹ng th¸i n¨ng l−îng cao vÒ tr¹ng th¸i 
n¨ng l−îng thÊp tøc lµ tr¹ng th¸i v÷ng bÒn h¬n 
B. Trong ph©n tö H2 kh«ng cã sù ph©n biÖt electron. §«i khi electron liªn kÕt 
®Òu chuyÓn ®éng trong tr−êng lùc cña c¶ hai h¹t nh©n, nghÜa lµ ®Òu chuyÓn 
®éng trong toµn kh«ng gian cña ph©n tö 
C. Trong ph©n tö H2 x¸c suÊt cã mÆt cña c¸c electron tËp trung chñ yÕu ë 
khu vùc gi÷a 2 h¹t nh©n. Ng−êi ta nãi ë khu vùc nµy cã mËt ®é x¸c suÊt lín 
D. Lùc liªn kÕt trong ph©n tö H2 còng cã b¶n chÊt tÜnh ®iÖn do t−¬ng t¸c gi÷a 
c¸c proton vµ c¸c electron chuyÓn ®éng 
E. TÊt c¶ ®Òu ®óng 
C©u 11: 
Kh¶o s¸t c¸c nguyªn tè trong cïng mét chu kú, ta cã kÕt luËn nµo sau ®©y 
kh«ng lu«n lu«n ®óng: 
A. §i tõ tr¸i qua ph¶i c¸c nguyªn tè ®−îc s¾p xÕp theo chiÒu sè ®iÖn tÝch h¹t 
nh©n t¨ng dÇn 
B. TÊt c¶ c¸c nguyªn tö ®Òu cã sè líp electron b»ng nhau vµ sè hiÖu nguyªn 
tö t¨ng dÇn 
C. Më ®Çu chu kú bao giê còng lµ mét kim lo¹i kiÒm vµ kÕt thóc chu kú lµ 
mét khÝ tr¬ 
D. §i tõ tr¸i qua ph¶i, tÝnh kim lo¹i yÕu dÇn, tÝnh phi kim t¨ng dÇn. 
E. TÊt c¶ c¸c c©u trªn ®Òu kh«ng lu«n lu«n ®óng 
C©u 12: 
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Mét cation Mn+ cã cÊu h×nh electron ë líp vá ngoµi cïng lµ 2p6. VËy cÊu 
h×nh electron cña líp vá ngoµi cïng cña M cã thÓ lµ: 
A. 3s1  B. 3s2  C. 3p1 
D. C¶ A, B, C ®Òu cã thÓ ®óng  E. TÊt c¶ ®Òu sai 
C©u 13: 
Ph¸t biÓu nµo sau ®©y sai: Trong mét chu kú, khi ®i tõ tr¸i sang ph¶i, cã c¸c 
qui luËt biÕn thiªn tuÇn hoµn: 
A. Ho¸ trÞ cao nhÊt ®èi víi oxy t¨ng dÇn tõ 1 → 8 
B. Ho¸ trÞ ®èi víi hi®ro cña phi kim gi¶m dÇn tõ 7 → 1 
C. TÝnh kim lo¹i gi¶m dÇn, tÝnh phi kim t¨ng dÇn 
D. Oxit vµ hidroxit cã tÝnh baz¬ gi¶m dÇn, tÝnh axit t¨ng dÇn 
E. Nguyªn nh©n cña sù biÕn thiªn tuÇn hoµn vÒ tÝnh chÊt cña c¸c nguyªn tè 
ho¸ häc lµ do sù biÕn thiªn tuÇn hoµn cÊu tróc e cña c¸c nguyªn tö theo chiÒu 
t¨ng dÇn cña sè ®iÖn tÝch h¹t nh©n 
C©u 14: 
Cho biÕt khèi l−îng cña nguyªn tö cña mét lo¹i ®ång vÞ cña Fe lµ  
8,96.10-23g, trong b¶ng hÖ thèng tuÇn hoµn, Fe ë « thø 26 
Nguyªn tö khèi cña Fe, sè n¬tron cã trong h¹t nh©n nguyªn tö ®ång vÞ trªn 
lµ: 
A. 56,01; 30  C. 54, 08; 28 
B. 53,966; 28 D. 56,96; 31  E. 58,03; 32 
C©u 15: 
Ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ hÖ qu¶ cña ®Þnh luËt Av«ga®r« 
A. ë cïng mét ®iÒu kiÖn vÒ nhiÖt ®é vµ ¸p suÊt, 1 mol khÝ nµo còng chiÕm 
mét thÓ tÝch nh− nhau 
B. ë ®iÒu kiÖn tiªu chuÈn, 1 mol khÝ nµo còng ®Òu cã thÓ tÝch lµ 22,4 lÝt 
C. §èi víi mét chÊt khÝ ®V cho th× thµnh phÇn % theo thÓ tÝch = thµnh phÇn 
phÇn tr¨m theo sè mol 
D. §èi víi mét chÊt khÝ hay mét hçn hîp khÝ cho tr−íc th× thÓ tÝch khÝ tØ lÖ 
víi sè mol khÝ 
E. TÊt c¶ c¸c ph¸t biÓu trªn 
C©u 16: 
Ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ mét hÖ qu¶ cña ®Þnh luËt b¶o toµn ®iÖn tÝch: 
A. §iÖn tÝch lu«n xuÊt hiÖn hay mÊt ®i tõng cÆp cã gi¸ trÞ b»ng nhau nh−ng 
ng−îc dÊu 
B. Trong mét dd chÊt ®iÖn ly cho tr−íc th× tæng ®iÖn tÝch d−¬ng cña c¸c 
cation ph¶i b»ng tæng ®iÖn tÝch ©m cña c¸c anion 
C. Trong ph¶n øng oxy ho¸ khö, chÊt khö gi¶i phãng ra bao nhiªu mol 
electron th× chÊt oxy ho¸ ph¶i thu vµo bÊy nhiªu mol electron 
D. Khi cho mét ®iÖn l−îng lµ 96500 C t¶i qua mét m¹ch ®iÖn chøa b×nh ®iÖn 
ph©n th× ®V cã 1 mol electron chuyÓn dêi trong m¹ch do catot phãng ra ®Ó 
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khö c¸c cation (hay khö H cña H2O) vµ anot thu vµo ®Ó oxy ho¸ c¸c anion 
hay oxy ho¸ oxy cña H2O (hay oxy ho¸ kim lo¹i dïng lµm anot) 
E. TÊt c¶ ®Òu ®óng 
C©u 17: 
MÖnh ®Ò nµo sau ®©y lµ hÖ qu¶ cña ®Þnh luËt b¶o toµn khèi l−îng: 
A. Khèi l−îng cña mét muèi kim lo¹i lu«n lu«n b»ng khèi l−îng kim lo¹i 
céng thªm khèi l−îng gèc axit 
B. Khi mét hîp chÊt ion thay ®æi anion ®Ó sinh ra chÊt míi th× sù chªnh lÖch 
vÒ khèi l−îng gi÷a chÊt ban ®Çu vµ chÊt t¹o ra lu«n lu«n b»ng sù chªnh lÖch 
vÒ khèi l−îng gi÷a c¸c anion 
C. Trong c¸c ph¶n øng ho¸ häc th× tæng khèi l−îng c¸c chÊt tham gia ph¶n 
øng b»ng tæng khèi l−îng c¸c s¶n phÈm t¹o thµnh 
D. C¶ 3 mÖnh ®Ò trªn ®Òu ®óng 
E. C¶ 4 mÖnh ®Ò trªn ®Òu sai 
C©u 18: 
Hçn hîp nµo cã thµnh phÇn % theo khèi l−îng = thµnh phÇn % theo sè mol 
A. X4, X5, X6 B. X1 vµ X2  C. X3 vµ X4 
D. X1, X2, X3, X4, X5  E. TÊt c¶ ®Òu sai 
C©u 19: 
Hçn hîp nµo cã % theo sè mol b»ng % theo thÓ tÝch 
A. X1, X5 B. X2, X3 C. X1, X4 D. X5, X6 E. X4, X5 
C©u 20: 
Hçn hîp nµo cã % theo sè mol = % theo khèi l−îng = % theo thÓ tÝch: 
A. X1, X2 B. X2, X3 C. X1, X3 
D. X1, X4 E. TÊt c¶ ®Òu sai 
C©u 21: 
Ph¸t biÓu nµo sau ®©y ®óng: 

(1) C¸c obitan px, py, pz cã n¨ng l−îng b»ng nhau 
(2) C¸c obitan px, py, pz thuéc cïng mét ph©n líp cã n¨ng l−îng b»ng 

nhau 
(3) C¸c obitan px, py, pz thuéc cïng mét ph©n líp cã sù kh¸c nhau vÒ 

h−íng trong kh«ng gian 
A. (1)  B. (2)  C. (3)  D. (1) vµ (3)  E. (2) vµ (3) 
C©u 22: 
BiÕt r»ng tØ khèi cña kim lo¹i paltin (Pt) b»ng 21,45, khèi l−îng nguyªn tö 
b»ng 195 ®vC, tØ khèi cña vµng b»ng 19,5 vµ khèi l−îng nguyªn tö b»ng 197. 
So s¸nh sè nguyªn tö kim lo¹i chøa trong 1 cm3 mçi kim lo¹i trªn 
A. Pt cã nhiÒu nguyªn tö h¬n B. Au cã nhiÒu nguyªn tö h¬n 
C. Kh«ng thÓ so s¸nh v× thiÕu ®iÒu kiÖn 
D. Pt cã sè nguyªn tö b»ng Au E. TÊt c¶ ®Òu sai 
C©u 23: 
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MÖnh ®Ò nµo d−íi ®©y ®−îc ph¸t biÓu ®óng: 
§ång vÞ lµ nh÷ng: 

(1) ChÊt cã cïng ®iÖn tÝch h¹t nh©n Z 
(2) Nguyªn tè cã cïng ®iÖn tÝch h¹t nh©n Z 
(3) Nguyªn tè cã cïng sè khèi A 
(4) Nguyªn tö cã cïng ®iÖn tÝch h¹t nh©n Z 
(5) Nguyªn tö cã cïng sè khèi A 

A. (1)  B. (2)  C. (3)  D. (4)  E. (5) 
C©u 24: 
 Mét nguyªn tö R cã tæng sè h¹t lµ 115. Sè h¹t mang ®iÖn tÝch nhiÒu h¬n sè 
h¹t kh«ng mang ®iÖn tÝch lµ 25 h¹t. Sè thø tù cña R trong b¶ng hÖ thèng tuÇn 
hoµn lµ: 
A. 34  B. 80  C. 445 D. 40  E. 35 
C©u 25: 
Dung dÞch C6H12O6 th× khã ®«ng ®Æc vµ khã s«i h¬n n−íc cÊt, ®iÒu nµy cã 
thÓ chøng tá b»ng ®Þnh luËt: 
A. §Þnh luËt Mariot B. §Þnh luËt giVn në cña chÊt láng 
C. §Þnh luËt Raoult D. §Þnh luËt vÒ sù ph©n li cña C6H12O6 
E. TÊt c¶ ®Òu sai 
C©u 26: 
Trong tr−êng hîp nµo kÓ sau th× ph−¬ng tr×nh P.V = n.R.T lµ biÓu thøc tãm 
t¾t cña ®Þnh luËt Dalton: 
A. T kh«ng ®æi B. P kh«ng ®æi C. P, T ®Òu kh«ng ®æi 
D. V, T ®Òu kh«ng ®æi E. TÊt c¶ ®Òu sai 
C©u 27: 

ë mét nhiÖt ®é t cho tr−íc, ta gäi ®é tan cña mét chÊt A vµo mét dung m«i X 
lµ: 
A.Sè gam chÊt A tan trong 100g dung m«i ®Ó ®¹t ®−îc dd bVo hoµ ë nhiÖt ®é 
®ã 
B.Sè gam chÊt A chøa 100g dd ®Ó ®¹t ®−îc dd bVo hoµ ë nhiÖt ®é ®ã 
C.Sè gam tèi ®a cña chÊt A trong 100g dd 
D.Sè gam chÊt A trong 100 cm3 dung m«i 
E.Sè cm3 chÊt A chøa trong 100cm3 dd A 
C©u 28: 
Cã 4 dd ®ùng trong 4 lä bÞ mÊt nhVn lµ: (NH4)2SO4, NH4Cl, Na2SO4, KOH. 
NÕu chØ ®−îc phÐp dïng mét thuèc thö ®Ó nhËn biÕt 4 chÊt láng trªn ta cã thÓ 
dïng thuèc thö nµo sau ®©y: 
A. Dung dÞch AgNO3 B. Dung dÞch BaCl2 C. Dung dÞch NaOH 
D. Dung dÞch Ba(OH)2 E. TÊt c¶ ®Òu sai 
C©u 29: 
Cho hçn hîp X gåm H2 vµ N2 ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ ®óng 
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A. Thªm H2 vµo hçn hîp sÏ lµm cho tØ khèi h¬i cña X víi H2 gi¶m 
B. Thªm N2 vµo hçn hîp sÏ lµm cho tØ khèi h¬i cña X ®èi víi H2 t¨ng 
C. T¨ng ¸p suÊt kh«ng lµm thay ®æi tØ khèi h¬i 
D. Chia X thµnh nhiÒu phÇn nhá, mçi phÇn ®Òu cã tØ khèi h¬i ®èi víi H2 nh− 
nhau 
E. TÊt c¶ ®Òu ®óng 
C©u 30: 
Trong b×nh kÝn dung tÝch kh«ng ®æi, chøa ®Çy kh«ng khÝ ë 25oC vµ 2 atm. 
BËt tia löa ®iÖn ®Ó g©y ph¶n øng: N2 + O2 = 2NO 
¸p suÊt P vµ khèi l−îng mol ph©n tö trong b×nh cña hçn hîp khÝ sau ph¶n 
øng ë 25oC lµ M sÏ cã gi¸ trÞ 
A. P = 2atm; M = 29g/mol B. P = 2atm; M < 29g/mol 
C. P = 2atm; M > 29g/mol D. P = 1atm; M = 29g/mol 
E. P > 2atm; M < 29g/mol 
C©u 31: 
Ph¸t biÓu nµo sau ®©y sai: 
1. Khi h×nh thµnh liªn kÕt H + H → H2 th× hÖ to¶ ra n¨ng l−îng vµ cÊu tróc 
H2 bÒn h¬n H 
2. XÐt vÒ mÆt n¨ng l−îng th× ph©n tö H2 cã n¨ng l−îng nhá h¬n 2 nguyªn tö 
H riªng rÏ. HÖ H2 bÒn h¬n 2H 
3. Hai nguyªn tö He kh«ng liªn kÕt t¹o thµnh ph©n tö He2 v× n¨ng l−îng cña 
He nhá h¬n He2 
4. C¸c nguyªn tö Natri riªng rÏ tËp hîp l¹i t¹o thµnh tinh thÓ Natri v× Natri lµ 
kim lo¹i kiÒm 
A. 1, 2 B. 3, 4 C. 4  D. 3  E. A, B 
C©u 32: 
Ph¸t biÓu nµo sau ®©y sai: 
1. Electron ho¸ trÞ lµ nh÷ng e ë líp ngoµi cã kh¶ n¨ng tham gia vµo viÖc t¹o 
thµnh liªn kÕt ho¸ häc 
2. Ho¸ trÞ cña nguyªn tö trong hîp chÊt ion gäi lµ ®iÖn ho¸ trÞ hay ho¸ trÞ ion 
cña nguyªn tö ®ã 
3. N¨ng l−îng ion ho¸ cña mét nguyªn tö lµ n¨ng l−îng tèi thiÓu cÇn thiÕt ®Ó 
t¸ch electron ë tr¹ng th¸i c¬ b¶n ra khái nguyªn tö 
4. §é ©m ®iÖn cña mét nguyªn tè ®Æc tr−ng cho kh¶ n¨ng hót e cña nguyªn 
tö nguyªn tè ®ã 
A. 1, 2 B. 3, 4 C. 2  D. 3  E. A, B 
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Bµi 6 - Ho¸ ®¹i c−¬ng 
C©u 1: 
§é tan cña KCl ë 0oC lµ 27,6. Nång ®é % cña dd bVo hoµ ë nhiÖt ®é ®ã lµ: 
A. 21,6 B. 20,5 C. 15,8 D. 23,5 E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 2: 
BiÕt r»ng nång ®é cña dd bVo hoµ KCl ë 40oC lµ 28,57% 
§é tan cña KCl ë cïng nhiÖt ®é ®ã lµ (g) 
A. 40  B. 60  C. 30,5 D. 45,6 E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 3: 
Trªn 2 ®Üa cña mét c©n, ng−êi ta ®Æt 2 cèc dd HCl vµ c©n th¨ng b»ng. Thªm 
4,2 NaHCO3 (thuèc muèi), ph¶n øng x¶y ra hoµn toµn. Ph¶i thªm vµo cèc kia 
X1 gam Fe ®Ó c©n trë l¹i th¨ng b»ng. NÕu thay Fe b»ng CaCO3 th× ph¶i dïng 
X2 gam 
X1 vµ X2 lµ: 
A. 2,07; 3,58G B. 0,207; 0,358 C. 1,035; 1,79 
D. 2,05; 3,08 E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 4: 
§é tan cña MgSO4 ë 20oC lµ 35,1g muèi khan trong 100g n−íc. Khi thªm 1g 
MgSO4 khan vµo 100g dd MgSO4 bVo hoµ ë 20oC ®V lµm cho 1,58g MgSO4 
kÕt tinh trë l¹i ë d¹ng khan 
C«ng thøc ph©n tö cña MgSO4 ngËm n−íc lµ: 
A. MgSO4.7H2O  B. MgSO4.6H2O  C. MgSO4.5H2O 
D. MgSO4.4H2O  E. Kh«ng x¸c ®Þnh ®−îc 
C©u 5: 
Cho c¸c anhy®rit SO2, CO2, SO3, N2O5, N2O3 vµ c¸c axit H2CO3, H2SO4, 
HNO3, HNO2, H2SO3. HVy chän cÆp axit vµ anhy®rit axit t−¬ng øng 
A. SO2 → H2SO4  B. SO3 → H2SO3  C. N2O3 → HNO3 
D. N2O5 → HNO3  E. TÊt c¶ ®Òu ®óng 
C©u 6: 
Cho c¸c ph¶n øng sau: 
CaCO3   t

o   CaO + CO2     (1) 
SO2 + H2O → H2SO3    (2) 
Cu(NO3)2   t

o   CuO + 2NO2 + 1/2O2↑  (3) 
Cu(OH)2   t

o   CuO + H2O   (4) 
AgNO3   t

o   Ag + NO2 + 1/2O2↑  (5) 
2KMnO4   t

o   K2MnO4 + MnO2 + O2  (6) 
NH4Cl   to   NH3 + HCl    (7) 
Ph¶n øng nµo thuéc lo¹i ph¶n øng oxy ho¸ khö 
A. (1), (3), (5), (6)  B. (1), (2), (3), (5), (6)  C. (3), (5), (6) 
D. (2), (3), (4), (7)  E. TÊt c¶ ®Òu sai 
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C©u 7:  
§Ò bµi t−¬ng tù c©u trªn (C©u 6) 
Ph¶n øng nµo kh«ng ph¶i lµ ph¶n øng oxy ho¸ khö 
A. (2), (6), (7) B. (1), (2), (4), (7)  C. (1), (2), (6), (7) 
D. (3), (5), (7) E. TÊt c¶ ®Òu sai 
C©u 8: 
Cho s¬ ®å biÕn ®æi: 
                  Ca(OH)2            900oC 
      to      X1      →     Y ↓    →   CO2 ↑ + ... 
X  →   
                   HCl    Na2SO4 
              X2   >   Z     →     Z1 ↓ 
HVy cho biÕt X cã thÓ lµ chÊt nµo trong c¸c chÊt sau: 
A. CaCO3  B. BaSO3  C. BaCO3 
D. MgCO3  E. TÊt c¶ ®Òu sai 
C©u 9: 
* So s¸nh tÝnh axit: HClO3 (1); HIO3 (2); HBrO3 (3) 
A. (1) < (2) < (3)  B. (3) < (2) < (1)  C. (1) < (3) < (2) 
D. (2) < (3) < (1)  E. TÊt c¶ ®Òu sai 
C©u 10: 
So s¸nh tÝnh baz¬: NaOH (1), Mg(OH)2 (2), Al(OH)3 (3) 
A. (1) > (2) > (3)  B. (3) > (2) > (1)  C. (1) > (3) > (2) 
D. (3) > (1) > (2)  E. TÊt c¶ ®Òu sai 
C©u 11: 
Al(OH)3 lµ 1 hi®roxit l−ìng tÝnh, ph¶n øng nµo sau ®©y chøng minh ®−îc 
tÝnh chÊt ®ã: 
Al(OH)3 + 3HCl = AlCl3 + 3H2O  (1) 
Al(OH)3 + NaOH = NaAlO2 + 2H2O  (2) 
2Al(OH)3   t

o   Al2O3 + 3H2O   (3) 
A. (1)  B. (2)  C. (3)  D. (1), (2)  E. (2), (3) 
C©u 12: 
Tæng sè h¹t proton, n¬tron, electron cña nguyªn tö mét nguyªn tè thuéc 
ph©n nhãm chÝnh nhãm VII lµ 28 
Khèi l−îng nguyªn tö lµ: 
A. 18  B. 19  C. 20  D. 21  E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 13: 
Trong c¸c chÊt sau, chÊt nµo cã thÓ dÉn ®iÖn ë thÓ r¾n: Na, S, NaCl, KCl 
A. Na; B. S;  C. NaCl; D. KCl; E. TÊt c¶ ®Òu ®óng 
C©u 14: 
Trong c¸c chÊt sau, chÊt nµo cã thÓ tos cao nhÊt: He, HCl, CH3OH, C2H5OH, 
CH3OCH3 
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A. He  B. HCl C. CH3OH D. C2H5OH     E. CH3OCH3 
C©u 15: 
Gäi M1, M2, M3 lµ khèi l−îng nguyªn tö cña 3 kim lo¹i n1, n2, n3 lµ ho¸ trÞ 
t−¬ng øng cña chóng. NÕu ta cã c¸c hÖ: M1 = 9n1; M2 = 20n2; M3 = 12n3 th× 3 
kim lo¹i M1, M2, M3 cã thÓ lµ: 
A. Be, Ca, Mg B. Al, Ca, Mg C. Be, K, Na 
D. C¸c c©u trªn ®Òu ®óng v× K vµ natri cã thÓ cã ®ång vÞ K

40

19
, Na
24

11
 

E. TÊt c¶ ®Òu sai 
C©u 16: 
Cho c¸c dd muèi sau ®©y: 
X1: dd KCl  X2: dd Na2CO3 
X3: dd CuSO4 X4: CH3COONa 
X5: dd ZnSO4 X6: dd AlCl3 
X7: dd NaCl  X8: NH4Cl 
Dung dÞch nµo cã pH < 7 
A. X3, X8  B. X6, X8, X1  C. X3, X5, X6, X8 
D. X1, X2, X7 E. TÊt c¶ ®Òu sai 
C©u 17: 
ChÊt xóc t¸c cã t¸c dông thÕ nµo trong c¸c t¸c dông sau ®©y: 
A. Trùc tiÕp tham gia ph¶n øng 
B. T¹o ®iÒu kiÖn ®Ó ph¶n øng x¶y ra vµ lµm t¨ng vËn tèc ph¶n øng nh−ng 
kh«ng thay ®æi trong ph¶n øng ho¸ häc 
C. Lµm chuyÓn dêi c©n b»ng ho¸ häc 
D. C¶ 3 c©u trªn ®Òu ®óng 
E. TÊt c¶ ®Òu sai 
C©u 18: 
Trong c¸c ph©n tö nµo sau ®©y, nit¬ cã ho¸ trÞ vµ trÞ tuyÖt ®èi cña sè oxi ho¸ 
b»ng nhau: 
A. N2  B. NH3 C. NH4Cl  D. HNO3  E. •KNI3 
C©u 19: 
Trong c¸c khÝ sau, khÝ nµo dÔ ho¸ láng nhÊt: 
A. CH4 B. CO2 C. F2  D. C2H2  E. NH3 
C©u 20: 
XÐt ba nguyªn tè cã c¸c líp e lÇn l−ît lµ: (X) 2/8/5; (Y) 2/8/6; (Z) 2/8/7. C¸c 
oxi axit t−¬ng øng víi sè oxi ho¸ cao nhÊt) ®−îc xÕp theo thø tù gi¶m dÇn 
tÝnh axit 
A. HZO2 > H2YO4 > H3XO4  B. H3XO4 > H2YO4 > HZO4 
C. H2ZO4 > H2YO4 > HXO4  D. H2YO4 > HZO4 > H3XO4 
E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 21: 
Trong c¸c chÊt sau, chÊt nµo dÔ tan trong n−íc nhÊt: 
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A. C2H6 B. C2H2 C. C2H5Cl  D. NH3 E. H2S 
C©u 22: 
H»ng sè c©n b»ng cña ph¶n øng: 
CO2(K) + H2(K) ↔ CO(K) + H2O(K) 
ë 850oC b»ng 1. Nång ®é ban ®Çu cña CO2 lµ 0,2 mol/l vµ cña H2 lµ 0,8 
mol/l. Nång ®é lóc c©n b»ng cña 4 chÊt trong ph¶n øng lµ: 
A. 0,168; 0,32; 0,05; 0,08 B. 0,04; 0,64; 0,16; 0,16 
C. 0,08; 0,32; 0,25; 0,25  D. 0,5; 0,5; 0,5; 0,5 
E. KÕt qu¶ kh¸c 
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Bµi 7 - Ho¸ ®¹i c−¬ng 
C©u 1: 
X¸c ®Þnh nh÷ng c©u sai: 
1. B¶n chÊt cña qu¸ tr×nh ®iÖn ph©n lµ sù ph©n li c¸c chÊt thµnh chÊt míi, 
d−íi t¸c dông cña dßng ®iÖn 
2. B¶n chÊt cña qu¸ tr×nh ®iÖn ph©n lµ ph¶n øng oxi ho¸ khö x¶y ra trªn bÒ 
mÆt ®iÖn cùc d−íi t¸c dông cña dßng ®iÖn 
3. Ph−¬ng tr×nh ®iÖn ph©n dd AgNO3: 

4Ag+ + 2H2O  ®pdd   4Ag + O2 + 4H+ 
4. Ph−¬ng tr×nh ®iÖn ph©n dd AgNO3 thùc chÊt lµ sù ®iÖn ph©n n−íc 

2H2O     ®p    2H2 + O2 
                  AgNO3 
A. 1, 2, 3 B. 2, 3 C. 1, 2, 4 D. 3, 4 E. 1, 2, 3, 4 
C©u 2: 
X¸c ®Þnh ph−¬ng ph¸p ®iÒu chÕ Cu tinh khiÕt tõ CuCO3, Cu(OH)2 
1. Hoµ tan CuCO3 trong axit (H2SO4, HNO3 ...) 

CuCO3.Cu(OH)2 + 2H2SO4 = 2CuSO4 + CO2 + 3H2O 
Sau ®ã cho t¸c dông víi bét Fe 

Fe + Cu2+ = Fe2+ + Cu 
2. Nung CuCO3.Cu(OH)2   t

o   2Cu + CO2↑ + H2O 
Sau ®ã dïng chÊt khö H2 (CO, Al ...) ®Ó khö CuO, ta thu ®−îc Cu 
3. Hoµ tan hçn hîp trong axit HCl ta ®−îc CuCl2, ®iÖn ph©n CuCl2 thu ®−îc 
Cu 
A. 1, 2 B. 2, 3 C. 1  D. 3  E. 1, 2, 3 
C©u 3: 
C¸c ph−¬ng tr×nh ph¶n øng nµo sau ®©y viÕt ®óng: 
1. Cu + 4H+ + 2NO3

- → Cu2+ + 2NO2 + 2H2O 
2. MnO2 + 4H+ + 2Cl- → Mn2+ + Cl2↑ + 2H2O 
3. HSO3

- + H+ → SO2 + H2O 
4. Ba(HCO3)2 + 2HNO3 → Ba(NO3)2 + 2CO2 + 2H2O 
5. 3NO2 + H2O → 2H+ + 2NO3

- + NO 
6. 2Fe + 3Cl2  t

o  2FeCl3 
7. Br2 + SO3 + 2H2O → 2HBr + H2SO4 
8. CO2 + Br2 + H2O → HBr + H2CO3 
9. 2NO2 + 2OH- → NO3

- + NO2
- + H2O 

10. Cl2 + 2OH- → Cl- + ClO- + H2O 
11. SO2 + 2OH- → SO3

- + H2O 
12. CO2 + 2OH- → CO3

2- + H2O 
A. 1, 2, 3, 6, 7 B. 4, 5, 6, 7  C. 9, 10, 11, 12 
D. 1, 2, 3  E. B, C, D 
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C©u 4: 
C¸c ph−¬ng ph¸p nµo sau ®©y ®óng: 
1. Dïng chÊt oxi ho¸ hoÆc dßng ®iÖn ®Ó oxi ho¸ kim lo¹i thµnh ion kim lo¹i 

M → Mn+ + e 
2. Dïng chÊt khö hoÆc dßng ®iÖn ®Ó khö ion kim lo¹i thµnh kim lo¹i 

Mn+ + ne → M 
3. Hoµ tan anot khi ®iÖn ph©n 
4. Hoµ tan kim lo¹i trong dd axit ®Ó ®−îc ion kim  lo¹i 
A. 1, 2, 4 B. 2, 3, 4 C. 2, 3 D. 1, 4 E. C, D 
C©u 5: 
Nh÷ng nhËn xÐt nµo sau ®©y ®óng: 
1. Trong hîp chÊt ho¸ häc, c¸c nguyªn tè kÕt hîp víi nhau theo mét tØ lÖ 
nhÊt ®Þnh vÒ khèi l−îng 
2. Trong hçn hîp th× tØ lÖ c¸c hîp phÇn thay ®æi 
3. Trong hîp chÊt ho¸ häc vµ hçn hîp c¸c nguyªn tè kÕt hîp víi nhau theo 1 
tØ lÖ x¸c ®Þnh 
4. C¸c chÊt hîp phÇn cña hçn hîp cã thÓ t¸ch ®−îc dÔ dµng b»ng ph−¬ng 
ph¸p ®¬n gi¶n: läc, chiÕt, ch−ng, ®Vi ... 
5. Kh«ng thÓ ph©n chia 1 hîp chÊt thµnh c¸c nguyªn tè ë d¹ng ®¬n chÊt b»ng 
läc, chiÕt, ch−ng, ®Vi ... 
6. TÝnh chÊt hîp chÊt kh¸c tÝnh chÊt c¸c nguyªn tè t¹o nªn hîp chÊt 
7. Cã thÓ nhËn ra sù cã mÆt cña c¸c thµnh phÇn cã trong hçn hîp dùa vµo 
tÝnh chÊt cña chóng 
A. 1, 2, 4, 5, 6, 7  B. 1, 3, 4, 5, 7 C. 4, 5, 6, 7 
D. 3, 4, 5, 6  E. TÊt c¶ ®Òu ®óng 
C©u 6: 
Cation R+ cã cÊu h×nh ë ph©n líp ngoµi cïng lµ 2p6. CÊu h×nh electron cña 
nguyªn tö R lµ: 
A. 1s22s22p5  B. 1s22s22p4  C. 1s22s22p3 
D. 1s22s22p63s1 E. 1s22s22p63s2 
C©u 7: 
Cho 4 kim lo¹i Al, Fe, Mg, Cu vµ 4 dd ZnSO4, AgNO3, CuCl2, MgSO4. Kim 
lo¹i nµo khö ®−îc c¶ 4 dd muèi 
A. Fe  B. Mg  C. Al  D. Cu  E. TÊt c¶ ®Òu sai 
C©u 8: 
XÐt ba nguyªn tè cã cÊu h×nh e lÇn l−ît lµ: 
(X) 1s22s22p63s1;   (Y) 1s22s22p63s2;  (Z) 1s22s22p63s23p1 
Hi®roxit cña X, Y, Z xÕp theo thø tù tÝnh baz¬ t¨ng dÇn lµ: 
A. XOH < Y(OH)2 < Z(OH)3  B. Y(OH)2 < Z(OH)3 < X(OH) 
C. Z(OH)3 < Y(OH)2 < XOH  D. Z(OH)2 < Y(OH)3 < XOH 
E. KÕt qu¶ kh¸c 
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C©u 9: 
Ion nµo sau ®©y kh«ng cã cÊu h×nh electron cña khÝ hiÕm 
A. Na+ B. Mg2+ C. Al3+ D. Fe2+ E. F- 
C©u 10: 
Cho dd chøa c¸c ion sau: {Na+, Ca2+, Mg2+, Ba2+, H+, Cl-}  
Muèn t¸ch ®−îc nhiÒu cation ra khái dd mµ kh«ng ®−a ion l¹ vµo dd, ta cã 
thÓ cho dd t¸c dông víi chÊt nµo trong c¸c chÊt sau ®©y: 
A. Dung dÞch K2CO3 võa ®ñ B. Dung dÞch Na2SO4 võa ®ñ 
C. Dung dÞch NaoH võa ®ñ D. Dung dÞch Na2CO3 võa ®ñ 
E. TÊt c¶ ®Òu ®óng 
C©u 11: 
Hçn hîp A gåm 2 chÊt khÝ N2 vµ H2 cã tØ lÖ mol nN2 : nH2 = 1 : 4 
Nung A víi xóc t¸c ta ®−îc hçn hîp khÝ B, trong ®ã s¶n phÈm NH3 chiÕm 
20% theo thÓ tÝch. VËy hiÖu suÊt tæng hîp NH3 lµ (%) 
A. 43,76 B. 20,83 C. 10,41 D. 48,62 E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 12: 
Trong tù nhiªn, oxi cã 3 ®ång vÞ bÒn lµ: O16

8
, O17
8

, O18
8

; cßn cacbon cã ®ång vÞ 

bÒn lµ C12
6

, C13
6

. Sè ph©n tö khÝ cacbonic cã thÓ t¹o ra lµ: 

A. 6  B. 12  C. 18  D. 24  E. 30 
C©u 13: 
Nguyªn tè Y cã Z = 27. Trong b¶ng HTTH, Y cã vÞ trÝ 
A. Chu k× 4, nhãm VIIB  B. Chu k× 4, nhãm IIB 
C. Chu k× 4, nhãm VIIIB  D. Chu k× 4, nhãm IIA 
E. Chu k× 4, nhãm VIIA 
C©u 14: 
Cho c¸c chÊt vµ ion sau: HCO3

-, H2O, Al2O3, ZnO, Be(OH)2, HSO4
-, 

Cu(OH)2, Mn(NO3)2, Zn(OH)2, CH3COONH4. Theo Bronsted, c¸c chÊt vµ 
ion nµo lµ l−ìng tÝnh: 
A. Al2O3, ZnO, Zn(OH)2, Be(OH)2 
B. HCO3

-, H2O, Al2O3, ZnO, Zn(OH)2, Be(OH)2, CH3COONH4 
C. HSO4

-, Al2O3, ZnO, Zn(OH)2, Be(OH)2, NH4NO3 
D. H2O, Al2O3, ZnO, Zn(OH)2, Be(OH)2 
E. TÊt c¶ ®Òu sai 
C©u 15: 
C¸c chÊt vµ ion cã thÓ võa cã tÝnh khö võa cã tÝnh oxy ho¸ tuú theo ®iÒu kiÖn 
vµ t¸c nh©n ph¶n øng víi chóng 
A. SO2, S, Fe3+  B. Fe2+, Fe, Ca, KMnO4 
C. SO2, Fe2+, S, Cl2  D. SO3, S, Fe2+  E. TÊt c¶ ®Òu sai 
C©u 16: 
C¸c chÊt hay ion chØ cã tÝnh oxy ho¸ 
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A. N2O5, Na+, Fe2+ 
B. Fe3+, Na+, N2O5, NO3

-, KMnO4, Fe 
C. KMnO4, NO3

-, F, Na+, Ca, Cl2 
D. Na+, Fe2+, Fe3+, F, Na+, Ca, Cl2 
E. TÊt c¶ ®Òu sai 
C©u 17: 
C¸c chÊt vµ ion chØ cã tÝnh khö 
A. SO2, H2S, Fe2+, Ca, N2O5  B. Fe, Ca, F, NO3

- 
C. H2S, Ca, Fe    D. H2S, Ca, Fe, Na+, NO3

- 
E. TÊt c¶ ®Òu sai 
C©u 18: 
Cho c¸c ph¶n øng 
(1) Fe3O4 + HNO3 →  (2) FeO + HNO3 → 
(3) Fe2O3 + HNO3 →  (4) HCl + NaOH → 
(5) HCl + Mg →   (6) Cu + HNO3 → 
Ph¶n øng nµo lµ ph¶n øng oxy ho¸ khö 
A. 1, 2, 4, 5, 6 B. 1, 2, 5, 6  C. 1, 4, 5, 6 
D. 2, 6  E. TÊt c¶ ®Òu sai 
C©u 19: 
Cho c¸c ph¶n øng: 
X + HCl → B + H2↑   (1) 
B + NaOH → C↓ + ...   (2) 
C + KOH → dd A + ...    (3) 
Dung dÞch A + HCl võa ®ñ → C↓ (4) 
VËy X lµ kim lo¹i sau: 
A. Zn; B. Al;  C. Fe;  D. Zn, Al;  E. Kim lo¹i kh¸c 
C©u 20: 
C¸c chÊt vµ ion nµo chØ cã tÝnh khö: 
A. Na, O2-, H2S, NH3, Fe2+  B. Cl-, Na, O2-, H2S, NH3 
C. Na, HCl, SO4

2-, SO3, N2O  D. Cl-, Na, H2S, Fe2+ 
E. TÊt c¶ ®Òu sai 
C©u 21: 
C¸c chÊt vµ ion nµo chØ cã tÝnh oxi ho¸ 
A. SO4

2-, SO3, NO3
-, N2O5   B. Cl2, SO4

2-, SO3, Na 
C. Cl-, Na, O2-, H2S    D. Fe2+, O2-, NO, SO3, N2O, SO2 
E. TÊt c¶ ®Òu ®óng 
C©u 22: 
XÐt c¸c dd X1: CH3COONa X2: NH4Cl  X3: Na2CO3 

       X4: NaHSO4  X5: NaCl 
C¸c dd cã pH > 7 
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A. X2, X4, X5 B. X1, X3, X4 C. X2, X3, X4, X5 
D. X1, X3  E. TÊt c¶ ®Òu sai 
C©u 23: 
T×m chÊt oxy ho¸ trong c¸c ph¶n øng sau: 
        o  +2 

2HCl + Fe = FeCl2 + H2↑     (1) 
Cu2+ + Zn = Zn2+ + Cu↓     (2) 
Fe2+ + 2OH- = Fe(OH)2     (3) 
Na + 1/2Cl2 = NaCl     (4) 
HNO3 + NaOH = NaNO3 + H2O   (5) 
CH3-CH2-OH + CuO → CH3CHO + Cu + H2O (6) 

A. Cu2+, Cl2, HNO3, CuO   B. HCl, Cu2+, HNO3, CuO 
C. HCl, Fe2+, HNO3, Cl2   D. HCl, Cu2+, Cl2, CuO 
C©u 24: 
So s¸nh sè ph©n tö cã trong 1 lÝt khÝ CO2 vµ 1 lÝt khÝ SO2 (®o cïng ®iÒu kiÖn 
to, P) 
A. CO2 cã nhiÒu ph©n tö h¬n 
B. SO2 cã nhiÒu ph©n tö h¬n 
C. CO2 vµ SO2 cã sè ph©n tö b»ng nhau 
D. Kh«ng thÓ so s¸nh v× thiÕu ®iÒu kiÖn 
E. TÊt c¶ ®Òu sai 
C©u 25: 
§ång cã 2 ®ång vÞ Cu

63

29
 vµ Cu

65

29
. Nguyªn tö khèi trung b×nh cña ®ång lµ 

63,54 % hiÖn diÖn cña ®ång vÞ Cu
63

29
 lµ: 

A. 73% B. 80% C. 75% D. 27% E. TÊt c¶ ®Òu sai 
C©u 26: 
C¸c tËp hîp ion nµo sau ®©y cã thÓ ®ång thêi tån t¹i trong cïng 1 dd. 
A. Cu2+, Cl-, Na+, OH-, NO3

-  B. Fe2+, K+, NO3
-, OH-, NH4

+ 
C. NH4

+, CO3
2-, HCO3

-, OH-, Al3+ D. Na+, Ca2+, Fe2+, NO3
-, Cl- 

E. Zn2+, Mg2+, SO4
2-, CO3

2- 
C©u 27: 
NÕu qui ®Þnh r»ng hai ion g©y ph¶n øng trao ®æi hay trung hoµ lµ mét cÆp ion 
®èi kh¸ng th× tËp hîp c¸c ion nµo sau ®©y cã chøa ion ®èi kh¸ng víi OH- 
A. Ca2+, K+, SO4

2-, Cl-  B. Ca2+, Ba2+, Cl- 
C. HCO3

-, HSO3
-, Ca2+, Ba2+ D. Ba2+, Na+, NO3

- 
E. TÊt c¶ 4 tËp hîp trªn 
C©u 28: 
C¸c chÊt hay ion cã tÝnh axit lµ: 
A. HSO4

-, NH4
+, HCO3

-  B. NH4
+, HCO3

-, CH3COO- 
C. ZnO, Al2O3, HSO4

-, NH4
+ D. HSO4

-, NH4
+ 
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E. TÊt c¶ ®Òu sai 
C©u 29: 
C¸c chÊt hay ion cã tÝnh baz¬: 
A. CO3

2-, CH3COO-   B. NH4
+, Na+, ZnO, Al2O3 

C. Cl-, CO3
2-, CH3COO-, HCO3

-  D. HSO4
-, HCO3

-, NH4
+ 

E.TÊt c¶ ®Òu sai 
C©u 30: 
C¸c chÊt hay ion l−ìng tÝnh: 
A. Al2O3, ZnO, HSO4

-  B. Al2O3, ZnO, HSO4
-, HCO3

- 

C. H2O, Al2O3, ZnO  D. Al2O3, ZnO 
E. Al2O3, ZnO, H2O, HCO3

- 
C©u 31: 
C¸c chÊt vµ ion trung tÝnh: 
A. Cl-, Na+, NH4

+, H2O  B. ZnO, Al2O3, H2O 
C. Cl-, Na+    D. NH4

+, Cl-, H2O 
E. TÊt c¶ ®Òu sai 
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Ch−¬ng II 
Bµi tËp tr¾c nghiÖm ho¸ v« c¬ 

Bµi 1. Ho¸ v« c¬ 
C©u 1: 
Nh÷ng kÕt luËn nµo sau ®©y ®óng: 
Tõ dVy thÕ ®iÖn ho¸: 
1. Kim lo¹i cµng vÒ bªn tr¸i th× cµng ho¹t ®éng (cµng dÔ bÞ oxi ho¸); c¸c ion 
cña kim lo¹i ®ã cã tÝnh oxi ho¸ cµng yÕu (cµng khã bÞ khö) 
2. Kim lo¹i ®Æt bªn tr¸i ®Èy ®−îc kim lo¹i ®Æt bªn ph¶i (®øng sau) ra khái dd 
muèi 
3. Kim lo¹i kh«ng t¸c dông víi n−íc ®Èy ®−îc kim lo¹i ®Æt bªn ph¶i (®øng 
sau) ra khái dd muèi 
4. Kim lo¹i ®Æt bªn tr¸i hi®ro ®Èy ®−îc hi®ro ra khái dd axit kh«ng cã tÝnh 
oxi ho¸ 
5. ChØ nh÷ng kim lo¹i ®Çu dÉy míi ®Èy ®−îc hi®ro ra khái n−íc 
A. 1, 2, 3, 4  B. 1, 3, 4, 5  C. 1, 2, 3, 4, 5 
D. 2, 4  E. 1, 4, 5 
C©u 2: 
BiÕt Ag+ + Fe2+ → Fe3+ + Ag 
       Fe3+ + Cu → Fe2+ + Cu2+ 
Hg2+ cã tÝnh oxi ho¸ lín h¬n Ag+, Ca cã tÝnh khö lín h¬n Na 
S¾p xÕp tÝnh oxi ho¸ c¸c ion kim lo¹i t¨ng dÇn, nh÷ng s¾p xÕp nµo sau ®©y 
®óng 
1. Ca2+/Ca < Na+/Na < Fe2+/Fe < Pb2+/Pb < 2H+/H2 < Cu2+/Cu < Fe3+/Fe2+ <       
Ag+/Ag < Hg2+/Hg 
2. Na+/Na < Ca2+/Ca < Fe3+/Fe < Fe2+/Fe < Pb2+/Pb < 2H+/H2 < Cu2+/Cu < 
Hg2+/Hg < Ag+/Ag 
3. Ca2+/Ca > Na+/Na > Fe2+/Fe > Pb2+/Pb > 2H+/H2 > Cu2+/Cu > Fe3+/Fe2+ > 
Ag+/Ag > Hg2+/Hg 
A. 1  B. 2  C. 3  D. 1, 2 E. Kh«ng x¸c ®Þnh ®−îc 
C©u 3: 
Nung 11,2g Fe vµ 26g Zn víi mét l−îng l−u huúnh cã d−. S¶n phÈm cña 
ph¶n øng cho tan hoµn toµn trong axit HCl. KhÝ sinh ra ®−îc dÉn vµo dd 
CuSO4 
ThÓ tÝch dd CuSO4 10% (d = 1,1) cÇn ph¶i lÊy ®Ó hÊp thô hÕt khÝ sinh ra lµ 
(ml) 
A. 500,6  B. 376,36  C. 872,72 
D. 525,25  E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 4: 
Cã 3 dd: NaOH, HCl, H2SO4 loVng. Thuèc thö duy nhÊt ®Ó ph©n biÖt 3 dd lµ: 
A. Zn  B. Al  C. CaCO3 (§¸ phÊn) 
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D. Na2CO3  E. Qu× tÝm 
C©u 5: 
Hoµ tan 7,8g hçn hîp gåm Al, Mg b»ng dd HCl d−. Sau ph¶n øng, khèi 
l−îng dd axit t¨ng thªm 7g 
Khèi l−îng Al vµ Mg trong hçn hîp ®Çu lµ (g): 
A. 5,4; 2,4  B. 2,7; 1,2  C. 5,8; 3,6 
D. 1,2; 2,4  E. Kh«ng x¸c ®Þnh ®−îc v× thiÕu ®iÒu kiÖn 
C©u 6: 
§Ó hoµ tan mét hçn hîp gåm Zn vµ ZnO ng−êi ta ph¶i dïng 100,8 ml dd 
HCl 36,5% d = 1,19. Ph¶n øng lµm gi¶i phãng 0,4 mol khÝ. Khèi l−îng hçn 
hîp gåm Zn vµ ZnO ®V ®em ph¶n øng lµ: 
A. 21,1 B. 12,5 C. 40,1 D. 25,3 E. 42,2 
C©u 7: 
Cã 200 ml dd CuSO4 (d = 1,25) (dd A). Sau khi ®iÖn ph©n A, khèi l−îng cña 
dd gi¶m ®i 8g. MÆt kh¸c ®Ó lµm kÕt tña hÕt l−îng CuSO4 cßn l¹i ch−a bÞ ®iÖn 
ph©n ph¶i dïng hÕt 1,12 lÝt H2S (ë ®ktc). Nång ®é % vµ nång ®é M cña dd 
CuSO4 tr−íc khi ®iÖn ph©n lµ: 
A. 96;  0,75  B. 50; 0,5  C. 20; 0,2 
D. 30; 0,55  E. Kh«ng x¸c ®Þnh ®−îc 
C©u 8: 
Khi ®iÖn ph©n 1 dm3 dd NaCl (d = 1,2). Trong qu¸ tr×nh ®iÖn ph©n chØ thu 
®−îc 1 chÊt khÝ ë ®iÖn cùc. Sau qu¸ tr×nh ®iÖn ph©n kÕt thóc, lÊy dd cßn l¹i 
trong b×nh ®iÖn ph©n c« c¹n cho hÕt h¬i n−íc thu ®−îc 125g cÆn kh«. §em 
cÆn kh« ®ã nhiÖt ph©n khèi l−îng gi¶m ®i 8g 
HiÖu suÊt qu¸ tr×nh ®iÖn ph©n lµ: 
A. 46,8 B. 20,3 C. 56,8 D. 20,3  E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 9: 
Sôc khÝ Clo vµo dd NaBr vµ NaI ®Õn ph¶n øng hoµn toµn ta thu ®−îc 1,17g 
NaCl. Sè mol hçn hîp NaBr vµ NaI cã trong dd ban ®Çu lµ: 
A. 0,1 mol  B. 0,15 mol  C. 1,5 mol 
D. 0,02 mol  E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 10: 
Cho ph−¬ng tr×nh ph¶n øng: 

Al + HNO3 → Al(NO3)3 + N2O + N2 + ... 
NÕu tØ lÖ gi÷a N2O vµ N2 lµ 2 : 3 th× sau khi c©n b»ng ta cã tØ lÖ mol  
nAl: nN2O: nN2 lµ: 
A. 23:4:6  B. 46:6:9  C. 46:2:3 
D. 20: 2:3  E. TÊt c¶ ®Òu sai 
C©u 11: 
Khi lµm l¹nh 400 ml dd ®ång sunfat 25% (d = 1,2) th× ®−îc 50g 
CuSO4.5H2O. KÕt tinh l¹i. Läc bá muèi kÕt tinh råi cho 11,2 lÝt khÝ H2S 
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(®ktc) ®i qua n−íc läc. Khèi l−îng kÕt tña t¹o thµnh vµ CuSO4 cßn l¹i trong 
dd lµ: 
A. 48; 8 B. 24; 4 C. 32; 8 D. 16; 16 E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 12: 
Nhóng b¶n kÏm vµ b¶n s¾t vµo cïng mét dd ®ång sunfat. Sau mét thêi gian, 
nhÊc hai b¶n kim lo¹i ra th× trong dd thu ®−îc nång ®é mol cña kÏm sunfat 
b»ng 2,5 lÇn cña s¾t sunfat. MÆt kh¸c, khèi l−îng cña dd gi¶m 0,11g 
Khèi l−îng ®ång b¸m lªn mçi kim lo¹i lµ (g): 
A. 1,28 vµ 3,2 B. 6,4 vµ 1,6  C. 1,54 vµ 2,6 
D. 8,6 vµ 2,4  E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 13: 
Hoµ tan 27,348g hçn hîp KOH, NaOH, Ca(OH)2 vµo n−íc ®−îc 200 ml dd 
A, ph¶i dïng 358,98 ml HNO3 (D = 1,06) míi ®ñ trung hoµ. Khi lÊy 100 ml 
dd A t¸c dông víi l−îng dd K2CO3 ®V ®−îc lÊy gÊp ®«i l−îng võa ®ñ ph¶n 
øng, t¹o ra dd B vµ 0,1g kÕt tña. Nång ®é M cña dd A lµ: 
A. 1; 2  B. 1,5; 3; 0,2 C. 2; 0,2; 0,02 
D. 3; 2; 0,01  E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 14: 
Hoµ tan mét l−îng NaOH vµo n−íc (c¶ hai ®Òu nguyªn chÊt) ®−îc dd A. §Ó 
trong phßng thÝ nghiÖm do ¶nh h−ëng cña CO2 vµo mµ A thµnh dd B. NÕu 
cho l−îng d− dd MgCl2 t¸c dông víi 50 ml dd B th× ®−îc 0,42g kÕt tña 
MgCO3; ph¶i dïng 50 ml dd H2SO4 míi võa ®ñ t¸c dông hÕt víi 50 ml dd B. 
Nång ®é dd A vµ dd B lµ (mol/l) 
A. 2; 1,8; 0,1 B. 4; 3,6; 0,2 C. 6; 5,4; 0,3  
D. 8; 1,8; 0,1 E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 15: 
Thµnh phÇn % theo khèi l−îng cña hçn hîp X lµ: 
A. 50%; 50%  B. 60%; 40% C. 48,27%; 51,73% 
D. 56,42%; 43,48% E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 16: 
Sè chÊt tan trong dd míi: 
A. 5 chÊt B. 4 chÊt C. 3 chÊt D. 2 chÊt 
E. TÊt c¶ ®Òu sai 
C©u 17: 
Nång ®é mol/lit cña c¸c chÊt trong dd míi 

A. 0,25M; 0,125M; 0,125M 
B. 0,125M; 0,15M; 0,2M; 0,2M 
C. 0,125M; 0,14M; 0,2M; 0,2M; 0,3M 
D. 0,25M; 1,25M; 0,125M 
E. KÕt qu¶ kh¸c 

C©u 18: 
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Trong 1 cèc ®ùng 200 ml dd AlCl3 2M. Rãt vµo cèc V ml dd NaOH nång ®é 
a mol/l, ta thu ®−îc mét kÕt tña, ®em sÊy kh« vµ nung ®Õn khèi l−îng kh«ng 
®æi th× ®−îc 5,1g chÊt r¾n 
a) NÕu V = 200 ml th× a cã gi¸ trÞ nµo sau ®©y: 
    A. 2M    B. 1,5M hay 3M  C. 1M hay 1,5M 
    D. 1,5M hay 7,5M  E. KÕt qu¶ kh¸c 
b) NÕu a = 2 mol/l th× gi¸ trÞ cña V lµ: 
    A. 150 ml    B. 650 ml  C. 150 ml hay 650 ml 
    D. 150 ml hay 750 ml  E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 19: 
Hoµ tan 3,28g hçn hîp muèi CuCl2 vµ Cu(NO3)2 vµo n−íc ®−îc dd A. Nhóng 
vµo dd 1 thanh Mg vµ khuÊy ®Òu cho ®Õn khi mµu xanh cña dd biÕn mÊt. LÊy 
thanh Mg ra c©n l¹i thÊy t¨ng thªm 0,8g. C« ®Æc dd ®Õn khan th× thu ®−îc m 
gam muèi khan. Gi¸ trÞ cña m lµ: 
A. 1,15g B. 1,43g C. 2,43g D. 4,13g 
E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 20: 
Chia 2,29g hçn hîp gåm 3 kim lo¹i Zn, Mg, Al thµnh 2 phÇn b»ng nhau: 
- PhÇn 1 tan hoµn toµn trong dd HCl gi¶i phãng 1,456 lÝt H2 (®ktc) vµ t¹o ra 
m gam hçn hîp muèi Clorua 
- PhÇn 2 bÞ oxi ho¸ hoµn toµn thu ®−îc m’ gam hçn hîp 3 oxit 
a) Khèi l−îng m cã gi¸ trÞ: 
A. 4,42g B. 3,355g C. 2,21g  D. 2,8g 
E. KÕt qu¶ kh¸c 
b) Khèi l−îng hçn hîp oxit lµ: 
A. 2,185g  B. 4,37g  C. 6,45g  D. 4,15g 
E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 21: 
Mét m¶nh kim lo¹i X ®−îc chia thµnh 2 phÇn b»ng nhau. PhÇn 1 t¸c dông 
víi Cl2 ta ®−îc muèi B. PhÇn 2 t¸c dông víi HCl ta ®−îc muèi C. Cho kim 
lo¹i t¸c dông víi dd muèi B ta l¹i ®−îc muèi C. VËy X lµ: 
A. Al  B. Zn  C. Fe  D. Mg E. TÊt c¶ ®Òu sai 
C©u 22: 
Mét tÊm kim lo¹i b»ng vµng bÞ b¸m mét líp Fe ë bÒ mÆt, ta cã thÓ röa líp Fe 
®Ó lo¹i t¹p chÊt trªn bÒ mÆt vµ b»ng dd nµo sau ®©y; 
A. Dung dÞch CuSO2 d−  B. Dung dÞch FeSO4 d− 
C. Dung dÞch FeCl3 d−  D. Dung dÞch ZnSO4 d− 
E. TÊt c¶ c¸c dd trªn 
C©u 23: 
Cho c¸c dd  X1: dd HCl 

X2: dd KNO3 
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X3: dd HCl + KNO3 
X4: dd Fe2(SO4)3 

Dung dÞch nµo cã thÓ hoµ tan ®−îc bét Cu 
A. X1, X4, X2 B. X3, X4  C. X1, X2, X3, X4 
D. X3, X2  E. TÊt c¶ ®Òu sai 

• Cho 5 dd sau: 
A1: {Cu2+, Ag+, NO3

-}  A2: {Na+, SO4
2-, NO3

-} 
A3: {Na+, K+, Cl-, OH-}  A4: {K+, Ba2+, NO3

-} 
A5: {Cu2+, Zn2+, SO4

2-}  A6: {Na+, K+, Br-, Cl-} 
LÇn l−ît ®iÖn ph©n c¸c dd trªn víi ®iÖn cùc tr¬, trong kho¶ng thêi gian t: 
C©u 24: 
Sau khi ®iÖn ph©n dd nµo cã tÝnh axit: 
A. A1, A2 B. A2, A5 C. A3, A4 D. A4, A6 E. A1, A5 
C©u 25: 
Sau khi ®iÖn ph©n dd nµo cã m«i tr−êng trung tÝnh: 
A. A2, A4 B. A1, A5 C. A3, A5 D. A6, A1 E. TÊt c¶ ®Òu sai 
C©u 26: 
Dung dÞch nµo sau khi ®iÖn ph©n cã tÝnh baz¬: 
A. A2, A4 B. A1, A3 C. A2, A4, A6 
D. A3, A6 E. TÊt c¶ ®Òu sai 
C©u 27: 
Cho dd chøa c¸c ion: Na+, K+, Cu2+, Cl-, SO4

-, NO3
-. C¸c ion nµo kh«ng bÞ 

®iÖn ph©n khi ë tr¹ng th¸i dd 
A. Na+, SO4

2- ≤ Cl-, K+  B. Cu2+, K+, NO3
-, Cl- 

C. Na+, K+, Cl-, SO4
2-  D. Na+, K+, NO3

-, SO4
2- 

E. TÊt c¶ ®Òu sai 
C©u 28: 
Thæi mét luång khÝ CO d− qua èng sø ®ùng hçn hîp Fe3O4 vµ CuO nung 
nãng ®Õn ph¶n øng hoµn toµn, ta thu ®−îc 2,32g hçn hîp kim lo¹i. KhÝ tho¸t 
ra cho vµo b×nh ®ùng n−íc v«i trong d− thÊy 5g kÕt tña tr¾ng. Khèi l−îng 
hçn hîp 2 oxit kim loai ban ®Çu lµ (gam) 
A. 3,12 B. 3,22 C. 4  D. 4,2  E. 3,92 
C©u 29: 
Cho 1,53g hçn hîp Mg, Cu, Zn vµo dd HCl d− thÊy tho¸t ra 448 ml (®ktc). 
C« c¹n hçn hîp sau ph¶n øng råi nung khan trong ch©n kh«ng sÏ thu ®−îc 
mét chÊt r¾n cã khèi l−îng lµ: 
A. 2,95g B. 3,9g C. 2,24g D. 1,885g 
E. Kh«ng x¸c ®Þnh ®−îc v× thiÕu d÷ kiÖn 
C©u 30: 
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Trong mét b×nh kÝn thÓ tÝch kh«ng ®æi chøa bét S vµ C thÓ tÝch kh«ng ®¸ng 
kÓ. B¬m kh«ng khÝ vµo b×nh ®Õn ¸p suÊt p = 2 atm, to = 15oC. BËt tia löa ®Ó S 
vµ C ch¸y thµnh SO2 vµ CO2, sau ®ã ®−a b×nh vÒ 25oC, ¸p suÊt trong b×nh lóc 
®ã lµ: 
A. 1,5 atm  B. 2,5 atm  C. 2 atm D. 4 atm 
E. V« ®Þnh 
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Bµi 2. Ho¸ v« c¬ 
C©u 1: 
Cã 5 mÉu kim lo¹i: Ba, Mg, Fe, Ag, Al. NÕu chØ dïng cã dd H2SO4 loVng 
(kh«ng ®−îc dïng thªm bÊt cø chÊt nµo kh¸c kÓ c¶ qu× tÝm, n−íc nguyªn 
chÊt) cã thÓ nhËn biÕt ®−îc nh÷ng kim lo¹i nµo? 
A. C¶ 5 kim lo¹i  B. Ag, Fe  C. Ba, Al, Ag 
D. Ba, Mg, Fe, Al  E. Fe, Ag, Al 
C©u 2: 
KÕt qu¶ x¸c ®Þnh nång ®é mol/lit cña c¸c ion trong 1 dd nh− sau: Na+: 0,05; 
Ca2+: 0,01; NO3: 0,01; Cl-: 0,04; HCO3

-: 0,025 
Hái kÕt qu¶ ®ã ®óng hay sai 
A. Sai  B. §óng 
C. Kh«ng x¸c ®Þnh ®−îc do kh«ng cho thÓ tÝch dd 
D. ThiÕu ®iÒu kiÖn tiªu chuÈn, kh«ng x¸c ®Þnh ®−îc 
E. ThiÕu c«ng thøc ph©n tö c¸c chÊt cô thÓ nªn kh«ng x¸c ®Þnh ®−îc 
C©u 3: 
Cho 4,5g hçn hîp Rubidi vµ mét kim lo¹i kiÒm A vµo n−íc thu ®−îc 2,24 lÝt 
khÝ H2 (ë ®ktc) 
Kim lo¹i kiÒm A vµ thµnh phÇn % khèi l−îng cña nã lµ: 
A. Li; 24,34  B. Na; 20,3  C. K; 40,5 
D. Cs; 50,3  E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 4: 
LÊy 1 dd clorua s¾t hai thªm d− axit HCl råi thªm 0,5g mét hçn hîp n−íc 
muèi mµ ng−êi ta chØ biÕt chøa nitrat vµ clorua Kali. Mét khÝ ®−îc gi¶i 
phãng, lµm kh« chiÕm 100 ml (ë ®ktc) 
Thµnh phÇn % khèi l−îng cña hçn hîp muèi nitrat vµ l−îng s¾t tèi thiÓu cÇn 
hoµ tan trong d− axit HCl lµ: 
A. 90,18%; 0,75g  B. 50,2%; 0,5g  C. 60,4%; 0,675g 
D. 40,5%; 0,7g  E. Kh«ng x¸c ®Þnh ®−îc 
C©u 5: 
Hoµ tan 0,14g hîp kim Cu, Mg, Al b»ng axit HCl d− thu ®−îc khÝ A vµ 
2,54g chÊt r¾n B. BiÕt trong hîp kim nµy khèi l−îng Al gÊp 4,5 lÇn khèi 
l−îng Mg. ThÓ tÝch khÝ A lµ (lit) 
A. 7,84 B. 5,6  C. 5,8  D. 6,2  E. Kh«ng x¸c ®Þnh ®−îc 
C©u 6: 
Hoµ tan hçn hîp Mg vµ Zn trong H2SO4 loVng thu ®−îc 1,792 lÝt H2 (®ktc), 
l−îng Zn gÊp 4,514 lÇn l−îng Mg. Khèi l−îng hçn hîp ban ®Çu lµ (g) 
A. 0,72; 3,25 B. 0,62; 3,2  C. 0,5; 3,0 
D. 0,3; 2,5  E. Kh«ng x¸c ®Þnh ®−îc 
C©u 6a: 
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Hoµ tan 72g hçn hîp Cu vµ Mg trong H2SO4 ®Æc ®−îc 27,72 lÝt SO2 (®ktc) vµ 
4,8g S 
Thµnh phÇn % Cu trong hçn hîp lµ: 
A. 50  B. 30  C. 20  D. 40  E. 70 
C©u 7: 
Ng−êi ta th−êng ®¸nh gi¸ chÊt l−îng cña clorua v«i kÜ thuËt b»ng ®é Clo ho¹t 
®éng, nghÜa lµ tØ lÖ phÇn tr¨m cña l−îng khÝ Clo sinh ra khÝ clorua v«i t¸c 
dông víi axit HCl ®Æc so víi l−îng clorua v«i kÜ thuËt 
1. §é clo ho¹t ®éng lÝ thuyÕt cña clorua v«i khi chøa 100% CaOCl2 tinh 
khiÕt lµ (%) 
A. 40  B. 56  C. 60  D. 35  E. KÕt qu¶ kh¸c 
2. Khi cho 12,5g clorua v«i kÜ thuËt t¸c dông víi axit HCl ®Æc, thu ®−îc 
1,222 lÝt Clo (ë ®ktc). §é Clo ho¹t ®éng cña clorua v«i kÜ thuËt vµ hµm l−îng 
CaOCl2 trong s¶n phÈm kÜ thuËt lµ (%) 
A. 31 vµ 54,9  B. 25,5 vµ 60  C. 15 vµ 27,4 
D. 29 vµ 40,5  E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 8: 
Hoµ tan vµo n−íc 7,14g hçn hîp muèi cacbonat vµ cacbonat axit cña mét 
kim lo¹i ho¸ trÞ 1. Sau ®ã ®æ thªm vµo dd thu ®−îc 0,672 lÝt khÝ ë ®ktc 
Thµnh phÇn sè mol cña n−íc cacbonat trong hçn hîp trªn lµ: 
A. 0,01  B. 0,02  C. 0,1 
D. 0,2   E. Kh«ng x¸c ®Þnh ®−îc 
C©u 9: 
Khi dïng CO ®Ó khö Fe2O3 thu ®−îc hçn hîp c¸c chÊt r¾n cßn l¹i. Hoµ tan 
hçn hîp chÊt r¾n ®ã b»ng dd HCl d− gi¶i phãng 4,48 lÝt khÝ (®ktc). Dung 
dÞch sau khi hoµ tan cho t¸c dông víi dd NaOH d− thu ®−îc 45g kÕt tña 
tr¾ng. ThÓ tÝch CO ®V dïng vµo qu¸ tr×nh trªn ë 200oC; 0,8 at lµ (lÝt): 
A. 23,3 B. 2,33 C. 46,6 D. 5,25  E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 10: 
Cho 0,52g hçn hîp 2 kim lo¹i tan hoµn toµn trong H2SO4 loVng d− thÊy cã 
0,336 lÝt khÝ tho¸t ra (®ktc). Khèi l−îng hçn hîp muèi sunfat khan thu ®−îc 
sÏ lµ (gam) 
A. 2  B. 2,4  C. 3,92 D. 1,96 E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 11; 
ThÓ tÝch dd H2SO4 0,5M tèi thiÓu ®Ó  
lo¹i ë c©u trªn (c©u 10) lµ: 
A. 0,3 lÝt B. 0,6 lÝt C. 0,045 lÝt D. 0,1 
C©u 12: 
Cho 100 ml dd KOH vµo 100 ml dd 
gam kÕt tña keo. Nång ®é mol/lit cña dd KO 
A. 1,5M B. 3,5M C. 1 
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D. 2M vµ 3M E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 13: 
Hçn hîp X gåm 2 khÝ H2S vµ CO2 cã tØ khèi ®èi víi H2 lµ dx = 19,5. Thµnh 
phÇn % theo khèi l−îng cña hçn hîp lµ (%) 
A. 50 vµ 50  B. 59,26 vµ 40,7  C. 43,59 vµ 56,41 
D. 35,5 vµ 64,5 E. TÊt c¶ ®Òu sai v× thiÕu d÷ kiÖn 
C©u 14: 
Trén lÉn 100 ml dd KOH 1M víi 50 ml dd H3PO4 1M th× nång ®é mol/lit 
cña muèi trong dd thu ®−îc lµ: 
A. 0,33M  B. 0,66M  C. 0,44M 
D. 1,1M  E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 15: 
Hçn hîp X gåm 2 khÝ H2S vµ CO2 cã tØ khèi h¬i so víi H2 lµ dx = 19,5 
ThÓ tÝch dd KOH 1M tèi thiÓu ®Ó hÊp thô hÕt 4,48 lÝt hçn hîp X (®ktc) cho 
trªn lµ (ml) 
A. 100 B. 200 C. 150 D. 150 hay 200 
E. TÊt c¶ ®Òu sai v× thiÕu d÷ kiÖn ®Ó biÕt tØ lÖ mol gi÷a CO2 vµ KOH 
C©u 16: 
Cho 2,81g hçn hîp A gåm 3 oxit Fe2O3, MgO, ZnO tan võa ®ñ trong 300 ml 
dd H2SO4 0,1M th× khèi l−îng hçn hîp c¸c muèi sunfat khan t¹o ra lµ: 
A. 3,81g B. 4,81g C. 5,21g D. 4,8g E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 17: 
Xem c¸c ph¶n øng: 
CuSO4 + Mg = MgSO4 + Cu↓   (1) 
CuSO4 + 2KOH = Cu(OH)2↓ + K2SO4  (2) 
CuO + 2HCl = CuCl2 + H2O   (3) 
Mg + 2HCl = MgCl2 + H2↑   (4) 
CaCO3  t

o   CaO + CO2↑    (5) 
CO2 + Ca(OH)2 = CaCO3↓ + H2O  (6) 
Zn + H2SO4 = ZnSO4 + H2↑   (7) 
NaCl + H2O   ®p   NaOH + 1/2H2 + 1/2Cl2 (8) 
C¸c ph¶n øng oxi ho¸ khö lµ: 
A. (1), (8)   B. (1), (2), (3), (8)  C. (1), (4), (7), (8) 
D. (1), (3), (4), (6)  E. TÊt c¶ ®Òu sai 
C©u 18: 
§èt ch¸y hoµn toµn 1,2g mét sunfat kim lo¹i khÝ SO2 tho¸t ra bÞ oxy ho¸ 
hoµn toµn vµ cho vµo n−íc ®−îc mét dd. Cho dd nµy t¸c dông víi dd BaCl2 
d− thu ®−îc 4,66g kÕt tña. Thµnh phÇn % cña S trong muèi sunfat lµ: 
A. 36,33%  B. 46,67%  C. 53,33%  
D. 26,666%  E. KÕt qu¶ kh¸c 
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C©u 19: 
Cho 112 ml lÝt khÝ CO2 (®ktc) bÞ hÊp thô hoµn toµn bëi 200 ml dd Ca(OH)2 ta 
®−îc 0,1g kÕt tña. Nång ®é mol/l cña dd n−íc v«i lµ: 
A. 0,05M  B. 0,005M  C. 0,002M 
D. 0,015M  E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 20: 
Cho 19,2g mét kim lo¹i M tan hoµn toµn trong dd HNO3 th× thu ®−îc 4,48 lÝt 
(®ktc) NO. VËy kim lo¹i M lµ: 
A. Zn  B. Fe  C. Cu  D. Mg E. TÊt c¶ ®Òu sai 
C©u 21: 
C¸c khÝ nµo sau ®©y cã thÓ lµm nh¹t mµu dd n−íc brom: 
A. CO2, SO2, N2, H2S  B. SO2, H2S  C. H2S, N2, NO, SO2 
D. NO2, CO2, SO2   E. TÊt c¶ ®Òu sai 
C©u 22: 
Ph¸t biÓu nµo sau ®©y lu«n lu«n ®óng 
A. Mét chÊt hay ion cã tÝnh oxy ho¸ gÆp mét chÊt hay ion cã tÝnh khö th× 
nhÊt thiÕt x¶y ra ph¶n øng oxy ho¸ khö 
B. Mét chÊt hay ion th× hoÆc chØ cã tÝnh khö hoÆc chØ cã tÝnh oxy ho¸ 
C. Trong mçi ph©n nhãm chÝnh cña b¶ng HTTH, chØ gåm c¸c nguyªn tè kim 
lo¹i hoÆc gåm c¸c nguyªn tè phi kim 
D. Sè nguyªn tö cña mçi nguyªn tè trong c«ng thøc ph©n tö lu«n lu«n lµ sè 
nguyªn d−¬ng 
E. TÊt c¶ c¸c ph¸t biÓu trªn ®Òu lu«n lu«n ®óng 
C©u 23: 
Cho c¸c chÊt khÝ vµ h¬i sau: CO2, SO2, NO2, H2S, NH3, NO, CO, H2O, CH4, 
HCl. C¸c khÝ vµ h¬i nµo cã thÓ hÊp thô bëi dd NaOH ®Æc: 
A. CO2, SO2, CH4, HCl, NH3  B. CO2, SO2, NO2, H2O, HCl, H2S 
C. NO, CO, NH3, H2O, HCl  D. C¶ A, B, C ®Òu ®óng 
E. TÊt c¶ A, B, C, D ®Òu sai 
C©u 24: 
Gi¶ sö cã 6 ph¶n øng sau: 
CuO + H2  t

o  Cu + H2O   (1) 
Al2O3 + 2Fe  to  Fe2O3 + 2Al  (2) 
Na2O + H2  t

o  2Na + H2O  (3) 
SO2 + 2NaOH  to  Na2SO3 + H2O (4) 
Cu + MgCl2  t

o  CuCl2 + Mg↓  (5) 
H2CO3 + CaCl2  t

o  CaCO3 ↓ 2HCl (6) 
Ph¶n øng nµo cã thÓ x¶y ra: 
A. (1), (2), (3), (4)  B. (1), (4), (6)  C. (1), (4) 
D. (1), (2), (4), (5)  E. TÊt c¶ ®Òu sai. 
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Bµi 3. Ho¸ V« C¬ 
C©u 1: 
Hoµ tan 1 mol hi®ro clorua vµo n−íc. Cho vµo dd 300g dd NaOH 10%. 
M«i tr−êng cña dd thu ®−îc lµ: 
A. Axit   B. Trung hoµ  C. KiÒm 
D. Võa axit võa kiÒm E. Kh«ng x¸c ®Þnh ®−îc 
C©u 2: 
G©y næ hçn hîp gåm 3 khÝ trong b×nh kÝn. Mét khÝ ®−îc ®iÒu chÕ b»ng c¸ch 
cho axit HCl d− t¸c dông víi 21,45g Zn. KhÝ thø 2 thu ®−îc khi ph©n huû 
25,5g NaNO3, khÝ thø ba thu ®−îc do axit HCl d− t¸c dông víi 2,61g mangan 
®ioxit 
Nång ®é % cña chÊt trong dd thu ®−îc sau khi g©y næ 
A. 28,85 B. 20,35 C. 10,5 D. 14,42 
E. Kh«ng gi¶i thÝch ®−îc v× thiÕu ®iÒu kiÖn 
C©u 3: 
Cho 10g hçn hîp c¸c kim lo¹i magiª vµ ®ång t¸c dông ®ñ dd HCl loVng thu 
®−îc 3,733 lÝt H2 (®ktc). Thµnh phÇn % cña Mg trong hçn hîp lµ: 
A. 50  B. 40  C. 35  D. 20  E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 4: 
CÇn trung hoµ 60g NaOH, sè ml dd HCl 1M ®V dïng lµ: 
A. 1500 B. 1000 C. 1300 D. 950 
E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 5: 
Hai khÝ cña hçn hîp ban ®Çu lµ: 
A. N2 vµ H2  B. H2 vµ Cl2  C. H2 vµ O2 
D. N2 vµ O2  E. CO2 vµ Cl2 
C©u 6: 
Thµnh phÇn % cña hçn hîp khÝ lµ: 
A. 50; 50 B. 66,7; 33,3  C. 25,5; 74,5 
D. 20; 80 E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 7: 
So s¸nh thÓ tÝch khÝ NO tho¸t ra trong 2 tr−êng hîp sau: 
1.Cho 6,4g Cu t¸c dông víi 120 ml dd HNO3 1M (TN1) 
2.Cho 6,4g Cu t¸c dông víi 120 ml dd HNO3 1M + H2SO4 0,5M (TN2) 
A. TN1 > TN2 B. TN2 > TN1 C. TN1 = TN2 
D. A vµ C  E. Kh«ng x¸c ®Þnh ®−îc 
C©u 8: 
Cho hçn hîp A gåm FeS2 + FeCO3 (víi sè mol b»ng nhau) vµo b×nh kÝn chøa 
kh«ng khÝ víi l−îng gÊp ®«i l−îng cÇn thiÕt ®Ó ph¶n øng hÕt víi hçn hîp A. 
Nung b×nh ë nhiÖt ®é cao ®Ó c¸c ph¶n øng x¶y ra hoµn toµn, sau ®ã ®−a b×nh 
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vÒ nhiÖt ®é ban ®Çu, gi¶ thiÕt thÓ tÝch chÊt r¾n kh«ng ®¸ng kÓ dung tÝch b×nh 
kh«ng ®æi vµ kh«ng khÝ chØ gåm N2 vµ O2 trong ®ã O2 chiÕm 20% thÓ tÝch 
¸p suÊt khÝ trong b×nh tr−íc vµ sau khi nung: 
A. B»ng nhau B. Ptr−íc > Psau  C. Psau > Ptr−íc 
D. A vµ B  E. Kh«ng x¸c ®Þnh ®−îc 
C©u 9: 
Trong c«ng nghiÖp ng−êi ta ®iÒu chÕ CuSO4 b»ng c¸ch: 
1. Ng©m Cu trong dd H2SO4 loVng, sôc khÝ O2 liªn tôc 
2. Hoµ tan Cu b»ng H2SO4 ®Æc nãng. C¸ch lµm nµo cã lîi h¬n 
A. 1    B. 2  C. 1, 2 
D. TÊt c¶ ®Òu sai  E. Ph−¬ng ph¸p kh¸c 
C©u 10: 
Trong 1 èng thuû tinh hµn kÝn, mét ®Çu ®Ó m g bét Zn, ®Çu kia ®Ó n g Ag2O. 
Nung èng ë 600oC. Sau khi kÕt thóc thÝ nghiÖm thÊy thµnh phÇn kh«ng khÝ 
trong èng kh«ng ®æi, cßn 2 chÊt r¾n ë 2 ®Çu èng th× 1 chÊt hoµn toµn kh«ng 
tan trong dd H2SO4 loVng, cßn 1 chÊt tan hoµn toµn nh−ng kh«ng cã khÝ tho¸t 
ra. 
TØ lÖ n : m nh− sau: 
A. 3,57 B. 3,50 C. 1,0  D. 3,0 
E. Kh«ng x¸c ®Þnh ®−îc 
C©u 11: 
Trén 5,4g Al víi 4,8g Fe2O3 råi nung nãng ®Ó thùc hiÖn ph¶n øng nhiÖt 
nh«m. Sau ph¶n øng ta thu ®−îc m (gam) hçn hîp chÊt r¾n. Gi¸ trÞ cña m lµ 
(gam) 
A. 2,24 B. 4,08 C. 10,2 D. 0,224  E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 12:  
Víi mét hçn hîp khÝ cho tr−íc trong ®iÒu kiÖn nµo th× % theo sè mol lu«n 
b»ng % theo ¸p suÊt 
A. §iÒu kiÖn ®¼ng nhiÖt  B. §iÒu kiÖn ®¼ng ¸p 
C. Khi V vµ T kh«ng ®æi  D. Khi p, T kh«ng ®æi 
E. TÊt c¶ ®Òu sai 
C©u 13: 
Thæi mét luång khÝ CO qua èng sø ®ùng m (gam) hçn hîp gåm: CuO, Fe2O2, 
FeO, Al2O3 nung nãng, luång khÝ tho¸t ra ®−îc sôc vµo n−íc v«i trong d−, 
thÊy cã 15g kÕt tña tr¾ng. Sau ph¶n øng, chÊt r¾n trong èng sø cã khèi l−îng 
lµ 215g th× khèi l−îng m gam cña hçn hîp oxit ban ®Çu lµ: 
A. 217,4g  B. 249g  C. 219,8g 
D. 230g  E. Kh«ng tÝnh ®−îc m v× Al2O3 kh«ng bÞ khö bëi CO 
C©u 14: 
Mét nguyªn tè R cã thÓ t¹o ra nhiÒu d¹ng thï h×nh kh¸c nhau, bëi:  

A. §¬n chÊt ®−îc cÊu t¹o bëi nhiÒu lo¹i nguyªn tö kh¸c nhau 
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B. Mµu s¾c vµ h×nh d¹ng cña c¸c nguyªn tè kh¸c nhau 
C. Liªn kÕt nguyªn tö, trËt tù s¾p xÕp gi÷a c¸c nguyªn tö cña cïng mét 

nguyªn tè kh¸c nhau do ®iÒu kiÖn h×nh thµnh ®¬n chÊt kh¸c nhau 
D. Do c¶ 3 yÕu tè A, B, C 
E. TÊt c¶ ®Òu sai 

C©u 15: 
Cho n gam Al tan hoµn toµn trong dd HNO3 thÊy t¹o ra 44,8 lÝt hçn hîp 3 khÝ 
NO, N2O, N2 cã tØ lÖ mol: 

nNO : nN2 : nN2O = 1 : 2 : 2 
Gi¸ trÞ cña m lµ gam 
A. 35,1  B. 16,8  C. 140,4 
D. 2,7   E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 16: 
§Ò bµi nh− trªn (c©u 15) 
NÕu cho m gam Al trªn tan hoµn toµn trong dd NaOH d− th× thÓ tÝch H2 gi¶i 
phãng (®ktc) lµ (lit): 
A. 3,36  B. 14,56  C. 13,44 
D. 6,72  E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 17: 
Hçn hîp X gåm 2 kim lo¹i ho¹t ®éng X1, X2 cã ho¸ trÞ kh«ng ®æi. Chia 
4,04g X thµnh 2 phÇn b»ng nhau 
- PhÇn 1 tan hoµn toµn trong dd loVng chøa 2 axit HCl vµ H2SO4 t¹o ra 1,12 
lÝt H2 (®ktc) 
- PhÇn 2 t¸c dông hoµn toµn víi dd HNO3 vµ chØ t¹o ra khÝ NO duy nhÊt 
ThÓ tÝch khÝ NO tho¸t ra ë ®ktc lµ (lit) 
A. 0,747 B. 1,746 C. 0,323 D. 1,494 E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 18: 
Gi¶ thiÕt t−¬ng tù bµi 17 trªn 
Khèi l−îng hçn hîp muèi nitrat ë phÇn 2 lµ (gam) 
A. 2,18 B. 4,22 C. 4,11 D. 3,11 E. 8,22 
C©u 19: 
Cho 19,2g kim lo¹i M tan hoµn toµn trong dd HNO3 d− ta thu ®−îc 4,48 lÝt 
khÝ NO (®ktc). Cho NaOH d− vµo dd thu ®−îc ta ®−îc 1 kÕt tña. Nung kÕt 
tña trong kh«ng khÝ ®Õn khèi l−îng kh«ng ®æi ®−îc m gam chÊt r¾n 
Kim lo¹i M lµ 
A. Mg B. Al  C. Cu  D. Fe  E. Zn 
C©u 20: 
Gi¶ thiÕt nh− c©u trªn (c©u 19) 
Khèi l−îng m gam chÊt r¾n lµ: 
A. 24g B. 24,3g C. 48g D. 30,6g E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 21: 
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Cho c¸c ph¶n øng (nÕu cã) sau: 
ZnSO4 + HCl →  (1) 
Mg + CuSO4 →  (2) 
Cu + ZnSO4 →  (3) 
Al(NO3)3 + Na2SO4 → (4) 
CuSO4 + H2S →  (5) 
FeS2 + HCl →  (6) 
Ph¶n øng nµo kh«ng thÓ x¶y ra: 
A. (1) (3) (4) (5)  B. (1) (3) (5) (6)  C. (1) (3) (4) 
D. (2) (3) (4) (5) (6) E. TÊt c¶ ®Òu sai 
C©u 22: 
Hçn hîp X gåm hai kim lo¹i A, B ë 2 chu kú liªn tiÕp ë ph©n nhãm chÝnh 
nhãm II. LÊy 0,88g X cho tan hoµn toµn trong dd HCl d− thÊy t¹o ra 672 ml 
H2 (®ktc). C« c¹n dd thu ®−îc m gam muèi khan. 
a) Gi¸ trÞ  cña m lµ 
A. 3,01g B. 1,945g C. 2,995g D. 2,84g E. KÕt qu¶ kh¸c 
b) A vµ B lµ: 
A. Be, Mg B. Mg, Ca C. Be, Ca D. Ca, Sr E. Mg, Sr 
C©u 23: 
Chia 1,24g hçn hîp 2 kim lo¹i cã ho¸ trÞ kh«ng ®æi thµnh 2 phÇn b»ng nhau: 
PhÇn 1 bÞ oxy ho¸ hoµn toµn thu ®−îc 0,78g hçn hîp oxit 
PhÇn 2 tan hoµn toµn trong H2SO4 loVng, thu ®−îc V lÝt H2 (®ktc) vµ c« c¹n 
dd ®−îc m gam muèi khan 
Gi¸ trÞ cña V lµ: 
A. 2,24 lÝt   B. 0,112 lÝt  C. 5,6 lÝt 
D. 0,224 lÝt  E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 24: 
Hçn hîp X gåm 2 kim lo¹i kiÒm vµ mét kim lo¹i kiÒm thæ tan hoµn toµn vµo 
n−íc, t¹o ra dd C vµ gi¶i phãng 0,06 ml H2. ThÓ tÝch dd H2SO4 2M cÇn thiÕt 
®Ó trung hoµ dd C lµ: 
A. 120 ml  B. 30 ml  C. 1,2 lÝt 
D. 0,24 lÝt  E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 25: 
Cho 230g hçn hîp ACO3, B2CO3 vµ R2CO3 tan hoµn toµn trong dd HCl, thÊy 
tho¸t ra 0,896 lÝt CO2 (®ktc). C« c¹n dd sÏ thu ®−îc mét l−îng muèi khan cã 
khèi l−îng (gam) lµ: 
A. 118  B. 115,22  C. 115,11 
D. 117,22  E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 26: 
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Hçn hîp X gåm 2 kim lo¹i A, B cã ho¸ trÞ kh«ng ®æi lµ m, n. Chia 0,8g hçn 
hîp hai kim lo¹i thµnh 2 phÇn b»ng nhau. PhÇn 1 tan hoµn toµn trong H2SO4 
loVng gi¶i phãng ®−îc 224 ml H2 (®ktc); PhÇn 2 bÞ oxy ho¸ hoµn toµn t¹o ra 
m gam hçn hîp 2 oxit 
Khèi l−îng hçn hîp muèi sunfat khan thu ®−îc ë phÇn (1) lµ: 
A. 1,76g B. 1,36g C. 0,88g D. 1,28g E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 27: 
§Ò bµi t−¬ng tù c©u trªn (c©u 26) 
Khèi l−îng m (g) hçn hîp oxit thu ®−îc ë phÇn 2 lµ: 
A. 0,56g B. 0,72g C. 7,2g D. 0,96g E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 28: 
Cho 2,688 lÝt CO2 (®ktc) hÊp thu hoµn toµn bëi 200 ml dd NaOH 0,1M vµ 
Ca(OH)2 0,01M. Tæng khèi l−îng c¸c muèi thu ®−îc lµ: 
A. 1,26g B. 0,2g C. 1,06g D. 2,16g E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 29: 
ThÓ tÝch dd NaOH 2M tèi thiÓu ®Ó hÊp thô hÕt 5,6 lÝt khÝ SO2 (®ktc) lµ: 
A. 250 ml B. 125 ml C. 500 ml  D. 275 ml E. KÕt qu¶ kh¸c 
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Bµi 4. Ho¸ v« c¬ 
C©u 1:  
Nh÷ng nhËn xÐt nµo sau ®©y ®óng: 
Hîp kim ®uy ra: 
1. Thµnh phÇn gåm 94% Al, 1% Cu cßn l¹i lµ Mn, Mg, Si 
2. Cã ®é bÒn cao, cøng nh− thÐp, nhÑ h¬n thÐp 
3. Thµnh phÇn gåm 90% Fe, 2% Cu cßn l¹i lµ Al, Mg, Si 
4. KÐm bÒn, nhÑ h¬n nh«m 
5. Cøng nh− nh«m 
A. 1, 2 B. 2, 3 C. 2, 3 D. 1, 3 E. 1, 2, 3, 4, 5 
C©u 2: 
Nh÷ng nhËn xÐt nµo sau ®©y ®óng: 
Hîp chÊt silumin: 
1. Thµnh phÇn chÝnh lµ 85 - 90% Al, 10 - 14% Si, 0,1% Na 
2. Thµnh phÇn chÝnh lµ 80 - 90% Mg, 10 - 14% Al, 0,1% K 
3. Cã tÝnh bÒn, nhÑ, rÊt dÔ ®óc 
4. KÐm bÒn, nhÑ, khã ®óc 
A. 1, 3; B. 2, 4 C. 1, 4; D. 2, 3 E. TÊt c¶ ®Òu sai 
C©u 3: 
Theo qui −íc quÆng ®ång víi hµm l−îng trªn 3% gäi lµ quÆng giµu, tõ 3% 
®Õn 1% gäi lµ quÆng trung b×nh, d−íi 1% gäi lµ quÆng nghÌo. C¸c quÆng cho 
d−íi ®©y thuéc lo¹i quÆng giµu: 

1. HalcoFirit chøa kho¶ng 6% CuFS2 
2. Halcozin chøa kho¶ng 4% Cu2S 
3. Malachit chøa kho¶ng 5% CuCO3.Cu(OH)2 

A. 1  B. 2  C. 1, 2 D. 2, 3 E. 1, 2, 3 
C©u 4: 
Gi÷a b¸n kÝnh h¹t nh©n (R) vµ sè khèi cña nguyªn tö (A) cã mèi liªn hÖ nh− 
sau: R = 1,5.10-13. A1/3 cm 
Khèi l−îng riªng cña h¹t nh©n lµ (tÊn/cm3) 
A. 116.106  B. 106.103  C. 0,116.106 
D. 11,6.106  E. Kh«ng x¸c ®Þnh ®−îc 
C©u 5: 
Nh÷ng kh¼ng ®Þnh nµo sau ®©y sai: 
1. Fe cã kh¶ n¨ng tan trong dd FeCl3 d− 
2. Fe cã kh¶ n¨ng tan trong dd CuCl2 d− 
3. Cu cã kh¶ n¨ng tan trong dd PbCl2 d− 
4. Cu cã kh¶ n¨ng tan trong dd FeCl2 d− 
5. Cu cã kh¶ n¨ng tan trong dd FeCl3 d− 
A. 1, 2 B. 3, 4 C. 1, 2, 3 D. 3, 4, 5 E. TÊt c¶ ®Òu sai 
C©u 6: 
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Nh÷ng ph¶n øng nµo sau ®©y viÕt sai: 
1. Fe + 2H+ = Fe2+ + H2 
2. 2Fe + 3Cl2   t

o   2FeCl2 
3. Fe + Cl2   t

o  FeCl2 
4. Sn + 2FeCl3 = SnCl2 + 2FeCl2 
5. 2KI + 2FeCl3 = I2 + 2FeCl2 + 2KCl 
6. 2FeCl3 + 3Na2CO3 = Fe2(CO3)3 + 6NaCl 
7. 2FeCl3 + 2Na2CO3 + 3H2O = 2Fe(OH)3↓ + 3CO2↑ + 6NaCl 
8. 2Fe3+ + 3CO3

2- + 3H2O = 2Fe(OH)3↓ + 3CO2↑ 
9. 2Fe(OH)3  t

o  Fe2O3 + 3H2O 
10.  2Fe2O3 + CO   to   2Fe3O4 + CO2 
11.  Fe3O4 + CO = Fe2O3 + CO2 

A. 3, 6, 11  B. 3, 4, 6, 10  C. 2, 5, 6, 10 
D. 2, 4, 5, 6, 11 E. 3, 4, 5, 6,  10, 11 
C©u 7: 
Cho 855g dd Ba(OH)2 10% vµo 200g dd H2SO4. Läc ®Ó t¸ch bá kÕt tña. §Ó 
trung hoµ n−íc läc ng−êi ta ph¶i dïng 125 ml dd NaOH 25%, d = 1,28 
Nång ®é % cña H2SO= trong dd ®Çu: 
A. 63;  B. 25  C. 49  D. 83  E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 8: 
B×nh kÝn dung tÝch 5,6 lÝt chøa hçn hîp khÝ gåm H2S vµ oxi d− ë ®ktc. §èt 
ch¸y hçn hîp, hoµ tan s¶n phÈm ph¶n øng vµo 200g n−íc th× thu ®−îc dd 
axit ®ñ lµm mÊt  mµu hoµn toµn 100g dd Brom 8% 
Nång ®é % cña axit trong dd thu ®−îc vµ thµnh phÇn % vÒ khèi l−îng cña 
H2S vµ O2 ban ®Çu lÇn l−ît lµ: 
A. 2; 20; 80  B. 6; 30; 70  C. 12; 50; 50 
D. 4; 40 ;80  E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 9: 
Cho 2,49g hçn hîp gåm 3 kim lo¹i Mg, Fe, Zn tan hoµn toµn trong 500 ml 
dd H2SO4 loVng ta thÊy cã 1,344 lÝt H2 (®ktc) tho¸t ra. Khèi l−îng hçn hîp 
muèi sunfat khan t¹o ra lµ: 
A. 4,25g  B. 8,25  C. 5,37 
D. 8,13  E. TÊt c¶ ®Òu sai v× thiÕu d÷ kiÖn 
C©u 10: 
NÕu l−îng axit H2SO4 trong ph¶n øng ë c©u trªn dïng d− 20% th× nång ®é 
mol/lit cña dd H2SO4 lµ: 
A. 0,12M;  B. 0,09M;  C. 0,144M 
D. 1,44M  E. Kh«ng x¸c ®Þnh ®−îc 
C©u 11: 
Khèi l−îng hçn hîp 2 muèi NaCl vµ CuSO4 lµ: 
A. 5,97g  B. 3,785  C. 4,8 
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D. 4,95  E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 12: 
Khèi l−îng dd gi¶m do ph¶n øng ®iÖn ph©n lµ: 
A. 1,295g  B. 2,45  C. 3,15 
D. 3,59  E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 13: 
Thêi gian ®iÖn ph©n: 
A. 19 phót 6s B. 9 phót 8s  C. 18 phót 16s 
D. 19 phót 18s E. KÕt qña kh¸c 
C©u 14: 
Cho Ba vµo c¸c dd sau: 
X1 = NaHCO3,  X2 = CuSO4,   X3 = (NH4)2CO3 
X4 = NaNO3,  X5 = MgCl2,   X6 = KCl 
Víi nh÷ng dd nµo sau ®©y th× kh«ng t¹o ra kÕt tña 
A. X1, X4, X5 B. X1, X4, X6 C. X1, X3, X6 
D. X4, X6  E. TÊt c¶ ®Òu sai 
C©u 15: 
§iÖn ph©n 400 ml dd AgNO3 0,2M vµ Cu(NO3)2 0,1M víi c−êng ®é dßng 
®iÖn I = 10A, anot b»ng b¹ch kim. Sau thêi gian t, ta ng¾t dßng ®iÖn c©n l¹i 
cat«t, thÊy catot nÆng thªm m gam, trong ®ã cã 1,28g Cu. 
Gi¸ trÞ cña m lµ: 
A. 1,28g B. 9,92g C. 11,2g D. 2,28g E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 16: 
Gi¶ thiÕt nh− c©u trªn (c©u 15) 
NÕu hiÖu suÊt ®iÖn ph©n lµ 100% th× thêi gian ®iÖn ph©n lµ: 
A. 1158s B. 772s C. 193s 
D. 19,3s E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 17: 
Gi¶ thiÕt t−¬ng tù (C©u 15) 
NÕu thÓ tÝch dd kh«ng thay ®æi th× sau khi ®iÖn ph©n, nång ®é mol/l cña c¸c 
chÊt trong dd lµ: 
A. 0,04M; 0,08M  B. 0,12M; 0,04M  C. 0,02M; 0,12M 
D. 0,04M; 0,06M  E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 18: 
Gi¶ thiÕt nh− c©u trªn (c©u 15) 
NÕu anot lµm b»ng Cu vµ ®Õn khi Ag+ bÞ khö võa hÕt th× ta ng¾t dßng ®iÖn, 
khi ®ã khèi l−îng anot gi¶m mét l−îng lµ: 
A. 1,28g B. 2,56g C. 8,64g D. 12,8g E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 19: 
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1,78g hçn hîp 2 kim lo¹i ho¸ trÞ 2 tan hoµn toµn trong dd H2SO4 loVng, gi¶i 
phãng ®−îc 0,896 lÝt H2 (®ktc). Khèi l−îng hçn hîp muèi sunfat khan thu 
®−îc lµ: 
A. 9,46g B. 3,7g C. 5,62g D. 2,74g E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 20: 
Cho m gam hçn hîp gåm FeO, Fe2O3 vµ Fe3O4 vµo dd HCl ®Ó ph¶n øng x¶y 
ra hoµn toµn ®−îc dd A. Chia A lµm 2 phÇn b»ng nhau 
- PhÇn 1: ®−îc c« c¹n trùc tiÕp thu ®−îc m1 gam muèi khan 
- PhÇn 2: sôc khÝ Cl2 vµo ®Õn d− råi míi c« c¹n th× thu ®−îc m2 gam muèi 
khan 
Cho biÕt m2 - m1 = 0,71g vµ trong hçn hîp ®Çu tØ lÖ mol gi÷a FeO :  
Fe2O3 = 1 : 1 
HVy cho biÕt m cã gi¸ trÞ nµo sau ®©y (gam) 
A. 4,64 B. 2,38 C. 5,6  D. 4,94 E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 21: 
§Ò bµi nh− trªn (c©u 20) 
ThÓ tÝch dd HCl 2M võa ®ñ hoµ tan hÕt m gam hçn hîp trªn lµ (ml) 
A. 40  B. 200 C. 80  D. 20  E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 22: 
NÕu nhóng mét thanh Fe vµo dd mµu n©u cña phÇn 2 (bµi 20) cho ®Õn khi 
mµu n©u cña dd biÕn mÊt th× khèi l−îng thanh s¾t t¨ng hay gi¶m bao nhiªu 
gam: 
A. T¨ng 5,6  B. Gi¶m 2,8  C. Gi¶m 1,68 
D. T¨ng 1,12 E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 23: 
Hoµ tan mÉu hîp kim Ba - Na vµo n−íc ®−îc dd A vµ cã 13,44 lÝt H2 bay ra 
(®ktc). CÇn dïng bao nhiªu ml dd HCl 1M ®Ó trung hoµ hoµn toµn 1/10 dd A 
(ml) 
A. 120 B. 600 C. 40  D. 750 E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 24: 
Chia hçn hîp 2 kim lo¹i A, B cã ho¸ trÞ kh«ng ®æi thµnh 2 phÇn b»ng nhau. 
PhÇn 1 tan hÕt trong dd HCl t¹o ra 1,792 lÝt H2 (®ktc); PhÇn 2 nung trong oxy 
thu ®−îc 2,84g hçn hîp oxit. Khèi l−îng hçn hîp 2 kim lo¹i trong hçn hîp 
®Çu (gam) 
A. 2,4  B. 3,12 C. 2,2 
D. 1,8  E. TÊt c¶ ®Òu sai 
C©u 25: 
Hoµ tan 10g hçn hîp bét Fe vµ Fe2O3 b»ng mét l−îng dd HCl võa ®ñ, thu 
®−îc 1,12 lÝt hi®ro (®ktc) vµ dd A cho NaOH d− vµo thu ®−îc kÕt tña nung 
kÕt tña trong kh«ng khÝ ®Õn khèi l−îng kh«ng ®æi ®−îc m gam chÊt r¾n th× 
gi¸ trÞ cña m lµ: 
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A. 12g B. 11,2g C. 12,2g D. 16g E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 26: 
Hoµ tan hoµn toµn 1,45g hçn hîp 3 kim lo¹i Zn, Mg, Fe vµo dd HCl d− thÊy 
tho¸t ra 0,896 lÝt H2↑ (®ktc). §un khan dd ta thu ®−îc m gam muèi khan th× 
gi¸ trÞ cña m lµ: 
A. 4,29g B. 2,87g C. 3,19g D. 3,87g E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 27: 
Mét b×nh chøa 15 lÝt dd Ba(OH)2 0,01M. Sôc vµo dd ®ã V lÝt khÝ CO2 (®ktc) 
ta thu ®−îc 19,7g kÕt tña tr¾ng th× gi¸ trÞ cña V lµ: 
A. 2,24 lÝt B. 4,4 lÝt C. 2,24 lÝt vµ 1,12 lÝt 
D. 4,4 lÝt vµ 2,24 lÝt E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 28:  
Trong mét b×nh kÝn dd 15 lÝt, chøa ®Çy dd Ca(OH)2 0,01M. Sôc vµo b×nh mét 
sè mol CO2 cã gi¸ trÞ biÕn thiªn 0,12mol ≤ nCO2 ≤ 0,26mol muèi th× khèi 
l−îng m gam chÊt r¾n thu ®−îc sÏ cã gi¸ trÞ nhá nhÊt vµ lín nhÊt lµ: 
A. 12g ≤ mKL ≤ 15g B. 4g ≤ mKL ≤ 12g  C. 0,12g ≤ mKL ≤ 0,24g 
D. 4g ≤ mKL ≤ 15g  E. KÕt qu¶ kh¸c 
C¸c c©u 29, 30, 31, 32 
* Hoµ tan 75,9 gam hçn hîp hai muèi MgCO3 vµ RCO3 vµ 200 ml dd H2SO4 
loVng thÊy cã 2,24 lÝt (®ktc) CO2 tho¸t ra dd A vµ chÊt r¾n B. C« c¹n dd A ta 
thu ®−îc 8g muèi khan. Nung chÊt r¾n B ®Õn khèi l−îng kh«ng ®æi thu ®−îc 
chÊt r¾n B1 vµ 8,96 lÝt CO2 (®ktc) 
Trong hçn hîp ph¶n øng ®Çu, sè mol RCO3 = 1,5 sè mol MgCO3 
C©u 29: 
Nång ®é mol/l cña dd H2SO4 lµ: 
a. 0,2M B. 1M  C. 0,5M D. 0,1M E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 30: 
Khèi l−îng B lµ: 
A. 83,9g B. 79,5g C. 85,5g 
D. 81,9g E. 71,5g 
C©u 31: 
Khèi l−îng B1 lµ: 
A. 66,3g B. 61,9g C. 53,9g  
D. 77,5g E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 32: 
Nguyªn tè R lµ: 
A. Ca  B. Sr  C. Cu  D. Ba  E. TÊt c¶ ®Òu sai 
 
 
 



 79

Bµi 5. Ho¸ v« c¬ 
C©u 1: 
C¸c ph−¬ng tr×nh ph¶n øng ®iÖn ph©n x¶y ra khi ®iÖn ph©n (víi ®iÖn cùc tr¬, 
mµng ng¨n xèp) dd chøa a mol CuSO4 vµ b mol NaCl trong 3 tr−êng hîp: b = 
2a; b < 2a; b > 2a ®−îc x¸c ®Þnh ®óng: 

1. Khi b = 2a 
Tr−íc hÕt: CuSO4 + 2NaCl  ®p  Cu↓ + Cl2↑ + Na2SO4 
Sau ®ã:      2H2O   ®p   2H2↑ + O2↑ 

2. Khi b = 2a 
Tr−íc hÕt: 2NaCl + 2H2O    ®p   NaOH + Cl2↑ + H2↑ 
Sau ®ã:      CuSO4 + H2O    ®p    Cu + 1/2O2 + H2SO4 

3. Khi b < 2a 
Tr−íc hÕt: CuSO4 + 2NaCl   ®p   Cu + Cl2↑ + Na2SO4 
Sau ®ã:      2CuSO4 + 2H2O   ®p    2Cu + O2 + 2H2SO4 
Cuèi cïng: 2H2O             ®p                2H2↑ + O2↑ 

(Na2SO4.H2SO4) 
4. Khi b > 2a 

Tr−íc hÕt: CuSO4 + 2NaCl   ®p   Cu + Cl2↑ + Na2SO4 
Sau ®ã:      2NaCl + 2H2O    ®p    H2↑ + Cl2↑ + 2NaOH 
Cuèi cïng: 2H2O   ®p    2H2↑ + O2↑ 
A. 1, 3, 4 B. 2, 3, 4 C. 1, 2, 3 
D. 1, 2, 4 E. TÊt c¶ ®Òu sai 
C©u 2: 
Cã 5 lä mÊt nhVn, mçi lä ®ùng 1 trong c¸c dd sau: NaHSO4, KHCO3, 
Mg(HCO3)2, Na2SO3, Ba(HCO3)2. ChØ dïng c¸ch ®un nãng ta nhËn biÕt ®−îc 
mÊy lä. 
A. TÊt c¶ 5 lä   B. Mg(HCO3)2 
C. Mg(HCO3)2, Ba(HCO3)2 D. KHCO3, Mg(HCO3)2, Ba(HCO3)2 
E. Na2SO3, KHCO3 
C©u 3: 
C¸c ph¶n øng vµ nhËn xÐt nµo sau ®©y ®óng: 
1. FeS2 + HNO3®Æc    t

o    Fe(NO3)2 + H2SO4 + NO2 + H2O 
2. FeCO3 + HNO3®    t

o     Fe(NO3)3 + NO2 + CO2 + H2O 
3. Fe3O4 + HNO3®     t

o     Fe(NO3)3 + NO2 + H2O 
4. Fe3O4 + HNO3® → Fe(NO3)2 + Fe(NO3)3 + H2O 
5. FeS2 + HNO3®Æc → Fe(NO3)2 + H2S 
6. FeCO3 + HNO3®Æc → Fe(NO3)2 + H2O + CO2↑ 
7. NÕu lÊy cïng sè mol FeS2 vµ FeCO3 cho ph¶n øng víi HNO3 ®Æc th× thÓ 
tÝch khÝ do FeS2 t¹o ra lín h¬n FeCO3   
A. 1, 2, 3, 7  B. 4, 5, 6, 7  C. 4, 5, 6  
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D. 1, 3, 6, 7  E. 2, 4, 6 
* Cho c¸c tËp hîp ion sau: 
T1 = {Ca2+; Mg2+; Cl-; NO3

-}  T2 = {H+; NH4
+; Na+; Cl-; SO4

2-} 
T3 = {Ba2+; Na+; NO3

-; SO4
2-}  T4 = {Ag+; K+; NO3

-; Br-} 
T5 = {Cu2+; Fe2+ Cl-; SO4

2
-; OH-} T6 = {NH4

+; H+; CO3
2-; Cl-} 

C©u 4: 
TËp hîp chøa c¸c ion cã thÓ ®ång thêi tån t¹i trong cïng mét dd lµ: 
A. T1  B. T3  C. T6, T1, T2 
D. T1, T2 E. TÊt c¶ ®Òu ®óng 
C©u 5: 
TËp hîp c¸c ion nµo cã thÓ g©y ra ph¶n øng trao ®æi 
A. T3  B. T4  C. T5  D. T6  E. TÊt c¶ ®Òu ®óng 
C©u 6: 
Trong b×nh ®iÖn ph©n, ®iÖn cùc tr¬ chøa 200 ml dd AgNO3 0,1M vµ 
Cu(NO3)2 0,2M. §ãng m¹ch ®iÖn th× c−êng ®é qua m¹ch lµ 5A, hiÖu suÊt 
®iÖn ph©n lµ 100%. Sau 19 phót 18s ta ng¾t dßng ®iÖn. 
Khèi l−îng kim lo¹i b¸m l¹i catot lµ (gam). 
A. 2,16 B. 1,08 C. 2,8  D. 4,8  E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 7: 
§Ò bµi t−¬ng tù c©u 6 
ThÓ tÝch khÝ tho¸t ra t¹i anot ë ®ktc lµ (lÝt) 
A. 0,112 B. 0,224 C. 0,672 D. 0,56 E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 8: 
§Ò bµi t−¬ng tù c©u trªn (c©u 6) 
Nång ®é c¸c chÊt trong dd sau ®iÖn ph©n (M) 
A. 0,25 B. 0,25; 0,3  C. 0,1; 0,4 
D. 0,25; 0,4  E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 9: 
Cho V lÝt khÝ CO2 ë ®iÒu kiÖn tiªu chuÈn, hÊp thô hoµn toµn bëi 2 lÝt dd 
Ba(OH)2 0,015M ta thÊy cã 1,97g BaCO3↓. ThÓ tÝch V cã gi¸ trÞ nµo trong 
c¸c gi¸ trÞ sau (lit) 
A. 0,224   B. 0,672 hay 0,224  C. 0,224 hay 1,12 
D. 0,224 hay 0,448  E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 10: 
Cho c¸c chÊt r¾n: Al2O3; ZnO; NaOH; Al; Zn; Na2O; Pb(OH)2; K2O; CaO; 
Be; Ba. ChÊt r¾n nµo cã thÓ tan hÕt trong dd KOH d− 
A. Al, Zn, Be B. ZnO, Al2O3 C. ZnO, Pb(OH)2, Al2O3 
D. Al, Zn, Be, ZnO, Al2O3 E. TÊt c¶ chÊt r¾n ®V cho trong ®Çu bµi 
C©u 11: 
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§iÖn ph©n c¸c dd sau ®©y víi ®iÖn cùc tr¬ cã mµng ng¨n xèp ng¨n hai ®iÖn 
cùc 
X1: dd KCl;  X2: dd CuSO4 
X3: dd KNO3; X4: dd AgNO3 
X5: dd Na2SO4; X6: dd ZnSO4 
X7: dd NaCl; X8: dd H2SO4 
X9: dd NaOH; X10: CaCl2 
Tr¶ lêi c©u hái sau: 
Sau khi ®iÖn ph©n, dd nµo cã m«i tr−êng axit: 
A. X3, X2, X4, X6, X5  B. X2, X4, X6, X8 
C. X2, X3, X4, X5, X6, X8  D. C¶ A, B, C ®Òu ®óng 
E. C¶ 4 c©u trªn ®Òu sai 
C©u 12: 
§iÖn ph©n 400 ml dd CuSO4 0,2M víi c−êng ®é I = 10A trong thêi gian t, ta 
thÊy cã 224 ml khÝ (®ktc) tho¸t ra ë anot. BiÕt r»ng ®iÖn cùc tr¬ vµ hiÖu suÊt 
®iÖn ph©n lµ 100% 
Khèi l−îng catot t¨ng lªn: 
A. 1,28g B. 0,32g C. 0,64g D. 3,2g E. TÊt c¶ ®Òu sai 
C©u 13: 
Cho 9,1g hçn hîp hai muèi cacbonat cña 2 kim lo¹i kiÒm ë 2 chu kú liªn tiÕp 
tan hoµn toµn trong dd HCl võa ®ñ, thu ®−îc 2,24 lÝt CO2 ë ®iÒu kiÖn tiªu 
chuÈn hai kim lo¹i ®ã lµ: 
A. Li, Na  B. Na, K  C. K, Cs 
D. Na, Cs  E. TÊt c¶ ®Òu sai 
C©u 14: 
NÕu dd HCl ë c©u trªn (c©u 13) cã nång ®é lµ 2M th× thÓ tÝch V cña dd lµ: 
A. 200ml  B. 150ml  C. 100ml 
D. 1 lÝt  E. KÕt qu¶ kh¸c 
* Cho 20,8g hçn hîp FeS vµ FeS2 vµo b×nh kÝn chøa kh«ng khÝ d−. Nung 
nãng b×nh ®Ó FeS vµ FeS2 ch¸y hoµn toµn. Sau ph¶n øng ta thÊy sè mol khÝ 
trong b×nh gi¶m 0,15 mol 
C©u 15: 
Thµnh phÇn % theo khèi l−îng cña hçn hîp FeS, FeS2 lµ: 
A. 42,3% vµ 57,7% B. 50% vµ 50% 
C. 40,6% vµ 59,4%  D. 30% vµ 70% 
E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 16: 
ThÓ tÝch dd NaOH 2M tèi thiÓu ®Ó hÊp thô hÕt l−îng SO2 t¹o ra ë c©u trªn lµ: 
A. 150 ml  B. 300 ml  C. 450 ml 
D. 250 ml  E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 17: 
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Sôc khÝ SO2 trªn vµo dd brom d− råi cho dd t¸c dông víi BaCl2 d− ta thu 
®−îc kÕt tña cã khèi l−îng 
A. 69,9g  B. 46,6g  C. 23,3g 
D. 34,95g  E. KÕt qu¶ kh¸c 
* §iÖn ph©n 200 ml dd AgNO3 0,1M vµ Cu(NO3)2 0,2M víi ®iÖn cùc tr¬, 
c−êng ®é dßng ®iÖn I = 10A hiÖu suÊt 100%. Sau mét thêi gian ta ng¾t dßng 
®iÖn, lÊy catot ra sÊy kh« c©n l¹i thÊy khèi l−îng catot t¨ng 3,44g 
C©u 18: 
NÕu thÓ tÝch dd thay ®æi kh«ng ®¸ng kÓ hay ®V bæ sung thªm H2O ®Ó thÓ tÝch 
dd kh«ng thay ®æi th× nång ®é mol/l cña c¸c ion trong dd sau khi ®iÖn ph©n 
lµ: 
A. [Ag+] = 0,05M ; [Cu2+] = 0,1M 
B. [Cu2+] = 0,1M ; [NO3

-] = 0,03M 
C. [Cu2+] = 0,1M ; [NO3

-] = 0,5M 
D. [H+] = 0,05M; [NO3

-] = 0,3M 
E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 19: 
NÕu c−êng ®é dßng ®iÖn lµ 10A th× thêi gian ®iÖn ph©n lµ: 
A. 79s   B. 579s C. 10 phót 6s 
D. 8 phót 15s  E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 20: 
NÕu dïng anot lµ Ag th× sau khi ®iÖn ph©n nh− trªn th× khèi l−îng 2 ®iÖn cùc 
thay ®æi nh− sau: 
Catot t¨ng Anot gi¶m  Catot t¨ng Anot gi¶m 
   (gam)   (gam)    (gam)    (gam) 
  A. 3,44   6,48   B. 6,48 6,48 
  C. 3,44   3,44   D. 9,92 6,48 
E. TÊt c¶ ®Òu sai 
C©u 21: 
Thæi tõ tõ V lÝt hçn hîp khÝ {CO, H2} ®i qua mét èng sø ®ùng 16,8 gam hçn 
hîp 3 oxit CuO, Fe3O4, Al2O3. Sau ph¶n øng, ta thu ®−îc hçn hîp khÝ vµ h¬i 
nÆng h¬n hçn hîp {CO, H2} ban ®Çu lµ 0,32g 
ThÓ tÝch V (®ktc) cã gi¸ trÞ: 
A. 448ml  B. 112ml  C. 560ml  
D. 2,24 lÝt  E. Kh«ng x¸c ®Þnh ®−îc v× Al2O3 kh«ng bÞ khö bëi CO 
C©u 22: 
§Ò bµi nh− trªn (c©u 21) 
ChÊt r¾n cßn l¹i trong èng sø cã khèi l−îng (gam) 
A. 12,12 B. 16,48 C. 20  D. 20,2 E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 23: 
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Cho 4,48 lÝt khÝ CO2 (®ktc) vµo 40 lÝt dd Ca(OH)2 ta thu ®−îc 12g kÕt tña. 
VËy nång ®é mol/lit cña dd Ca(OH)2 lµ: 
A. 0,004M  B. 0,002M  C. 0,006M 
D. 0,008M  E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 24: 
Mét b×nh ph¶n øng dung tÝch kh«ng ®æi, chøa hçn hîp X gåm N2, H2 vµ mét 
Ýt chÊt xóc t¸c ë nhiÖt ®é 0oC vµ ¸p suÊt Px = 1atm. Nung nãng b×nh mét thêi 
gian ®Ó x¶y ra ph¶n øng tæng hîp NH3. 
Sau ®ã ®−a b×nh vÒ 0oC ta ®−îc hçn hîp Y, ¸p suÊt khÝ trung b×nh lµ Py. TØ 
khèi h¬i cña Y so víi X lµ dX/Y. VËy ta cã: 
A. Py = 0,5atm; dY/X = 2  B. Py < 1atm; dY/X > 1 
C. Py > 1atm; dY/X < 1  D. C¶ A, B ®Òu cã thÓ ®óng 
E. TÊt c¶ ®Òu sai 
C©u 25: 
Cho 12,8g Cu tan hoµn toµn trong dd HNO3 thÊy tho¸t ra hçn hîp khÝ (NO, 
NO2) cã tØ khèi lín h¬n ®èi víi H2 lµ 19. VËy thÓ tÝch hçn hîp khÝ ë ®iÒu 
kiÖn tiªu chuÈn lµ: 
A. 1,12 lÝt  B. 2,24 lÝt  C. 4,48 lÝt 
D. 0,448 lÝt  E. KÕt qu¶ kh¸c 
* Cho c¸c ph¶n øng:   
(1) 2KMnO4    t

o     K2MnO4 + MnO2 + O2 
(2) CuSO4 + 2KOH → Cu(OH)2↓ + K2SO4    
(3) FeCl2 + 1/2Cl2 → FeCl3 
(4) CaCO3  t

o   CaO + CO2↑ 
(5) Zn + CuSO4 → ZnSO4 + Cu↓ 
(6) Al + OH- + H2O → AlO2

- + 3/2H2↑ 
(7) CuO + H+ → Cu2+ + H2O 
C©u 26:  
Ph¶n øng nµo lµ ph¶n øng oxy ho¸ khö: 
A. (3) (5) (7)  B. (1) (3) (5) (6) 
C. (3) (5) (6) (7)  D. (1) (4) (5) (6)   E. TÊt c¶ ®Òu sai 
C©u 27: 
Ph¶n øng nµo thuéc lo¹i ph¶n øng trao ®æi vµ trung hoµ 
A. (4) (2) (7) B. (1) (4) (2) (7) 
C. (2) (7)  D. (2) (6) (7)  E. TÊt c¶ ®Òu sai 
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Ch−¬ng III 
Bµi tËp tr¾c nghiÖm ho¸ h÷u c¬ 

Bµi 1. Ho¸ h÷u c¬ 
C©u 1: 
TØ khèi cña hçn hîp khÝ C3H8 vµ C4H10 ®èi víi hi®ro lµ 25,5. Thµnh phÇn % 
thÓ tÝch hçn hîp ®ã lµ: 
A. 50 vµ 50  B. 25 vµ 75  C. 45 vµ 55 
D. 20 vµ 80  E. KÕt qu¶  kh¸c 
C©u 2: 
TØ khèi hçn hîp metan vµ oxi so víi hi®ro lµ 40/3. Khi ®èt ch¸y hoµn toµn 
hçn hîp trªn, sau ph¶n øng thu ®−îc s¶n phÈm vµ chÊt d− lµ: 
A. CH4, CO2, H2O  B. O2, CO2, H2O 
C. CO2, H2O   D. H2, CO2, O2  E. Kh«ng x¸c ®Þnh ®−îc 
C©u 3: 
Khi ®èt ch¸y hoµn toµn mét l−îng polime ®ång trïng hîp ®imetyl buta®ien 
vµ acrilonitrin (CH2 = CH - CN) víi l−îng oxi hoµn toµn ®ñ, thÊy t¹o thµnh 
mét hçn hîp khÝ ë nhiÖt ®é vµ ¸p suÊt x¸c ®Þnh chøa 57,69% CO2 vÒ thÓ tÝch 
TØ lÖ mol monome trong polime lµ: 
A. 1/3  B. 2/3  C. 3/2  D. 3/5  E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 4: 
XÐt s¬ ®å chuyÓn ho¸: 
C3H5Br3         + H2O        X + ...       (1) 
            OH-,p,to 
X + Ag2O     NH3      Ag↓ + ... 
X + Na → H2↑ + ... 
VËy c«ng thøc cÊu t¹o hîp lý cña C3H5Br3 lµ: 
       Br 
A. CH2-CH-CH2  B. CH3-C-CH2 
     Br     Br   Br     Br  Br 
  Br       Br 
C. CH3-CH2-C-Br  D. CH-CH-CH3 
  Br       Br    Br 
E. KÕt qu¶ kh¸c 
* Oxi ho¸ víi xóc t¸c mét hçn hîp X gåm 2 r−îu C2H6O vµ C4H10O, ta thu 
®−îc hçn hîp Y gåm hai an®ehit 
1/2 hçn hîp X t¸c dông víi natri gi¶i phãng 1,12 lÝt khÝ (®ktc) 
1/2 hçn hîp Y t¸c dông víi AgNO3 trong NH3 d− thu ®−îc m gam Ag↓ 
NÕu ®èt ch¸y hoµn toµn 1/2 Y th× thu ®−îc 5,4g H2O 
C©u 5: 
Gäi a lµ tØ khèi h¬i cña hçn hîp X so víi Y th× giíi h¹n cña a lµ: 
A. 2 ≤ a ≤ 4  B. 1,5 ≤ a ≤ 1,6 
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C. 1,028 < a < 1,045 D. 10,4 < a < 1,06  E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 6: 
Gi¸ trÞ cña m lµ: 
A. 10,8g B. 5,4g C. 2,16g D. 21,6g E. 43,2g 
C©u 7: 
Thµnh phÇn % theo khèi l−îng cña hçn hîp X lµ: 
A. 40% vµ 60%  B. 50% vµ 50% 
C. 38,33% vµ 61,67% D. 33,33% vµ 66,67% E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 8: 
Cho hçn hîp chÊt h÷u c¬ m¹ch hë cã c«ng thøc ph©n tö C3H6O2, hîp chÊt cã 
thÓ lµ: 

A. Axit hay este ®¬n chøc no 
B. R−îu hai chøc ch−a no cã 1 liªn kÕt π 
C. Xeton hai chøc no 
D. An®ehit hai chøc no 
E. C¶ A, B, C, D ®Òu ®óng 

C©u 9: 
§èt ch¸y mét r−îu ®a chøc ta thu ®−îc H2O vµ CO2 cã tØ lÖ mol  
nH2O : nCO2 = 3:2. VËy r−îu ®ã lµ: 
A. C2H6O  B. C3H8O2  C. C2H6O2 
D. C4H10O2  E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 10: 
Mét hçn hîp hai axit h÷u c¬ cho ®−îc ph¶n øng tr¸ng g−¬ng Ag, khèi l−îng 
ph©n tö hai axit sai biÖt 42®vC. Axit cã M lín khi t¸c dông Cl2/as, sau ph¶n 
øng chØ t¸ch ®−îc axit monoclo. C«ng thøc cÊu t¹o hai axit lµ: 
A. CH3COOH vµ C2H5COOH  B. CH3COOH vµ CH3CH2COOH 
C. HCOOH vµ CH3-CH2-CH2COOH D. HCOOH vµ (CH3)2CHCOOH 
E. TÊt c¶ ®Òu sai 
C©u 11: 
Hîp chÊt h÷u c¬ X ®−îc ®iÒu chÕ tõ etylbenzen theo s¬ ®å: 
Etylbenzen  KMnO4  A  HNO3®/H2SO4  B   HNO3®/H2SO4  C  H2SO4®/to  (X) 
    H2SO4         1:1        1:1        C2H5OH 
(X) cã c«ng thøc cÊu t¹o lµ: 
A. §ång ph©n O cña O2N - C6H4 - COOC2H5 
B. §ång ph©n m cña O2N - C6H4 - COOC2H5 
C. §ång ph©n p cña O2N - C6H4 - COOC2H5 
D. Hçn hîp ®ång ph©n O vµ p cña O2N - C6H4 - COOC2H5 
E. §ång ph©n m cña O2N - C6H4 - CH2COOC2H5 
C©u 12: 
NÕu biÕt X lµ mét r−îu, ta cã thÓ ®Æt c«ng thøc ph©n tö vµ c«ng thøc cÊu t¹o 
thu gän cña X nh− sau: 
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A. CnH2n+2O; CnH2n+1 - OH 
B. CnH2n+2-2kOz, R(OH)z víi k ≥ 0 lµ tæng sè liªn kÕt π vµ vßng ë m¹ch 

cacbon, Z ≥ 1 lµ sè nhãm chøc, R lµ gèc hi®rocacbon 
C. CnH2n+2Oz, CxHy(OH)z 
D. C¶ A, B, C ®Òu ®óng  E. KÕt qu¶ kh¸c 

C©u 13: 
Cho s¬ ®å chuyÓn ho¸ 
X + H2O   HgSO4     X1    +H2     CH3 - CH2 - OH 
     Ni 
VËy X lµ: 
A. CH3 - CHO B. CH2 = CH2 C. CH ≡ CH 
D. CH3 - CH3 E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 14: 
Cho c¸c chÊt: 
(1) C2H5Cl  (2) C2H5ONO2 (3) CH3NO2  (4) (C2H5O)2SO2 
(5) (C2H5)2O 
Cho biÕt chÊt nµo lµ este: 
A. (1), (3), (4) C. (1), (2), (4) 
B. (2), (3), (4) D. (3), (4), (5) E. ChØ cã (5) 
C©u 15: 
Mét gluxit (X) cã c¸c ph¶n øng diÔn ra theo s¬ ®å 
(X)    Cu(OH)2/NaOH     dd xanh lam    to    kÕt tña ®á g¹ch 
(X) kh«ng thÓ lµ: 
A. Glucoz¬  C. Saccaroz¬ E. TÊt c¶ ®Òu sai 
B. Fructoz¬  D. Mantoz¬ 
C©u 16: 
§èt ch¸y mét hçn hîp c¸c ®ång ®¼ng an®ehit, ta thu ®−îc sè mol CO2 = sè 
mol H2O thi ®ã lµ dVy ®ång ®¼ng: 
A. An®ehit ®¬n chøc no  B. An®ehit vßng no 
C. An®ehit hai chøc no  D. C¶ A, B, C ®Òu ®óng   
E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 17: 
§èt ch¸y mét amin ®¬n chøc no ta thu ®−îc CO2 vµ H2O cã tØ lÖ mol: 

nCO2 : nH2O = 2:3 
th× amin ®ã lµ: 
A. Trimetyl amin  B. Metyletyl amin 
C. Propyl amin  D. Iso propyl amin  E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 18: 
Ph−¬ng ph¸p ®iÒu chÕ etanol nµo sau ®©y chØ dïng trong phßng thÝ nghiÖm: 

A. Cho hçn hîp khÝ etilen vµ h¬i n−íc ®i qua th¸p chøa H3PO4 
B. Cho etilen t¸c dông víi dd H2SO4 loVng nãng 
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C. Cho etilen t¸c dông víi H2SO4 ®èt ë nhiÖt ®é phßng råi ®un hçn hîp 
s¶n phÈm thu ®−îc víi n−íc 

D. Lªn men glucoz¬ 
E. Thuû ph©n dÉn xuÊt halogen trong m«i tr−êng kiÒm 

C©u 19: 
*XÐt c¸c ph¶n øng: 
(1) CH3COOH + CaCO3  (3) C17H35COONa + H2SO4 
(2) CH3COOH + NaCl  (4) C17H35COONa + Ca(HCO3)2 
Ph¶n øng nµo kh«ng x¶y ra ®−îc: 
A. 1  B. 2  C. 3  D. 4  E. 2 vµ 4 
C©u 20: 
Gi¶ thiÕt nh− c©u trªn (19) 
Ph¶n øng nµo ®Ó gi¶i thÝch sù mÊt t¸c dông tÈy röa trong n−íc cøng cña xµ 
phßng 
A. 1  B. 2  C. 3  D. 4  E. 2 vµ 4 
* §èt ch¸y hçn hîp r−îu ®ång ®¼ng cã sè mol b»ng nhau, ta thu ®−îc khÝ 
CO2 vµ h¬i H2O cã tØ lÖ mol: nCO2 : nH2O = 3:4 
C©u 21: 
C«ng thøc ph©n tö cña 2 r−îu lµ: 
A. CH4O vµ C3H8O   B. C2H6O2 vµ C4H10O2 
C. C2H6O vµ C3H8O  D. CH4O vµ C2H6O  E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 22: 
Thµnh phÇn % theo khèi l−îng cña hçn hîp lµ (%): 
A. 50; 50  B. 34,78; 65,22 
C. 30; 70  D. 18,2; 81;8  E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 23: 
§èt ch¸y hoµn toµn mét axit h÷u c¬, ta thu ®−îc sè mol CO2 = sè mol H2O 
th× axit ®ã lµ: 
A. Axit h÷u c¬ hai chøc ch−a no  B. Axit vßng no 
C. Axit hai chøc no    D. Axit ®¬n chøc ch−a no 
E. Axit ®¬n chøc no 
C©u 24: 
Ph¶n øng nµo sau ®©y ®óng: 
      OH                              OH 
A.        + 3Br2 (®®) → Br   Br↓ + 3HBr 
 
            Br                               Br      
      OH                               OH   
B.        + 2Br2(®®) → Br           Br↓ + 2HBr 
 
         CH3                                CH3 
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       OH                                   OH 
 
C.        + 3Br2(®®) → Br            Br↓ + 3HBr 
 
              CH3                                    CH3   
     OH         OH 
 
D.     CH3  + 2Br2(®®) → Br            CH3↓ + 2HBr 
 
                                                     
                                                     Br  
E. TÊt c¶ ®Òu ®óng 
C©u 25: 
Ph¸t biÓu nµo sau ®©y ®óng: 

(1) Phenol cã tÝnh axit m¹nh h¬n etanol v× nh©n benzen hót electron cña 
nhãm - OH b»ng hiÖu øng liªn hîp, trong khi nhãm - C2H5 l¹i ®Èy 
electron vµo nhãm - OH 

(2) Phenol cã tÝnh axit m¹nh h¬n etanol vµ ®−îc minh ho¹ b»ng ph¶n øng 
phenol t¸c dông víi dd NaOH cßn C2H5OH th× kh«ng 

(3) TÝnh axit cña phenol yÕu h¬n H2CO3 v× sôc CO2 vµo dd C6H5ONa ta sÏ 
®−îc C6H5OH↓ 

(4) Phenol trong n−íc cho m«i tr−êng axit, qu× tÝm ho¸ ®á 
A. (1), (2)  B. (2), (3)  C. (3), (1) 
D. (1), (2), (3) E. (1), (2), (3), (4) 
C©u 26: 
Trong c¸c ®ång ph©n axit C5H10O2 cã bao nhiªu ®ång ph©n khi t¸c dông víi 
Cl2/as chØ cho mét s¶n phÈm thÕ mét lÇn duy nhÊt (theo tØ lÖ 1:1) 
A. Kh«ng cã  B. 1  C. 2  D. 3  E. 4 
C©u 27: 
Brom ph¶n øng víi axit butiric (A) sinh ra CH3CHBrCH2COOH (B) hoÆc 
CH3 - CH2 – CHBr - COOH (C) tuú theo ®iÒu kiÖn ph¶n øng. Dïng xóc t¸c P 
hoÆc I2 sÏ thÕ ë cacbon α, dïng ¸nh s¸ng hoÆc nhiÖt ®é sÏ thÕ ë cacbon β 
TÝnh axit t¨ng dÇn theo thø tù 
A. A < C < B  C. C < B < A  E. B < A < C 
B. A < B < C  D. C < A < B 
C©u 28: 
0,1 mol r−îu R t¸c dông víi natri d− t¹o ra 3,36 lÝt H2 (®ktc). MÆt kh¸c, ®èt 
ch¸y R sinh ra CO2 vµ H2O theo tØ lÖ mol nH2O : nCO2 = 4:3 
C«ng thøc cÊu t¹o cña r−îu R lµ: 
A. CH3 - CH2 - CH2 - OH  B. CH3 - CH - CH3 
          OH  
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C. CH3 - CH2 - CH2   D. CH2 - CH2 
     OH    OH        OH    OH 
E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 29: 
A lµ mét α - amoni axit no chØ chøa mét nhãm - NH2 vµ mét nhãm - COOH 
cho 15,1g A t¸c dông víi dd HCl d− ta thu ®−îc 18,75g muèi clohi®rat cña 
A. VËy c«ng thøc cÊu t¹o cña A lµ: 
A. CH3 - CH - COOH  B. CH2 - COOH 
     NH2       NH2 
C. CH2 - CH2 - COOH  D. CH3 - CH2 - CH - COOH 
     NH2          NH2 
E. KÕt qu¶ kh¸c 
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Bµi 2. Ho¸ h÷u c¬ 
C©u 1: 
Mét dÉn xuÊt hi®rocacbon m¹ch hë chøa 39,2% Clo. BiÕt r»ng 0,01 mol chÊt 
nµy lµm mÊt mµu dd cã 1,6g Br«m trong bãng tèi 
C«ng thøc ®¬n gi¶n cña dÉn xuÊt lµ: 
A. C4H7Cl  B. C3H7Cl  C. C2H5Cl 
D. C4H9Cl  E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 2: 
§èt ch¸y hÕt 1,52g mét hi®rocacbon A1 m¹ch hë råi cho s¶n phÈm qua dd 
Ba(OH)2 thu ®−îc 3,94g kÕt tña vµ dd B. C« c¹n dd B råi nung ®Õn khèi 
l−îng kh«ng ®æi thu ®−îc 4,59g chÊt r¾n 
C«ng thøc ph©n tö hi®rocacbon lµ: 
A. C5H12  B. C4H8  C. C3H8 
D. C5H10  E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 3: 
§èt ch¸y mét hçn hîp hi®rocacbon ta thu ®−îc 2,24 lÝt CO2 (®ktc) vµ 2,7g 
H2O th× thÓ tÝch O2 ®V tham gia ph¶n øng ch¸y (®kc) lµ 
A. 4,48 lÝt  B. 3,92 lÝt  C. 5,6 lÝt 
D. 2,8 lÝt  E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 4: 
Ph©n tÝch ®Þnh l−îng 0,15g hîp chÊt h÷u c¬ X ta thÊy tØ lÖ khèi l−îng gi÷a 4 
nguyªn tè C, H, O, N lµ: mC : mH : mO : mN = 4,8 : 1 : 6,4 : 2,8 
NÕu ph©n tÝch ®Þnh l−îng M gam chÊt X th× tØ lÖ khèi l−îng gi÷a 4 nguyªn tè 
lµ: 
A. 4 : 1 : 6 : 2  B. 2,4 : 0,5 : 3,2 : 1,4           C. 1,2 : 1 : 1,6 : 2,8 
D. 1,2 : 1,5 : 1,6 : 0,7 E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 5: 
Nh÷ng ph©n tö nµo sau ®©y cã thÓ cho ph¶n øng trïng hîp: 
(1) CH2 = CH2 (2) CH ≡ CH 
(3) CH3 - CH3 (4) CH2 = O  (5) CH3 - C = O 
            OH 
A. (1)    B. (1), (2)  C. (1), (4) 
D. (1), (2), (4)  E. (1), (2), (5). 
C©u 6: 
Polivinyl ancol lµ polime ®−îc ®iÒu chÕ b»ng ph¶n øng trïng hîp cña 
monome nµo sau ®©y: 
A. CH2 = CH - COOCH3  B. CH2 = CH - COOH 
C. CH2 = CH - COOC2H5  D. CH2 = CH - Cl   
E. CH2 = CH - OCOCH3. 
C©u 7: 
Chia m gam an®ehit thµnh 2 phÇn b»ng nhau: 
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- PhÇn 1 bÞ ®èt ch¸y hoµn toµn, ta thu ®−îc sè mol CO2 = sè mol H2O 
- PhÇn 2 cho t¸c dông víi AgNO3/NH3 d− ta ®−îc Ag↓ víi tØ lÖ mol: 

nAn®ehit : nAg = 1 : 4 
VËy an®ehit ®ã lµ: 
A. An®ehit ®¬n chøc no  B. An®ehit hai chøc no C. An®ehit fomic 
D. Kh«ng x¸c ®Þnh ®−îc  E. KÕt qu¶ kh¸c 
C©u 8: 
§èt ch¸y 6g este X ta thu ®−îc 4,48 lÝt CO2 (®ktc) vµ 3,6g H2O. VËy c«ng 
thøc ph©n tö cña este lµ: 
A. C4H6O4  B. C4H6O2  C. C3H6O2 
D. C2H4O2  E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 9: 
HVy chØ râ chÊt nµo lµ amin 
(1) CH3 - NH2   (2) CH3 - NH - CH2CH3 
(3) CH3 - NH - CO - CH3  (4) NH2 - (CH2)2 - NH2 
(5) (CH3)2NC6H5   (6) NH2 - CO - NH2 
(7) CH3 - CO - NH2  (8) CH3 - C6H4 - NH2 
A. (1), (2), (5)  B. (1), (5), (8)  C. (1), (2), (4), (5), (8) 
D. (3), (6), (7)  E. TÊt c¶ ®Òu lµ amin. 
C©u 10: 
S¾p xÕp c¸c hîp chÊt sau ®©y theo thø tù gi¶m dÇn tÝnh baz¬ 
(1) C6H5NH2  (2) C2H5NH2  (3) (C6H5)2NH 
(4) (C2H5)2NH (5) NaOH  (6) NH3 
A. 1 > 3 > 5 > 4 > 2 > 6  B. 5 > 4 > 2 > 1 > 3 > 6 
C. 6 > 4 > 3 > 5 > 1 > 2  D. 5 > 4 > 2 > 6 > 1 > 3 
E. 4 > 5 > 2 > 6 > 1 > 3. 
C©u 11: 
Ph¸t biÓu nµo sau ®©y ®óng: 

(1) Protit lµ lo¹i hîp chÊt cao ph©n tö thiªn nhiªn cã cÊu tróc phøc t¹p. 
(2) Protit chØ cã trong c¬ thÓ ng−êi vµ ®éng vËt. 
(3) C¬ thÓ ng−êi vµ ®éng vËt kh«ng thÓ tæng hîp ®−îc protit tõ nh÷ng 

chÊt v« c¬, mµ chØ tæng hîp ®−îc tõ amino axit. 
(4) Protit bÒn ®èi víi nhiÖt, ®èi víi axit vµ baz¬ kiÒm. 

A. (1), (2)  B. (2), (3)  C. (1), (3) 
D. (3), (4)  E. TÊt c¶ ph¸t biÓu ®Òu ®óng. 
C©u 12: 
Xenluloz¬ trinitrat lµ chÊt dÔ ch¸y vµ næ m¹nh, ®−îc ®iÒu chÕ tõ xenluloz¬ 
vµ axit nitric. TÝnh thÓ tÝch axit nitric 99,67% cã khèi l−îng riªng 1,52g/ml 
cÇn ®Ó s¶n xuÊt 59,4 kg xenluloz¬ trinitrat nÕu hiÖu suÊt ®¹t 90% 
A. 27,6 lÝt  B. 32,5 lÝt  C. 26,5 lÝt 
D. 32,4 lÝt  E. KÕt qu¶ kh¸c. 
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C©u 13: 
Fructoz¬ kh«ng cho ph¶n øng nµo sau ®©y: 
A. Cu(OH)2  B. (CH3CO)2O  C. dd AgNO3/NH3 
D. dd Br2  E. H2/Ni, tA. 
C©u 14: 
Ph¶n øng nµo sau ®©y chøng tá glucoz¬ cã d¹ng vßng 
A. Ph¶n øng este ho¸ víi (CH3CO)2O  B. Ph¶n øng víi CH3OH/HCl 
C. Ph¶n øng víi Cu(OH)2    D. Ph¶n øng tr¸ng Ag 
E. Ph¶n øng céng H2/Ni,to. 
C©u 15: 
Hîp chÊt nµo ghi d−íi ®©y lµ monosaccarit: 
(1) CH2OH - (CHOH)4 - CH2OH  (2) CH2OH - (CHOH)4CH = O 
(3) CH2OH - CO - (CHOH)3 - CH2OH  (4) CH2OH - (CHOH)4 - COOH 
(5) CH2OH - (CHOH)3 - CH = O 
A. (1), (3)  B. (2), (3)  C. (1), (4), (5) 
D. (1), (3), (4) E. (2), (3), (5). 
C©u 16: 
Khèi l−îng glucoz¬ cÇn ®Ó ®iÒu chÕ 0,1 lÝt r−îu etylic (khèi l−îng riªng 
0,8g/ml), víi hiÖu suÊt 80% lµ: 
A. 190g  B. 196,5g  C. 185,6g 
D. 212g  E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 17: 
R−îu vµ amin nµo sau ®©y cïng bËc: 
A. (CH3)3COH vµ (CH3)3CNH2  B. C6H5NHCH3 vµ C6H5CHOHCH3 
C. C6H5CH2OH vµ (C6H5)2NH  D. (CH3)2CHOH vµ (CH3)2CHNH2 
E. C2H5OH vµ (CH3)3N. 
* Cho c¸c c«ng thøc ph©n tö sau: 
I. C4H6O2  II. C5H10O2  III. C2H2O4 
IV. C4H8O  V. C3H4O2  VI. C4H10O2 
VII. C3H8O2  VIII. C6H12O4. 
C©u 18: 
Hîp chÊt nµo cã thÓ tån t¹i hai liªn kÕt π trong c«ng thøc cÊu t¹o 
A. I, III, V  B. I, II, III, IV, V  C. II, IV, VI, VIII 
D. IV, VIII  E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 19: 
Hîp chÊt nµo cã thÓ tån t¹i m¹ch vßng no: 
A. I, VI, VII, VIII  B. II, IV, VIII C. I, II, V, VIII 
D. II, IV, VI, VIII  E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 20:  
Hîp chÊt nµo chØ cã thÓ lµ r−îu hoÆc ete m¹ch hë no: 
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A. IV, VI, VIII  B. V, VII, VIII C. I, II 
D. VI, VII   E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 21: 
Saccaroz¬ cã thÓ t¸c dông víi ho¸ chÊt nµo sau ®©y: 
(1) Cu(OH)2   (2) AgNO3/NH3 
(3) H2/Ni, to   (4) H2SO4 loVng, nãng. 
A. (1), (2)  B. (2), (3)  C. (3), (4) 
D. (1), (2), (3) E. (1), (4). 
C©u 22: 
TØ lÖ thÓ tÝch CO2 : H2O (h¬i) sinh ra khÝ ®èt ch¸y hoµn toµn mét ®ång ®¼ng 
(X) cña glixin lµ 6 : 7 (ph¶n øng ch¸y sinh ra khÝ N2) . (X) t¸c dông víi 
glixin cho s¶n phÈm lµ mét ®ipeptit (X) lµ: 
A. CH3 - CH(NH2) - COOH  B. NH2 - CH2 - CH2 - COOH 
C. C2H5 - CH(NH2) - COOH  D. A vµ B ®Òu ®óng 
E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 23: 
C«ng thøc ph©n tö cña mét hi®rocacbon lµ C5H8 th× hi®rocacbon nµy cã thÓ 
thuéc dVy ®ång ®¼ng: 
A. Ankin   B. Anka®ien  C. Cyclo anken 
D. §icyclo ankan  E. TÊt c¶ ®Òu ®óng. 
C©u 24: 
Hçn hîp A gåm H2 vµ hi®rocacbon ch−a no vµ no. 
Cho A vµo b×nh kÝn cã Niken xóc t¸c, ®un nãng b×nh mét thêi gian ta thu 
®−îc hçn hîp B. 
Ph¸t biÓu nµo sau ®©y ®óng 
a) Sè mol A - sè mol B = sè mol H2 tham gia ph¶n øng. 
b) Tæng sè mol hi®rocacbon cã trong B lu«n lu«n b»ng tæng sè mol 
hi®rocacbon cã trong A. 
c) Sè mol O2 tiªu tèn, sè mol CO2 vµ H2O t¹o ra khi ®èt ch¸y hoµn toµn A 
còng y hÖt nh− khi ta ®èt ch¸y hoµn toµn B. 
d) C¶ a, b, c ®Òu ®óng. 
e) KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 25: 
Cracking 560 lÝt C4H10 (®ktc) x¶y ra c¸c ph¶n øng: 
                →  C2H6 + C2H4 
C4H10     →  CH4 + C3H6 
                →  H2 + C4H8 
Ta thu ®−îc hçn hîp khÝ X cã thÓ tÝch 1010 lÝt (®ktc). ThÓ tÝch C4H10 ch−a bÞ 
cracking lµ: 
A. 60 lÝt  B. 100 lÝt  C. 80 lÝt 
D. 450 lÝt  E. KÕt qu¶ kh¸c. 
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C©u 26: 
Thuû ph©n este C4H6O2 trong m«i tr−êng axit ta thu ®−îc mét hçn hîp cã 
ph¶n øng tr¸ng g−¬ng. VËy c«ng thøc cÊu t¹o cña este cã thÓ lµ: 
A. CH3 - C - O - CH = CH2  B. H - C - O - CH2 - CH = CH2 
     O                    O 
C. H - C - O - CH = CH - CH3  D. CH2 = CH - C - O - CH3 
  O                    O 
E. C¶ A, B, C ®Òu ®óng. 
C©u 27, 28, 29: 
* Cho c¸c hîp chÊt cã c«ng thøc cÊu t¹o nh− sau: 
               CH3 
I: CH3 - CH = CH - CH2 - OH  V: CH3 - O - CH 
               CH3 
II: CH3 - CH2 - C - OH   VI: CH3 - CH2 - CH2 
      O                     OH 
III: CH3 - C - O - CH3   VII: CH3 - CH = CH - C - H 
      O                      O 
  CH3 
 
IV:            VIII: CH3 - CH2 - CHCl2 
   
   OH 
C©u 27: 
Hîp chÊt nµo cã ph¶n øng víi dd NaOH vµ Natri: 
A. II, IV  B. I, II, III, V  C. III, IV 
D. V, VII  E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 28: 
Hîp chÊt nµo cã ph¶n øng víi dd NaOH: 
A. III, V, VII B. III, II, IV, VIII  C. II, III 
D. I, II, IV  E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 29: 
Hîp chÊt nµo khi bÞ ®èt ch¸y th× t¹o ra sè mol CO2 = sè mol H2O 
A. II, IV, V  B. I, II, V  C. I, II, IV, VI, VII 
D. I, III, V  E. KÕt qu¶ kh¸c. 
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TØ Bµi 3. Ho¸ h÷u c¬ 
C©u 1: 
khèi cña hçn hîp hai khÝ ®ång ®¼ng thø 2 vµ thø 3 cña dVy ®ång ®¼ng metan 
so víi hi®ro lµ 18,5. Thµnh phÇn phÇn tr¨m thÓ tÝch hçn hîp ®ã lµ (%) 
A. 50 vµ 50  B. 40 vµ 60  C. 25 vµ 75 
D. 33,3 vµ 66,7 E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 2: 
TØ khèi cña hçn hîp 2 khÝ N2 vµ H2 so víi hi®ro lµ 4,15. Gi¶ sö ph¶n øng 
tæng hîp NH3 tõ hçn hîp trªn ®¹t 100%, th× sau ph¶n øng cßn d−, hay võa ®ñ 
c¸c khÝ lµ: 
A. D− N2  B. D− H2  C. Võa ®ñ 
D. A, B  E. ThiÕu ®iÒu kiÖn, kh«ng gi¶i ®−îc. 
C©u 3: 
Cho hçn hîp c¸c r−îu etilic tõ tõ ®i qua èng chøa d− ®ång oxit nung ®á. 
Toµn bé khÝ s¶n phÈm cña ph¶n øng ®−îc ®−a vµo mét dVy èng ch÷ U lÇn 
l−ît chøa H2SO4 ®Æc vµ KOH. Sau thÝ nghiÖm träng l−îng èng H2SO4 t¨ng 
54g. 
L−îng cña mçi r−îu tham gia ph¶n øng lµ: 
A. 32; 15,32  B. 30,0; 12,0  C. 22; 11,5 
D. 32; 7,5  E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 4: 
Ba r−îu A, B, C ®Òu bÒn, kh«ng ph¶i lµ c¸c chÊt ®ång ph©n. §èt ch¸y mçi 
chÊt ®Òu sinh ra CO2 vµ H2O theo tØ lÖ mol: nCO2 : nH2O = 3 : 4. 
VËy c«ng thøc ph©n tö cña 3 r−îu cã thÓ lµ: 
A. C2H5OH, C3H7OH, C4H9OH  B. C3H8O, C4H8O, C5H8O 
C. C3H8O, C3H8O2, C3H8O3  D. C3H6O, C3H6O2, C3H8O3 
E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 5: 
§èt ch¸y hoµn toµn m gam axit h÷u c¬ ®¬n chøc råi dÉn toµn bé s¶n phÈm 
ch¸y vµo b×nh ®ùng Ca(OH)2 d−, ta thÊy khèi l−îng b×nh t¨ng lªn p gam vµ 
cã t gam kÕt tña. HVy x¸c ®Þnh c«ng thøc ph©n tö cña axit biÕt r»ng 

p = 0,62t vµ t = (m+p)/0,92 
A. CH2O2  B. C4H6O2  C. C4H6O4 
D. C2H4O2  E. KÕt qu¶ kh¸c. 
* Chia hçn hîp X gåm 2 r−îu no ®¬n chøc thµnh 2 phÇn b»ng nhau: phÇn 
mét bÞ ®èt ch¸y hoµn toµn t¹o ra 5,6 lÝt CO2 (®ktc) vµ 6,3g H2O. PhÇn hai t¸c 
dông hÕt víi Natri th× thÊy tho¸t ra V lÝt khÝ (®ktc). 
C©u 6: 
Ta cã thÓ tÝch V lµ: 
A. 1,12 lÝt  B. 0,56 lÝt  C. 2,24 lÝt  
D. 1,68 lÝt  E. KÕt qu¶ kh¸c. 
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C©u 7:  
NÕu 2 r−îu ®¬n chøc trªn lµ ®ång ®¼ng liªn tiÕp th× c«ng thøc cña chóng lµ: 
A. C3H6O vµ C4H8O  B. CH3OH vµ C2H5OH 
C. C4H10O vµ C5H12O  D. C2H5OH vµ C3H7OH 
E. C3H7OH vµ C4H9OH. 
C©u 8:  
Thµnh phÇn % theo khèi l−îng cña hçn hîp 2 r−îu lµ: 
A. 43,4% vµ 56,6%  B. 25% vµ 75%  C. 50% vµ 50% 
D. 44,77% vµ 55,23%  E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 9: 
Etanol ®−îc dïng lµm nhiªn liÖu. TÝnh nhiÖt l−îng to¶ ra khi ®èt hoµn toµn 
10g etanol tuyÖt ®èi (D = 0,8g/ml). BiÕt r»ng: 

C2H5OH + 3O2 → 2CO2 + 3H2O + 1374 kj 
A. 298,5 KJ  B. 306,6 KJ  C. 276,6 KJ   
D. 402,7 KJ  E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 10: 
§un nhÑ etanol cho bèc h¬i vµ ®Æt mét d©y Pt nung nãng ®á trong hçn hîp 
(h¬i etanol + kh«ng khÝ). Khi ph¶n øng x¶y ra, d©y Pt tiÕp tôc nãng ®á vµ ta 
thu ®−îc s¶n phÈm h÷u c¬ (A). (A) cã thÓ lµ: 
A. CH3CHO  B. CH3COOH  C. (COOH)2 
D. A vµ B  E. A, B vµ C. 
C©u 11: 
Lý do nµo sau ®©y gi¶i thÝch tÝnh baz¬ cña monoetylamin m¹nh h¬n amniac 
A. Nguyªn tö N ë tr¹ng th¸i lai ho¸ sp3. 
B. Nguyªn tö N cßn ®«i electron ch−a t¹o nèi. 
C. Nguyªn tö N cã ®é ©m ®iÖn lín. 
D. ¶nh h−ëng ®Èy electron cña nhãm - C2H5. 
E. TÊt c¶ c¸c lý do trªn. 
C©u 12: 
§èt ch¸y mét ete E ®¬n chøc ta thu ®−îc khÝ CO2 vµ h¬i n−íc theo tØ lÖ sè 
mol H2O : sè mol CO2 = 5 : 4. VËy ete E lµ ete ®−îc t¹o ra tõ: 
A. R−îu etylic    B. R−îu metylic vµ r−îu n-propylic 
C. R−îu metylic vµ r−îu iso propylic   D. TÊt c¶ ®Òu ®óng 
E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 13: 
§èt ch¸y hoµn toµn hçn hîp hai hi®rocacbon ®ång ®¼ng cã khèi l−îng ph©n 
tö h¬n kÐm nhau 28®vC, ta thu ®−îc 4,48 lÝt CO2 (®ktc) vµ 5,4g H2O. C«ng 
thøc cña 2 hi®rocacbon lµ: 
A. C2H4 vµ C4H8  B. C2H2 vµ C4H6  C. C3H4 vµ C5H8 
D. CH4 vµ C3H8  E. KÕt qu¶ kh¸c. 
* XÐt c¸c yÕu tè sau ®©y ®Ó tr¶ lêi 2 c©u hái sau ®©y: 
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(I): NhiÖt ®é   (III): Nång ®é cña c¸c chÊt ph¶n øng 
(II): ChÊt xóc t¸c  (IV): B¶n chÊt cña c¸c chÊt ph¶n øng. 
C©u 14: 
YÕu tè nµo ¶nh h−ëng ®Õn vËn tèc ph¶n øng este ho¸: 
A. (I), (II), (III)  B. (II), (III), (IV)  C. (III), (IV), (I) 
D. (IV), (I), (II)  E. (I), (II), (III), (IV). 
C©u 15: 
YÕu tè nµo ¶nh h−ëng ®Õn c©n b»ng cña ph¶n øng este ho¸ 
A. (I), (III)  B. (III), (IV)   C. (I), (II), (III) 
D. (IV), (I), (II) E. (I), (II), (III), (IV). 
C©u 16: 
Hçn hîp A gåm r−îu no ®¬n chøc vµ mét axit no ®¬n chøc, chia A thµnh 2 
phÇn b»ng nhau: 
PhÇn 1: bÞ ®èt ch¸y hoµn toµn thÊy t¹o ra 2,24 lÝt CO2 (®ktc) 
PhÇn 2: ®−îc este ho¸ hoµn toµn vµ võa ®ñ thu ®−îc 1 este. Khi ®èt ch¸y este 
nµy th× l−îng n−íc sinh ra lµ: 
A. 1,8g H2O  B. 3,6g H2O  C. 19,8g H2O 
D. 2,2g H2O  E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 17: 
Muèn xÐt nghiÖm sù cã mÆt cña ®−êng trong n−íc tiÓu, ta cã thÓ dïng thuèc 
thö nµo trong c¸c thuèc thö sau ®©y: 
A. GiÊy ®o pH B. Dung dÞch AgNO3  C. Thuèc thö Feling 
D. Cu(OH)2  E. C¶ D, B, C ®Òu ®óng. 
C©u 18: 
Dung dÞch etylamin cã t¸c dông víi dd cña n−íc nµo sau ®©y: 
A. FeCl3   B. AgNO3  C. NaCl 
D. Hai muèi A vµ B E. Ba muèi A, B vµ C. 
C©u 19: 
§èt ch¸y hoµn toµn 7,4g hçn hîp hai este ®ång ph©n ta thu ®−îc 6,72 lÝt CO2 
(®ktc) vµ 5,4g H2O. VËy c«ng thøc cÊu t¹o cña 2 este lµ: 
A. CH3 - C - O - CH3 vµ H - C - O - CH2 - CH3 

    O                O 
         O 

B. CH2 - O - C - CH3  vµ C - O - CH2 - CH3 
           O 
    CH2 - O - C - CH3       C - O - CH2 - CH3 
          O         O 
C. CH2 = CH - COO - CH3 vµ H - C - O-  CH = CH2 
                 O 
D. C¶ A, B, C ®Òu ®óng 
E. KÕt qu¶ kh¸c. 
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C©u 20: 
X, Y, Z lµ 3 hi®rocacbon thÓ tÝch khÝ ë ®iÒu kiÖn th−êng khi ph©n huû mçi 
chÊt X, Y, Z ®Òu t¹o ra C vµ H2, thÓ tÝch H2 lu«n gÊp 3 lÇn thÓ tÝch 
hi®rocacbon bÞ thuû ph©n vµ X, Y, Z kh«ng ph¶i ®ång ph©n. C«ng thøc ph©n 
tö cña 3 chÊt lµ: 
A. CH4, C2H4, C3H4   B. C2H6, C3H6, C4H6       C. C2H4, C2H6, C3H8 
D. C2H2, C3H4, C4H6   E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 21: 
Cho x (g) hçn hîp h¬i metanol vµ etanol ®i qua èng chøa CuO nung nãng, 
kh«ng cã kh«ng khÝ. C¸c s¶n phÈm khÝ vµ h¬i sinh ra ®−îc dÉn ®i qua nh÷ng 
b×nh chøa riªng rÏ H2SO4 ®® vµ KOH ®®. Sau thÝ nghiÖm thÊy z gam, b×nh 
KOH (®) t¨ng t gam. BiÓu thøc nµo sau ®©y ®óng: 
A. z > t  B. z  C. z < t 
D. x + y = z + t E. C vµ D ®óng. 
C©u 22: 
Khi cho h¬i etanol ®i qua hçn hîp xóc t¸c ZnO vµ MgO ë 400 - 500oC ®−îc 
butadien - 1,3. Khèi l−îng butadien thu ®−îc tõ 240 lÝt ancol 96% cã khèi 
l−îng riªng 0,8g/ml, hiÖu suÊt ph¶n øng ®¹t 90% lµ: 
A. 102 kg  B. 95 kg  C. 96,5 kg 
D. 97,3 kg  E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 23: 
Sù hiÖn diÖn cña nhãm ®Þnh chøc - COOH trªn nh©n benzen g©y nªn hiÖn 
t−îng nµo sau ®©y cña axit benzoic. 
A. HiÖu øng liªn hîp lµm gi¶m mËt ®é electron trªn nh©n. 
B. Gi¶m ho¹t ph©n tö ®èi víi ph¶n øng thÕ Br2. 
C. §Þnh h−íng c¸c nhãm thÕ vµo vÞ trÝ octo vµ para. 
D. C¸c hiÖn t−îng (A) vµ (B). 
E. C¸c hiÖn t−îng (A), (B) vµ (C). 
C©u 24: 
Theo danh ph¸p IUPAC, r−îu nµo kÓ sau ®©y ®V ®−îc gäi tªn sai: 
A. 2 - metylhixanol  B. 4,4 - dimetyl - 3 - pentanol 
C. 3 - etyl - 2 - butanol  D. Kh«ng cã   E. TÊt c¶. 
C©u 25: 
§èt ch¸y mét an®ehit ta thu ®−îc sè mol CO2 = sè mol H2O, ta cã thÓ kÕt 
luËn an®ehit ®ã lµ: 
A. An®ehit 2 chøc no B. An®ehit ®¬n chøc no 
C. An®ehit vßng no D. An®ehit no  E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 26: 
C«ng thøc cÊu t¹o cña 2 axit lµ: 
A. CH3COOH vµ C2H5 - COOH  B. H - COOH vµ C2H5 - COOH 
C. H - COOH vµ HOOC - COOH      D. CH3COOH vµ HOOC - CH2 - COOH 
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E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 27: 
Thµnh phÇn % theo mol cña hçn hîp X lµ: 
A. 50%; 50%  B. 33,33%; 66,67% C. 45%; 55% 
D. 31,5%; 68,5%  E. KÕt qu¶ kh¸c.  
C©u 28: 
XÐt ph¶n øng céng: CH3 - CH = O + NaHSO3 → X 
Hîp chÊt X phï hîp víi c«ng thøc nµo sau ®©y: 
A. CH3 - CH - O - SO3H  B. CH3 - CH - ONa 
     Na       SO3H 
C. CH3 - CH2 - SO4Na  D. CH3 - CH - OH 
        SO3Na 
E. CH3 - CH2 - O - SO3Na. 
C©u 29: 
Axit cacboxylic m¹ch hë C5H8O2 cã bao nhiªu ®ång ph©n cis - trans. 
A. 1  B. 2  C. 3  D. 4  E. 5 
C©u 30: 
Trong hçn hîp etanol vµ phenol, liªn kÕt hi®ro bÒn h¬n c¶ lµ: 
A. O - H ... O - H  B. O - H ... O - H 
     C2H5      C2H5      C2H5       C6H5 
C. O - H ... O - H  D. O - H ... O - H  E. B vµ C. 
    C6H5       C2H5       C6H5      C6H5 
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Bµi 4. Ho¸ h÷u c¬ 
C©u 1: 
Xµ phßng ho¸ este A ®¬n chøc no chØ thu ®−îc mét chÊt h÷u c¬ B chøa Na. 
C« c¹n, sau ®ã thªm v«i t«i xót vµo råi nung ë to cao ®−îc mét r−îu C vµ mét 
muèi v« c¬. §èt ch¸y hoµn toµn r−îu nµy ®−îc CO2 vµ h¬i n−íc theo tØ lÖ vÒ 
thÓ tÝch lµ 2/3. C«ng thøc cÊu t¹o este lµ: 
A. CH2 - C = O    B. CH3 - CH - C = O 
     CH2 - O                      O 
C. CH3 - CH2- CH2 - COOCH3 D. A vµ B  E. Kh«ng x¸c ®Þnh ®−îc. 
C©u 2: 
Hçn hîp gåm mét sè hi®rocacbon kÕ tiÕp nhau trong dVy ®ång ®¼ng cã M = 
64. ë 100oC hçn hîp nµy ë thÓ khÝ, cßn khi lµm l¹nh ®Õn nhiÖt ®é phßng th× 
mét sè chÊt trong ®ã bÞ ng−ng tô. C¸c chÊt ë tr¹ng th¸i khÝ cã M = 54, tr¹ng 
th¸i láng th× cã M = 74. Tæng khèi l−îng ph©n tö cña c¸c chÊt trong hçn hîp 
®Çu b»ng 252. Mol ph©n tö cña chÊt nÆng nhÊt trong hçn hîp nµy gÊp ®«i so 
víi chÊt nhÑ nhÊt. C«ng thøc ph©n tö chÊt ®Çu vµ chÊt cuèi trong hçn hîp c¸c 
®ång ®¼ng trªn lµ: 
A. C3H6 vµ C6H12  B. C2H4 vµ C4H8  C. C3H6 vµ C5H10 
D. C2H4 vµ C6H12  E. Kh«ng x¸c ®Þnh ®−îc. 
C©u 3: 
Khi cho Br2 t¸c dông víi mét hi®ro cacbon thu ®−îc mét dÉn xuÊt brom ho¸ 
duy nhÊt cã tØ khèi h¬i so víi kh«ng khÝ b»ng 5,027. C«ng thøc ph©n tö hi®ro 
cacbon lµ: 
A. C5H12;  B. C5H10;  C. C4H8;  
D. C4H10;  E. Kh«ng x¸c ®Þnh ®−îc. 
C©u 4: 
§èt ch¸y hÕt 0,224 lÝt (®ktc) mét hi®rocacbon no m¹ch hë, s¶n phÈm sau khi 
®èt ch¸y cho qua 1 lÝt n−íc v«i 0,143% (D = 1 g/l) thu ®−îc 0,1g kÕt tña 
C«ng thøc ph©n tö hi®rocacbon lµ: 
A. C4H10  B. C3H8  C. C5H12 
D. C2H6  E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 5: 
§èt ch¸y hoµn toµn mét amin ®¬n chøc ch−a no cã mét liªn kÕt π ë m¹ch C 
ta thu ®−îc CO2 vµ H2O theo tØ lÖ mol nH2O : nCO2 = 9/8 
VËy c«ng thøc ph©n tö cña amin lµ: 
A. C3H6N  B. C4H8N  C. C4H9N 
D. C3H7N  E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 6: 
Amin C3H7N cã tÊt c¶ bao nhiªu ®ång ph©n amin. 
A. 1  B. 5  C. 4  D. 3  E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 7: 
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Hîp chÊt h÷u c¬ X khi ®un nhÑ víi dd AgNO3/NH3 (dïng d−) thu ®−îc s¶n 
phÈm Y, Y t¸c dông víi dd HCl hoÆc dd NaOH 
®Òu cho 2 khÝ v« c¬ A, B, X lµ: 
A. HCHO  B. HCOOH  C. HCOONH4 
D. A vµ B  E. A, B, C. 
C©u 8: 
Cho hçn hîp metanal vµ hi®ro ®i qua èng ®ùng Ni nung nãng. DÉn toµn bé 
hçn hîp sau ph¶n øng vµo b×nh n−íc l¹nh ®Ó lµm ng−ng tô hoµn toµn h¬i cña 
chÊt láng vµ hoµ tan c¸c chÊt khÝ cã thÓ tan ®−îc, khi ®ã khèi l−îng cña b×nh 
nµy t¨ng thªm 8,65g.  
LÊy dd trong b×nh nµy ®em ®un víi AgNO3 trong amoniac thu ®−îc 32,4g 
Ag (ph¶n øng x¶y ra hoµn toµn) khèi l−îng metanal ban ®Çu lµ: 
A. 8,15g B. 7,6g C. 7,25g D. 8,25g  E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 9: 
Mét r−îu no cã c«ng thøc thùc nghiÖm (C2H5O)n. VËy c«ng thøc ph©n tö cña 
r−îu: 
A. C6H15O3  B. C4H10O2  C. C4H10O 
D. C6H14O3  E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 10: 
NÕu ®Æt CnH2n+2-2k, k ≥ 0 lµ c«ng thøc ph©n tö tæng qu¸t cña hy®rocacbon th× 
k ≥ 0 lµ: 

A. Tæng sè liªn kÕt ®«i. 
B. Tæng sè liªn kÕt ®«i b»ng 1/2 tæng sè liªn kÕt 3. 
C. Tæng sè liªn kÕt π. 
D. Tæng sè liªn kÕt π vµ vßng. 
E. KÕt qu¶ kh¸c. 

C©u 11: 
Cho hçn hîp gåm kh«ng khÝ (d−) vµ h¬i cña 24g metanol ®i qua chÊt xóc t¸c 
Cu nung nãng, ng−êi ta ®−îc 40 ml fomalin 36% cã khèi l−îng riªng b»ng 
1,1 g/ml. HiÖu suÊt cña qu¸ tr×nh trªn lµ: 
A. 80,4%  B. 70,4%  C. 65,5% 
D. 76,6%  E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 12: 
XÐt c¸c chÊt h÷u c¬ 
(1) CH3 - CH2 - CHO    (3) CH3 - CO - CH3 
(2) CH2 = CH - CHO    (4) CH ≡ C-  CH2OH 
Nh÷ng chÊt nµo céng H2 (d−)/Ni,to cho s¶n phÈm gièng nhau. 
A. (2), (3), (4)  B. (1), (2)  C. (3), (4) 
D. (1), (2), (4)  E. (1), (2), (3), (4). 
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C©u 13: 
Hi®rocacbon X cã c«ng thøc ph©n tö CnH2n-2 th× X cã thÓ lµ lo¹i hi®rocacbon: 
A. Ankin, n ≥ 2   B. Ankadien, n ≥ 3 
C. §icylo ankan (2 vßng no) D. Cyclo anken (1 vßng vµ 1 liªn kÕt π) 
 E. TÊt c¶ ®Òu ®óng. 
C©u 14: 
Tõ c«ng thøc ph©n tö tæng qu¸t cña hi®rocacbon CnH2n+2-2k, k ≥ 0, ta cã thÓ 
suy ra c¸c tr−êng hîp nµo sau ®©y: 
A. NÕu k = 0 → ankan: CnH2n+2, n ≥ 1  
B. NÕu k = 1 → anken: CnH2n 
C. NÕu k = 2 → ankin: CnH2n-2 
D. NÕu k = 4 → aren: CnH2n-6 
E. TÊt c¶ ®Òu ®óng. 
C©u 15: 
0,94g hçn hîp hai an®ehit ®¬n chøc no kÕ tiÕp nhau trong dVy ®ång ®¼ng cho 
t¸c dông hÕt víi dd AgNO3/NH3 thu ®−îc 3,24g Ag. C«ng thøc ph©n tö hai 
an®ehit lµ: 
A. CH3CHO vµ HCHO  B. CH3CHO vµ C2H5CHO 
C. C2H5CHO vµ C3H7CHO D. C3H7CHO vµ C4H9CHO 
E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 16: 
Hçn hîp (A) gåm metanal vµ etanal. Khi oxi ho¸ (hiÖu suÊt 100%) m(g) hçn 
hîp (A) thu ®−îc hçn hîp (B) gåm hai axit h÷u c¬ t−¬ng øng cã dB/A = A. 
Gi¸ trÞ a trong kho¶ng. 
A. 1,45 < a < 1,50  B. 1,26 < a < 1,47  C. 1,62 < a < 1,75 
D. 1,36 < a < 1,53  E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 17: 
Thuèc thö duy nhÊt cã thÓ dïng ®Ó nhËn biÕt ba chÊt láng ®ùng trong ba lä 
mÊt nhVn: phenol, stiren, r−îu benzylic lµ: 
A. Na   B. Dung dÞch NaOH  C. Dung dÞch Br2 
D. Qu× tÝm  E. Thuèc thö kh¸c. 
C©u 18: 
Khi ®èt mét hi®rocacbon ta thu ®−îc thÓ tÝch H2O gÊp ®«i thÓ tÝch CO2 th× 
c«ng thøc ph©n tö cña hi®rocacbon cã d¹ng 
A. CnH4n, n ≥ 1       B. CnH2n+4, n ≥ 1  C. CnH4n+2, n ≥ 1 
D. CH4 lµ hi®rocacbon duy nhÊt  E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 19: 
Tõ c«ng thøc ph©n tö tæng qu¸t cña hi®rocacbon CnH2n+2-2a, a ≥ 0 ta cã thÓ 
suy ra c¸c dVy ®ång ®¼ng dÉn xuÊt cña hi®rocacbon nh− sau: 
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A. DVy ®ång ®¼ng r−îu no hay ete no cã c«ng thøc ph©n tö tæng qu¸t 
CnH2n+2Oz. 
B. DVy ®ång ®¼ng an®ehit hay xeton cã c«ng thøc ph©n tö tæng qu¸t  
     CnH2n+2-2a-2kOk, a ≥ 0, k ≥ 1 lµ sè nhãm chøc. 
C. DVy ®ång ®¼ng axit hay este cã c«ng thøc ph©n tö tæng qu¸t  
     CnH2n+2-2a-2kO2k, a ≥ 0, k ≥ 1 lµ sè nhãm chøc. 
D. DVy ®ång ®¼ng amin CnH2n+2-2a+zNz, a ≥ 0, z ≥ 1 lµ sè nhãm chøc. 
E. TÊt c¶ ®Òu ®óng. 
C©u 20: 
Trong sè c¸c dÉn xuÊt cña benzen cã CTPT C7H8O, cã bao nhiªu ®ång ph©n 
võa t¸c dông ®−îc víi Na võa t¸c dông ®−îc víi dd NaOH. 
A. 1  B. 2  C. 3  D. 4  E. 5. 
C©u 21: 
Trong sè c¸c dÉn xuÊt cña benzen cã CTPT C8H10O. Cã bao nhiªu ®ång ph©n 
(X) tho¶: 

(X) + NaOH →  kh«ng ph¶n øng 
(X)    -H2O    Y   xt   polime 

A. 1  B. 2  C. 3  D. 4  E. 5. 
C©u 22: 

(A) (CxHyNt) cã %N = 31,11%, A + HCl → RNH3Cl 
CTCT (A) lµ: 

A. CH3NH2    B. C2H5NH2  C. CH3 - NH - CH3 
D, CH3 - CH2 - CH2 - NH2  E. B vµ C. 
C©u 23: 
Ph¶n øng nµo sau ®©y lµ ph¶n øng axit - baz¬: 
A. CH3NH2 + H2O  B. C6H5OH + H2O  C. C2H5O

- + H2O 
D. A vµ B   E. A, B vµ C. 
C©u 24: 
Anken thÝch hîp ®Ó cã thÓ ®iÒu chÕ 3 - etyl pentanol - 3 b»ng ph¶n øng 
hi®rat ho¸ lµ: 
A. 3 - etyl penten - 2  B. 3 - etyl penten - 1 
C. 3 - etyl penten - 3  D. 3,3 - ®imetyl penten - 2 
E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 25: 
Chän ph¸t biÓu ®óng: 

(1) HÖ sè trïng hîp lµ sè l−îng ®¬n vÞ m¾t xÝch monome trong ph©n tö 
polime, hÖ sè trïng hîp cã thÓ x¸c ®Þnh ®−îc mét c¸ch chÝnh x¸c. 

(2) Do phÇn tö khèi lín hoÆc rÊt lín, nhiÒu polime kh«ng tan hoÆc khã 
tan trong c¸c dung m«i th«ng th−êng. 

(3) Polime cã cÊu tróc m¹ng l−íi kh«ng gian lµ d¹ng chÞu nhiÖt kÐm nhÊt. 
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(4) Thuû tinh h÷u c¬ lµ polime cã d¹ng m¹ch ph©n nh¸nh. 
A. (1)  B. (2)  C. (3)  D. (4)  E. TÊt c¶ ®Òu ®óng. 
C©u 26: 
Cho qu× tÝm vµo phenylalanin trong n−íc: 
A. Qu× tÝm ho¸ xanh  B. Qu× tÝm ho¸ ®á 
C. Qu× tÝm kh«ng ®æi mµu D. Kh«ngÏ¸c ®Þnh ®−îc v× kh«ng râ ®é pH 
E. Kh«ng x¸c ®Þnh ®−îc v× phenyl alanin kh«ng tan trong n−íc. 
C©u 27: 
Axeton lµ nguyªn liÖu ®Ó tæng hîp nhiÒu d−îc phÈm vµ mét sè chÊt dÎo, mét 
l−îng lín axeton dïng lµm dung m«i trong s¶n xuÊt t¬ nh©n t¹o vµ thuèc 
sóng kh«ng khãi. Axeton cã thÓ ®iÒu chÕ b»ng ph−¬ng ph¸p nµo sau ®©y: 

A. Oxi ho¸ r−îu isopropylic. 
B. Ch−ng khan gç. 
C. NhiÖt ph©n CH3COOH/xt hoÆc (CH3COO)2Ca. 
D. Oxi ho¸ cumen (isopropyl benzen). 
E. TÊt c¶ c¸c ph−¬ng ph¸p trªn. 

C©u 28: 
Ph−¬ng ph¸p nµo sau ®©y ®−îc dïng trong c«ng nghiÖp ®Ó s¶n xuÊt HCHO. 

A. Oxi ho¸ metanol nhê xóc t¸c Cu hoÆc Pt. 
B. Oxi ho¸ metan nhê xóc t¸c nit¬ oxit. 
C. Thuû ph©n CH2CI2 trong m«i tr−êng kiÒm . 
D. NhiÖt ph©n (HCOO)2Ca. 
E. A vµ B. 

C©u 29: 
Cho s¬ ®å chuyÓn ho¸: 

X H2SO4 ® M + N   (1) 
M +HBr  P    (2) 
N + Na2O    →   Q     (3) 
P + H2O       Q    X     (4) 
          p, t 

NÕu X lµ hîp chÊt h÷u c¬ cã 2 nguyªn tö cacbon trong ph©n tö th× X cã thÓ 
lµ: 
A. C2H4O   B. CH = CH  C. CH2 = CH2 
D. CH3 - CH2 - OH  E. C2H6O. 
C©u 30:  
C«ng thøc cña mét an®ehit no cã d¹ng (C2H3O)n th× c«ng thøc ph©n tö cña 
an®ehit lµ: 
A. C4H5O2  B. C6H9O3  C. C2H3O   D. C8H12O4 
E. KÕt qu¶ kh¸c. 
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Bµi 5. Ho¸ h÷u c¬ 
C©u 1: 
Nung 1,44g muèi axit h÷u c¬ th¬m ®¬n chøc ta thu ®−îc 0,53g Na2CO3; 
1,456 lÝt CO2 (®ktc) vµ 0,45g H2O. 
C«ng thøc cÊu t¹o muèi axit th¬m lµ: 
A. C6H5 - CH2 - COONa     B. C6H5 - COONa C. C6H5 - (CH3)COONa 
D. A, C       E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 2: 
§un nãng 21,8g chÊt A víi 1 lÝt dd NaOH 0,5 thu ®−îc 24,8g muèi cña axit 
mét lÇn axit vµ mét l−îng r−îu B. NÕu cho l−îng r−îu ®ã bay h¬i ë ®ktc 
chiÕm thÓ tÝch lµ 2,24 lÝt. L−îng NaOH d− ®−îc trung hoµ hÕt bëi 2 lÝt dd 
HCl 0,1M. 
C«ng thøc cÊu t¹o cña A lµ: 
A. (HCOO)3 C3H5           B. (C2H5COO)5 C3H5     C. (CH3COO)3 C3H5  
D. (CH3COO)2 C2H4 E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 3: 
Kh¶o s¸t c¸c hîp chÊt: 
           CH3 
X1: CH3 - CH - CH3    X2: CH3 - C - CH3 
       OH                      OH 
X3: CH3 - CH - CH2 - OH  X4: CH3 - C - CH2 - CH2 
                                                                    O             OH   
X5: CH3 - CH - CH2 - OH 
       NH2 
ChÊt nµo bÞ oxi ho¸ bëi CuO sÏ t¹o s¶n phÈm cã ph¶n øng tr¸ng g−¬ng: 
A. X1, X2, X4  B. X3, X4, X5 
C. X2, X3, X4  D. X2, X4, X5  E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 4: 
Cho s¬ ®å biÕn ho¸: 
      +H2      -H2O      trïng hîp 
 X          Y            Z                    cao su buta®ien 
     to, Ni      to, xt 
C«ng thøc cÊu t¹o hîp lý cña X cã thÓ lµ: 
A. CH2 - C ≡ C - CH2    B. CH2 - CH = CH - C - H 
     OH                 OH                      OH                       O 
C. H - C - CH = CH - C - H  D. C¶ A, B, C ®Òu ®óng 
           O                     O 
E. C¶ 4 c©u trªn ®Òu sai. 
C©u 5: 
Trong dd r−îu (B) 94% (theo khèi l−îng), tØ lÖ sè mol r−îu: n−íc lµ 43 : 7 
(B) lµ: 
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A. CH3OH  B. C2H5OH  C. C3H7OH  D. C4H9OH 
E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 6: 
Ph¶n øng nµo sau ®©y lµ ph¶n øng axit - baz¬: 
A. CH3NH2 + H2O   B. C6H5OH + H2O 
C. C2H5O

- + H2O  D. A vµ B    E. A, B vµ C. 
C©u 7: 
9,3g mét ankyl amin cho t¸c dông víi dd FeCl3 d− thu ®−îc 10,7g kÕt tña: 
CTCT lµ: 
A. CH3NH2  B. C2H5NH2  C. C3H7NH2 
D. C4H9NH2  E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 8: 
C«ng thøc ph©n tö t−¬ng ®−¬ng cña hçn hîp cã d¹ng: 
A. CnH2nO2, n > 1   B. CnH2nO2kn ≥ 2 
C. CnH2n-2O2, n ≥ 2  D. CxHyOz, x ≥ 1, z > 2  E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 9: 
C«ng thøc ph©n tö cña 2 axit lµ: 
A. CH3COOH, C2H5COOH  B. C2H3 - COOH, C3H5COOH  
C. H - COOH, CH3COOH  D. C2H5COOH, C3H7COOH 
E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 10: 
Hçn hîp X cã ph¶n øng tr¸ng g−¬ng kh«ng? NÕu cã th× khèi l−îng Ag t¹o ra 
lµ bao nhiªu khi ta cho 0,1 mol hçn hîp t¸c dông víi AgNO3/NH3 d−. 
A. Kh«ng cã ph¶n øng tr¸ng g−¬ng  B. 12,96g 
C. 2,16g        D. 10,8g            E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 11: 
Trong thiªn nhiªn, axit lactic cã trong näc ®éc cña kiÕn. 
% khèi l−îng cña oxi trong axit lactic lµ: 
A. 0   B. 12,11 C. 35,53  D. 40,78 E. KÕt qu¶ kh¸c. 
 NTK: C = 12,01; H = 1,0008 vµ 0 = 16,00. 
C©u 12: 
ChØ dïng mét chÊt nµo d−íi ®©y lµ tèt nhÊt ®Ó cã thÓ ph©n biÖt c¸c mÉu thö 
mÊt nhVn chøa giÊm vµ n−íc amoniac. 
A. Xót ¨n da  B. Axit clohi®ric 
C. Qu×  D. PP   E. C vµ D ®Òu dïng. 
C©u 13: 
C«ng thøc thùc nghiÖm cña mét chÊt h÷u c¬ cã d¹ng (C3H7ClO)n th× c«ng 
thøc ph©n tö cña hîp chÊt lµ: 
A. C3H7ClO  B. C6H14Cl2O2  C. C3H8ClO 
D. C9H21Cl3O3 E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 14: 
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Cã 3 dd NH4HCO3, NaAlO2, C6H5ONa vµ ba chÊt láng C2H5OH, C6H6, 
C6H5NH2. NÕu chØ dïng thuèc thö duy nhÊt lµ dd HCl th× chØ nhËn biÕt ®−îc 
chÊt nµo: 
A. NH4HCO3    B. NH4HCO3, NaAlO2, C6H5ONa 
C. NH4HCO3, NaAlO2, C6H6, C6H5NH2 
D. NhËn biÕt ®−îc c¶ 3 dd vµ C6H6 
E. NhËn biÕt ®−îc c¶ 6 chÊt. 
C©u 15: 
Axit h÷u c¬ (X) nµo sau ®©y tho¶ ®iÒu kiÖn: 

m(g)X + NaHCO3 → VlitCO2(t
oC ,Patm) 

m(g)X +O2  t
o  VlitCO2(t

oC ,Patm) 
A. HCOOH                 B. (COOH)2                  C. CH2(COOH)2 
D. HO - CH2 - COOH                  E. Avµ B. 
C©u 16: 
    Axit elaidic C17H33 - COOH lµ mét axit kh«ng no, ®ång ph©n cña  axit 
oleic. Khi oxi ho¸ m¹nh axit elaidic b»ng KMnO4 trong H2SO4 ®Ó c¾t liªn kÕt 
®«i - CH = CH - thµnh hai nhãm - COOH ng−êi ta ®−îc hai axit cacboxylic. 
Cã m¹ch kh«ng ph©n nh¸nh C9H18O2(A) vµ C9H16O4(B). 
 CTCT cña axit elaidic lµ: 
 A. CH3(CH2)7CH = CH(CH2)7COOH 

B. CH3(CH2)6CH = CH(CH2)8COOH 
C. CH3(CH2)4CH = CH(CH2)9COOH 
D. CH3(CH2)8CH = CH(CH2)6COOH 
E. CH3(CH2)9CH = CH(CH2)5COOH. 

C©u 17: 
Cho c¸c hîp chÊt: 
        Cl 
X1: CH3 - CH  X2: CH3 - C - OCH = CH2 
        Cl                  O    
X3: CH3 - C - O - CH2 - CH = CH2 
      O 
X4: CH3 - CH2 - CH - Cl X5: CH3 - C - O - CH3 
        OH       O 
NÕu thuû ph©n c¸c hîp chÊt trªn trong m«i tr−êng kiÒm th× hîp chÊt nµo t¹o 
ra s¶n phÈm cã kh¶ n¨ng cho ph¶n øng tr¸ng g−¬ng 
A. X2   B. X1, X2  C. X1, X3, X5 
D. X1, X2, X4 E. X1, X2, X3, X4. 
* Hçn hîp X gåm 2 chÊt h÷u c¬ ®ång ®¼ng m¹ch hë X1, X2 ®Òu chøa c¸c 
nguyªn tè C, H, O. C¶ X1, X2 ®Òu kh«ng cã ph¶n øng tr¸ng g−¬ng, kh«ng t¸c 
dông víi natri, chØ cã ph¶n øng víi dd NaOH ë ¸p suÊt vµ nhiÖt ®é cao. 
C©u 18: 
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X1, X2 thuéc lo¹i hîp chÊt g×: 
A. X1: este, X2: an®ehit  B. X1: este, X2: xeton 
C. X1: an®ehit, X2: xeton  D. X1, X2 ®Òu lµ este E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 19: 
§èt ch¸y m gam X ph¶i cÇn 8,4 lÝt O2 (®ktc) thu ®−îc 6,72 lÝt CO2 (®ktc) vµ 
5,4g H2O. VËy c«ng thøc ph©n tö cña X1, X2 ph¶i cã d¹ng: 
A. CnH2n-2O4  B. CnH2nO2 
C. CnH2nO4  D. CnH2n-4O2  E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 20: 
Khèi l−îng mol ph©n tö trung b×nh cña hçn hîp lµ: 
A. 74  B. 60  C. 46  D. 88  E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 21: 
§Ó ®iÒu chÕ axit benzoic C6H5 - COOH (chÊt r¾n tr¾ng, tan Ýt trong n−íc 
nguéi, tan nhiÒu trong n−íc nãng) ng−êi ta ®un 46g toluen C6H5 - CH3 víi dd 
KMnO4 ®ång thêi khuÊy m¹nh liªn tôc. Sau khi ph¶n øng kÕt thóc khö 
KMnO4 cßn d−, läc bá MnO2 sinh ra, c« c¹n bít n−íc, ®Ó nguéi råi axit ho¸ 
dd b»ng HCl th× C6H5COOH t¸ch ra, c©n ®−îc 45,75g. HiÖu suÊt ph¶n øng 
lµ: 
A. 45% B. 50%  C. 75% D. 89% E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 22: 
Muèn trung hoµ dd chøa 0,9047g mét axit cacboxylic (A) cÇn 54,5 ml dd 
NaOH 0,2M. (A) kh«ng lµm mÊt mµu dd Br2. CTCT (A) lµ: 
A. C6H4(COOH)2  B. C6H3(COOH)3  C. CH3C6H3(COOH)2 
D. CH3 - CH2COOH E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 23: 
Cho c¸c dd chøa c¸c chÊt sau: 
 
X1:       NH2; X2: CH3 - NH2 
 
X3: CH2 - COOH;  X4: HOOC - CH2 - CH2 - CH - COOH 
       NH2               NH2 
X5: NH2 - CH2 - CH2 - CH2 - CH2 - CH - COOH 
           NH2 
Dung dÞch nµo lµm giÊy qu× tÝm ho¸ xanh: 
A. X1, X2, X5 B. X2, X3, X4 
C. X2, X5  D. X1, X5, X4  E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 24: 
Cho 7,2g ankanal A ph¶n øng hoµn toµn víi AgNO3/NH3 sinh ra muèi axit B 
vµ 21,6g b¹c kim lo¹i. NÕu cho A t¸c dông víi H2/Ni, to thu ®−îc r−îu ®¬n 
chøc C cã m¹ch nh¸nh. CTCT (A) lµ: 
A. (CH3)2CH - CHO  B. (CH3)2CH - CH2 - CHO 
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C. CH3 - CH2 - CH2CHO  D. CH3 - CH(CH3) - CH2 - CHO 
E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 25: 
Hîp chÊt h÷u c¬ (A) CxHyO2 cã M < 90 ®vC. (A) tham gia ph¶n øng tr¸ng 
Ag vµ cã thÓ t¸c dông víi H2/Ni, to sinh ra mét ancol cã cacbon bËc bèn 
trong ph©n tö. C«ng thøc cÊu t¹o (A) lµ: 
A. (CH3)3C - CHO   B. (CH3)2CHCHO 
C. (CH3)3C - CH2 - CHO  D. (CH3)2CH - CH2CHO 
E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 26: 
Cã 3 r−îu ®a chøc: 
(1) CH2OH - CHOH - CH2OH  (2) CH2OH(CHOH)2CH2OH 
(3) CH3 - CHOH - CH2OH. 
ChÊt nµo cã thÓ cho ph¶n øng víi Na, HBr vµ Cu(OH)2 
A. (1)  B. (2)  C. (3)  D. (1), (3)  E. (1), (2), (3). 
C©u 27: 
4,6g r−îu ®a chøc no t¸c dông víi Na (d−) sinh ra 1,68 lÝt H2 (®ktc);  
MA ≤ 92 ®vC. 
C«ng thøc ph©n tö (A) lµ: 
A. Kh«ng x¸c ®Þnh ®−îc v× thiÕu d÷ kiÖn 
B. C2H4(OH)2 C. C3H6(OH)2 D. C3H5(OH)3 E. C4H8(OH)2. 
C©u 28: 
Cho s¬ ®å chuyÓn ho¸ 
(X) C4H10O    -H2O     X1     Br2     X2     +H2O      X3     +CuO     Dixeton 
           H2SO4®®       OH-                    to 
C«ng thøc cÊu t¹o cña X cã thÓ lµ: 
A. CH2 - CH2 - CH2 - CH3  B. CH3 - CH - CH2 - CH3 
     OH         OH 
          CH3 
C. CH3 - CH - CH2 - OH  D. CH3 - C - CH3 
      CH3        CH3 
   CH3 
E. CH3 - O - CH 
   CH3 
C©u 29: 
Hçn hîp 2 anken ë thÓ khÝ cã tØ khèi h¬i ®èi víi H2 lµ 21. §èt ch¸y hoµn 
toµn 5,6 lÝt hçn hîp (®ktc) th× thÓ tÝch CO2 vµ khèi l−îng n−íc t¹o ra lµ: 
A. 16,8 lÝt CO2 vµ 9g H2O B. 2,24 lÝt CO2 vµ 18g H2O 
C. 2,24 lÝt CO2 vµ 9g H2O D. 1,68 lÝt CO2 vµ 18g H2O 
E. KÕt qu¶ kh¸c. 
 



 110

Bµi 6. Ho¸ h÷u c¬ 
C©u 1: 
§un nãng 0,1 mol chÊt A víi mét l−îng võa ®ñ dd NaOH thu ®−îc 13,4g 
muèi cña mét axit h÷u c¬ B víi 9,2g r−îu mét lÇn r−îu. Cho r−îu ®ã bay h¬i 
ë 127oC vµ 600 mmHg chiÕm thÓ tÝch lµ 8,32 lÝt 
C«ng thøc cÊu t¹o cña A lµ: 
A. COOC2H5  B. CH2 - COOCH3 
     
     COOC2H5      CH2 - COOCH3 
C. CH3COOC2H5  D. CH3COOCH3 
E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 2: 
18g A cã thÓ t¸c dông víi 23,2g Ag2O trong NH3. ThÓ tÝch cÇn thiÕt ®Ó ®èt 
ch¸y chÝnh l−îng hîp chÊt nµy b»ng thÓ tÝch khÝ CO2 t¹o thµnh (ë ®ktc). A lµ 
hîp chÊt h÷u c¬ chøa oxi, c«ng thøc ph©n tö lµ: 
A. C6H12O6   B. C12H22O11 
C. CH3CH2CHO  D. CH3CHO  E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 3: 
C«ng thøc ph©n tö cña 2 este ®ång ph©n ph¶i cã d¹ng: 
A. CnH2nO2, n ≥ 2  B. CnH2n-2O2, n ≥ 1 
C. CnH2n-2O2, n ≥ 3  D. CnH2n-4O2, n ≥ 2  E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 4: 
C«ng thøc ph©n tö cña 2 este lµ: 
A. C4H8O2  B. C3H6O2  C. C4H6O4 
D. C4H8O4  E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 5: 
Thµnh phÇn % theo khèi l−îng cña hçn hîp 2 este trªn lµ: 
A. 40% vµ 60%  B. 28% vµ 72% 
C. 50% vµ 50%  D. 33,33% vµ 66,67%  E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 6: 
CnH2n+1-2aOH lµ r−îu m¹ch hë. Ph−¬ng tr×nh ph¶n øng nµo sau ®©y ®−îc biÓu 
diÔn sai: 

A. CH2n+1-2aOH + Na → CnH2n+1-2aONa + 1/2H2 
B. CnH2n+1-2aOH + HCl    xt    CnH2n+1-2aCl + H2O 
C. CnH2n+1-2aOH + CH3COOH    xt   CnH2n+1-2aOCOCH3 + H2O 
D. CnH2n+1-2aOH + H2(d−)    xt    CnH2n+3-2aOH 
E. CnH2n+1-2aOH + aBr2 → CnH2n+1-2aBr2aOH 

C©u 7: 
Khi ®èt ch¸y c¸c ®ång ®¼ng cña 1 lo¹i r−îu m¹ch hë. Dï sè nguyªn tö 
cacbon t¨ng, sè mol CO2 lu«n lu«n b»ng sè mol H2O. 
DVy ®ång ®¼ng cña r−îu trªn lµ: 



 111

A. R−îu no ®¬n chøc  D. R−îu ®¬n chøc ch−a no cã 1 liªn kÕt 
B. R−îu no    E. KÕt qu¶ kh¸c 
C. R−îu ch−a no cã 1 liªn kÕt ®«i. 
C©u 8: 
Cho 1,12g anken céng võa ®ñ víi Br2 ta thu ®−îc 4,32g s¶n phÈm céng. VËy 
c«ng thøc cña anken cã thÓ lµ: 
A. C3H6 B. C2H4 C. C5H10 D. C6H12 E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 9: 
C«ng thøc ph©n tö tæng qu¸t este t¹o bëi axit no ®¬n chøc vµ r−îu kh«ng no 
cã 1 nèi ®«i ®¬n chøc lµ: 

A. CnH2n-2kO2k, n ≥ 4, k ≥ 2 
B. CnH2n+2-4kO2k, k ≥ 2, n ≥ 6 
C. CnH2n+2-2kO2k, k ≥ 2, n ≥ 6 
D. CnH2n-2kO2k, k ≥ 2 
E. KÕt qu¶ kh¸c. 

C©u 10: 
Cho glixerin t¸c dông víi HCl, thu ®−îc s¶n phÈm (B) chøa 32,1% clo. 
CTCT (B) lµ: 
A. CH2Cl - CHOH - CH2OH  B. CH2OH - CHCl - CH2OH 
C. CH2OCl - CHOH - CH2Cl  D. CH2Cl - CHCl - CH2Cl 
E. A vµ B. 
C©u 11: 
§un glixerin víi KHSO4 sinh ra hîp chÊt A cã d  A/N2 = 2. A kh«ng t¸c 
dông víi NA. (A) cã tªn gäi lµ 
A. An®ehit acrylic  B. Acrolein  C. Propenal 
D. TÊt c¶ ®Òu ®óng  E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 12: 
Cho glixerin t¸c dông víi dd HNO3 (®Æc) thu ®−îc hîp chÊt (A) chøa 18,5% 
nit¬. C«ng thøc cÊu t¹o cña (A) lµ: 
A. CH2ONO2 - CHONO2 - CH2ONO2  B. CH2ONO2 - CHON - CH2OH 
C. CH2OH2 - CHONO2 - CH2OH      D. CH2ONO2 - CHONO2 - CH2OH2 
E. B vµ C. 
C©u 13: 
(A) lµ ankanol d A/O2 = 2,3215. BiÕt r»ng (A) td víi CuO/to cho s¶n phÈm lµ 
xeton. (A) lµ: 
A. R−îu isobutylic  B. R−îu secbutylic  C. R−îu n - butylic 
D. R−îu tert - butylic E. R−îu isoamylic. 
C©u 14: 
C5H10 cã bao nhiªu ®ång ph©n anken khi hi®rat ho¸ cho s¶n phÈm lµ r−îu 
bËc ba: 
A. 1  B. 2  C. 3  D. 4  E. 5. 
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C©u 15: 
Cho hi®rocacbon A vµ oxi (oxi ®−îc lÊy gÊp ®«i l−îng cÇn thiÕt ®Ó ®èt ch¸y 
hoµn toµn A) vµo b×nh dung tÝch 1 lÝt ë 406o5K vµ ¸p suÊt 1at. Sau khi ®èt ¸p 
suÊt trong b×nh (®o cïng nhiÖt ®é) t¨ng 5%, l−îng n−íc thu ®−îc 0,162g. 
A. C2H6  B. C3H6  C. C4H8 
D. C4H10  E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 16: 
Tªn IUPAC cña r−îu isoamylic lµ: 
A. 3,3 ®imetyl propanol - 1  B. 2 - metyl butanol - 4 
C. 3 - metyl bitanol - 1   D. 2 - metyl butanol - 1 
E. 2 etylpropanol - 1. 
C©u 17: 
Trong ph¶n øng oxi ho¸ h÷u h¹n, r−îu bËc nhÊt dÔ cho ph¶n øng nhÊt, cßn 
r−îu bËc hai vµ ba nÕu dung chÊt oxi ho¸ m¹nh (VD: KMnO4/H2SO4) qu¸ 
tr×nh oxi ho¸ còng x¶y ra nh−ng kÌm theo sù c¾t m¹ch cacbon: cho s¶n phÈm 
cuèi cïng lµ c¸c axit h÷u c¬. 
§un r−îu (X) víi KMnO4/H2SO4 (dïng d−) ta thu ®−îc axit axetic lµ s¶n 
phÈm h÷u c¬ duy nhÊt, X cã thÓ lµ: 
             CH3 
A. CH3CH2OH  B. CH3 - CH - CH3  C. CH3 - C - CH3 
         OH        OH 
D. A, B   E. A, B, C. 
C©u 18: 
Cho s¬ ®å biÕn ho¸: 
X    +H2     Y    CuO    Z    O2     axit isobutiric 
      to,xt               to        xt 
VËy X cã thÓ lµ: 
A. CH2 = C - CH2 - OH  B. CH2 = C - CHO 
      CH3         CH3 
C. CH3 - CH - CHO  D. C¶ 3 c©u trªn ®Òu ®óng 
     CH3 
E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 19: 
NhiÖt ®é s«i cña c¸c chÊt ®−îc s¾p xÕp theo thø tù t¨ng dÇn nh− sau: 

A. C2H5Cl < CH3COOH < C2H5OH 
B. C2H5Cl < CH3COOH3 < C2H5OH < CH3COOH 
C. CH3OH < CH3 - CH2COOH < NH3 < HCl 
D. HCOOH < CH3OH < CH3COOH < C2H5F 
E. TÊt c¶ ®Òu sai. 

C©u 20: 
NhËn xÐt nµo sau ®©y sai: 
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A. Gluxit hay cacbohi®rat (Cn(H2O)m) lµ tªn chung ®Ó chØ c¸c lo¹i hîp chÊt 
thuéc lo¹i polihi®roxi an®ehit hoÆc polihi®roxi xeton. 
B. Gluxit hiÖn diÖn trong c¬ thÓ víi nhiÖm vô chñ yÕu lµ cung cÊp n¨ng 
l−îng. 
C. Monsaccarit lµ lo¹i ®−êng ®¬n gi¶n nhÊt, kh«ng thuû ph©n ®−îc. 
D. Polisaccarit lµ lo¹i ®−êng khi thuû ph©n trong m«i tr−êng baz¬ sÏ cho 
nhiÒu monosaccarit. 
E. Mçi lo¹i ®−êng cã rÊt nhiÒu ®ång ph©n do vÞ trÝ t−¬ng ®èi cña c¸c  
nhãm -OH trªn s−ên cacbon. 
C©u 21: 
Hîp chÊt C4H6O3 cã c¸c ph¶n øng sau: 
- T¸c dông víi Natri gi¶i phãng H2 
- T¸c dông víi NaOH vµ cã ph¶n øng tr¸ng g−¬ng 
VËy c«ng thøc cÊu t¹o hîp lý cña C4H6O3 cã thÓ lµ: 
A. CH2 - C - O - CH = CH2  B. CH3 - CH2 - C - OH 
     OH    O                     O      O 
C. H - C - O - CH2 - CH2 - C - H  D. H - C - CH2 - C - OH 

O             O             O       O 
E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 22: 
Hçn hîp khÝ A gåm etan vµ propan. §èt ch¸y mét Ýt hçn hîp A ta thu ®−îc 
khÝ CO2 vµ h¬i n−íc theo tØ lÖ thÓ tÝch 11 : 15. Thµnh phÇn % theo khèi 
l−îng cña hçn hîp lµ: 
A. 45%, 55% B. 25%, 75% C. 18,52%, 81,48% 
D. 28,13%  E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 23: 
(Y) lµ mét ®ång ph©n (cïng nhãm chøc) víi (X). C¶ 2 ®Òu lµ s¶n phÈm trung 
gian khi ®iÒu chÕ nhùa phenol fomandehit tõ phenol vµ an®ehit fomic (X), 
(Y) cã thÓ lµ: 

A. Hai ®ång ph©n o vµ p - HOC6H4CH2OH 
B. Hai ®ång ph©n o vµ m - HOC6H4CH2OH 
C. Hai ®ång ph©n m vµ p - HOC6H4CH2OH 
D. Hai ®ång ph©n o vµ p - cña CH3C6H3(OH)2 
E. KÕt qu¶ kh¸c. 

C©u 24: 
T−¬ng tù nh− H2O r−îu metylic còng cã thÓ céng vµo an®ehit fomic (xóc t¸c 
axit hoÆc baz¬), s¶n phÈm thu ®−îc lµ: 
A. CH3 - O - CH2OH  B. CH3 - CH(OH)2 

OH 
C. H - CH 

CH3 
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D. HO - CH2 - CH2OH  E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 25: 
C«ng thøc tæng qu¸t cña este t¹o bëi axit no ®¬n chøc vµ r−îu th¬m ®¬n 
chøc no cã d¹ng: 
A. CnH2n-6O2, n ≥ 6  B. CnH2n-4O2, n ≥ 6 
C. CnH2n-8O2, n ≥ 7  D. CnH2n-8O2, n ≥ 8 
E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 26: 
Trong ph¶n øng este ho¸ gi÷a r−îu vµ axit h÷u c¬ th× c©n b»ng sÏ dÞch 
chuyÓn theo chiÒu t¹o ra este khi ta: 
A. Gi¶m nång ®é r−îu hay axit 
B. Cho r−îu d− hay axit d− 
C. Dïng chÊt hót n−íc ®Ó t¸ch n−íc 
D. Ch−ng cÊt ngay ®Ó t¸ch este rA. 
E. C¶ 3 biÖn ph¸p B, C, D. 
C©u 27: 
(X) lµ hîp chÊt h÷u c¬ cã ph©n tö khèi = 124®vC, thµnh phÇn khèi l−îng c¸c 
nguyªn tè lµ: 67,75% C, 6,35% H vµ 25,8% O. 
C«ng thøc ph©n tö (X) lµ: 
A. C8H10O2   B. C7H8O2  C. C7H10O2 
D. C6H6O   E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 28: 
1,24g (X) ë trªn nÕu t¸c dông víi Na d− ta ®−îc 0,224 lÝt khÝ H2 (®ktc) ®Ó 
trung hoµ 1,24g X cÇn 20 ml dd NaOH 0,5M. 
C«ng thøc cÊu t¹o (X) cã thÓ chøa: 
A. Hai nhãm chøc r−îu th¬m 
B. Hai nhãm chøc phenol 
C. Mét nhãm chøc r−îu th¬m + mét nhãm chøc phenol 
D. Mét nhãm chøc cacboxyl 
E. Mét tr−êng hîp kh¸c. 
* Hçn hîp Y gåm 2 an®ehit ®ång ®¼ng liªn tiÕp. §èt ch¸y 2,62g hçn hîp Y 
thu ®−îc 2,912 lÝt CO2 (®ktc) vµ 2,344g H2O. NÕu cho 1,31g Y t¸c dông víi 
AgNO3/NH3 d− th× ®−îc m gam Ag ↓. 
C©u 29: 
Hai an®ehit thuéc dVy ®ång ®¼ng: 
A. Ch−a no 2 chøc cã 2 liªn kÕt π ë m¹ch C 
B. No ®¬n chøc 
C. No, hai chøc 
D. Ch−a no, ®¬n chøc cã 1 liªn kÕt π ë m¹ch cacbon 
E. KÕt qu¶ kh¸c. 
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C©u 30: 
C«ng thøc ph©n tö cña 2 an®ehit lµ: 
A. H - CHO, C2H4O B. CH3H4O, C4H6O  C. C2H4O, C3H6O 
D. CH3H8O   E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 31: 
Khèi l−îng Ag lµ m: 
A. m = 5,4g  B. 10,8g  C. 1,08g 
D. 2,16g  E. KÕt qu¶ kh¸c. 
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Bµi 7. Ho¸ h÷u c¬ 
C©u 1: 
Khèi l−îng riªng cña hçn hîp axit no mét lÇn vµ propylen lµ 2,21 ↔ 94 
gam/lit (®ktc). Ph¶i dïng 2,688 lÝt oxi ë ®ktc ®Ó ®èt ch¸y hÕt 1,74g hçn hîp. 
C«ng thøc axit vµ khèi l−îng cña nã trong hçn hîp: 
A. CH3COOH; 0,9  B. H - COOH; 0,46        C. C2H5COOH; 0,74 
D. C3H7 - COOH; 0,5 E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 2: 
Cho c¸c hçn hîp (thµnh phÇn thÓ tÝch c¸c chÊt b»ng nhau) 
X1 = {CO, N2, C2H4}  X2 = {CH2O, C2H6} 

CH3-CH2-CH2-CH3 
X3 =  CH3-CH-CH3  X4 = {HCOOH; C2H5OH} 
                  CH3 
X5 = {C3H7 - COOH; C5H11OH; CH3 - C - O - C2H5} 

O 
X6 = {CH4, CO2, C2H2}. 
Hçn hîp nµo cã thµnh % theo thÓ tÝch = thµnh phÇn % theo sè mol  
A. X1, X2, X3, X6  B. X1, X3, X6 C. X1, X3, X4, X6 
D. X1, X3, X5, X6  E. TÊt c¶ ®Òu sai. 
C©u 3: 
Gi¶ thiÕt nh− c©u trªn (2) 
Hçn hîp nµo cã % theo khèi l−îng b»ng % theo sè mol: 
A. X1, X2, X3, X6   B. X2, X4, X5, X6         C. X1, X2, X3, X4, X5 
D. TÊt c¶ 6 hçn hîp ®V cho E. TÊt c¶ ®Òu sai. 
C©u 4: 
Gi¶ thiÕt nh− c©u trªn (2) 
Hçn hîp nµo cã % theo khèi l−îng b»ng % theo thÓ tÝch: 
A. X1, X2, X3, X5  B. X1, X2, X3  C. X1, X2, X6 
D. X1, X2   E. TÊt c¶ ®Òu sai. 
C©u 5: 
Liªn kÕt hi®ro cã thÓ cã trong hçn hîp metanol - n−íc theo tØ lÖ mol 1 : 1 lµ: 
A. ...O - H ... O - H ... B. ... O - H ... O - H ... 
        CH3   H           H3   CH3 
C. ... O - H ... O - H ... D. ... O - H ... O - H ... 
        CH3 CH3           H    H 
E. TÊt c¶ ®Òu ®óng. 
C©u 6: 
Liªn kÕt hi®ro nµo sau ®©y biÓu diÔn sai: 
A. ...O - H ... O - C2H5  B. ... O - H ... O - H 
      C2H5 C2H5         C2H5  C2H5 
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C. CH2 - CH2   D. CH2 - CH2 
    O - H ... O - H        O - H ... O - CH3 
E. H - C - OH ... H - C – OH. 
           O                  O 
C©u 7: 
XÐt c¸c liªn kÕt hi®ro cã trong c¸c ®ång ph©n F - C6H4OH 
 
(1)  O  (2)  O - H ... F 
        H  OH                     OH ... 
  F    
 

        ...F 
 
(3) ... F            O - H ... F                 O - H ... 
  
Liªn kÕt hidro nµo ®−îc biÓu diÔn ®óng 
A. (1)  B. (2)   C. (3)  D. (2), (3)  E. (1), (2), (3). 
C©u 8: 
Etanol tan v« h¹n trong n−íc, trong khi ®ã ®imetyl ete chØ tan cã h¹n 
(7,4g/100g n−íc) cßn etyl clorua vµ propan hÇu nh− kh«ng tan (0,57g vµ 
0,01g trong 100g n−íc). 
Gi¶i thÝch nµo sau ®©y ®óng: 

A. Etanol cã M lín. 
B. Etanol ph©n cùc m¹nh. 
C. Etanol cã liªn kÕt hi®ro víi nhau. 
D. Etanol cã t¸c dông ®−îc víi H2O: C2H5OH + H2O → C2H5O

- + H3O
+ 

E. TÊt c¶ ®Òu sai. 
C©u 9: 
Cho 0,22g mét axit no ®¬n chøc vµ mét l−îng oxi võa ®ñ cho ph¶n øng ®èt 
ch¸y, vµo mét b×nh kim lo¹i cã dung tÝch 250 ml (kh«ng cã kh«ng khÝ). ë 
546oC vµ ¸p suÊt 1at h¬i cña l−îng axit vµ oxi nªu trªn chiÕm mét thÓ tÝch lµ 
600 cm3. Sau khi ®èt ch¸y hoµn toµn l−îng axit thÊy ¸p suÊt trong b×nh ë 
200oC lµ 1643,5 mmHg. 
C«ng thøc ph©n tö axit lµ: 
A. C3H7COOH  B. C2H5COOH  C. CH3COOH 
D. C4H9COOH  E. Kh«ng x¸c ®Þnh ®−îc. 
C©u 10: 
Cho c¸c ankan: C2H6, C3H8, C4H10, C5H12, C6H14, C7H16, C8H18 
Ankan nµo tån t¹i mét ®ång ph©n t¸c dông víi Cl2 theo tØ lÖ ph©n tö 1 : 1 t¹o 
ra monocloro ankan duy nhÊt. 
A. C2H6, C3H3, C4H10, C6H14  B. C2H6, C5H12, C8H18 
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C. C3H8, C4H10, C6H14   D. C2H6, C5H12, C4H10, C6H14 
E. TÊt c¶ ®Òu sai. 
C©u 11: 
C«ng thøc ph©n tö CnH2n-4 cã thÓ tån t¹i c¸c dVy ®ång ®¼ng hidrocacbon nµo: 
A. Hi®rocacbon m¹ch hë cã 3 nèi ®«i. 
B. Hi®rocacbon m¹ch hë cã 1 nèi ba. 
C. Hi®rcacbon 3 vßng no. 
D. Hi®rocacbon 2 vßng ch−a no cã 1 liªn kÕt π. 
E. TÊt c¶ c¸c d¹ng trªn nh−ng vÉn ch−a ®Çy ®ñ. 
C©u 12: 
Trong 1 b×nh kÝn dung tÝch kh«ng ®æi chøa mét l−îng hçn hîp 2 este ®ång 
ph©n cã cïng c«ng thøc ph©n tö CnH2nO2 vµ O2 ë 136,5oC, ¸p suÊt trong b×nh 
1at (thÓ tÝch oxi ®V lÊy gÊp ®«i thÓ tÝch cÇn cho ph¶n øng ch¸y). §èt ch¸y 
hoµn toµn hçn hîp trong b×nh ë 819oK, ¸p suÊt trong b×nh sau ph¶n øng b»ng 
2,375at. 
C«ng thøc cÊu t¹o 2 este lµ: 
A. HCOOC2H5, CH3COOCH3  B. HCOOC3H7, CH3COOCH3 
C. HCOOC2H5, CH3COOC2H5  D. CH3COOC3H7, C2H5COOCH3 
E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 13: 
Khèi l−îng riªng cña etanol vµ benzen lÇn l−ît lµ 0,78g/ml vµ 0,88g/ml.  
TÝnh khèi l−îng riªng cña 1 hçn hîp gåm 600 ml etanol vµ 200 ml C6H6. 
BiÕt r»ng c¸c khèi l−îng riªng ®−îc ®o trong cïng ®iÒu kiÖn vµ gi¶ sö khi 
pha trén Vhh b»ng tæng thÓ tÝch c¸c chÊt pha trén. 
A. 0,805 g/ml  B. 0,795 g/ml  C. 0,826 g/ml 
D. 0,832 g/ml  E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 14: 
Trong r−îu 90o cã thÓ tån t¹i 4 kiÓu liªn kÕt hi®ro. 
KiÒu chiÕm ®a sè lµ: 
A. O - H ... O - H  C. H - O ... H - O 
   C2H5      C2H5           C2H5     H 
B. H - O ... H - O  D. H - O ... H - O 
          H   C2H5    H      H 
E. Kh«ng thÓ biÕt ®−îc. 
C©u 15: 
TØ khèi h¬i cña 2 an®ehit no ®¬n chøc ®èi víi oxi < 2. §èt ch¸y hoµn toµn m 
gam mét hçn hîp gåm 2 an®ehit trªn thu ®−îc 7,04g CO2. Khi cho m gam 
hçn hîp trªn ph¶n øng hoµn toµn víi AgNO3 trong dd NH3 ®V thu ®−îc 
12,96g Ag. 
C«ng thøc ph©n tö 2 an®ehit vµ thµnh phÇn % khèi l−îng cña chóng lµ: 

A. CH3CHO 27,5 vµ CH3CH2CHO 72,5 
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B. HCHO 20,5 vµ CH3CHO 79,5 
C. HCHO 20,0 vµ CH3CH2CHO 80,0 
D. Kh«ng x¸c ®Þnh ®−îc. 

C©u 16: 
Sè ®ång ph©n cña C4H10 vµ C4H9Cl lÇn l−ît lµ: 
A. 3 vµ 5  B. 2 vµ 4  C. 2 vµ 6 
D. 3 vµ 4  E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 17: 
HiÖn t−îng hay ®Æc tÝnh nµo sau ®©y gióp ta thÊy ®−îc cÊu t¹o ho¸ häc lµ 
yÕu tè quyÕt ®Þnh tÝnh chÊt c¬ b¶n cña hîp chÊt h÷u c¬. 

A. §é ©m ®iÖn 
B. Sè l−îng nguyªn tö cña mçi nguyªn tè 
C. Sù ph©n cùc cña liªn kÕt céng ho¸ trÞ 
D. HiÖn t−îng ®ång ®¼ng vµ hiÖn t−îng ®ång ph©n 
E. KÕt qu¶ kh¸c. 

C©u 18: 
Cho natri ph¶n øng hoµn toµn víi 18,8g hçn hîp hai r−îu no ®¬n chøc kÕ 
tiÕp nhau trong dVy ®ång ®¼ng sinh ra 5,6 lÝt khÝ hi®ro (®ktc). C«ng thøc 
ph©n tö hai r−îu lµ: 
A. CH3OH, C2H5OH     B. C3H7OH, C4H9OH        C. C2H5OH, C3H7OH 
D. C4H9OH, C5H11OH     E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 19: 
§un mét r−îu chÊt A víi hçn hîp (lÊy d−) KBr vµ H2SO4 ®®, thu ®−îc chÊt 
h÷u c¬ B, h¬i cña 12,3g B nãi trªn chiÕm mét thÓ tÝch b»ng thÓ tÝch cña 2,8g 
nit¬ trong cïng ®iÒu kiÖn. C«ng thøc cÊu t¹o A lµ: 
A. CH3OH  C. CH2CHCH2OH  E. KÕt qu¶ kh¸c 
B. C2H5OH  D. CH3 - CH - CH3. 
        OH 
C©u 20: 
Trong c¸c chÊt sau ®©y, chÊt nµo t¹o ®−îc liªn kÕt hi®r« gi÷a c¸c ph©n tö: 
CH4, CH3Cl, CH3NH2, HCOOCH3, HCOOH, HCHO. 
A. HCOOCH3 B. HCHO   C. C2H6 
D. CH3Cl  E. HCOOH vµ CH3NH2. 
C©u 21: 
Trong c¸c chÊt sau ®©y, chÊt nµo cã thÓ th¨ng hoa: CaCO3; P4; Al2O3; NaCl. 
A. CaCO3  B. P4  C. Al2O3 
D. NaCl  E. TÊt c¶ ®Òu ®óng. 
C©u 22: 
Hçn hîp A gåm 1 ankan vµ 1 anken, ®èt ch¸y A thu ®−îc a mol H2O vµ b 
mol CO2. Hái tû sè T = a/b cã gi¸ trÞ trong kho¶ng nµo: 
A. 0,5 < T < 2 B. 1 < T < 1,5 C. 1,5 < T < 2 
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D. 1 < T < 2  E. TÊt c¶ ®Òu sai. 
C©u 23: 
Cho s¬ ®å: 
X +Br2     C3H6Br2  + H2O  C3H6(OH)2     CuO    an®ehÝt 2 chøc 
            NaOH                           to 
VËy X lµ: 
A. C3H6  B. CH3 - CH = CH2  C. C4H6 
D. Cyclo Propan E. TÊt c¶ ®Òu sai. 
C©u 24: 
Cho chÊt A víi hi®ro ®i qua Ni nung nãng thu ®−îc chÊt B. ChÊt B cã tØ khèi 
®èi víi NO lµ 2. Ho¸ láng chÊt B vµ cho 3 g chÊt láng t¸c dông víi Na cã d− 
th× gi¶i phãng 0,7 lÝt H2 ë 0oC vµ 0,8 atm. Cho 2,8g chÊt A t¸c dông víi 
Ag2O trong NH3 th× t¹o 10,8g b¹c. 
C«ng thøc ph©n tö cña A lµ: 
A. C2H3CHO B. C2H5CHO  C. CH3CHO 
D. H - CHO  E. Kh«ng x¸c ®Þnh ®−îc. 
C©u 25: 
NÕu ®un 63,2g canxi axetat råi cho axit clohi®ric vµo s¶n phÈm r¾n cßn l¹i 
trong b×nh th× thu ®−îc 7,17 lÝt CO2 (®o ë ®ktc). HiÖu suÊt cña qu¸ tr×nh lµ: 
A. 60%  B. 50%  C. 75% 
D. 80%  E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 26: 
Axit ®icacboxylic m¹ch ph©n nh¸nh cã thµnh phÇn nguyªn tè: 
 C% = 40,68; H% = 5,08; O% = 54,24. X lµ: 
A. CH3CH2CH(COOH)2  C. (CH3)2C(COOH)2 
B. CH3CH(COOH)2  D. HOOC - CH2 - CH(CH3) - COOH 
E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 27: 
§èt ch¸y 3,7g chÊt h÷u c¬ A ph¶i dïng 3,92 lÝt O2 (®ktc) míi ®ñ, thu ®−îc 
h¬i n−íc vµ CO2 theo tØ lÖ mol 1 : 1 A t¸c dông víi KOH t¹o 2 chÊt h÷u c¬. 
C«ng thøc ph©n tö A lµ: 
A. C3H6O2  B. C2H4O2  C. C4H8O2 
D. C3H4O2  E. KÕt qu¶ kh¸c. 
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Bµi 8. Ho¸ h÷u c¬ 
C©u 1: 
Ng−êi ta trén hi®rocacbon A víi l−îng d− khÝ H2 ®−îc hçn hîp khÝ B. §èt 
ch¸y hÕt 4,8g B t¹o ra 13,2g khÝ CO2; mÆt kh¸c 4,8g hçn hîp ®ã lµm mÊt 
mµu dd chøa 32g br«m. 
C«ng thøc ph©n tö A lµ: 
A. C3H4  B. C2H2  C. C3H6  
D. C4H8  E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 2: 
Hçn hîp khÝ B gåm mét hi®rocacbon A vµ l−îng H2 d−. B cã tØ khèi so víi 
H2 b»ng 4,8. Cho B qua èng chøa bét Ni råi ®un nãng ®Ó ph¶n øng x¶y ra 
hoµn toµn th× ®−îc hçn hîp khÝ cã tØ khèi h¬i so víi hi®ro b»ng 8. 
C«ng thøc ph©n tö A lµ: 
A. C3H4  B. C4H6  C. C4H8 
D. C4H10  E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 3: 
Cho s¬ ®å chuyÓn ho¸: 
M     Cl2    N      +H2O     CH3 - C - C - CH3 
         d−      OH-,p,to           O  O 
→ C«ng thøc cÊu t¹o cña M cã thÓ lµ: 
         Cl 
A. CH3 - CH - CH - CH3  B. CH3 - CH - C - CH3 
     OH    Cl        OH   Cl 
C. CH3 - C ≡ C - CH3  D. CH3 - CH - CH - CH3 
                    Cl     Cl 
E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 4: 
Hîp chÊt th¬m C8H8O2 t¸c dông ®−îc víi NaOH vµ AgNO3 nªn c«ng thøc 
cÊu t¹o hîp lý cña hîp chÊt lµ: 
  CH2OH   COOH 
 
A.    B. 
  

 
CHO    CH3 

 OH    OH 
 
C.          CH = CH2 D.   CH2 - C - H 
        
       O 

OH        
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E. H - C - O -      - CH3. 
  O 
C©u 5:  
Hîp chÊt C3H6O t¸c dông ®−îc víi natri, H2 vµ trïng hîp ®−îc nªn C3H6O cã 
thÓ lµ: 
A. propanal  B. axeton   C. R−îu anlylic 
D. Vinyl - etylete E. TÊt c¶ ®Òu ®óng. 
C©u 6: 
Hîp chÊt C4H6O2 cã thÓ lµ: 

A. Mét axit hay este m¹ch hë ch−a no cã 1 liªn kÕt π ë m¹ch cacbon 
B. An®ehit 2 chøc no 
C. R−îu 2 chøc no cã 2 liªn kÕt π 
D. Hîp chÊt t¹p chøc r−îu-an®ehit ch−a no 
E. TÊt c¶ ®Òu ®óng. 

C©u 7: 
Khi ®èt ch¸y mét hy®rocacbon X ta thu ®−îc 

Sè mol CO2/sè mol H2O = 2. VËy X cã thÓ lµ: 
A. C2H2  B. C3H4  C. C4H4 
D. C6H6  E. Lµ hy®rocacbon cã d¹ng CnHn víi n ch½n. 
C©u 8: 
§Ó ®èt ch¸y 1 mol r−îu no X cÇn 3,5 mol O2, c«ng thøc ph©n tö cña r−îu no 
X nh− sau: 
A. C2H6O2  B. C4H10O2   C. C3H8O 
D. C3H8O3  E. TÊt c¶ ®Òu sai. 
C©u 9: 
§ehi®rat ho¸ 2,3 ®imetyl pentanol - 2 víi H2SO4®/ ≥ 170oC, ta ®−îc s¶n 
phÈm chÝnh lµ: 

A. (CH3)2C = C(CH3)CH2CH3 
B. C2H5 - CH - C = CH2   C. CH3 - CH = C - CH(CH3)2 

CH3  CH3                  CH3 
D. CH2 = CH - CH - CH(CH3)2  E. KÕt qu¶ kh¸c. 
           CH3 

C©u 10: 
§un 57,5g etanol víi H2SO4 dd ë 170oC. DÉn c¸c s¶n phÈm khÝ vµ h¬i lÇn 
l−ît qua c¸c b×nh chøa riªng rÏ: CuSO4 khan; NaOH ®®; dd (d−) br«m trong 
CCl4. 
Sau thÝ nghiÖm khèi l−îng b×nh cuèi cïng t¨ng thªm 2,1g. HiÖu suÊt chung 
cña qu¸ tr×nh ®ehi®rat ho¸ etanol lµ: 
A. 59%  B. 55%  C. 60% 
D. 70%  E. KÕt qu¶ kh¸c. 
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C©u 11: 
A lµ mét dÉn xuÊt cña benzen cã c«ng thøc ph©n tö C7H9NO2 khi cho 1 mol 
A t¸c dông võa ®ñ víi NaOH råi ®em c« c¹n ta thu ®−îc 144g muèi khan. 
VËy c«ng thøc cÊu t¹o cña A: 

COOH  CH3 
 
A.    B. 
 
 OH    NO2 
 CH2 - OH   O - CH3 
 
C.    D.   E.            C - O - NH4 
  NH2            NH2      
                   O 

OH    OH 
C©u 12: 
Khi ®èt ch¸y c¸c chÊt trong 1 dVy ®ång ®¼ng kh«ng chøa nit¬ ta nhËn thÊy tØ 
sè: sè mol CO2/sè mol H2O t¨ng dÇn khi sè nguyªn tö cacbon t¨ng dÇn. 
VËy dVy ®ång ®¼ng ®ã cã c«ng thøc ph©n tö theo d¹ng: 
A. CnH2n+2Oz, z ≥ 0  B. CnH2n-2Oz 
C. CnH2n-6Oz, z ≥ 0  D. CnH2n-4Oz, z ≥ 1  E. CnH2nOz, z ≥ 1. 
C©u 13: 
§un 1,66g hçn hîp hai r−îu víi H2SO4 ®® thu ®−îc hai anken ®ång ®¼ng kÕ 
tiÕp cña nhau. HiÖu suÊt gi¶ thiÕt lµ 100%. NÕu ®èt hçn hîp anken ®ã cÇn 
dïng 2,688 lÝt O2 (®ktc). T×m c«ng thøc cÊu t¹o 2 r−îu biÕt ete t¹o thµnh tõ 2 
r−îu lµ ete cã m¹ch nh¸nh: 
A. C2H5OH, CH3CH2CH2OH  B. C2H5OH, (CH3)2CHOH 
C. (CH3)2CHOH, CH3(CH2)3OH  D. (CH3)2CHOH, (CH3)3COH 
E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 14: 
Tõ mét r−îu no ®¬n chøc A ng−êi ta ®iÒu chÕ ®−îc mét chÊt láng B dÔ bay 
h¬i vµ kh«ng t¸c dông víi natri. Ph©n tÝch B cho thÊy tØ lÖ vÒ khèi l−îng c¸c 
nguyªn tè nh− sau: mC : mH : mO = 12 : 2,5 : 4. 
C«ng thøc cÊu t¹o cña B: 
A. C2H5 - O - C2H5  C. CH3 - O - CH2CH2CH3 
B. CH3 - O - CH(CH3)2 D. B vµ C   E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 15: 
Mét axit no cã c«ng thøc (C2H3O2)n th× c«ng thøc ph©n tö cña axit sÏ lµ: 
A. C2H3O2  B. C2H6O2  C. C4H6O4 
D. C8H12O8  E. TÊt c¶ ®Òu sai. 
C©u 16: 
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X lµ mét amin axit no chØ chøa mét nhãm - NH2 vµ mét nhãm - COOH. Cho 
0,89g X ph¶n øng võa ®ñ víi HCl t¹o ra 1,255g muèi. VËy c«ng thøc cÊu t¹o 
cña X cã thÓ lµ: 
A. CH2 - COOH    B. CH3 - CH - COOH 
     NH3              NH2 
C. CH3 - CH - CH2 - COOH  D. C3H7 - CH - COOH 
      NH2                    NH2 
E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 17: 
§èt ch¸y mét r−îu X, ta ®−îc hçn hîp s¶n phÈm ch¸y trong ®ã nCO2 < nH2O. 
KÕt luËn nµo sau ®©y ®óng: 
A. (X) lµ ankanol  C. (X) lµ r−îu 3 lÇn r−îu 
B. (X) lµ ankandiol  D. (X) lµ r−îu no   E. TÊt c¶ ®Òu sai. 
C©u 18: 
BiÕt r»ng (A) t¸c dông ®−îc víi dd NaOH, c« c¹n ®−îc chÊt r¾n (B) vµ hçn 
hîp h¬i (C); tõ (C) ch−ng cÊt thu ®−îc (D), (D) tr¸ng Ag cho s¶n phÈm (E), 
(E) t¸c dông víi NaOH l¹i thu ®−îc (B). CTCT (A) lµ: 
A. HCOOCH2 - CH = CH2  B. HCOOCH = HC - CH3 
C. HCOO(CH3 )= CH2   D. CH3COOCH = CH2   
E. CTCT kh¸c. 
C©u 19: 
Trong mét thø dÇu thùc vËt cã mét l−îng nhá xeton c«ng thøc CH3COC9H19; 
ng−êi ta t¸ch xeton b»ng c¸ch thùc hiÖn ph¶n øng theo s¬ ®å sau: 
DÇu thùc vËt   NaHSO3hh   X↓ (KÕt tinh kh«ng mµu) 
          HCl    CH3COC9H19 
(X) lµ: 
             ONa          ONa 
A. CH3 - C - C9H19   B. CH3 - C - C9H19 
   SO3H                OSO2H 
     OH                 OH 
C. CH3 - C - C9H19   D. CH3 - C - C9H19 
 OSO2Na      SO3Na 
E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 20: 
Khi nhiÖt ph©n axit axetic víi chÊt xóc t¸c ThO2 thu ®−îc axeton theo 
ph−¬ng tr×nh ph¶n øng: 
2CH3COOH       ThO2       CH3 - CO - CH3 + CO2 + H2O 
   to 
Pháng theo ph¶n øng trªn, nhiÖt ph©n hçn hîp CH3COOH vµ CH3CH2 - 
COOH ta thu ®−îc: 
A. (CH3)2CO  C. CH3COC2H5 
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B. (C2H5)2CO  D. CH2   -  CH2  E. A, B, C ®Òu ®óng. 
         CH2O - CO 
C©u 21: 
Khi ®èt nãng mét ®ång ®¼ng cña metylamin, ng−êi ta thÊy tØ lÖ thÓ tÝch c¸c 
khÝ vµ h¬i VCO2 : VH2O sinh ra b»ng 2 : 3. C«ng thøc ph©n tö cña amin lµ: 
A. C3H9N  B. CH5N  C. C2H7N 
D. C4H11N  E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 22: 
Ng−êi ta ®iÒu chÕ anilin b»ng c¸ch nitro ho¸ 500g benzen råi khö hîp chÊt 
nitro sinh ra. Khèi l−îng anilin thu ®−îc lµ bao nhiªu, biÕt r»ng hiÖu suÊt 
mçi giai ®o¹n ®Òu ®¹t 78% 
A. 346,7g  B. 362,7g  C. 463,4g 
D. 358,7g  E. KÕt qu¶ kh¸c. 
* §èt ch¸y 19,2g hçn hîp X gåm 2 an®ehit ®ång ®¼ng liªn tiÕp ta thu ®−îc 
17,92 lÝt CO2 (®ktc) vµ 14,4g H2O. NÕu cho 9,6g hçn hîp trªn t¸c dông víi 
AgNO3/NH3 d− th× thu ®−îc m gam Ag↓. NÕu lÊy 9,6g hçn hîp trªn cho 
ph¶n øng céng H2 hoµn toµn thu ®−îc hçn hîp X1 gåm 2 chÊt míi. §èt ch¸y 
hoµn toµn X1 thu ®−îc V lÝt CO2 (®ktc) vµ m’ gam H2O. 
C©u 23: 
C«ng thøc cña 2 an®ehit lµ: 
A. CH3 - CHO vµ CH3 - CH2 - CHO  B. CH2O vµ C2H4O 
C. HOC - CHO vµ HOC - CH2 - CHO  D. C2H4O vµ C3H6O 
E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 24: 
Gi¸ trÞ (gam) cña mAg↓ lµ: 
A. 75,6  B. 54   C. 5,4 
D. 21,6  E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 25: 
Gi¸ trÞ cña VCO2 vµ mH2O lµ: 
A. 17,92 lÝt vµ 14,4g  B. 8,96 lÝt vµ 11,7g 
C. 4,48 lÝt vµ 7,2g   D. 8,96 lÝt vµ 7,2g  
E. KÕt qu¶ kh¸c. 
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Bµi 9. Ho¸ h÷u c¬ 
C©u 1: 
§èt ch¸y hîp chÊt X ta chØ thu ®−îc nCO2 = nH2O vËy X cã thÓ lµ: 
A. Anken hay cloankan  B. Xeton hay an®ehit ®¬n chøc no 
C. Axit hay este ®¬n chøc no D. R−îu hay ete m¹ch vßng no 
E. TÊt c¶ ®Òu ®óng. 
C©u 2: 
Cã 3 dd NH4HCO3, NaAlO2, C6H5ONa vµ 3 chÊt láng C2H5OH, C6H6, 
C6H5NH2 ®ùng trong 6 lä mÊt nhVn. NÕu chØ dïng dd HCl ta cã thÓ nhËn biÕt 
®−îc chÊt nµo trong 6 chÊt trªn: 
A. NH4HCO3     B. NH4HCO3, C6H5ONa 
C. NH4HCO3, C6H5ONa, NaAlO2  D. NhËn biÕt ®−îc c¶ 6 chÊt 
E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 3: 
Polime thiªn nhiªn nµo sau ®©y lµ s¶n phÈm trïng ng−ng: 
(1) Tinh bét (C6H10O5)n;  (2) Cao su (C5H8)n 
(3) T¬ t»m ( - NH - R - CO - )n 
A. (1)   B. (2)   C. (3) 
D. (1), (2)  E. (1), (3). 
C©u 4: 
Nh÷ng chÊt vµ vËt liÖu nµo sau ®©y lµ chÊt dÎo: 
(1) Polietylen  (2) Polistiren   (3) §Êt sÐt −ít 
(4) Nh«m   (5) Bakelit (nhùa ®ui ®Ìn) (6) Cao su 
A. (1), (2)  C. (1), (2), (5), (6) 
B. (1), (2), (5) D. (3), (4)   E. TÊt c¶ ®Òu lµ chÊt dÎo. 
* Hçn hîp khÝ A gåm 2 olefin, ®èt ch¸y 7 thÓ tÝch A cÇn 31 thÓ tÝch O2 
(®ktc). 
C©u 5: 
X¸c ®Þnh c«ng thøc ph©n tö cña 2 olefin, biÕt r»ng olefin chøa nhiÒu c¸cbon 
h¬n chiÕm kho¶ng 40 - 50% thÓ tÝch cña A: 
A. C2H4; C4H8  B. C2H4; C3H6   
C. C3H6; C4H8  D. C2H4; C5H10. 
C©u 6: 
Thµnh phÇn % theo khèi l−îng cña hçn hîp A (%): 
A. 50; 50  B. 64,5; 35,5  C. 38,2; 61,8  
D. 48; 50  E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 7: 
Polivinyl ancol cã thÓ ®iÒu chÕ tõ polime nµo sau ®©y b»ng mét ph¶n øng 
thÝch hîp: 
A. ( - CH2 - CH - )n  C. ( - CH = CH - )n 
       COOCH3 
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B. ( - CH2 - CH - )n D. ( - CH2 - CH - )n E. ( - CH2 - CH - )n. 
           O - COCH3            Cl            OCH3 
C©u 8: 
Ph¸t biÓu nµo sau ®©y ®óng: 

(1) Polime dïng ®Ó s¶n xuÊt t¬, ph¶i cã m¹ch kh«ng nh¸nh, xÕp song 
song, kh«ng ®éc, cã kh¶ n¨ng nhuém mµu ... 

(2) T¬ nh©n t¹o lµ lo¹i ®−îc ®iÒu chÕ tõ nh÷ng polime tæng hîp nh−: t¬ 
capron, t¬ terilen, t¬ clorin ... 

(3) T¬ visco, t¬ axetat ®Òu lµ lo¹i t¬ thiªn nhiªn. 
A. (1)   B. (2)   C. (3) 
D. (1), (2)  E. (2), (3). 
C©u 9: 
Cho 1,24g hçn hîp 2 r−îu ®¬n chøc t¸c dông võa ®ñ víi natri thÊy tho¸t ra 
336 ml H2 (®ktc). Hçn hîp c¸c chÊt chøa natri ®−îc t¹o ra cã khèi l−îng lµ: 
A. 1,93g  B. 2,83g  C. 1,9g 
D. 1,47g  E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 10: 
Chia hçn hîp 2 an®ehit no ®¬n chøc thµnh 2 phÇn b»ng nhau. §èt ch¸y hoµn 
toµn phÇn 1 thu ®−îc 0,54g H2O. PhÇn II ®−îc céng H2 t¹o ra hçn hîp A. 
NÕu ®èt ch¸y hoµn toµn A th× thÓ tÝch khÝ CO2 (®ktc) ®−îc t¹o ra lµ: 
A. 0,112l  B. 0,672l  C. 1,68l 
D. 2,24l  E. Kh«ng x¸c ®Þnh ®−îc. 
C©u 11: 
Hi®rocacbon nµo sau ®©y khi bÞ ®èt ch¸y sÏ sinh ra sè mol CO2 : sè mol  
H2O = 4 : 1. 
A. C4H4  B. C6H6  C. C2H2 
D. C4H2  E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 12: 
Trong sè c¸c polime sau ®©y: 
(1) sîi b«ng,   (2) t¬ t»m,   (3) len, 
(4) t¬ visco,   (5) t¬ enan,    (6) t¬ axetat, 
(7) nilon 6,6   (8) t¬ terilen, lo¹i t¬ cã nguån gèc xenluloz¬ lµ: 
A. (1), (2), (3)  B. (2), (3), (4)  C. (1), (4), (5) 
D. (6), (7), (8)  E. (1), (4), (6). 
C©u 13: 
Cho qu× tÝm vµo dd mçi hîp chÊt d−íi ®©y, dd nµo sÏ lµm qu× tÝm ho¸ ®á 

(1) H2N - CH2 - COOH 
(2) Cl-NH3

+ - CH2 -COOH 
(3) H2N - CH2 - COONa 
(4) H2N(CH2)2CH(NH2) - COOH 
(5) HOOC(CH2)2CH(NH2) - COOH. 
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A. (3)   B. (2)   C. (1), (5) 
D. (1), (4)  E. (2), (5). 
C©u 14: 
Sau khi t¸ch H2 hoµn toµn khái hçn hîp X gåm etan vµ propan, ta thu ®−îc 
hçn hîp Y gåm etylen vµ propylen. Khèi l−îng ph©n tö trung b×nh cña  
Y = 93,45% khèi l−îng ph©n tö trung b×nh cña X. VËy % theo thÓ tÝch cña 2 
chÊt trong X lµ (%): 
A. 50; 50  B. 60; 40  C. 96,2; 3,8 
D. 46,4; 53,6 E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 15: 
Chia m gam hçn hîp 2 r−îu no ®¬n chøc thµnh 2 phÇn b»ng nhau: 
- PhÇn 1 bÞ ®èt ch¸y hoµn toµn thu ®−îc 2,24 lÝt CO2 (®ktc). 
- PhÇn 2 bÞ ®Ò hi®rat ho¸ hoµn toµn thu ®−îc hçn hîp 2 anken. 
NÕu ®èt ch¸y hÕt 2 anken nµy th× thu ®−îc bao nhiªu gam n−íc (gam): 
A. 0,36  B. 0,9  C. 0,2 
D. 0,54  E. 1,8. 
C©u 16: 
Hçn hîp (X) gåm 2 anken khi hi®rat ho¸ chØ cho hçn hîp (Y) gåm hai r−îu 
(X) lµ: 

A. CH2 = CH2, CH3 - CH = CH2 
B. CH2 = CH2, CH3 - CH - CH = CH3 
C. CH3 - CH = CH - CH3, CH3 - CH2 - CH = CH2 
D. (CH3)2 - CH = CH2, CH3 - CH = CH - CH3 
E. B vµ C. 

C©u 17: 
Chän ph¸t biÓu sai: 

A. Ph©n tö HCHO cã cÊu t¹o ph¼ng, c¸c gãc HCH vµ HCO ®Òu ≈ 120o. 
T−¬ng tù liªn kÕt C = C, liªn kÕt C = O gåm 1 liªn kÕt δ bÒn vµ 1 liªn 
kÕt π kÐm bÒn; tuy nhiªn, kh¸c víi liªn kÕt C = C, liªn kÕt C = O ph©n 
cùc m¹nh. 

B. Kh¸c víi r−îu metylic vµ t−¬ng tù metyl clorua, an®ehit fomic lµ chÊt 
khÝ v× kh«ng cã liªn kÕt hi®ro liªn ph©n tö. 

C. T−¬ng tù r−îu metylic vµ kh¸c víi metyl clorua, an®ehit fomic tan rÊt 
tèt trong n−íc v× trong HCHO tån t¹i chñ yÕu ë d¹ng HCH(OH)2 (do 
ph¶n øng céng n−íc) dÔ tan. MÆt kh¸c, nÕu cßn ph©n tö H - CHO th× 
ph©n tö nµy còng t¹o ®−îc liªn kÕt hi®ro víi n−íc. 

D. An®ehit fomic võa cã tÝnh oxi ho¸ võa cã tÝnh khö. 
E. Fomol hay fomalin lµ dd chøa kho¶ng 37 - 40% HCHO trong r−îu. 

C©u 18: 
Hîp chÊt C3H7O2N t¸c dông ®−îc víi NaOH, H2SO4 vµ lµm mÊt mµu dd Br2 
nªn c«ng thøc cÊu t¹o hîp lý cña hîp chÊt lµ: 
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A. CH3 - CH - C - OH  B. CH2 - CH2 - C - OH 
     NH2  O                 NH2    O 
C. CH2 = CH - COONH4           D. C¶ A vµ B ®Òu ®óng     E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 19: 
Cho s¬ ®å chuyÓn ho¸: 
CH4   1500oC M  +HCl d− M1 
      lµm l¹nh nhanh    M2 
M1    +H2O r−îu no 
   OH-,p,to 
M2    an®ehit 

   H2O,OH-,p,to  
VËy: 
A. M1: CH2 - CH2;   M2: CH2 = CH - Cl 
   Cl    Cl 
   Cl 
B. M1: CH3 - CH    ;  M2: CH2 = CH - Cl 
   Cl 
               Cl 
C. M1: CH2 - CH2;   M2: CH3 - CH 
   Cl    Cl             Cl 
               Cl 
D. M1: CH3 - CH2 - Cl;  M2: CH3 - CH 
               Cl 
E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 20: 
Nh÷ng chÊt nµo sau ®©y lµ chÊt l−ìng tÝnh: 
A. H2N - CH2 - COOH  B. CH3COONH4 
C. NaHCO3    D. (NH4)2CO3           E. TÊt c¶ ®Òu ®óng. 
C©u 21: 
(A) lµ hîp chÊt h÷u c¬ cã CTPT C5H11O2N. §un A víi dd NaOH thu ®−îc 
mét hçn hîp chÊt cã CTPT C2H4O2Na vµ chÊt h÷u c¬ (B), cho h¬i (B) qua 
CuO/to thu ®−îc chÊt h÷u c¬ (D) cã kh¶ n¨ng cho ph¶n øng tr¸ng g−¬ng 
C«ng thøc cÊu t¹o cña (A) lµ: 
A. CH3(CH2)4NO2    B. NH2 - CH2COO - CH2 - CH2 - CH3 
C. NH2 - CH2 - COO - CH(CH3)2 D. H2N - CH2 - CH2 - COOC2H5 
E. CH2 = CH - COONH3 - C2H5. 
C©u 22: 
Xem c¸c c«ng thøc cÊu t¹o: 

H  H   Br 
(I): (CH3)2C = C  (II):   CH = CH 
   Cl  Br   CH3 
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Cl 

(III): HOOC - CH = C   (IV): CH3 - CH2 - C = CH - C2H5 
    COOH                    CH3 
(V): HO - C - C = CH2 
       O    CH3    
C«ng thøc cÊu t¹o nµo cã ®ång ph©n cis - trans: 
A. III, IV   B. I, II, IV   C. I, III, IV 
D. I, III, IV, V  E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 23: 
Hçn hîp A gåm 1 ankan vµ 1 anken. §èt ch¸y hçn hîp A th× thu ®−îc a mol 
H2O vµ b mol CO2. Hái tØ sè T = a/b cã gi¸ trÞ trong kho¶ng nµo: 
A. 1,2 < T < 1,5  B. 1 < T < 2   
C. 1 ≤ T ≤ 2   D. 1 ≤ T ≤ 2,5  E. KÕt qu¶ kh¸c. 
    COOH 
C©u 24: 
Ph¶n øng ®a ph©n ho¸ cña etanal ®Ó cho aldol ®−îc thùc hiÖn víi chÊt xóc 
t¸c lµ: 
A. AlCl3   B. HgSO4   C. Ni 
D. M«i tr−êng axit  E. M«i tr−êng baz¬. 
C©u 25: 
Hi®rocacbon cã mét nh©n benzen vµ ë gèc nh¸nh cã 2 liªn kÕt π th× c«ng 
thøc ph©n tö cña hi®rocacbon cã d¹ng tæng qu¸t: 
A. CxHy; y ≤ 2x+2  B. CnH2n+2-2k; n ≥ 1, k ≥ 0 
C. CnH2n-10; n ≥ 8  D. CnH2n-8; n ≥ 6  E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 26: 
§èt ch¸y mét hçn hîp gåm nhiÒu hi®rocacbon trong cïng mét dVy ®ång 
®¼ng, nÕu ta thu ®−îc sè mol H2O > sè mol CO2 th× c«ng thøc ph©n tö t−¬ng 
®−¬ng cña dVy lµ: 
A. CxHy; x > 2  B. CnH2n+2-2k; n > 1, k ≥ 0 
C. CnH2n+2; n > 1  D. CnH2n-2; n ≥ 2  E. KÕt qu¶ kh¸c. 
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Bµi 10. Ho¸ h÷u c¬ 
C©u 1: 
NÕu hi®ro ho¸ C6H10 ta thu ®−îc isohexan th× c«ng thøc cÊu t¹o cña C6H10 lµ: 
A. CH2 = CH - CH - CH2 - CH3  B. CH2 = CH - CH - CH - CH2 
      CH3        CH3 
C. CH3 - C = CH - CH = CH2  D. CH3 - CH - C ≡ C - CH3 
     CH3          CH3 
E. C¶ C vµ D ®Òu ®óng. 
C©u 2: 
C«ng thøc thùc nghiÖm cña mét hi®ro cacbon cã d¹ng (CxH2x+1)n. VËy c«ng 
thøc ph©n tö cña hi®rocacbon lµ: 
A. C2H6  B. C3H8  C. CmH2m+2, m = 2x ≥ 2 
D. C4H10  E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 3: 
CTTQ cña este t¹o bëi axit (X) mét lÇn vµ r−îu (Y) n lÇn lµ: 
A. R(COOR’)n  B. R(COO)nR’  C. RCOO - R - COOR’ 
D. A hoÆc B   E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 4: 
Cã bao nhiªu ®ång ph©n m¹ch hë C2H4O2 cho ph¶n øng tr¸ng g−¬ng: 
A. 1   B. 2   C. 3 
D. 4   E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 5: 
XÐt c¸c axit cã c«ng thøc cho sau: 
(1) CH3 - CH - CH - COOH  (2) ClCH2 - CH2 - CH - COOH 
       Cl     Cl                        Cl 
                      Cl 
(3) Cl - CH - CH2 - CH2 - COOH (4) CH3 - CH2 - C - COOH 
    Cl                     Cl 
HVy cho biÕt axit nµo m¹nh nhÊt 
A. (1)   B. (2)   C. (3) 
D. (4)   E. (1) vµ (2). 
C©u 6: 
C«ng thøc ph©n tö cña an®ehit cã d¹ng tæng qu¸t CnH2n+2-2a-2kOk, hVy cho biÕt 
ph¸t biÓu sai: 

A. C¸c chØ sè n, a, k cã ®iÒu kiÖn n ≥ 1; a ≥ 0; k ≥ 1. 
B. NÕu a = 0, k = 1 th× thu ®−îc an®ehit no ®¬n chøc. 
C. NÕu an®ehit 2 chøc vµ 1 vßng no th× c«ng thøc ph©n tö cã d¹ng  

CnH2n-4O2, n ≥ 5. 
D. Tæng sè liªn kÕt π vµ vßng c«ng thøc cÊu t¹o lµ A. 
E. Trong a, b, c, d Ýt nhÊt cã 1 c©u sai. 
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C©u 7: 
Khi ®èt ch¸y c¸c ®ång ®¼ng cña m«t lo¹i r−îu th× tØ lÖ sè mol T = nCO2/nH2O 
t¨ng dÇn khi sè nguyªn tö C trong r−îu t¨ng dÇn. VËy c«ng thøc tæng qu¸t 
cña dVy ®ång ®¼ng r−îu, cã thÓ lµ: 
A. CnH2nOk, n ≥ 2  B. CnH2n+2O, n ≥ 1  C. CnH2n+2Oz, 1 ≤ z ≤ n 
D. CnH2n-2Oz   E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 8: 
C«ng thøc thùc nghiÖm cña mét ®ång ®¼ng cña benzen cã d¹ng (C3H4)n th× 
c«ng thøc ph©n tö cña ®ång ®¼ng lµ: 
A. C12O16  B. C7H8 C. C9H12 D. C8H10 E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 9: 
Víi c«ng thøc ph©n tö C4H8 cã tÊt c¶. 
A. 3 ®ång ph©n   B. 4 ®ång ph©n   C. 5 ®ång ph©n 
D. 6 ®ång ph©n  E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 10: 
§èt ch¸y hçn hîp 2 hi®ro cacbon ®ång ®¼ng liªn tiÕp ta thu ®−îc 6,43g n−íc 
vµ 9,82g CO2. VËy c«ng thøc ph©n tö cña 2 hi®r« cacbon lµ: 
A. C2H6 vµ C3H8  B. C2H4 vµ C3H6  C. C3H8 vµ C4H10 
D. CH4 vµ C2H6  E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 11:  
Thµnh phÇn % theo thÓ tÝch cña hçn hîp 2 hi®rocacbon (trong c©u 10) lµ: 
A. 50%; 50%  B. 20%; 80%  C. 33,33%; 66,67% 
D. 16,67%; 75,33% E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 12: 
Khö n−íc hai r−îu ®ång ®¼ng h¬n kÐm nhau 2 nhãm - CH2 ta thu ®−îc 2 
nhãm ë thÓ khÝ. VËy c«ng thøc ph©n tö cña 2 r−îu lµ: 
A. CH3OH vµ C3H7OH  B. C3H7OH vµ C5H11OH 
C. C2H4O vµ C4H8O  D. C2H6O vµ C4H10O. 
C©u 13: 
Ete ho¸ hçn hîp 2 r−îu ®¬n chøc ta thu ®−îc mét hçn hîp 3 ete, trong ®ã cã 
mét ete mµ c«ng thøc ph©n tö lµ C5H10O. VËy c«ng thøc ph©n tö cña hai r−îu 
cã thÓ lµ: 
A. CH3OH, C4H8O    B. C2H5OH, C3H6O 
C. CH3OH, CH2 = C - CH2OH  D. C¶ A, B, C ®Òu ®óng 
           CH3 
E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 14: 
ChÊt nµo sau ®©y khi t¸c dông víi dd NaOH d− cho s¶n phÈm lµ 2 muèi h÷u 
c¬ vµ 1 r−îu: 
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A. (CH3COO)2C2H4 B. CH3COO - CH2  C. CH2(COOC2H5)2           
                                                 HCOO - CH2      
D. CH3COO(CH2)2CCl2 - CH2CH3  E. B vµ D 
C©u 15:  
Hîp chÊt h÷u c¬ C4H7O2Cl khi thuû ph©n trong m«i tr−êng kiÒm ®−îc c¸c 
s¶n phÈm trong ®ã cã hai chÊt cã kh¶ n¨ng tr¸ng Ag. CTCT ®óng lµ: 
A. HCOO - CH2 - CHCl - CH3  B. CH3COO - CH2Cl 
C. C2H5COO - CH2 - CH3   D. HCOOOCHCl - CH2 - CH3 
E. CH = COOCH2 - CH2Cl.  
C©u 16: 
C«ng thøc thùc nghiÖm cña mét axit no ®a chøc cã d¹ng (C3H4O3)n. VËy 
c«ng thøc ph©n tö cña axit ®a chøc lµ: 
A. C6H8O6  B. C3H4O4  C. C6H8O4 
D. C9H12O8  E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 17: 
Cho 20g hçn hîp gåm 3 amin ®¬n chøc no ®ång ®¼ng liªn tiÕp t¸c dông võa 
®ñ víi dd HCl 1M, c« c¹n dd thu ®−îc 31,68g hçn hîp muèi. 

1. ThÓ tÝch dd HCl ®V dïng lµ: 
A. 100 ml  B. 16 ml  C. 32 ml 
D. 320 ml  E. KÕt qu¶ kh¸c. 

2. NÕu 2 amin trªn ®−îc trén theo tØ lÖ mol 1 : 10 : 5. Theo thø tù khèi 
l−îng ph©n tö t¨ng dÇn th× c«ng thøc ph©n tö cña 3 amin lµ: 
A. CH3 - NH2; C2H5 - NH2; C3H7NH2  B. C2H7N; C3H9N; C4H11N 
C. C3H9N; C4H11N; C5H13N   D. C3H7N; C4H9N; C5H11 
E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 18: 
Ph¸t biÓu nµo sau ®©y sai: 
A. Anilin lµ baz¬ yÕu h¬n NH3 v× ¶nh h−ëng hót electron cña nh©n lªn  
nhãm - NH2 b»ng hiÖu øng liªn hîp. 
B. Anilin kh«ng lµm ®æi mµu giÊy qu× tÝm Èm.    
C. Anilin Ýt tan trong n−íc v× gèc C6H5 kÞ n−íc. 
D. Anilin t¸c dông ®−îc víi HBr v× trªn N cßn.  
E. Nhê cã tÝnh baz¬, anilin t¸c dông ®−îc víi dd Br2. 
C©u 19: 
Khi ®èt c¸c ®ång ®¼ng cña metylamin tØ lÖ thÓ tÝch K = VCO2 : VH2O biÕn ®æi 
nh− thÕ nµo theo sè l−îng nguyªn tö cacbon trong ph©n tö? 
A. 0,4 < K < 1  B. 0,25 < K < 1  C. 0,75 < K < 1 
D. 1 < K < 1,5  E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 20: 
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Ph¶n øng trïng hîp foman®ehit cho polime kÕt tña tr¾ng (X) hiÖn t−îng nµy 
x¶y ra ngay c¶ trong b×nh ®ùng foman®ehit ®Ó l©u (X) lµ: 
A. (CH2 - CO)n           B. (CH2 - CH2 - O)n                  C. (CH2 - O - CH2)n 
D. (CH2O)n    E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 21: 
Trong nhiÒu tinh dÇu th¶o méc cã nh÷ng an®ehit kh«ng no t¹o nªn mïi th¬m 
cho c¸c tinh dÇu nµy. VÝ dô tinh dÇu quÕ cã an®ehit xinamic  
C6H5CH = CH - CHO, trong c¸c tinh dÇu x¶ vµ chanh cã xitronelal 
C9H17CHO. Cã thÓ dïng hîp chÊt nµo sau ®©y ®Ó tinh chÕ c¸c an®ehit nãi 
trªn. 
A. AgNO3/NH3  B. Cu(OH)2/NaOH   C. H2/Ni, to 
D. NaHSO3 bh, sau ®ã t¸i t¹o b»ng HCl   E. Ho¸ chÊt kh¸c. 
C©u 22: 
§èt ch¸y hoµn toµn m gam r−îu B råi cho c¸c s¶n phÈm ch¸y vµo b×nh ®ùng 
Ca(OH)2 d− thÊy khèi l−îng b×nh t¨ng lªn p gam vµ cã t gam kÕt tña. 
BiÕt r»ng p = 0,71 t vµ t = (m + p)/1,02 th× r−îu B lµ: 
A. R−îu etylic  B. Propilen glycol 1,2  C. Glyxerin 
D. Etilen glycol  E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 23: 
Hçn hîp X gåm 3 r−îu ®¬n chøc A, B, C, trong ®ã B, C lµ 2 r−îu ®ång ph©n. 
§èt ch¸y hoµn toµn 0,08 mol X thu ®−îc 3,96 gam H2O vµ 3,136 lÝt khÝ CO2 
(®ktc). Sè mol r−îu A b»ng 5/3 tæng sè mol 2 r−îu B + C. 
VËy c«ng thøc ph©n tö cña c¸c r−îu lµ: 
A. CH4O vµ C3H8O  B. CH4O vµ C3H6O  C. CH4O vµ C3H4O 
D. C¶ A, B, C ®Òu ®óng E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 24: 
Hoµ tan 30g glixin trong 60 ml etanol råi cho thªm tõ tõ 10 ml H2SO4 ®®, sau 
®ã ®un nãng kho¶ng 3 giê. §Ó nguéi, cho hçn hîp vµo n−íc l¹nh råi trung 
hoµ b»ng amoniac, thu ®−îc mét s¶n phÈm h÷u c¬ cã khèi l−îng 33g. HiÖu 
suÊt cña ph¶n øng lµ: 
A. 75%  B. 80%  C. 85%  D. 60% 
E. KÕt qu¶ kh¸c.  
C©u 25: 
* Cã m«t lo¹i lipit ®¬n gi¶n. gi¶ thiÕt thuéc lo¹i triolein hay glixerin trileat. 
A. ChØ sè iot cña lipit lµ: (gi¶ sö chØ sè axit = 7) 
 A. 86,2 B. 68,2 C. 98,8 D. 57,7 E. 52,4. 
B. ChØ sè xµ phßng ho¸ cña lipÝt lµ: 
 A. 177 B. 157 C. 173 D. 183 E. 197. 
C©u 26: 
§èt ch¸y hoµn toµn 6,2g. mét amin no ®¬n chøc th× ph¶i dïng ®óng 10,08 lÝt 
oxy (®ktc). VËy c«ng thøc cña amin no Êy lµ: 
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A. C2H5 - NH2  B. CH3 - NH2  C. C3H7 - NH2 
D. C4H9 - NH2  E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 27: 
Cho 18,32 gam 2, 4, 6 trinitro phenol vµo mét chai b»ng gang cã thÓ tÝch 
kh«ng ®æi 560 cm3. §Æt kÝp næ vµo chai råi cho næ ë 1911oC. TÝnh ¸p suÊt 
trong b×nh t¹i nhiÖt ®é ®ã biÕt r»ng s¶n phÈm næ lµ hçn hîp CO, CO2, N2, H2 
vµ ¸p suÊt thùc tÕ nhá h¬n ¸p suÊt lÝ thuyÕt 8%. 
A. 207,36 atm  B. 211,968 atm  C. 201 atm 
D. 230,4 atm  E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 28: 
Ph¸t biÓu nµo sau ®©y ®óng: 
A. Do ¶nh h−ëng hót e cña nhãm C = O lªn nhãm - OH. CH3COOH lµ 1 axit 
B. Do ¶nh h−ëng ®Èy e cña nhãm C = O lªn nhãm - OH. CH3COOH lµ 1 axit 
C. Kh¸c víi an®ehit vµ t−¬ng tù r−îu (cã liªn kÕt hi®ro), axit cacboxylic lµ 
chÊt r¾n hoÆc láng ë tA th−êng v× cã tA s«i t−¬ng ®èi cao 
D. Nhê t¹o ®−îc liªn kÕt hi®ro víi H2O, ba axit ®Çu dVy ®ång ®¼ng axit 
ankanoic tan v« h¹n trong n−íc, c¸c axit tiÕp theo chØ tan cã h¹n hoÆc kh«ng 
tan. 
E. TÊt c¶ ®Òu ®óng. 
C©u 29: 
Hçn hîp da cam gåm 50% 2,4 - § (axit 2,4 ®iclophenoxi axetic) vµ 50% 
2,4,5 - T (axit 2,4,5 - triclo phenoxi axetic) d−íi d¹ng este n - butylic. 
Axit 2,4 - D ®−îc ®iÒu chÕ tõ (X) lµ 2,4 ®iclo phenol b»ng c¸ch nµo sau ®©y: 

A. (X) + ClCH2COOH (m«i tr−êng kiÒm, sau ®ã axit ho¸) 
B. (X) + ClCH2COOH (m«i tr−êng axit) 
C. (X) + CH3COOH 
D. (X) + HO - CH2 - COOH 
E. Ph−¬ng ph¸p kh¸c. 

C©u 30: 
X lµ hçn hîp 2 axit h÷u c¬ no, chia 0,6 mol hçn hîp thµnh 2 phÇn b»ng nhau 
P1 ch¸y hoµn toµn thu ®−îc 11,2 lÝt CO2 (®ktc). §Ó trung hoµ hoµn toµn phÇn 
hai cÇn 250 ml dd NaOH 2M. VËy c«ng thøc cÊu t¹o cña 2 axit lµ: 
A. CH3 - COOH, CH2 = CH - COOH        B. H - COOH, HOOC - COOH 
C. CH3 - COOH, HOOC - COOH        D. CH3 - CH2 - COOH, H - COOH 
E. KÕt qu¶ kh¸c.   
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PhÇn IV 
C¸c bé ®Ò thi ®Ò nghÞ 

Bé ®Ò 1 
Thêi gian lµm bµi 45 phót 

C©u 1: 
Khi lÊy 14,25g muèi clorua cña mét kim lo¹i chØ cã ho¸ trÞ hai vµ mét l−îng 
muèi nitrat cña kim lo¹i ®ã cã sè mol nh− trªn, thÊy kh¸c nhau 7,95g. C«ng 
thøc 2 muèi trªn lµ: 
A. CaCl2; Ca(NO3)2      B. CuCl2; Cu(NO3)2           C. FeCl2; Fe(NO3)2 
D. BaCl2; Ba(NO3)2      E. MgCl2; Mg(NO3)2. 
C©u 2: 
Mét hi®rocacbon m¹ch hë A t¸c dông víi HCl sinh ra 2 - clo - 3 metylbutan. 
Tªn gäi cña A lµ: 
A. 3 - metylbuten - 1  B. 2 - metylbuten - 1 
C. 2 - metylbuten - 2  D. 3 - metylbuten - 2 
E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 3: 
Mét ankan cã tªn ®äc sai lµ 2,3,4 trietyl pentan. VËy tªn ®óng theo danh 
ph¸p quèc tÕ lµ: 
A. 3 - metyl - 4,5 - ®ietyl hexan  
B. 4 - etyl - 3,5 - ®iemetyl heptan  
C. 3,4 - ®etyl - 5 - metyl hexan 
D. 1,2,3 - trietyl - 1,3 - ®imetyl propan 
E. TÊt c¶ c¸c tªn gäi trªn còng sai. 
C©u 4:  
§Ó t¹o ra ®−îc dd n−íc Cu(NO3)2 th× pH cña dd ph¶i lµ: 
A. = 7   B. > 7   C. < 7 
D. A, B  E. A, C. 
C©u 5: 
Cho tÊt c¶ c¸c ankan ë thÓ khÝ, t¸c dông víi Cl2. HVy cho biÕt sÏ thu ®−îc 
bao nhiªu s¶n phÈm monoclo 
A. 4   B. 5   C. 6 
D. 7   E. 8. 
C©u 6: 
§èt hoµn toµn V lÝt C3H6, toµn bé s¶n phÈm hÊp thô hÕt vµo dd chøa 102,6g 
Ba(OH)2 th× thu ®−îc kÕt tña cùc ®¹i. Hái V ë ®ktc lµ bao nhiªu lÝt? 
A. 2,24l  B. 4,48l  C. 5,6l 
D. 8,96l  E. 11,2l. 
C©u 7: 
Thæi rÊt chËm 1,12 lÝt (®ktc) mét hçn hîp khÝ gåm {CO, H2} qua mét èng sø 
®ùng hçn hîp. 
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{Al2O3, CuO, Fe3O4, Fe2O3} 
Cã khèi l−îng 12g d− ®ang ®−îc nung nãng hçn hîp khÝ vµ h¬i tho¸t ra khái 
èng sø ®−îc hÊp thô hoµn toµn bëi dd Ca(OH)2 d−, ta thÊy cã 2,5g kÕt tña 
tr¾ng. 
Khèi l−îng chÊt r¾n cßn l¹i trong èng sø lµ (gam) 
A. 22,4  B. 11,2  C. 20,8 
D. 16,8  E. Kh«ng x¸c ®Þnh ®−îc v× thiÕu d÷ kiÖn. 
* Cho 5,52g hçn hîp A gåm CaC2, CaO t¸c dông hÕt víi n−íc thu ®−îc 2,24 
lÝt hçn hîp khÝ X (®ktc). TØ khèi cña X ®èi víi metan lµ 0,725. Cho X vµo 
b×nh khÝ cã niken xóc t¸c, ®un nãng mét thêi gian thu ®−îc hçn hîp khÝ Y. 
Chia Y thµnh 2 phÇn b»ng nhau: PhÇn 1 cho léi tõ tõ qua b×nh Br2 d− thÊy 
cßn l¹i 448 ml khÝ Z (®ktc) cã tØ khèi ®èi víi H2 lµ 6,5. PhÇn 2 bÞ ®èt ch¸y 
hoµn toµn råi cho toµn bé s¶n phÈm ch¸y hÊp thô vµo b×nh KOH ®Æc. 
C©u 8: 
Thµnh phÇn % theo khèi l−îng cña hçn hîp A lµ: 
A. 46,37%; 43,48%; 10,15%  B. 45,36%; 28,62%; 26,02% 
C. 50,1%; 37%; 12,9%   D. 38,42%; 40,48%; 21,10% 
E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 9: 
Khèi l−îng b×nh Br2 t¨ng lªn: 
A. 0,4g   B. 0,32g  C. 0,5g 
D. 0,3g   E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 10: 
Khèi l−îng b×nh KOH t¨ng: 
A. 1,76g   B. 2,66g  C. 0,9g 
D. 1,77g   E. 2,21g. 
C©u 11: 
PhÇn tö axit h÷u c¬ cã 5 nguyªn tö cacbon, 2 nhãm chøc m¹ch hë ch−a no cã 
1 nèi ®«i ë m¹ch cacbon th× c«ng thøc ph©n tö lµ: 
A. C5H6O4   B. C5H8O4   C. C5H10O4 
D. C5H8O2   E. C5H4O4. 
C©u 12: 
BiÕt r»ng hiÖu øng nhiÖt cña ph¶n øng ®èt ch¸y C2H2 lµ 1305 KJ/mol, nhiÖt 
t¹o thµnh cña CO2 vµ H2O (h¬i) t−¬ng øng lµ 408 KJ/mol vµ 241 KJ/mol. 
NhiÖt t¹o thµnh cña C2H2 lµ (KJ/mol). 
A. - 248   B. - 300   C. + 248 
D. - 240   E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 13: 
E lµ 1 este m¹ch hë, ch−a no cã 2 liªn kÕt π ë m¹ch cacbon vµ 2 nhãm chøc 
th× c«ng thøc ph©n tö cña E cã d¹ng: 
A. CnH2n-6O4   B. CnH2n-2O4   C. CnH2n-4O2 
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D. CnH2n-8O4   E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 14: 
Cho s¬ ®å chuyÓn ho¸ sau: 
M    + Br2 C3H6Br2 + H2O      N   CuO    an®ehit 2 chøc 
 d−     OH-       to 
VËy:  
A. M lµ C3H6 vµ N lµ: CH3 - CH - CH2 
        OH   OH 
B. M lµ propen, N lµ: CH2 - CH2 - CH2 
       OH    OH 
C. M lµ cyclopropan vµ N lµ: CH2 - CH2 - CH2 
          OH      OH 
D. M lµ C3H8, N lµ: CH2 - CH - CH2 
     OH   OH   OH 
E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 15: 
LÊy 5,3g hçn hîp X gåm 2 r−îu ®ång ®¼ng ®¬n chøc no liªn tiÕp t¸c dông 
hÕt víi natri, khÝ H2 tho¸t ra ®−îc dÉn qua èng sø ®ùng bét CuO nung nãng 
d− ®Ó ph¶n øng ®−îc hoµn toµn, ta thu ®−îc 0,9g H2O. 
C«ng thøc cña 2 r−îu lµ: 
A. CH3OH vµ C2H5OH  B. C2H5OH vµ C3H8O 
C. C3H8O vµ C4H10O  D. C4H10O vµ C5H12O 
E. C5H12O vµ C6H14O. 
C©u 16: 
Cho 3,38g hçn hîp Y gåm CH3OH, CH3COOH, C6H5OH t¸c dông võa ®ñ 
víi natri thÊy tho¸t ra 672 ml khÝ (®ktc) hçn hîp r¾n Y1. Khèi l−îng Y1 sÏ lµ: 
A. 3,61g   B. 4,7g   C. 4,76g 
D. 4,04g   E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 17: 
§èt ch¸y hçn hîp 2 este no ®¬n chøc ta thu ®−îc 1,8g H2O. Thuû ph©n hoµn 
toµn hçn hîp 2 este trªn ta thu ®−îc hçn hîp X gåm r−îu vµ axit. NÕu ®èt 
ch¸y 1/2 hçn hîp X th× thÓ tÝch khÝ CO2 thu ®−îc (®ktc) lµ: 
A. 2,24l   B. 3,36l   C. 1,12l 
D. 4,48l   E. 5,6l. 
* Chia 38,6g hçn hîp gåm Fe vµ kim lo¹i M cã ho¸ trÞ duy nhÊt thµnh hai 
phÇn b»ng nhau: 
- PhÇn 1: tan võa ®ñ trong 2 lÝt dd HCl thÊy tho¸t ra 14,56 lÝt H2 (®ktc). 
- PhÇn 2: tan hoµn toµn trong dd HNO3 loVng nãng, thÊy tho¸t ra 11,2 lÝt khÝ 
NO duy nhÊt (®ktc). 
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C©u 18: 
Nång ®é mol/l cña dd HCl lµ: 
A. 0,65M  B. 1,456M  C. 0,1456M 
D. 14,56M  E. TÊt c¶ ®Òu sai. 
C©u 19: 
Hµm l−îng (%) Fe trong hçn hîp ®Çu lµ: 
A. 60    B. 72,9   C. 58,03 
D. 18,9   E. Kh«ng x¸c ®Þnh ®−îc. 
C©u 20: 
Khèi l−îng (g) hçn hîp muèi clorua khan thu ®−îc lµ: 
A. 32,45   B. 65,45   C. 20,01 
D. 28,9   E. TÊt c¶ ®Òu sai. 
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Bé ®Ò 2 
Thêi gian lµm bµi 45 phót 

C©u 1: 
Hçn hîp (X) gåm mét Ankin ë thÓ khÝ vµ H2 cã tØ khèi h¬i (X) so víi CH4 lµ 
0,6. Nung nãng hçn hîp (X) víi xóc t¸c Ni, ®Ó ph¶n øng hoµn toµn thu ®−îc 
hçn hîp khÝ (Y) cã tØ khèi h¬i so víi CH4 lµ 1. 
Cho (Y) qua dd Br2 lµ bao nhiªu g? 
A. 8g    B. 16g   C. 32g 
D. B×nh Br2 kh«ng t¨ng E. Kh«ng tÝnh ®−îc. 
C©u 2: 
Cã bao nhiªu ®ång ph©n cña Ankin C6H10 t¹o kÕt tña víi dd AgNO3 trong 
amoniac? 
A. 1   B. 2   C. 3 
D. 4   E. 5. 
C©u 3: 
§un nãng hçn hîp r−îu gåm CH3OH vµ c¸c ®ång ph©n cña C3H7OH víi xóc 
t¸c H2SO4 ®Ëm ®Æc cã thÓ t¹o bao nhiªu s¶n phÈm h÷u c¬? 
A. 4   B. 5   C. 6 
D. 7   E. 8. 
C©u 4: 
Hi®rocacbon (A) cã thµnh phÇn %: C% = 85,7% vµ H% = 14,3%. T×m c«ng 
thøc ph©n tö cña (A): 
A. C3H6   B. CH4   C. C2H6 
D. C4H4   E. Kh«ng x¸c ®Þnh ®−îc. 
C©u 5: 
Cã bao nhiªu ph¶n øng cã thÓ x¶y ra khi cho c¸c ®ång ph©n m¹ch hë cña 
C2H4O2 t¸c dông lÇn l−ît víi Na, NaOH, Na2CO3. 
A. 1   B. 2   C. 3 
D. 4   E. 5. 
C©u 6: 
Cho 13,44 lÝt (®ktc) C2H2 qua èng ®ùng than nung nãng ë 600oC, thu ®−îc 
14,04g benzen. TÝnh hiÖu suÊt ph¶n øng. 
A. 75%  B. 80%  C. 85% 
D. 90%  E. 95%. 
C©u 7: 
Cho c¸c dd A, B, C, D chøa c¸c tËp hîp ion sau: 

A. {Na+; NH4
+; SO4

2-; Cl-} 
B. {Ba2+; Ca2+; Cl-; OH-} 
C. {H+; K+; Na+; NO3

-} 
D. {K+; NH4

+; HCO3
-; CO3

2-} 
Trén 2 dd vµo nhau th× cÆp nµo sÏ kh«ng cã ph¶n øng: 
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A. A + B   B. B + C   C. C + D 
D. D + A   E. TÊt c¶ ®Òu sai. 
* Hçn hîp A gåm 2 axit ®¬n chøc thuéc cïng mét dVy ®ång ®¼ng. Cho A 
bay h¬i ë 136,5oC trong b×nh kÝn cã thÓ tÝch 0,56 lÝt th× ¸p suÊt h¬i A lµ 1,5 
atm. 
Hçn hîp A nÕu ®−îc trung hoµ bëi dd NaOH 0,2M th× cÇn V (ml) dd. NÕu 
®èt ch¸y hÕt A th× thu ®−îc 1,65g CO2. 
C©u 8: 
Sè mol hçn hîp A lµ: 
A. 0,15 mol   B. 0,025 mol  C. 0,05 mol 
D. 0,25 mol   E. 0,075 mol. 
C©u 9:  
ThÓ tÝch V (ml) lµ: 
A. 125 ml   B. 250 ml   C. 25 ml 
D. 12,5 ml   E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 10: 
Khèi l−îng cña hçn hîp A lµ: 
A. 1,325g   B. 0,925g   C. 0,1325g 
D. 0,975g   E. Kh«ng x¸c ®Þnh ®−îc. 
C©u 11: 
§èt ch¸y hoµn toµn 0,88g hçn hîp 2 este ®ång ph©n, ta thu ®−îc 1,76g CO2 
vµ 0,72g H2O. C«ng thøc ph©n tö cña 2 este lµ: 
A. C3HO2   B. C2H4O2   C. C4H6O2 
D. C5H10O2   E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 12: 
Hçn hîp X gåm 2 an®ehit no cã sè mol b»ng nhau. Cho 12,75g X vµo b×nh 
kÝn thÓ tÝch V = 4,2 lÝt, cho X bay h¬i ë 136,5oC th× ¸p suÊt trong b×nh lµ  
p = 2atm. 
Cho 10,2g X t¸c dông víi dd AgNO3/NH3 võa ®ñ t¹o ra 64,8g Ag↓ vµ 2 axit 
h÷u c¬. 
C«ng thøc cña 2 an®ehit lµ: 
A. CH3 - CHO vµ CHO   B. CH3 - CHO vµ H - CHO 
          CHO 
C. H - CHO vµ HOC - CH2 - CHO D. C¶ A, B, C ®Òu ®óng 
E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 13: 
Trong dd n−íc v«i cã chøa no mol Ca(OH)2. Gäi x lµ sè mol CO2 sôc vµo dd, 
y lµ sè mol CaCO3↓, ta sÏ cã: 
A. y = x víi x ∈ [0, ∞ ]  B. y-x+2no víi x ∈ (0, 2no) 
C. y = x víi x ∈ [0, no]  D. y = -x+2no víi x ∈ [no, 2no] 
E. C¶ C vµ D ®Òu ®óng. 
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* Chia hçn hîp X gåm 2 an®ehit ®ång ®¼ng liªn tiÕp thµnh 2 phÇn b»ng 
nhau. 
- PhÇn 1: Céng H2 thu ®−îc hçn hîp 2 r−îu ®¬n chøc. §èt ch¸y hoµn toµn 
hçn hîp 2 r−îu nµy thu ®−îc 6,6g CO2 vµ 4,5g H2O. 
- PhÇn 2: T¸c dông víi AgNO3/NH3 d− thu ®−îc m gam Ag↓. 
C©u 14: 
C«ng thøc ph©n tö cña 2 an®ehit lµ: 
A. C3H4O vµ C4H6O      B. C3H6O vµ C4H8O          C. C3H4O vµ C3H6O 
D. CH2O vµ C2H4O       E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 15: 
PhÇn tr¨m theo khèi l−îng cña hçn hîp 2 r−îu lµ: 
A. 30,5% vµ 60,5%  B. 28% vµ 72%  C. 50% vµ 50% 
D. 45% vµ 55%   E. 41,02% vµ 58,98%. 
C©u 16: 
0,3 mol hçn hîp gåm propin vµ 1 ankin (X), ph¶n øng võa ®ñ víi 0,2 mol 
AgNO3 trong amoniac. Trong c¸c chÊt sau ®©y, chÊt nµo cã thÓ lµ (X) ®Ó phï 
hîp víi ®iÒu kiÖn trªn: 
A. Axetilen   B. Butin - 1   C. Butin - 2 
D. Buta®ien - 1,3  E. Pentin - 1. 
C©u 17: 
Khi nung nãng 1 r−îu ®¬n chøc (X) víi H2SO4 ®Ëm ®Æc thu ®−îc s¶n phÈm 
(Y) cã tØ khèi h¬i so víi (X) lµ 0,7. VËy c«ng thøc cña (X) lµ: 
A. C2H5OH   B. C3H5OH   C. C3H7OH 
D. C4H7OH   E. Kh«ng x¸c ®Þnh ®−îc c«ng thøc. 
C©u 18: 
Hçn hîp khÝ nµo kh«ng lµm phai mµu dd Br2? 
A. H2, C2H6, CO2  B. CH4, SO2, H2S 
C. CO2, C2H2, H2  D. H2, SO2, CO2 
E. Cã Ýt nhÊt tõ 2 hçn hîp khÝ trªn, kh«ng lµm phai mµu. 
C©u 19: 
Cho hçn hîp X gåm ®imetylamin vµ 2 hi®rocacbon ®ång ®¼ng liªn tiÕp. §èt 
ch¸y 100 ml hçn hîp A thu ®−îc 140 ml CO2 vµ 250 ml h¬i n−íc ë cïng 
®iÒu kiÖn vÒ nhiÖt ®é vµ ¸p suÊt. C«ng thøc ph©n tö cña 2 hi®rocacbon lµ: 
A. C2H4 vµ C3H6  B. CH ≡ CH vµ CH - C ≡ CH 
C. CH4 vµ C2H6  D. C2H6 vµ C3H8 
E. KÕt qu¶ kh¸c. 
 
 
 
 
 



 143

Bé ®Ò 3 
Thêi gian lµm bµi 45 phót 

C©u 1: 
Cã bao nhiªu lo¹i khÝ thu ®−îc, khi cho c¸c ho¸ chÊt r¾n hay dd sau ®©y 
ph¶n øng víi nhau: Al, FeS, HCl, NaOH, (NH4)2CO3. 
A. 1   B. 2   C. 3 
D. 4   E. 5. 
C©u 2: 
§èt ch¸y CH3COONa thu ®−îc chÊt r¾n lµ: 
A. Na2O   B. Na2CO3   C. Na 
D. NaHCO3   E. NaOH. 
C©u 3: 
T¹i sao nãi c©n b»ng ho¸ häc lµ mét c©n b»ng ®éng? 

A. Do t¹i thêi ®iÓm c©n b»ng c¸c ho¸ chÊt ho¹t ®éng m¹nh nhÊt 
B. Do ph¶n øng kh«ng dõng l¹i, mµ x¶y ra víi vËn tèc thuËn vµ nghÞch 

b»ng nhau 
C. Do ph¶n øng kh«ng dõng l¹i, chØ cã vËn tèc nghÞch ho¹t ®éng m¹nh 

h¬n thuËn 
D. Do ph¶n øng kh«ng dõng l¹i, chØ cã vËn tèc thuËn ho¹t ®éng m¹nh 

h¬n nghÞch 
E. Do t¹i thêi ®iÓm c©n b»ng, ph¶n øng thuËn nghÞch b¾t ®Çu ho¹t ®éng 

cã hiÖu qu¶. 
C©u 4: 
Trong nh÷ng cÆp chÊt sau ®©y, cÆp chÊt nµo còng tån t¹i trong mét dd? 
A. NH4Cl vµ Na2CO3   B. HCl vµ NaHCO3 
C. NH4HCO3 vµ NH4OH   D. BaCl2 vµ CuSO4 
E. NaOH vµ AlCl3. 
C©u 5: 
Hçn hîp (X) gåm 0,1 mol propylen vµ 0,2 mol H2. 
Nung nãng hçn hîp (X) víi xóc t¸c Ni mét thêi gian thu ®−îc hçn hîp (Y). 
§èt ch¸y hoµn toµn hçn hîp (Y), khèi l−îng n−íc thu ®−îc lµ bao nhiªu g? 
A. 27g   B. 18g   C. 9g 
D. 4,5g   E. Kh«ng tÝnh ®−îc. 
C©u 6: 
§èt ch¸y hoµn toµn 1,12 lÝt (®ktc) mét hi®rocacbon (A). Toµn bé s¶n phÈm 
hÊp thô vµo dd Ba(OH)2 d−, t¹o ra 29,55g kÕt tña vµ khèi l−îng dd gi¶m 
19,35g. VËy CTPT cña (A) lµ: 
A. C2H2   B. C2H6   C. C3H4 
D. C3H6   E. C3H8. 
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C©u 7: 
Este C4H8O2 cã gèc r−îu lµ metyl th× axit t¹o nªn este ®ã lµ: 
A. Axit fomic  B. Axit axetic  C. Axit propionic 
D. Axit oxatlic  E. Axit butiric. 
C©u 8: 
ChÊt nµo sau ®©y cã tÝnh baz¬ m¹nh nhÊt: 
A. NH3   B. CH3 - CONH2  C. CH3 - CH2 - CH2OH 
D. CH3 - CH2 - Cl  E. CH3 - CH2 - NH2. 
C©u 9: 
Cã 4 lä ®ùng 4 dd bÞ mÊt nhVn: dd Na2CO3, dd NH4NO3, dd NaNO3, dd 
phenoltalein kh«ng mµu. 
NÕu chØ ®−îc phÐp dïng mét chÊt lµm thuèc thö, th× ta cã thÓ chän chÊt nµo 
trong c¸c chÊt sau: 
A. AgNO3   B. Dung dÞch NaOH C. Dung dÞch HCl 
D. Dung dÞch Ba(OH)2 E. Mét dd kh¸c. 
C©u 10: 
Cho 6g an®ehit t¸c dông víi dd AgNO3/NH3 d− ta thu ®−îc 86,4g Ag↓. 
C«ng thøc an®ehit lµ: 
A. H - C - H   B. HOC - CHO 
           O 
C. CH2 = CH - CHO D. CH3 - CH2 - CHO  E. TÊt c¶ ®Òu sai. 
C©u 11: 
Kim lo¹i nµo sau ®©y cã ph¶n øng víi dd CuSO4: 
A. Mg   B. Fe    C. Ba 
D. Na    E. C¶ 4 kim lo¹i: Mg, Fe, Ba, Na. 
C©u 12: 
Trong mét b×nh kÝn chøa hçn hîp A gåm hi®rocacbon X vµ H2, víi Ni xóc 
t¸c. Nung nãng b×nh mét thêi gian ta thu ®−îc mét khÝ B duy nhÊt. §èt ch¸y 
B thu ®−îc 8,8g CO2 vµ 5,4g H2O. BiÕt VA = 3 VB. 
C«ng thøc cña X lµ: 
A. C2H4   B. C3H4   C. C2H2 
D. C3H6   E. C4H2. 
C©u 13: 
Este C8H10O4 cã thÓ lµ: 
A. Este hai chøc ch−a no cã 1 liªn kÕt π ë gèc r−îu. 
B. Este hai chøc ch−a no cã 2 liªn kÕt π ë m¹ch cacbon. 
C. Este hai chøc no. 
D. Este hai chøc 1 vßng no. 
E. Este hai chøc m¹ch hë cã 1 liªn kÕt π ë gèc axit. 
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C©u 14: 
Dung dÞch X chøa c¸c ion Na+, Ca2+, Mg2+, Ba2+, H+, Cl-. Ph¶i dïng dd nµo 
sau ®©y ®Ó quÐt s¹ch c¸c ion Ca2+, Mg2+, Ba2+ vµ H+ cña dd X. 
A. Dung dÞch K2CO3 B. Dung dÞch Na2CO3 C. Dung dÞch NaOH 
D. Dung dÞch AgNO3 E. Dung dÞch KOH. 
C©u 15: 
R−îu etylic cã thÓ ®iÒu chÕ trùc tiÕp tõ: 
A. Etylen   B. Etanal   C. Etylclorua 
D. Dung dÞch glucoz¬ E. TÊt c¶ ®Òu ®óng. 
* Chia hçn hîp X gåm mét r−îu ®¬n chøc vµ axit ®¬n chøc thµnh 3 phÇn 
b»ng nhau: 
- PhÇn 1: t¸c dông hÕt víi natri thu ®−îc 2,24 lÝt H2 (®ktc). 
- PhÇn 2: bÞ ®èt ch¸y hoµn toµn thu ®−îc 8,96 lÝt CO2 (®ktc). 
C©u 16: 
Sè mol hçn hîp ë phÇn 3 lµ: 
A. 0,3    B. 0,2    C. 0,2 
D. 0,4    E. 0,25. 
C©u 17: 
Ph¸t biÓu nµo sau ®©y lµ ®óng nhÊt: 

A. C¶ r−îu vµ axit ®Òu no. 
B. Axit no vµ r−îu ch−a no. 
C. R−îu no vµ r−îu ch−a no. 
D. Cã Ýt nhÊt 1 chÊt axit hay r−îu lµ no. 
E. Cã Ýt nhÊt 1 chÊt axit hay r−îu lµ ch−a no. 

C©u 18: 
PhÇn 3 bÞ este ho¸ hoµn toµn ta thu ®−îc 1 este. §èt ch¸y hoµn toµn 0,11g 
este nµy th×  thu ®−îc 0,22g CO2 vµ 0,09g H2O. VËy c«ng thøc ph©n tö cña 
r−îu vµ axit lµ: 
A. CH4O vµ C3H6O2 B. C2H6O vµ C2H4O2 C. C2H8O vµ CH2O2 
D. C¶ A, B, C ®Òu ®óng E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 19: 
T¸ch n−íc hoµn toµn hçn hîp X ta thu ®−îc hçn hîp Y gåm c¸c olefin. NÕu 
®èt ch¸y hoµn toµn X th× thu ®−îc 1,76g CO2 th× khi ®èt ch¸y hoµn toµn Y, 
tæng khèi l−îng H2O vµ CO2 t¹o ra lµ: 
A. 2,94g   B. 2,48g   C. 1,76g 
D. 2,76g   E. 1,8g. 
C©u 20: 
Chia hçn hîp ankin thµnh 2 phÇn b»ng nhau 
PhÇn 1 ®èt ch¸y hoµn toµn thu ®−îc 1,76g CO2 vµ 0,54g H2O. PhÇn 2 t¸c 
dông víi dd Br2 d− th× l−îng Br2 tham gia ph¶n øng lµ: 
A. 6,4g   B. 1,6g   C. 3,2g 



 146

D. 4g    E. Kh«ng ®ñ ®iÒu kiÖn. 
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Bé ®Ò 4 
Thêi gian lµm bµi 50 phót 

C©u 1: 
pH cña dd H2SO4 0,01M lµ: 
A. 2,3    B. 1,7    C. 1,3 
D. 2,7    E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 2: 
Theo ®Þnh nghÜa míi vÒ axit - baz¬ cña Bronsted cã bao nhiªu ion trong c¸c 
ion sau ®©y lµ baz¬: Na+, Cl-, CO3

2-, HCO3
-, CH3COO-, NH4

+, S2-. 
A. 1    B. 2    C. 3 
D. 4    E. 5. 
C©u 3: 
(A), (B) lµ c¸c dd HCl cã nång ®é kh¸c nhau. Cho V lÝt dd (A) t¸c dông víi 
AgNO3 d− t¹o ra 35,875g kÕt tña. Trung hoµ V’ lÝt dd (B) cÇn võa ®ñ 500 ml 
dd NaOH 0,3M. 
Trén 1/2 V lÝt dd (A) vµ 1/2 V’ lÝt dd (B) ®−îc 2 lÝt dd (C). VËy nång ®é mol 
dd (C) lµ: 
A. 0,1M   B. 0,15M   C. 0,2M 
D. 0,25M   E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 4: 
Cho c¸c ph¶n øng sau ®©y: 
a) Al4C3 + 12H2O → 4Al(OH)3 + 3CH4 
b) 2Na + 2H2O → 2NaOH + H2 
c) C2H2 + H2O   Hg2+    CH3 - C - H 
          O 
d) C2H5Cl + H2O  OH-   C2H5OH + HCl 
e) NaH + H2O → NaOH + H2 
f) 2F2 + 2H2O → 4HF + O2 
Cã bao nhiªu ph¶n øng trong ®ã H2O ®ãng vai trß chÊt oxi ho¸ hay khö. 
A. 1  B 2  C. 3  D. 4  E. 5. 
C©u 5: 
Trong c¸c dd sau ®©y: K2CO3, KCl, CH2COONa, NH4Cl, NaHSO4, Na2S cã 
bao nhiªu dd cã pH > 7. 
A. 1  B. 2  C. 3  D. 4  E. 5. 
C©u 6: 
Cho 10,6g Na2CO3 vµo 12 lÝt dd H2SO4 98%, sÏ thu ®−îc bao nhiªu gam dd? 
NÕu c« c¹n dd sau ph¶n øng sÏ thu ®−îc bao nhiªu gam chÊt r¾n? 
A. 18,2g vµ 14,2g  B. 18,2g vµ 16,16g  C. 22,6g vµ 16,16g 
D. 7,1g vµ 9,1g  E. 16,16g vµ 22,6g. 
C©u 7: 
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§èt ch¸y hçn hîp gåm 3 ®ång ®¼ng ankin ta thu ®−îc 3,36 lÝt CO2 (®ktc) vµ 
1,8g H2O. VËy sè mol hçn hîp ankin ®V bÞ ch¸y lµ: 
A. 0,15  B. 0,25  C. 0,08 
D. 0,05  E. Kh«ng x¸c ®Þnh ®−îc. 
C©u 8: 
Hi®rocacbon X céng H2O t¹o ra r−îu no ®¬n chøc th× c«ng thøc cña X lµ 
CnH2n, n ≥ 2. 
Hçn hîp X gåm anken vµ H2, cho 300ml X ®i qua Ni xóc t¸c ®Õn ph¶n øng 
hoµn toµn. Ta thu ®−îc hçn hîp Y cã thÓ tÝch 200ml vµ Y lµm mÊt mµu 
br«m. ThÓ tÝch c¸c khÝ ®o ë cïng ®iÒu kiÖn. 
Thµnh phÇn % theo sè mol cña X lµ: 
A. 30% ; 70%  B. 33,33% ; 66, 67%  C. 50% ; 50% 
D. 40% ; 60%  E. TÊt c¶ ®Òu sai. 
C©u 9: 
§èt ch¸y hoµn toµn 2,24 lÝt h¬i chÊt X ë 136,5oC vµ 1,5 atm ta thu ®−îc 8,8 
gam CO2 vµ 3,6 gam H2O. C«ng thøc cña X cã d¹ng: 
A. CnH2nOz; z ≥ 0  B. C2H4Oz; z ≥ 0  C. CH2O 
D. C3H6O   E. C2H4Oz. 
C©u 10: 
Trong dd Al2(SO4)3 loVng cã chøa 0,6 mol SO4

-2, th× trong dd ®ã cã chøa: 
A. 0,2 mol Al2(SO4)3 B. 0,4 mol Al3+ C. 1,8 mol Al2(SO4)3 
D. C¶ A vµ B ®Òu ®óng  E. TÊt c¶ ®Òu sai. 
C©u 11: 
Cho 4,2 gam este ®¬n chøc no E t¸c dông hÕt víi dd NaOH ta thu ®−îc 4,76 
gam muèi natri. 
VËy c«ng thøc cÊu t¹o cña E cã thÓ lµ: 
A. CH3 - COOCH3  B. C2H5 - COOCH3  C. CH3COOC2H5 
D. HCOOC2H5  E. TÊt c¶ ®Òu sai. 
C©u 12: 
§èt ch¸y hoµn toµn hçn hîp X gåm hai r−îu ®ång ®¼ng liªn tiÕp, ta thu ®−îc 
5,6 lÝt CO2 (®ktc) vµ 6,3 gam H2O. MÆt kh¸c este ho¸ hçn hîp X ta thu ®−îc 
hçn hîp 3 este ®¬n chøc. 
C«ng thøc ph©n tö cña hai r−îu lµ: 
A.CH3OH vµ C2H5OH  B. C2H5OH vµ C3H7OH 
C. C2H6O2 vµ C3H8O2  D. C3H8O2 vµ C4H10O2 
E. TÊt c¶ ®Òu sai.  
C©u 13: 
Kim lo¹i nµo sau ®©y chØ cã thÓ ®−îc ®iÒu chÕ theo ph−¬ng ph¸p ®iÖn ph©n 
nãng ch¶y oxit. 
A. Fe  B. Cu  C. Al  D. Ag  E. Au. 
C©u 14: 



 149

§èt ch¸y hoµn toµn 5,8 gam an®ehit X th× thu ®−îc 5,4 gam H2O vµ 0,72 lÝt 
CO2 (®ktc) th× c«ng thøc ph©n tö cña X lµ: 
A. C2H4O  B. C4H6O2  C. C3H6O 
D. C4H8O  E. TÊt c¶ ®Òu sai. 
C©u 15: 
Trong c«ng thøc cÊu t¹o cña hi®rocacbon X cã mét vßng vµ 3 liªn kÕt π th× 
c«ng thøc ph©n tö cña X ph¶i cã d¹ng tæng qu¸t: 
A. CxHy, y ≤ 2x + 2 B. CnH2n-2, n ≥ 3  C. CnH2n-6, n ≥ 4 
D. CnH2n-4, n ≥ 3  E. TÊt c¶ ®Òu sai. 
C©u 16: 
T×m ph¸t biÓu sai khi nãi vÒ obitan ph©n tö: 

A. Hai obitan nguyªn tö chøa electron ®éc th©n phñ lªn nhau t¹o thµnh 1 
obitan ph©n tö chøa electron cÆp ®«i. 

B. NÕu trôc cña 2 obitan nguyªn tö trïng nhau th× t¹o ra obitan ph©n tö 
xÝch ma (σ). 

C. NÕu trôc cña obitan nguyªn tö song song th× t¹o ra obitan ph©n tö π. 
D. Khi obitan ph©n tö cã chøa electron ®éc th©n th× ®ã lµ liªn kÕt cho 

nhËn. 
E. Trong c¸c ph¸t biÓu trªn cã mét ph¸t biÓu sai. 

C©u 17: 
R−îu etylic cã thÓ ®iÒu chÕ tõ: 
A. Etilen   B. Etylclorua  C. §−êng glucoz¬ 
D. C¶ A, B, C ®Òu ®óng E. C¶ 4 c©u trªn ®Òu sai. 
C©u 18: 
Nhóng mét thanh Mg cã khèi l−îng m vµo mét dd chøa 2 muèi FeCl2 vµ 
FeCl3. Sau 1 thêi gian lÊy thanh Mg ra c©n l¹i thÊy cã khèi l−îng m’ < m. 
VËy trong dd cßn l¹i cã chøa c¸c cation nµo sau ®©y: 
A. Mg2+   B. Mg2+, Fe2+  C. Mg2+, Fe2+ vµ Fe3+ 
D. C¶ B vµ C ®Òu ®óng E. TÊt c¶ ®Òu sai. 
C©u 19: 
Ba dd axit ®Ëm ®Æc HCl, H2SO4, HNO3 ®ùng trong 3 lä bÞ mÊt nhVn. NÕu chØ 
chän mét chÊt lµm thuèc thö ®Ó nhËn biÕt 3 dd axit trªn, ta cã thÓ dïng chÊt 
nµo: 
A. Cu    B. CuO   C. GiÊy qu× 
D. Dung dÞch BaCl2 E. Mét chÊt kh¸c. 
C©u 20: 
LÇn l−ît ®èt ch¸y c¸c r−îu ®¬n chøc trong cïng mét dVy ®ång ®¼ng ta nhËn 
thÊy sè mol CO2 vµ sè mol H2O do ph¶n øng ch¸y t¹o ra thay ®æi nh−ng tØ sè 
T = sè mol CO2/sè mol H2O = h»ng sè.  
VËy c«ng thøc ph©n tö tæng qu¸t cña dVy ®ång ®¼ng cã d¹ng: 
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A. CnH2n+2O, n ≥ 1  B. CnH2nO, n ≥ 3  C. CnH2n-2O, n ≥ 4 
D. CnH2n-4O, n ≥ 4  E. CnH2n-6O, n ≥ 6. 
C©u 21: 
NhiÖt ®é s«i cña c¸c chÊt sau ®©y cã thÓ s¾p xÕp theo chiÒu t¨ng dÇn nh− 
sau: 

A. HCOOH < CH3 - CH2 - OH < CH3 - CH2 - Cl 
B. C2H5Cl < C4H9Cl < CH3 - CH2 - OH < CH3COOH 
C. CH3 - COOH < C4H9Cl < CH3 - CH2 - OH 
D. CH3 - CH2 - OH < C4H9Cl < HCOOH 
E. C¶ 4 c©u trªn ®Òu sai. 

C©u 22: 
Cho 5,76 gam axit h÷u c¬ ®¬n chøc X t¸c dông hÕt víi CaCO3 d−, thu ®−îc 
7,28 gam muèi axit. 
VËy c«ng thøc cña X: 
A. Axit fomic  B. Axit axetic  C. Axit butyric 
D. Axit acrylic  E. TÊt c¶ ®Òu sai. 
C©u 23: 
C¸c chÊt nµo trong c¸c chÊt sau ®©y võa t¸c dông víi dd NaOH võa t¸c dông 
víi dd HCl. 
A. Zn(OH)2, (NH2)2CO, NH4Cl  B. NaHCO3, Al(OH)3, CH3COONH4 
C. Ca(OH)2, AlCl3, ZnO   D. Ca(HCO3)2, FeO, KOH 
E. TÊt c¶ ®Òu sai. 
C©u 24: 
§èt ch¸y hoµn toµn m gam hçn hîp 2 hi®rocacbon ®ång ®¼ng liªn tiÕp ta thu 
®−îc 5,6 lÝt CO2 (®ktc) vµ 6,3 gam H2O. 
C«ng thøc ph©n tö cña hai hi®rocacbon lµ: 
A. C2H4 : C3H6  B. C3H4 : C4H6  C. C2H6 : C3H8 
D. C3H8 : C4H10  E. TÊt c¶ ®Òu sai. 
C©u 25: 
TØ khèi cña hçn hîp 2 khÝ C2H6 vµ C3H8 so víi hi®ro lµ 18,5. Khi ®èt hoµn 
toµn 10 lÝt hçn hîp 2 khÝ trªn, khèi l−îng CO2 vµ H2O thu ®−îc lµ (g). 
A. 49,1 : 28,13  B. 25,5 : 30,1  C. 45,2 : 25,3 
D. 12,5 : 83,2  E. KÕt qu¶ kh¸c. 
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Bé ®Ò 5 
Thêi gian lµm bµi 60 phót 

C©u 1: 
Trén 100ml dd NaOH 0,3 M vµ 100ml dd HCl 0,1 M thu ®−îc dd míi cã pH 
lµ bao nhiªu? 
A. 1  B. 13,3   C. 0,7     D. 13     E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 2: 
V lÝt CO2 hÊp thô vµo dd (A) (®−îc pha chÕ khi cho 11,2g CaO vµo n−íc) th× 
®−îc 2,5g kÕt tña. VËy V (ë ®ktc) lµ bao nhiªu lÝt. 
A. 1,12l  B. 0,56l  C. 8,4l 
D. C¶ A vµ B E. C¶ B vµ C. 
C©u 3: 
Cho 11,82g BaCO3 vµo mg dd HCl 14,6% th× thu ®−îc 18,2g dd míi. VËy m 
lµ bao nhiªu g? 
A. 7g   B. 7,6g  C. 13,93g 
D. 9,02g  E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 4: 
N¹p vµo b×nh kÝn 2 chÊt khÝ lµ N2 vµ NH3 víi xóc t¸c thÝch hîp. Nung nãng 
b×nh ë 480oC mét thêi gian. Hái ¸p suÊt trong b×nh sÏ thay ®æi nh− thÕ nµo so 
víi ban ®Çu? 

A. Kh«ng ®æi v× kh«ng x¶y ra ph¶n øng gi÷a N2 vµ NH3. 
B. Gi¶m v× sè mol NH3 bÞ gi¶m dÇn do ph©n huû thµnh N2 vµ H2. 
C. Gi¶m v× cã s½n N2 lµm c©n b»ng cña ph¶n øng 2NH3 ↔ N2 + 3H2 dêi 

theo chiÒu nghÞch, lµm gi¶m sè mol khÝ. 
D. T¨ng v× so víi ban ®Çu xuÊt hiÖn ph¶n øng c©n b»ng 2NH3 ↔ N2 + 

3H2 lµm t¨ng sè mol khÝ. 
E. T¨ng v× cã s½n N2 ban ®Çu thu hót thªm N2 tõ ph¶n øng c©n b»ng 

2NH3 ↔ N2 + 3H2 lµm c©n b»ng dêi theo chiÒu thuËn nªn t¨ng sè mol 
khÝ. 

C©u 5: 
Cho: N2 + 3H2 ↔ 2NH3 + QKJ ®Ó thu ®−îc nhiÒu NH3 (−u ®Vi theo chiÒu 
thuËn) nªn chän ®iÒu kiÖn nhiÖt ®é (T), ¸p suÊt (P) nh− thÕ nµo. 
A. T cao, P thÊp  B. T thÊp, P cao  C. T cao, P cao 
D. T thÊp, P thÊp  E. T vµ P ®Òu kh«ng ¶nh h−ëng. 
C©u 6: 
CÊu h×nh electron víi ph©n líp cuèi cïng 3p6 lµ cña: 
A. Ca2+ (Z = 20)  B. Ar (Z = 18)  C. Cl- (Z = 17)  
D. C¶ A, B, C ®Òu sai E. C¶ A, B, C ®Òu ®óng. 
C©u 7: 
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CÊu h×nh electron cña mét ion gièng nh− cÊu h×nh electron cña neon: 
(1s22s22p6). VËy cÊu h×nh electron cña nguyªn tè t¹o ra ion ®ã cã líp vá 
ngoµi cïng cã thÓ lµ: 
A. 3s1   B. 3s2   C. 2s22p5 
D. 2s22p4  E. TÊt c¶ ®Òu ®óng. 
C©u 8: 
Muèn lo¹i bá SO2 trong hçn hîp SO2 vµ CO2, ta cã thÓ cho hçn hîp ®i qua 
rÊt chËm trong dd nµo sau ®©y: 
A. Dung dÞch Ba(OH)2 d−  B. Dung dÞch Ca(OH)2 d− 
C. Dung dÞch NaOH d−   D. C¶ a, b, c ®Òu ®óng 
E. Dung dÞch Br2 d−. 
C©u 9: 
Este X ®a chøc no m¹ch hë cã c«ng thøc thùc nghiÖm lµ (C4H6O3)n. VËy 
c«ng thøc ph©n tö tæng qu¸t lµ: 
A. CnH2n-6O2; n ≥ 6   B. CnH2n-8O2; n ≥ 8 
C. CnH2n-10O2; n ≥ 10  D. CnH2n-4O2; n ≥ 9 
E. KÕt qu¶ kh¸c.  
C©u 10: 
Cã 4 chÊt ®ùng trong 4 lä bÞ mÊt nhVn lµ C2H5OH, dd glucoz¬, glixerin vµ dd 
CH3 - CHO. NÕu chØ ®−îc dïng mét ho¸ chÊt lµm thuèc thö ®Ó nhËn biÕt 4 
chÊt ®ã, cã thÓ chän thuèc thö lµ: 
A. Natri  B. AgNO3/NH3  C. Thuèc thö Fehling 
D. Cu(OH)2  E. Thuèc thö kh¸c. 
C©u 11: 
Dung dÞch phenol kh«ng cã ph¶n øng víi c¸c chÊt nµo sau ®©y: 
A. Natri vµ dd NaOH  B. N−íc Br«m 
C. Dd hçn hîp axit HNO3 vµ H2SO4 ®Æc 
D. Dd NaCl    E. C¶ 4 c©u trªn ®Òu sai. 
C©u 12: 
Thuû ph©n 2 este ®ång ph©n ®¬n chøc ta thu ®−îc hçn hîp X gåm 2 r−îu vµ 
hçn hîp Y gåm 2 axit, X vµ Y ®Òu lµm mÊt mµu dd br«m, vËy: 

A. C¶ 2 gèc r−îu vµ c¶ 2 gèc axit ®Òu ch−a no. 
B. Trong X cã 1 chÊt no vµ 1 chÊt ch−a no. 
C. Trong Y cã 1 chÊt no vµ 1 chÊt ch−a no. 
D. C¶ b vµ c ®Òu ®óng. 
E. Trong X hoÆc Y Ýt nhÊt ph¶i cã 1 chÊt ch−a no. 

C©u 13: 
Oxy ho¸ h÷u h¹n m gam hçn hîp trªn hçn hîp X (c©u 12) b»ng CuO, ph¶n 
øng hoµn toµn råi cho hçn hîp s¶n phÈm t¸c dông víi AgNO3/NH3 d− ta sÏ 
thu ®−îc l−îng (gam) Ag ↓ lµ: 
A. 10,8 B. 43,2 C. 21,6 D. 1,62 E. TÊt c¶ ®Òu sai. 
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C©u 14: 
A cã ph¶n øng tr¸ng g−¬ng, t¸c dông víi natri gi¶i phãng H2 nh−ng kh«ng 
t¸c dông víi dd NaOH. VËy c«ng thøc cÊu t¹o cña A lµ: 
A. CH3 - CH - CHO   B. CH2 - C - OH 
              OH                   OH    O 
C. H - C - O - CH3    D. H - C - O - C3H5 
 O                O 
E. TÊt c¶ ®Òu sai. 
C©u 15: 
Hoµ tan 18 gam gluxit vµo 500 gam n−íc, ta thu ®−îc mét dd b¾t ®Çu ®«ng 
®Æc ë - 0,37oC, h»ng sè nghiÖm l¹nh cña n−íc lµ k = 1,85. C«ng thøc ph©n tö 
cña gluxit ®ã lµ: 
A. C12H22O11  B. C6H14O6  C. (C6H10O5) 
D. C6H12O6  E. TÊt c¶ ®Òu sai. 
C©u 16: 
Cho hîp chÊt C4H6O2, t×m ph¸t biÓu sai: 

A. C4H6O2 cã thÓ lµ mét axit hay este ®¬n chøc m¹ch hë ch−a no cã mét 
liªn kÕt π ë m¹ch C. 

B. C4H6O2 cã thÓ lµ axit hay este d¬n chøc 1 vßng no.  
C. C4H6O2 cã thÓ lµ an®ehit hay xeton 2 chøc m¹ch hë ch−a no cã 2 liªn 

kÕt πë m¹ch cacbon.  
D. C4H6O2 cã thÓ lµ mét r−îu 2 chøc kh«ng no cã mét liªn kÕt 3 o m¹ch 

C. 
E. Trong A, B, C, D cã mét c©u sai. 

C©u 17: 
Co 4 chÊt láng ®ùng trong 4 lä bÞ mÊt nhVn: benzen, r−îu etylic, dd phenol 
vµ dd CH3COOH. §Ó nhËn biÕt ®−îc 4 chÊt ®ã, ta cã thÓ dïng c¸c thuèc thö 
nµo sau ®©y: 

A. Na2CO3, n−íc br«m vµ natri. 
B. Quú tÝm, n−íc br«m vµ NaOH. 
C. Quú tÝm, n−íc br«m vµ K2CO3. 
D. C¶ A, B, C ®Òu ®óng. 
E. C¶ 4 c©u trªn ®Òu sai. 

C©u 18: 
Cho 2,24 lÝt khÝ CO2 (®ktc) hÊp thô hoµn toµn bëi 150 ml dd NaOH 1M. 
Khèi l−îng (gam) hçn hîp muèi t¹o ra sÏ lµ: 
A. 4,2    B. 5,3    C. 8,4 
D. 9,5    E. TÊt c¶ ®Òu sai. 
C©u 19: 
Cho hçn hîp gåm 3 muèi CaCO3, BaCO3, MgCO3 vµo trong dd H2SO4, ta 
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thÊy tho¸t ra khÝ CO2 vµ ®−îc chÊt r¾n X. Nung X, l¹i thÊy tho¸t ra khÝ CO2. 
VËy: 

A. X lµ hçn hîp BaCO3, CaCO3 d− vµ BaSO4. 
B. X lµ hçn hîp gåm BaSO4 vµ muèi cacbonat d− kh«ng x¸c ®Þnh ®−îc. 
C. X lµ 3 muèi cacbonat cßn d−. 
D. X lµ MgCO3 vµ BaSO4. 
E. TÊt c¶ ®Òu sai. 

C©u 20: 
Cho s¬ ®å chuyÓn ho¸: 
X + CH3COOH xt X2 
X2  +H2O  Y1 + Y2 
   OH-   
Y2 + H2SO4 → CH3COOH + ... 
Y2 + Ag2O     NH3 Ag↓ + ... 
VËy X lµ: 
A. Na2CO3   B. CH ≡ CH   C. C2H5OH 
D. CH2 = CH2  E. CH3OH. 
C©u 21: 
§iÖn ph©n muèi clorua kim lo¹i ë tr¹ng th¸i nãng ch¶y. Sau thêi gian ta thÊy 
ë catèt cã 2,74g kim lo¹i vµ ë anot cã 448 ml khÝ (®ktc). VËy c«ng thøc cña 
muèi clorua lµ: 
A. CaCl2   B. NaCl   C. KCl 
D. BaCl2   E. MgCl2 
C©u 22: 
Mét hîp chÊt h÷u c¬ X cã c«ng thøc cÊu t¹o: 
       CH3  Cl     Cl 
Cl - C - CH - CH - CH - C - CH3 
       Cl  OH   CH2 - CH3  CH3 
NÕu lÊy nhãm chøc chÝnh lµ nhãm - OH th× tªn quèc tÕ cña hîp chÊt sÏ lµ: 
A. 2,3, 5,5 tetra cloro 2 metyl henanol - 5. 
B. 2,3, 5,5 tetra cloro 2,6 ®i metyl 4 etyl henanol - 5. 
C. 2,2, 5,6 tetra cloro 6 metyl 4 etyl heptanol - 3. 
D. 2,2, 5,6 tricloro 3 metyl 4 etyl henanol - 3. 
E. TÊt c¶ ®Òu sai. 
C©u 23: 
Hîp chÊt th¬m X cã c«ng thøc ph©n tö C8H8O2 cã c¸c tÝnh chÊt sai: 
- X + NaOH → 2 muèi h÷u c¬ x1 vµ x2 
- X + NaHSO3 → 1 muèi trung tÝnh 
- X cã ph¶n øng tr¸ng g−¬ng 
VËy c«ng thøc cÊu t¹o cña X cã thÓ lµ: 
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A. H - C - O - CH2 –  
  O 
 
B. CH3 –          - O - C - H 
                 O 
 
              CH3 
 
C.        O - C - H 
      

  O 
D.         O - C - H 
 
  CH3 
E. C¶ B, C, D ®Òu ®óng. 
C©u 24: 
Oxy ho¸ h÷u h¹n hçn hîp A ®Õn ph¶n øng hoµn toµn ta thu ®−îc hçn hîp A1. 
Cho A1 t¸c dông víi AgNO3/NH3 ta thÊy kh«ng cã kÕt tña. 
VËy c«ng thøc cÊu t¹o cña 2 chÊt trong A cã thÓ lµ: 
A. CH3 - O - CH3;    CH3 - CH - CH3 
                      OH 
                       CH3 
B. CH3 - CH - CH2 - CH3;   CH3 - C - CH2 - CH3 

    OH                     OH 
C. CH2 = CH2 - CH - CH3;  CH3 - CH = CH - CH - CH3 
      OH                     OH 
                 CH3 
D. CH3 - CH2 - CH - CH3;  CH3 - CH - CH 
     OH             OH  CH3 
E. C¶ B vµ D ®Òu ®óng. 
C©u 25: 
Hçn hîp X gåm H2 vµ nhiÒu hi®rocacbon d− cã thÓ tÝch 4,48 lÝt (®ktc) cho 
hçn hîp qua Ni nung nãng ®Ó ph¶n øng x¶y ra hoµn toµn, ta thÊy cßn l¹i 3,56 
lÝt hçn hîp Y cã tØ khèi h¬i ®èi víi H2 lµ 18. Khèi l−îng (gam) H2 cã trong X 
lµ: 
A. 0,15   B. 0,1    C. 0,36 
D. 0,72   E. Kh«ng x¸c ®Þnh ®−îc. 
C©u 26: 
§un 0,875g lßng tr¾ng trøng víi dd NaOH ®Ëm ®Æc, chÊt khÝ tho¸t ra cã 
muèi khan vµ ®−îc hÊp thô hoµn toµn bëi 200 ml dd H2SO4 0,2M. Sau ®ã ta 



 156

ph¶i dïng 70 ml dd NaOH 1M ®Ó trung hoµ hÕt l−îng axit d−. VËy hµm 
l−îng (%) N cã trong lßng tr¾ng trøng lµ: 
A. 14    B. 15    C. 18 
D. 24    E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 27: 
T×m ph¸t biÓu sai khi nãi vÒ pin vµ b×nh ®iÖn ph©n dd muèi. 

A. Pin vµ b×nh ®iÖn ph©n ®Òu cã anot vµ catot, gi÷a anot vµ cat«t lµ dd 
chÊt ®iÖn li. 

B. C¸c ph¶n øng x¶y ra ë c¸c ®iÖn cùc ®Òu lµ ph¶n øng oxi ho¸ khö. 
C. Pin biÕn ®æi ho¸ n¨ng thµnh ®iÖn n¨ng, cßn b×nh ®iÖn ph©n th× ng−îc 

l¹i. 
D. Trong qu¸ tr×nh sö dông, catot cña pin sÏ bÞ ¨n mßn cßn trong b×nh 

®iÖn ph©n th× anot cã thÓ bÞ ¨n mßn. 
E. C¸c c©u trªn chØ cã 1 c©u sai. 

C©u 28: 
CÊu h×nh electron cña ion cã líp vá ngoµi cïng lµ 2s22p6. HVy viÕt cÊu h×nh 
electron cña nguyªn tö t¹o ra ion ®ã: 
A. 2s22s22p63s1  B. 1s22s22p63s2  C. 1s22s22p62s23p1 
D. 1s22s22p5   E. TÊt c¶ ®Òu ®óng. 
C©u 29: 
TØ khèi cña hçn hîp khÝ gåm 2 khÝ C3H8 vµ C4H10 so víi hi®ro b»ng 25,5. 
ThÓ tÝch oxi (ë ®ktc) cÇn ®èt ch¸y 10 lÝt hçn hîp khÝ trªn (ë ®ktc) lµ (lÝt): 
A. 57,5   B. 55,6   C. 43,5 
D. 67,5   E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 30: 
L−îng dd NaOH 10% cÇn thiÕt ®Ó khi thªm vµo 40g natri oxit ®Ó thu ®−îc 
dd NaOH 20% lµ (g). 
A. 436,12   B. 109,03   C. 80 
D. 90    E. KÕt qu¶ kh¸c. 
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Bé ®Ò 6 
Thêi gian lµm bµi 50 phót 

C©u 1: 
Mét dd chøa a mol Na+, b mol Ca2+, c mol HCO3

- vµ d mol Cl-. 
HÖ thøc liªn l¹c gi÷a a, b, c, d ®−îc x¸c ®Þnh lµ: 
A. 2a + 2b = c + d   B. a + 2b = c + d 
C. a - 2b = c + d   D. 2a + b = c + d 
E. a + 2b = c + 2d. 
C©u 2: 
BiÕt nhiÖt l−îng to¶ ra khi ®èt ch¸y 1 mol ankan CnH2n+2 ®−îc tÝnh theo c«ng 
thøc: Q = (221,5 + 662,5n) KJ. 
NhiÖt l−îng to¶ ra khi ®èt ch¸y 1 thÓ tÝch h¬i x¨ng gåm 1 mol C6H14 vµ 1,5 
mol C5H12 lµ (KJ). 
A. 9497,5   B. 6575,6   C. 8567,6 
D. 9375,5   E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 3: 
Cho a mol NO2 hÊp thô hoµn toµn vµo dd chøa a mol NaOH; pH cña dd thu 
®−îc lµ: 
A. > 7    B. < 7    C. = 7 
D. ≥ 7    E. ≤ 7. 
C©u 4: 
Trong 1 b×nh kÝn dung tÝch kh«ng ®æi cã chøa a mol O2, 2a mol SO2 (cã mÆt 
V/2 O5 ë toC, P). Nung nãng 1 thêi gian, sau ®ã ®−a vÒ nhiÖt ®é toC. BiÕt ë 
toC c¸c chÊt ®Òu ë thÓ khÝ vµ hiÖu suÊt h < 1. Khèi l−îng riªng cña hçn hîp 
khÝ sau ph¶n øng lµ (ë ®ktc) 
A. 50/7(3-h)   B. 30/7(3-h)   C. 5/7(3-h) 
D. 27/5(3-h)   E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 5: 
Trong sè c¸c dd sau: Na2CO3, KCl, CH3COONa, NaHSO4, NH4Cl. Dung 
dÞch nµo cã pH < 7. 
A, Na2CO3, KCl  B. NH4Cl, CH3COONa  
C. NH4Cl, NaHSO4  D. NH4Cl, Na2CO3  E. CH3COONa, KCl. 
C©u 6: 
Nhãm thÕ cã s½n trªn nhVn benzen ®Þnh h−íng ph¶n øng thÕ vµo vÞ trÝ octo 
vµ para lµ: 
A. - OH, NH2         B. - COOH, SO2  C. - OH, NH2, OR, - R(ANKYL), - X 
D. - R, - NO2 E. - NH2, - COOH. 
C©u 7: 
CÇn pha loVng dd cã pH = 3 thÓ tÝch lµ V thµnh dd cã pH = 4, thÓ tÝch n−íc 
cÇn thªm lµ: 
A. 1 V B. 9 V C. 3 V D. 10 V E. KÕt qu¶ kh¸c. 
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C©u 8: 
C¸c axit ®−îc s¾p xÕp theo ®é m¹nh t¨ng dÇn lµ: 
A. H2SO4, HClO4, H3PO4, HClO B. HClO, H3PO4, H2SO4, HClO4 
C. HClO4, H2SO4, HClO, H3PO4  D. H3PO4, HClO, HClO4, H2SO4 
E. HClO4, H2SO4, H3PO4, HClO. 
C©u 9: 
Ph¸t biÓu nµo sau ®©y sai: 
A. Ph−¬ng tr×nh nhiÖt ho¸ häc X lµ ph−¬ng tr×nh ho¸ häc cã ghi kÌm thªm 
n¨ng l−îng to¶ ra hay thu vµo cña ph¶n øng ®ã. 
B. Ph¶n øng to¶ nhiÖt lµ ph¶n øng to¶ ra n¨ng l−îng (Q < 0 hay ∆H > 0). 
C. Ph¶n øng thu nhiÖt lµ ph¶n øng hÊp thô n¨ng l−îng. 
D. HiÖu øng cña ph¶n øng b»ng tæng nhiÖt t¹o thµnh c¸c s¶n phÈm trõ tæng 
nhiÖt t¹o thµnh c¸c chÊt tham gia. 
E. NhiÖt t¹o thµnh cña ®¬n chÊt ®−îc qui −íc b»ng 0. 
C©u 10: 
Cho 4 hîp chÊt h÷u c¬ A: CxHx;  B: CxH2y;  C: CyH2y;  D: C2xH2y. 
Tæng khèi l−îng ph©n tö cña chóng lµ 280 ®vC. C«ng thøc ph©n tö cña 
chóng lÇn l−ît theo thø tù trªn lµ: 
A. C4H4, C4H10, C5H10, C8H10  B. C4H10, C4H4, C5H10, C8H10 
C. C4H10, C4H4, C8H10, C5H10  D. C4H4, C5H10, C8H10, C4H10 
E. C8H10, C5H10, C4H4, C4H10. 

• §èt ch¸y hoµn toµn 6,8 g mét chÊt th× thu ®−îc 12,8 g SO2 vµ 3,6 g 
H2O. 
C©u 11: 
C«ng thøc ph©n tö chÊt ®ã lµ: 
A. NaHS  B. H2S C. NaHSO4  D. NaHSO3  E. HS. 
C©u 12: 
KhÝ SO2 sinh ra ®−îc hÊp thô bëi 50 ml dd NaOH 25% (d = 1,28). Nång ®é 
% muèi trong dd thu ®−îc lµ: 
A. 32,8 B. 25,5 C. 31,5 D. 35,5 E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 13: 
TØ khèi cña dd H2SO4 60% lµ 1,503. Nång ®é mol/ lÝt cña axit nµy lµ: 
A. 2,0  B. 9,2  C. 8,5  D. 6,7  E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 14: 
Cho 1040 g dd BaCl2 10% vµo 200 g dd H2SO4. Läc ®Ó t¸ch bá kÕt tña. §Ó 
trung hoµ n−íc läc ng−êi ta ph¶i dïng 250 ml dd NaOH 25%, d = 1,28. 
Nång ®é % cña dd H2SO4 ban ®Çu lµ: 
A. 54,6 B. 73,5 C. 27,8 D. 95,5 E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 15: 
Sè ph©n tö CO2 trong 22 g CO2 lµ: 
A. 0,5  B. 44           C. 3,01 . 1023          D. 6,02 . 1023            E. 9,03 . 1023. 
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C©u 16: 
Khèi l−îng ph©n tö cña 0,25 g khÝ chiÕm thÓ tÝch 100 ml ë 25oC vµ 2,5 atm 
lµ: 
A. 24,4 B. 22,4 C. 4,48 D. 2,24 E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 17: 
Dung dÞch A cã nång ®é ion OH- lµ 1,4 . 10-4 M, th× nång ®é ion H3O

+ trong 
A lµ: 
A. 10-10 B. 1,8 . 10-10  C. 7,2 . 10-11  D. 7 . 10-7 

E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 18: 
C¸c cÆp chÊt thï h×nh lµ: 
A. H2O; O2O  B. O2; O3  C. S dÎo; S tinh thÓ 
D. FeO; Fe3O4  E. B, C. 
C©u 19: 
Khi Urani ph©n huû bëi ph¶n øng: 
 238

92U    →     23
90Th     +     ?           bøc x¹ 

Lo¹i bøc x¹ ®−îc tho¸t ra lµ: 
A. Beta β   B. Alpha α        C. Gamma γ        D. α, β         E. α, β.  
C©u 20: 
Dung dÞch A chøa a mol Na+, b mol NH4

+, c mol SO4
2- (kh«ng kÓ c¸c ion H+ 

vµ OH- cña n−íc). NÕu thªm (c + d + e) mol Ba(OH)2 vµo dd A, ®un nãng sÏ 
thu ®−îc kÕt tña B. Tæng sè mol c¸c muèi trong B gåm: 
A. (e + c + d) B. (c + d)  C. ª + d) 
D. (2c + d)  E. KÕt qu¶ kh¸c. 
C©u 21: 
Nguån H2 trong ph¶n øng tæng hîp NH3 ®−îc lÊy tõ hçn hîp khi than −ít  
(H2 + CO). Sù hiÖn diÖn cña CO lµm háng xóc t¸c ph¶n øng  
N2 + 3H2 = 2NH3. §Ó lo¹i trõ CO ng−êi ta dïng: 
A. I2O5 B. V2O5 C. C      D. Al E. TÊt c¶ ®Òu ®óng. 
C©u 22: 
C¸c chÊt l−ìng tÝnh lµ: 
A. NaHCO3, Al2O3  B. Al(OH)3, H2ZnO2  C. HCrO2 . H2O 
D. Be(OH)2   E. TÊt c¶ ®Òu ®óng. 
C©u 23: 
Khi ®iÒu chÕ C2H4 tõ C2H5OH vµ H2SO4 ®Æc ë 170oC th× khi sinh ra cã lÉn 
SO2. Ho¸ chÊt nµo sau ®©y ®−îc dïng ®Ó lo¹i bá SO2 ra khái hçn hîp s¶n 
phÈm khÝ. 
A. KMnO4 (dung dÞch)  B. Br2 dung dÞch  
C. KOH (dung dÞch)  D. K2CO3 (dung dÞch) 
E. TÊt c¶ ®Òu ®óng. 
C©u 24: 
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Ph¸t biÓu nµo sau ®©y kh«ng lu«n lu«n ®óng: 
1. Nguyªn tö cacbon trong c¸c ankan ®Òu ë tr¹ng th¸i ho¸ sp3, chØ t¹o ra liªn 
kÕt σ. V× vËy m¹ch cacbon trong ph©n tö ®ång ®¼ng propan trë ®i kh«ng ph¶i 
lµ ®−êng th¼ng mµ lµ ®−îc gÊp khóc (zich z¨c). 
2. Gãc liªn kÕt trong ph©n tö CH4 vµ 109A28’. 
3. Hçn hîp ph¶n øng Clo vµ ankan cÇn ®−îc chiÕu s¸ng hoÆc ®un nãng ®Ó 
liªn kÕt céng ho¸ trÞ kh«ng cùc trong ph©n tö Cl2 bÞ ph©n c¾t thµnh hai 
nguyªn tö theo b−íc kh¬i mµo ph¶n øng: 
 Cl - Cl  ¸nh s¸ng  Cl* + Cl* 
4. B−íc t¾t m¹ch trong c¬ chÕ ph¶n øng thÕ Clo vµo ankan lµ: 
 CHCl3 + Cl2 → CCl4 + HCl 
A. (1)  B. (2)  C. (3)  D. (4)  E. TÊt c¶ ®Òu sai. 
C©u 25: 
Trong tù nhiªn hi®ro cã 3 ®ång vÞ 11H, 21H, 31H vµ oxi cã 3 ®ång vÞ 16

8O, 17
8O, 

18
8O. Sè lo¹i ph©n tö H2O cã thÓ ®−îc t¹o thµnh lµ: 

A. 12  B. 16  C. 6  D. 15  E. KÕt qu¶ kh¸c. 
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